
s e p i

|.v  · --
ΚΑΠΕΝ€

μου
Σχόλια και αναλύσεις από:
Βελιγράδι, Κωνσταντινούπολη, Μόσχα, 
Ρώμη και Σκόπια

Το οργανωμένο έγκλημα 
στα Βαλκάνια
Η περίπτωση UCK. Γράφει η Μαίρη Μπόση
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ΤΟ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ 
ΤΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ

Το ελληνικό Μυθιστόρημα του Αλεξάνδρου περιλαμβάνει 193 φύλλα και πάνω από 200 εικόνες, 
ζωγραφισμένες με ζωντανά χρώματα και διακοσμημένες με φύλλα χρυσού.

Επιπλέον, κάθε εικόνα συνοδεύεται από επεξεγηματική λεζάντα γραμμένη με κόκκινο μελάνι, 

<»στε να μπορεί κανείς να παρακολουθεί την ιστορία από τις εικόνες χωρίς να χρειάζεται 
να διαβάσει το κείμενο του Μυθιστορήματος. Ol οπτικές λεπτομέρειες και το σκηνικό 

είναι βυζαντινά, εισάγοντας έτσι την ιστορία σε ένα βυζαντινό περιβάλλον και δίνοντας 
στον Αλέξανδρο την μορφή Βυζαντινού αυτοκράτορα. Για πρώτη φορά το πολυτελές χειρόγραφο 

του Ελληνικού Ινστιτούτου Βενετίας παρουσιάζεται εδώ σε πιστή αναπαραγωγή, 
με μια εμπεριστατωμένη εισαγωγή της Νικολλέτας Σ. Τραχούλια 

και με μετάφραση των λεζαντών στα αγγλικά και στα νέα ελληνικά.

ΕΞΑΝΤΑΣ



Περίοδος B' · Έτος 26ο · Τεύχος 687 
Παρασκευή 21 Μαΐου 1999 · Δρχ. 700 

ΑΝΤΙ - ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ

Δημοχάρους 60, 115 21 Αθήνα 
Τηλ. 72.32.713-72.32.819 FAX: 72.26.107 
ANTI ON-LINE: http://www.otenef.gr/anti 

e-mail: chpapou@otenet.gr 
ΕΚΔΟΤΗΣ: Χρήστος Παπουτσάκης 

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Δημήτρης Γκέκας 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΥΛΗΣ: Μάχη Γεωργιάδου 

ΕΚΤΥΠΩΣΗ: ΛΙΘΟΤΥΠ Α.Ε. Ιάσιου 5, Περιστέρι 
Τηλ. 57.22.201 
ΣΥ Ν Δ Ρ Ο Μ Ε Σ:

Ετήσια συνδρομή: 2 6  τεύχη,. Εξάμηνη: 13 τεύχη
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ: Εξαμ. 6.500 δρχ., Ετήσια 1 3.000 δρχ., 

Ετήσια Οργανισμών, Τραπεζών, κ.λπ.: 50.000 δρχ. 
Φοιτητική ετήσια: 10.000 δρχ. 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ: ΕΥΡΩΠΗ - ΜΕΣΟΓ. ΧΩΡΕΣ:
Εξαμ.: 41 δολ., Ετήσια: 82 δολ.,

ΗΠΑ - ΚΑΝΑΔΑΣ - ΑΣΙΑ - ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ:
Εξαμ. 48 δολ., ετήσια 96 δολ.

ΕΜΒΑΣΜΑΤΑ - ΕΠΙΤΑΓΕΣ: Χρήστος Παπουτσάκης 
Δημοχάρους 60, 115 21 Αθήνα 

ΤΙΜ Η  ΤΕΥΧΟΥΣ: ΔΡΧ. 700,
Π Α ΛΙΑ  ΤΕΥΧΗ: ΔΡΧ. 1.400 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ Δ ΙΑΘ ΕΣΗ: Για τα βιβλιοπωλεία 
της Αθήνας: Περιοδικό ΑΝΤΙ, 

για τα βιβλιοπωλεία της Β. Ελλάδας:
Κέντρο του βιβλίου - A Πουλουκτσή και Σία Ε.Ε. 
Λασσάνη 3, Θεσσαλονίκη, τηλ. (031 ) 285.857

Από το Βελιγράδι ο σχολιαστής του ανεξάρτητου περιοδικού VREME, ΜίλανΜιλόσεβιτς σε 

ένα ζωντανό ρεπορτάζ δίνει λεπτομέρειες για τους καταστροφικούς βομβαρδισμούς στη

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Φ Φ »

_
Γιουγκοσλαβία (σελ. 13). Το γράμμα μιας μητέρας από το Βελιγράδι δίνει την καθημερινή 

αγωνία του απλού πολίτη (σελ. 28). Στο τεύχος περιέχοπαι φωτογραφίες που μας 

παραχώρησε το περιοδικό VREME.

ΣΕΛ. Ο πρόεδρος του ΣΥΝ Νίκος Κωνσταντάπουλος καταθέτει 

τις εμπειρίες του από την περιοδεία στα Βαλκάνια και την 

Ευροίπη.

ΣΕΛ. Ο Κ. Τσαλόγλου αναφέρεται στις οικονομικές αλλά και τις 

πολιτικές διαστάσεις του πολέμου.

ΣΕΛ. 21 0 Τ«κ1 ΐ Διαμαντής καταγράφει την κινητοποίηση

και τα προδιαγραφόμενα σχέδια του ενόπλου τμήματος των 

Κοσσοβάρων.

ΣΕΑ, 24 Ο καθηγητής Π. Στάγκος αναφέρεται στις δυο σχολές 

του Διεθνούς Δικαίου, δηλαδή σε εκείνη που 

υπερασπίζεται τη Νέα Τάξη και σε εκείνη που εμμένει 

στο υπάρχον νομοθετικό πλαίσιο.

ΣΕΛ.33  ΔΙΕΘΝΗΣ ΣΚΗΝΗ: Γ>α »  οΡΥονωμένο έγκλημα στα Βαλκάνια και:::λχτ:·::χ;::χνχά::ά::::·

ειδικά το ρόλο του UCK, γράφει η Μαίρη Μπόση. Γ ια τις

· : ν', ;··:V :·.: :

ελληνοτουρκικές οχέοεις και πώς επηρεάζονται από τα MME και 

«επιτήδειους» πολιτικούς γράφει η Ευγενία Βαθάκου.

Ο Λ. Βαλασόπουλος καταγράφει τον πολιτικό κυνισμό στην Ιταλία 

και ο 0. Αυγερινός αναφέρεται στις αναμετρήσεις στη Ρωσία.

ΜΟΝΙΜΕΣ ΣΤΗΛΕΣ

ΚΥΡΙΟΑΡΘΡΟ
Υπάρχει και η επόμενη με'ρα, σελ. 4

ΛΟΓΙΚΗ ΚΑΙ ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑ
Γ ιοιργος Φιλδισάκος, σελ. 5

ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΟ
Αντήνωρ, σελ. 6

ΑΝΤΙΘΕΣΕΙΣ
Σχόλια, σελ, 8

E-MAIL
Απόστολος Διαμαντής, σελ. 12

Η ΑΝΤΙΠΑΛΗ ΕΣΤΙΑ
Αθλητικά, σελ. 43

ΕΠΙΣΗΜΑΙΝΟΥΜΕ
Πολιτισμός, σελ, 44

ΣΥΝΘΕΣΗ ΕΞΩΦΥΛΛΟΥ 

ΔΠΗΠΤΡΠζ Γκέκαζ

http://www.otenef.gr/anti
mailto:chpapou@otenet.gr


ΥΠΑΡΧΕΙ ΚΑΙ Η ΕΠΟΜΕΝΗ ΗΜΕΡΑ
ΣΕ ΔΕΚΑΠΕΝΤΕ ήμερες, στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα διεξαχθούν εκλογές 
για την ανάδειξη νέων εκπροσώπων στο Ευρωκοινοβούλιο. Η διπλωματική δραστη
ριότητα που έχει στο μεταξύ ενταθεί κατά το τελευταίο διάστημα για την παύση των 
βομβαρδισμών -την έκβαση της οποίας δεν γνωρίζουμε την ώρα που γράφεται αυτό 
το σημείωμα- προφανώς και δεν είναι άσχετη με την διεξαγωγή της εκλογικής διαδι
κασίας. Μοιάζει σαν να δωρίζεται από τους στρατηγούς του ΝΑΤΟ και την Ουάσιν- 
γκτον, στους ηγέτες της Ε.Ε., μια ανάπαυλα στον πόλεμο ώστε η προεκλογική ρητο
ρεία να αναπτυχθεί χωρίς τα νέφη του τρομοκρατικού πολέμου να κρέμονται πάνω 
από τα κεφάλια των ευρωπαίων ψηφοφόρων.

ΟΜΩΣ Η ΛΗΞΗ ή η διακοπή των βομβαρδισμών δεν φαίνεται να σημαίνει και την ορι
στική ειρήνευση στα Βαλκάνια. Η «επιχείρηση κατά Μιλόσεβιτς» έχει αποσαφηνι
στεί, πια, ότι σημαίνει πολύ περισσότερα από την «τακτοποίηση» των ισορροπιών στο 
εσωτερικό της Νέας Γιουγκοσλαβίας. Η επίδειξη ισχύος του ΝΑΤΟ (διάβαζε ΗΠΑ) 
αλλά και το νέο οικονομικό σχέδιο της παγκοσμιοποίησης (δηλαδή της κατίσχυσης 
της οικονομίας που θα υπηρετεί τα συμφέροντα των πολυεθνικών) είναι τα δεδομένα 
που ανεδείχθησαν από την κρίση στο Κοσσυφοπέδιο.

Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ της πολιτικής ζωής στην Σερβία, την Αλβανία, το Κοσσυφοπέδιο αλλά 
και τις όμορες βαλκανικές χώρες την «επόμενη ημέρα» είναι αυτό που ενδιαφέρει να 
διερευνηθεί αυτή την ώρα. Οι δικοί μας κυβερνητικοί φωστήρες αυτό που διαλογίζο
νται, όπως φάνηκε, είναι το «πακέτο των έργων» που θα κληθούν να διεκπεραιώσουν οι 
ημέτεροι εργολάβοι και οι επενδύσεις που περιμένουν τους χρηματοπιστωτικούς οργα
νισμούς.

ΟΜΩΣ τα πράγματα είναι περισσότερο πολύπλοκα. Στη Σερβία, με το ένα ή το άλλο 
ενδεχόμενο -δηλαδή είτε ο Μιλόσεβιτς «αποσυρθεί» είτε κρατήσει ακόμη για ένα 
διάστημα τα ηνία της χώρας- η προοπτική των πολιτικών αναμετρήσεων μεταξύ των 
πολιτικών δυνάμεων είναι ότι θα οδηγήσουν σε μακρόχρονες περιπέτειες. Στην αλ
βανική πλευρά, ο αναπτυσσόμενος μεγαλοϊδεατισμός, αν υπάρξει συμβιβασμός στο 
Κοσσυφοπέδιο, θα ανοίξει τους ασκούς του Αιόλου. Αλλά αν δεν επιτευχθεί τελικά 
κατάσταση προσωρινής ειρήνης στην περιοχή, οι αποσταθεροποιητικές δυνάμεις δεν 
θα μπορέσουν να ελεγχθούν. To UCK, εξοπλισμένο, καραδοκεί. Και από την περαι
τέρω δραστηριοποίησή του δεν θα εμπλακεί μόνον η Σερβία αλλά και οι πολυποίκιλες 
και πολυδιαφοροποιημένες πολιτικές ομάδες στην Αλβανία, το Κοσσυφοπέδιο και 
την ΓΙΓΔΜ.

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ διάστημα δεν διαγράφονται λοιπόν ευοίωνες προοπτικές. Κυρίως για 
τους πολίτες όλων των βαλκανικών χωρών. Στο προσεχές διάστημα μας αναμένουν νέες 
οδυνηρότερες εμπειρίες. Και οι ευρωεκλογές, με τον τρόπο που φαίνεται ότι θα διεξα- 
χθούν, δεν εξασφαλίζουν ότι θα αναδείξουν εκείνες τις δυνάμεις που θα μπορέσουν να 
διαχειριστούν τη νέα επερχόμενη βαλκανική κρίση.

αντί
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ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΝΕΟΙ ΤΟΜΟΙ ΤΟΥ ΑΝΤΙ
ΠΟΛΥΤΙΜΟΣ ΒΟΗΟΟΣ
Ετοιμοι οι νέοι τόμοι του Αντί. Στα γραφεία του περιοδικού μπορείτε να προμηθευτείτε 
μέχρι και τον τόμο ΜΑ’ (Β’ εξάμηνο 1994, δηλαδή μέχρι και το τεύχος 567).
0α βρείτε, επίσης, τους τόμους των προηγούμενων ετών.
Στους τόμους του Αντί έχετε καταγεγραμμένη τη σύγχρονη ιστορία μας.

Α’ εξάμηνο 1994 Β’ εξάμηνο 1994

ΠΟΛΙΤΙΚΟ____________________
εκα ττενθ ή μ ερ ο  

Ειρήνη ante portas;
ΟΙ ΟΙΩΝΟΙ, προχθές Τετάρτη (την ώρα 
που γράφονται οι γραμμές αυτές) ήταν κα
λοί, καθιύς οι τίτλοι ή οι αναλύσεις σειράς 
εφημερίδων προδιέγραφαν ότι «η διπλω
ματική λύση είναι τώρα πιο κοντά»... Πα
ραμένει γεγονός ότι και άλλη φορά -αμέ
σως μετά τις προτάσεις των «Οκτώ» -η κοι
νή γνώμη είχε πιστέψει ότι «ο πόλεμος στη 
Γιουγκοσλαβία τελειώνει» και ότι μια «συμ
βιβαστική λύση» ήταν εν όψει. Μεσολάβη
σε, όμως, η επίθεση του ΝΑΤΟ κατά της 
κινεζικής πρεσβείας, στο Βελιγράδι, η κλι
μάκωση τιυν βομβαρδισμιύν, η σφαγή των 
αμάχων προσφύγων στην Κόρισα και η ει
ρήνη ώχετ’ απιούσα.

ΤΩΡΑ, όμως, «ο ένας μετά τον άλλο, όλοι 
μιλάνε για ειρήνη». Το Βελιγράδι, για πρώ
τη φορά (με δήλιυση του εκπροσιύπου του 
γιουγκοσλαβικού υπουργείου Εξωτερι
κ ο ί Ν. Βούγιοβιτς), καθιστά σαφές ότι εί
ναι έτοιμο ν’ αποδεχθεί τις προτάσεις των 
«Οκτώ», υπό την αίρεση ότι η όλη ειρηνευ
τική διαδικασία θα τεθεί υπό την αιγίδα 
του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ... [Η 
δήλωση έγινε 24 ιύρες προτού φθάσει στη 
γιουγκοσλαβική πριυτεύουσα ο ριύσος με
σολαβητής Βικτόρ Τσερνομίρντιν, ο οποί
ος είχε σειρά επαφιύν, στο Ελσίνκι, με τον 
πρόεδρο της Φινλανδίας Μάρτι Αχτισαά- 
ρι και τον αμερικανό αναπληριυτή υπουρ
γό Εξιυτερικιύν Στρόουμπ Τάλμποτ]. Σε 
μια παράλληλη εξέλιξη, ο γερμανός κα
γκελάριος Γκέρχαρντ Σρέντερ και ο ιτα

λός πρωθυπουργός Μάσιμο Ντ’ Αλέμα 
έσπευσαν να διαφοροποιηθούν από τη 
«σκληρή γραμμή» των ΗΠΑ και της Βρε
τανίας, υποστηρίζοντας, χωρίς επιφυλά
ξεις, την αναζήτηση πολιτικής λύσης. [Ο 
Σρέντερ, ειδικότερα, απέκλεισε το ενδε
χόμενο οποιοσδήποτε εμπλοκής της Γερ
μανίας σε χερσαίες επιχειρήσεις κατά της 
Γιουγκοσλαβίας, ενιύ ο Ντ’ Αλέμα, μαζί με 
τον έλληνα υπουργό Εξιυτερικιύν, Γ. Πα- 
πανδρέου, υποστηρίζουν την προσωρινή 
(για 48 ή 72 ιύρες) αναστολή τιυν βομβαρ
δισμοί, για να διευκολυνθεί το έργο του 
Συμβουλίου Ασφαλείας].

Η ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΧΡΕΟΚΟΠΗΣΕ -  ΠΡΟΣ ΤΙ Η ΣΥΝΕΧΙΣΗ 
ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ;

Ο ΠΑΡΑΛΟΓΙΣΜΟΣ του πολέμου φαί
νεται να κλονίζει όχι μόνο τις ευριυπαίκές 
χώρες (ακόμα και η Γαλλία φαίνεται να 
υποστηρίζει την προσιυρινή διακοπή των 
βομβαρδισμιύν), αλλά και χώρες μακρι
νές, όπιυς είναι η Ινδία ή η Αργεντινή. «Το 
ΝΑΤΟ -δηλώνει ο ινδός πρωθυπουργός 
Ατάλ Μπιχαρί Βαϊπαγί- βομβαρδίζει τη 
Γιουγκοσλαβία στα τυφλά. Πρόκειται για 
έναν χορό καταστροφής. Ποια είναι η απο
στολή του ΝΑΤΟ; Να αποτρέπει τον πόλε
μο ή να τον πυροδοτεί;». Αντιαμερικανικά 
συνθήματα, όμιυς, με αφορμή τον πόλεμο 
m>v ΗΠΑ κατά της Γιουγκοσλαβίας, άρχι
σαν να κάνουν την εμφάνισή τους και σε

χώρες της Λατινικής Αμερικής (στην 
Αργεντινή, πρόσφατη δημοσκόπηση έδει
ξε ότι το 64% του πληθυσμού ανατίθεται 
στους αεροπορικούς βομβαρδισμούς του 
ΝΑΤΟ), αλλά και σε χώρες της Μέσης 
Ανατολής, της Ασίας και της Αφρικής.

ΑΛΛΑ ο παραλογισμός του πολέμου, η 
προσπάθεια της Ουάσιγκτον να εμφανίσει 
την επιδρομή ως «ανθρωπιστική αποστο
λή», απορρίπτεται και από επιφανείς αμε- 
ρικανούς αναλυτές, οι οποίοι διερωτώνται 
αν «συνιστούν πολιτική» απηνείς βομβαρ
δισμοί και καταστροφές που τείνουν να 
φέρουν τη Γιουγκοσλαβία «πίσω στην επο
χή των σπηλαίων»! Ενδεικτική, από την 
πλευρά αυτή, είναι η ανάλυση του Όουεν 
Χάρις, στους Νιου Γιορκ Τάιμς: Ύστερα 
από βομβαρδισμούς οκτώ εβδομάδων 
-γράφ ει- το μόνο που κατάφεραν ο Κλί- 
ντον και οι επιτελείς του είναι «να αντικα
ταστήσουν τη σκέψη με βόμβες» και να «ο
δηγήσουν την εξωτερική πολιτική των 
ΗΠΑ σε πανωλεθρία». Οι εκκαθαρίσεις 
του Μιλόσεβιτς -συνεχίζει- «ήταν μια 
βάρβαρη πράξη, αλλά, μέχρι την επέμβαση 
του ΝΑ ΤΟ, η κατάσταση δεν ήταν χειρότε
ρη α π ’ό,τι θα μπορούσε ν ’αντέξει οποιοσ
δήποτε δυτικός ηγέτης, αν την συνέκρινε 
με τις εξελίξεις στην Τουρκία, στο Κασμιρ, 
στο Σουδάν, στη Ρουάντα ή στην Κροατία».

ΑΠΟ ΤΉΝ πλευρά του, ένας άλλος ανα
λυτής, ο Τζέρολνυ Ποστ, διευθυντής του 
προγράμματος πολιτικής φιλοσοφίας του



πανεπιστημίου Τζορτζ Ουάσιγκτον, επι
σημαίνει ότι οι βομβαρδισμοί, σε συνδυα
σμό με τις τηλεοπτικές εικόνες από διαμε
λισμένα πτώματα αμάχων, κ.λπ. ήταν φυ
σικό να προκαλέσουν σοκ όχι μόνο σε χο> 
ρες που έχουν «κακές αναμνήσεις από τον 
αμερικανό επεμβατισμό ή τον ευρωπαϊκό 
ιμπεριαλισμό», αλλά και σε χώρες, όπως η 
Ιαπωνία, όπου εγκαταλείφθηκε (ιδιαίτερα 
μετά τον βομβαρδισμό της κινεζικής πρε
σβείας) κάθε ιδέα «για πιθανή συμμετοχή 
της στην κρίση».
ΕΝΑ ΑΛΛΟ στοιχείο της αμερικανικής 

εξωτερικής πολιτικής, το οποίο καταγρά
φουν οι αναλυτές αυτοί, είναι ο ρόλος των 
ΗΠΑ ως «αναγκαίου έθνους» -η προσπά
θεια, δηλαδή, της Ουάσιγκτον ν ’ αποκτή
σει η αμερικανική εξωτερική πολιτική «η
θικό περιεχόμενο»! Αλλά οι φθηνοί ηθικο
λόγοι-επισημαίνει ο Ό ουεν Χάρις- είναι 
εξίσου επικίνδυνοι με τους εύκολους πο
λεμοχαρείς. Ειδικότερα όταν η «κατάργη
ση τον πολέμου» καταλήγει να σημαίνει 
χρησιμοποίηση «έξυπνων όπλων» και πέ
ραν ου!
ΣΥΝΑΦΕΣ με τα παραπάνιυ και το άρ

θρο της Καθημερινής, της περασμένης Τε
τάρτης, με τίτλο: «Αναλώσιμες ζωές»: Είναι 
εξόχως αποκαλυπτική -γράφ ει- η συζήτη
ση για το ενδεχόμενο χερσαίων επιχειρή
σεων. «Με κυνισμό που εντυπωσιάζει, τόσο 
οι αμερικανοί, όσο και οι δυτικοευρωπαίοι 
αξιωματούχοι, δηλώνουν ότι θα επιμείνουν 
στην εύκολη λύση των βομβαρδισμών, για 
να μην υπάρξουν φέρετρα δικών τους 
στρατιωτών». Και η κατάληξη: «Είναι μέγι-

Æ Ê --------------■ -------------

στη ανηθικότητα να δηλώ
νεις ότι θα συνεχίζεις να 
σκοτώνεις εκ του ασφα
λούς αμάχους Σέρβους, 
για να μην κινδυνεύσουν οι 
δικοί σου στρατιώτες».

ΝΑ ΥΠΟΘΕΣΟΥΜΕ 
ότι μετά τη συνάντηση Μι- 
λόσεβιτς-Τσερνομίρντιν 
(που συνεχιζόταν ojç την 
ώρα που γράφεται το κεί
μενο αυτό), κέρδισε η δι
πλωματική λύση, κέρδισε 
η ειρήνη; Κοινή η ευχή 
και η προσδοκία. Ωστόσο, 
δεν μπορεί να μη σημειώ
σει κανείς την αγριαν- 
Θρωπιά του Κλίντον και 
των στρατηγών του, οι 
οποίοι συνέχιζαν -και 

προφαντός θα συνεχίσουν, ιός την υπογρα
φή της συμφωνίας- τους βάρβαρους βομ
βαρδισμούς τους, με στόχους διυλιστήρια, 
κατοικημένες περιοχές, γέφυρες, αλλά και 
μοναστήρια και εστιατόρια!

ΚΑΙ ΟΜΩΣ: 01 ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 
0Α ΓΙΝΟΥΝ ΣΤΙΣ 13 ΙΟΥΝΙΟΥ...

ΑΛΛΑ ΟΛΙΓΟΥ δειν και θα λησμονού
σαμε ότι βαίνουμε προς εκλογές -  ευρωε
κλογές, ακριβέστερα. Ευτυχώς, ο αρχηγός 
της Νέας Δημοκρατίας, Κ. Καραμανλής «α
νέτρεφε το ευρωψηφοδέλτιο» -κάποιοι εί
παν «ανέτρεφε τον ρουν της ιστορίας»...- 
αποκλείοντας από την ευρωλίστα καταξιω- 
μένα στελέχη του κόμματος, όπιυς τον Τίμο 
Χριστοδούλου, σημερινό επικεφαλής των 
ευριυβουλευτών της Ν.Δ., τον Γ. Αναστασό- 
πουλο, αντιπρόεδρο του Ευρωκοινοβουλί
ου ή τον Τ. Λαμπρία, αντιπρόεδρο του Ευ
ρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος. Θ ’ αντιλεχθεί 
ότι η ανανέωση είναι άτεγκτος νόμος της 
ζωής. Αλλά όλη αυτή η... αγιογραφία που 
συνοδέυσε την απόφαση του δυναμικού αρ
χηγού («ήθελε ν’ αποδείξει ότι δεν συμμε
ρίζεται “ιστορικούς συμβιβασμούς”, ούτε 
ενδίδει σε “καθιερωμένες ισορροπίες”», 
κ.λπ.), θα μπορούσε να ερμηνευθεί και με 
τη γνωστή συνταγή του Περίανδρου της Κό
ρινθου: Κολούειν τα υπερέχοντα! (Όσοι 
τολμούν, όσοι έχουν μνήμες, «κολούονται», 
δηλαδή αποκεφαλίζονται).

ΦΥΣΙΚΑ και όλα τα άλλα κόμματα 
(ΠΑΣΟΚ, ΚΚΕ, Συνασπισμός, ΔΗΚΚΙ, 
Άνοιξη, αλλά και Φιλελεύθεροι, ακόμα 
και το ΜΑ-ΚΚΕ), έσπευσαν ν’ ανακοινιύ-

σουν τις ευριυλίστες τους, με μερική ανα
νέωση. [Εξαίρεση απετέλεσαν, ως νεόδ
μητο κόμμα, οι Φιλελεύθεροι... Από τους 
25 υποψηφίους, μόνο δύο είχαν, στο πα
ρελθόν, ασχοληθεί με την πολιτική].

ΣΤΟ ΜΕΤΑΞΥ, στα γνωστά διαφημιστι
κά σποττου ΠΑΣΟΚ (όπου life in roses...), 
απάντησε η Νέα Δημοκρατία, με τα δικά 
της (γκρίζα) σποτ. Το πρώτο από αυτά, με 
θέμα την ανεργία, εμφανίζει το κεφάλι του 
πρωθυπουργού σε τρισδιάστατη, παρα
μορφωμένη εικόνα, ενώ, παράλληλα, προ
βάλλονται εικόνες από κινητοποιήσεις ερ
γαζομένου και άλλα παρεμφερή. Ο καθείς 
και το όπλο του!

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ η προεκλογική εκστρα
τεία δεν είναι λόγος για να απεμπολεί κα
νείς τα «ιερά και τα όσια του κόμματος», το 
ΚΚΕ σκέφθηκε να οργανιυσει, από τις 21- 
23 Μαΐου, διεθνή συνάντηση, με τη συμμε
τοχή 55 κομμουνιστικιύν και εργατικών 
κομμάτων, με θέμα: «Η κρίση του καπιτα
λισμού, η παγκοσμιοποίηση και η απάντη
ση του εργατικού κινήματος». (Δεν είναι 
βέβαιο αν, στη συνάντηση αυτή, θ ’ αναζη
τηθούν και πάλι οι αιτίες της κατάρρευσης 
του «υπαρκτού» και αν η κατάρρευση θ’ 
αποδοθεί -όπως και σε προηγούμενες πα
ρεμφερείς συναντήσεις- στον... Νικήτα 
Σεργκέγεβιτς Χρουστόφ ή στον Μιχαήλ 
Γκορμπατσόφ!).

ΣΕ ΑΝΤΙΘΕΣΗ με τη δραστηριότητα αυ
τή του ΚΚΕ, ο Συνασπισμός προτίμησε, σε 
όλο αυτό το διάστημα, μέσα στη δίνη του 
πολέμου, να βρεθεί σε όλες τις βαλκανικές 
χώρες και να συνομιλήσει με όλο το φάσμα 
των πολιτικών δυνάμεων των χωρών αυ- 
τών. «Μέσα στο δύσκολο ευρωπαϊκό κλίμα, 
όπου κυβερνήσεις και MME προσπαθού
σαν να επιβάλουν την άποφη ότι οι βομβαρ
δισμοί του ΝΑΤΟ ήταν αναγκαίοι, ο Συνα
σπισμός -δήλωσε ο Νίκος Κωνσταντόπου- 
λος- βρέθηκε σε όλες τις μεγάλες ευρωπαϊ
κές πρωτεύουσες, συνομίλησε με ένα ευρύ 
φάσμα πολιτικών δυνάμεων, ζήτησε να 
σταματήσουν οι βομβαρδισμοί και ο πόλε
μος, έφερε στην επιφάνεια φωνές διαμαρ
τυρίας, βρήκε δυνατότητες και αποδοχή 
για κοινή αντιπολεμική, φιλειρηνική δρά
ση». Κατά τα άλλα, ο Συνασπισμός αγωνί
ζεται να καταλάβει και τρίτη έδρα στο ευ
ρωκοινοβούλιο, με τον Νίκο Κωνσταντό- 
πουλο, δημοφιλέστατο πάντοτε. Πιύς θα 
μεταφρασθεί, από πλευράς ψήφιυν, η δη
μοφιλία αυτή; Ιδού η απορία...

ΑΝΤΗΝΩΡ
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ΠΑΠΑΝΔΡΕΙΣΜΟΣ
Μέχρι στιγμής ο κ. Σημί

της τα πάει περίφημα. 
Και κυρίως εκφράζει το 

αληθές λαϊκό αίσθημα: η 
καρδιά μας στο Βελιγρά

δι και η τσέπη μας στις 
Βρυξέλλες. Έξοχα. 

Όπως, όμως, χαρακτηρι
στικά επισημανε 

ο πρόεδρος του Συνα
σπισμού Νίκος Κωνστα- 

ντόπουλος. κατά την πα
ρουσίαση του ευρωψη- 

φοδελτίου την περασμέ
νη Τρίτη, δεν συνιστά 

πολιτική το να λέμε άλλα 
εντός κι άλλα εκτός. 

Τουτέστιν, να προσφέ
ρουμε την Θεσσαλονίκη 

για τις ανάγκες του 
ΝΑΤΟ, να ψηφίζουμε θε

τικά σε κάθε επιθετική 
απαίτηση της Συμμα- 

χίας, και απ’ την άλλη να 
συμπαρατασσόμαστε 

φραστικά -και μόνο- με 
το κοινό αίσθημα, θρη

νώντας για Σέρβους και 
για Κοσοβάρους. Βέ

βαια, η διγλωσσία αποτε
λεί την πάγια, πολιτική 
παράδοση του Παπαν- 

δρεϊσμού και ως εκ τού
του ο Σημίτης χρίζεται 

de facto ο άξιος συνεχι
στής της. 

Τι να κάνουμε: κατά τους 
πολιτικούς και η πολιτική 
τους. Και κατά τα κόμμα

τα (χρηματιστηρίου ή 
μη) και οι αρχηγοί τους.

Μ.Σ.

« ΠΕΤΑΞΤΕ ΕΞΩ ΤΗ ΓΙΑΓΙΑ»

Για την κυβέρνηση «έκλεισε» η υπόθεση 
Οτσαλάν μετά τη συζήτηση της περασμένης 
Τρίτης στη Βουλή. Ο πριυθυπουργός απού

σιαζε όπως και από εκείνη την συζήτηση που τον 
είχε πιάσει «αιφνίδιο κρυολόγημα». Για όλους 
εμάς η υπόθεση μένει ανοικτή. Σε δέκα ημέρες 
αρχίζει η δίκη του κούρδου ηγέτη και όπως προ
διαγράφεται η απόφαση -που θα εκτελεστεί- θα 
είναι καταδίκη εις θάνατον. Άλλωστε, τόσο ο 
Ετσεβίτ όσο και οι Γκρίζοι Λύκοι κέρδισαν τα 
υψηλά ποσοστά στις εκλογές του περασμένου μή
να και εξαιτίας των διακηρυγμένεων προθέσεων 
τους για την τύχη του κούρδου ηγέτη.

Σε μας εδώ, θα ανακινηθεί το ζήτημα γιατί η 
κοινή γνώμη δεν μπορεί να ξεχάσει εκείνα τα 
«πετάξτε την Γιαγιά έξω» που παρήγγειλαν στον 
πρέσβη μας στο Ναϊρόμπι οι άνθρωποι του κρατι- 
κο-παρακρατικού μηχανισμού.

Πώς θα απολογηθούν οι κυβερνητικοί παράγο
ντες που έφεραν στο χείλος του εξευτελισμού ττ 
χώρα και απέδειξαν ότι οι κρατικοί φορείς είχ< 
μετατραπεί σε παραμάγαζα; Πώς θα δικαιολογ 
θούν για τον έσχατο βαθμό ανυποληψίας στον 
οποίο περιήγαγαν τη χώρα και αποδυνάμωσαν τη 
φωνή της ένα μήνα πριν από την κρίση στο Κοσ
συφοπέδιο; Γιατί και η ανυποληψία μας μέτρησε 
στα όσα ακολούθησαν, και «πρόβα τζενεράλε» 
των δυνατοτήτων της εξωτερικής πολιτικής μας 
στάθηκε η υπόθεση Οτσαλάν.

Αν όμως αυτά αποτελούν «μικροπροβλήματα» για 
τους κυβερνώντες, για την κοινή γνώμη της χώρας 
θα είναι μεγάλη δοκιμασία η καταδίκη του κούρδου 
ηγέτη. Και το πιο σημαντικό: εκτός από το ότι η δίκη 
αυτή θα οδηγήσει στην καταδίκη εις θάνατον του 
Οτσαλάν, θα αποτελέσει καίριο πλήγμα για αυτό 
καθαυτό το κουρδικό κίνημα. Μ.Δ.

ΑΝΤΙΠΟΛΕΜΙΚΟ
ΣΥΛΛΑΛΗΤΗΡΙΟ

ΑΥΡΙΟ, ΣΑΒΒΑΤΟ
22.5.99, επέτειο της 
δολοφονίας του 
Γρηγόρη Λαμπράκη, 
πραγματοποιείται στη 
Θεσσαλονίκη πανελ
λαδικό συλλαλητήριο 
και συναυλία για τον 
αποκλεισμό του 
λιμανιού. Σε μια 
στιγμή όπου 
συνεχίζεται με 
αμείωτη ένταση η 
δολοφονική επίθεση 
κατά των λαών της 
Γ ιουγκοσλαβίας και 
όλων των βαλκανικών 
λαών, καλούνται 
οι εργαζόμενοι και 
η νεολαία να 
κλιμακώσουν τις 
αγωνιστικές τους 
κινητοποιήσεις και να 
απαιτήσουν να 
σταματήσει εδώ και 
τώρα κάθε συμμετοχή 
και κάθε
«διευκόλυνση» απ’ τη

μεριά της Κυβέρνησης 
στον βρώμικο αυτό 
πόλεμο.
Οι εκδηλώσεις θα 
ξεκινήσουν με προ- 
συγκέντρωση στο

Άγαλμα του Βενιζέλου 
στις 6 μ. μ. και 
θα συνεχιστούν με 
πορεία, συναυλία 
και ολονύκτιο 
αποκλεισμό
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του λιμανιού.
Η αναχώρηση με 
πούλμαν απ’ την Αθήνα 
θα γίνει το Σάββατο 
22.5 στις 7 π.μ. από το 
Πεδίον του Άρεως.
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Σταρ, κριθάρ και λάιτ κουλ
τούρα είναι η συγκομιδή 
των κομμάτων σε σχέση με 

τις προσωπικότητες των ευρωψη- 
φοδελτίων τους. Το ’χουμε μάθει 
πια στο σκηνικό, τους έχουμε πλέ
ον εμπεδώσει τους στόχους του 
εγχώριου πολιτικού μάρκετινγκ. 
Δεν μπορείς να είσαι «προσωπι
κότητα» για τους επιτελείς των 
κομματικών λιστών αν δεν το 
εξαργυρώνεις εδώ και τώρα στο 
γυαλί.

Επειδή λοιπόν σήμερα κυριαρ
χούν οι αστέρες των media, είναι 
φυσικό ο πήχυς να κατεβαίνει αι
σθητά ώσπου να φτάσει στα μέ
τρα τους. Όσον αφορά πάλι 
στους διανοούμενους, είναι από 
καιρό γνωστό ότι στον τόπο μας 
συγχέονται η τέχνη και η ψυχαγω
γία ή κουλτούρα και το θέαμα. 
Άρα, ουδέν πρόβλημα και με την 
συμπαθέστατη κυρία Κώνστα, η 
οποία δεν βρίσκεται στο ψηφο
δέλτιο του ΣΥΝ λόγω της θητείας 
στο Εθνικό αλλά ασφαλώς λόγω 
των τηλεοπτικών Δύο Ξένων. Ο 
Κεσσανλής πάλι λάμπει και ως

KAI STAR KAI LIGHT
καλλιτέχνης και ως ενεργός πολί
της στον ίδιο κατάλογο, αποδει- 
κνύοντας ότι, chav υπάρχει ενη
μέρωση και φαντασία, αξιοποι- 
ούνται σωστά και οι αληθινές 
ιστορικές προσωπικότητες. Τώρα 
πάλι τι δουλειά έχει η Εθνεγέρτις 
Λιάνα στο διεθνιστικό ΚΚΕ ή ο 
απολιτικός Φασιανός στο ψηφο
δέλτιο των Εκσυγχρονιστών, ρω
τήστε την Αλέκα ή τον Τσουκάτο.

Πάντως το ότι τα κόμματα 
-στην συντριπτική τους πλειονό
τητα- θυμούνται και την τέχνη και 
τους καλλιτέχνες παραμονή εκλο
γών και μόνο για λόγους βιτρίνας 
δεν περιποιεί τιμή ούτε στα ίδια 
ούτε στους -κατ’ επίφασιν- τιμω
μένους. Αλλού, αλλιώς και μ’ άλ
λα όπλα δίνεται -ή 0α ’πρεπε να 
δίνεται- η μάχη της τέχνης και της 
σύγκλισης δημιουργώντας και 
κοινωνίας. Έτσι ώστε να μην ει
σπράττουμε το συνεχές δυσάρε
στο συναίσθημα ότι οι καλλιτέ
χνες και τα έργα τους γίνονται 
μεν αντικείμενα χρήσης κατ’ επί- 
φασιν, αλλά ούτε κατανοούνται 
ούτε εντάσσονται οργανικά σ’

ένα σύστημα.
Κυρίως δεν αποδίδονται στο 

κοινωνικό σώμα από το οποίο 
προέρχονται και στο οποίο ανή
κουν. Στην πράξη, βέβαια, δεν κα
τεβαίνει ο πήχυς της τέχνης, γιατί 
αυτί] λίγο ενοχλείται από τους 
κομματικούς κεκράκτες. Κυρίως 
κατεβαίνει δραματικά ο πήχυς της 
πολιτικής και των πολιτικών υπο- 
κειμένων που αντιλαμβάνονται 
την αποστολή τους αποκλειστικά 
ως πρόκληση εντυπώσεων και ως 
δημιουργία θεάματος.

Ας καταναλώσουμε, λοιπόν, και 
φέτος τις καινούργιες -ατσαλά
κωτες- εικόνες του νέου, ψευδο- 
πολιτικού προϊόντος που η πα
ρούσα εκλογική αναγκαιότητα 
προσφέρει, κι ας έχουμε κατά νου 
ότι το νόημα των εικόνων αυτών 
βρίσκεται αλλού, έχει μεταστεγα- 
σθεί βιαίως και δεν ενοικεί πια 
στην πολύχρωμη πλην απατηλή 
και θνησιγενή επιφάνειά τους. 
Είπαμε: light κουλτούρα και φι
λομαθείς και φιλοαφελείς light 
κουλτουριάρηδες.

Μόνος Στεφανίδης

01 ΒΟΡΕΙΟΙ 
ΚΑΙ 01 «ΝΕΟΙ»

Στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ, 
στην Ουάσιγκτον, 
διεφάνη ότι οι 
εκπρόσωποι της 
Ισλανδίας, της 
Νορβηγίας, της Δανίας 
και της Ολλανδίας είναι 
από τους μεγάλους 
υποστηρικτές του 
πολέμου και των 
βομβαρδισμών. 
Αντίθετα, πιο 
συγκροτημένα είναι τα 
νέα μέλη του ΝΑΤΟ και 
ειδικότερα οι Τσέχοι. 
Παρουσίασαν μάλιστα κι 
ένα «Non Paper» με 
θέσεις για τον 
τερματισμό των 
βομβαρδισμών και την 
εξεύρεση πολιτικής 
λύσης. Δεν είναι τυχαίο, 
άλλωστε, το ότι 
βρίσκονται σε τακτική

' ν-:.. )

επαφή με την ελληνική 
κυβέρνηση, της οποίας 
τις ανησυχίες φαίνεται 
να συμμερίζονται οι 
πρωταγωνιστές της 
«βελούδινης 
επανάστασης».

Σ.Ν.

h®:s® ;

Παραδίδονται ιδιαίτερα 
μαθήματα

αραβικής, τουρκικής
III

Τηλ.: 72.48.240 
ή 72.32.821 Μ1 1
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; ΔΡΑΚΟΥΛΙΝΙΑ
; Τετάρτη 12 Μαΐου και από τον Flash 
; ο γνωστός Κακαουνάκης κατακεραυνώνει 
; την «Mega-λη Κατίνα» και τον 
: Χατζηνικολάου για το αίμα και το σπέρμα 
: το οποίο πλέον ρέει άφθονο στο κεντρικό 
; δελτίο ειδήσεων (τους). «Μπροστά σας ο 
; Ευαγγελάτος είναι αρνί» κραυγάζει. Η 
i αλήθεια πάντως είναι, κύριοι Νίκοι μου,
; ότι όλοι ανεξαιρέτως οι 
! μεγαλοπαράγοντες και οι αστέρες του 
: Τύπου συνέβαλαν καταλυτικά ώστε το 
; κοινό να καταστεί ένας κανίβαλος της 
; εικόνας κι ένας βιαστής ή οφθαλμοπόρνος 
; της είδησης. Αντί, δηλαδή, να ζοΰμε και να 
I ενεργούμε τη δική μας ζωή, έχουμε 
; μεταβληθεί σε ηδονοβλεψίες της γυάλινης 
: virtual ζωής που κατασκευάζουν τα MME. 
i Τώρα μάλιστα που η κατάσταση πια δεν 
; ελέγχεται, όσον αφορά στην πλειοδοσία 
: του φρέσκου -τηλεοπτικού- αίματος,
; είναι φυσικό να έχουν τον «λόγο» τα 
I «μεγάλα μαχαίρια». Έχω, μάλιστα,
; γνωστούς που έχουν τόσο πολύ εθισθεί 
i απ’ αυτήν τη συκοφαντία τού πλέον 
i αρνητικού ρέζους, ώστε πηγαίνουν για 
! μάτι στα σφαγ ε ία του Ρ έντη από το πρωί 
I επειδή δεν μπορούν να περιμένουν ώς τις 
: οχτώ το βράδυ, τα δελτία.
; Τούτων δοθέντων, ουδείς δημοσιογράφος 
: μπορεί να θεωρηθεί αναμάρτητος, ουδείς 
ί δικαιούται να κάνει κριτική από 
I απυρόβλητη θέση, ουδείς είναι αθώος του 
; αίματος. Κατά βάθος όλοι έχουν τον ίδιο 
; δάσκαλο και δουλεύουν στο ίδιο 
I -αμείλικτο- αφεντικό. Εμείς πάλι, το 
! -εξίσου- ένοχο κοινό, ξέρουμε πια καλά 
; πως κατά τον Δράκουλα και τα 
: δρακουλίνιατου... Μ.Σ.

* o s ô ^

Η «ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ»
Το Θεραπευτικό Πρόγραμμα 
«ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ» ανήκει στο ΚΕ.Θ.Ε.Α. (Κέ
ντρο Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων) 
και περιλαμβάνει τις  εξή ς  Μονάδες:
•  Συμβουλευτικό Κέντρο
•  Εναλλακτική Κοινότητα
•  Κέντρο Κοινωνικής Επανένταξης
•  Κέντρο Οικογενειακής Υποστήριξης & 
Συμβουλευτικής
Εορτάζει φ έτος τα  10 χρόνια λειτουργίας 
του, με εκδηλώσεις, παρεμβάσεις και εκ 
δόσεις που ξεκινούν τον  Μάιο και λήγουν 
τον Δεκέμβριο.
Ο εορτασμός άρχισε με το  Ανοιξιάτικο

Καλειδοσκόπιο, ένα τρ ιήμερο  πολιτιστι
κών εκδηλώσεων στον πεζόδρομο τη ς  
οδού Βαλτετσίου, στα Εξάρχεια.
Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις πραγματοποι
ήθηκαν την Πέμπτη 13, Παρασκευή 14 και 
Σάββατο 15 Μαΐου και περιλάμβαναν συ
ναυλία με τους  Λ. Αλκαίου, Apurimac,
Β. Γερμανό, Β. Καζούλη, Μ. Πασχαλίδη, 
Περιπλανώδιοι και το  μουσικό σχήμα τη ς  
Κοινότητας, θεατρικές παραστάσεις, δρα
στηριότητες εικαστικού χαρακτήρα, το υ ρ 
νουά σκάκι και άλλων επιτραπέζιων παιχνι- 
διών, ζωντανή ραδιοφωνική εκπομπή, κα- 
ταρριχήσεις, επίδειξη δεξιοτεχνίας ποδη

λάτων ΒΜΧ κ.ά.
Για τη  συνέχεια του  εορτασμού αυτού, το  
Π ρόγραμμα «ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ» έχει σχεδιά
σει, για το υ ς  μήνες Μάιο, Ιούνιο και Ιούλιο, 
τη ν  πραγματοποίηση ενός κατασκευαστι
κού έργου στο Μ εταξουργείο , για τον μή
να Σεπτέμβριο, τη ν  έκδοση ενός βιβλίου 
με την  ιστορία του  Π ρογράμματος 
«ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ» και για το ν  μήνα Οκτώβριο 
τη  δημοσίευση σειράς στοιχείων και μελε
τώ ν από το  Τμήμα Έ ρευνας του  Προγράμ
ματος. Το ετήσιο πρόγραμμα τω ν παρεμ
βάσεων θα κλείσει με μία κεντρική εκδή
λωση που θα γίνει το ν  Νοέμβριο.

/ -------------------------------------------------- \10
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΤΗ Μ ET ΑΦ Ρ ΑΣΕΟΛΟ ΓΙΑ
Από τον Νοέμβριο του 1998 λειτουργεί στη Φιλοσοφική 
Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών το Διατμηματικό 
Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών (Δ.Μ.Π.Σ.) 
« Μ ε τά φ ρ α σ η -Μ ετα φ ρ α σ ε ο λ ο γ ία » . Το Πρόγραμμα 
αυτό ανήκει στην κατηγορία Προγραμμάτων 
Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. και συγχρηματοδοτείται από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Με τη συμμετοχή των 
ξενόγλωσσων Τμημάτων της Φιλοσοφικής Σχολής, το 
Δ.Μ.Π.Σ. «Μετάφραση-Μεταφρασεολογία», έχει ως 
στόχο του να καταρτίσει μεταφραστές, λογοτεχνικών 
κυρίως κειμένων, σε πέντε (5) γλώσσες: αγγλική, 
γαλλική, γερμανική, ιταλική και ισπανική. Είναι η πρώτη 
φορά που στην Ελλάδα διαμορφώνονται 
μεταπτυχιακές σπουδές προσανατολισμένες στη 
λογοτεχνική μετάφραση από και σε πέντε γλώσσες. 
Έτσι εξασφαλίζεται η συγκρότηση ειδικευμένων

μεταφραστών.
Στο Δ.Μ.Π.Σ. «Μετάφραση-Μεταφρασεολογία» 
διδάσκουν πεπειραμένοι καθηγητές και δόκιμοι 
μεταφραστές. Θα προσκληθούν επίσης για Σεμινάρια 
εξέχουσες προσωπικότητες στο χώρο της 
Μετάφρασης και της Μεταφρασεολογίας. Οι φοιτητές 
που εισάγονται με γραπτές εξετάσεις και συνέντευξη 
είναι υπότροφοι της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μετά το 
πέρας της φοίτησης, τους χορηγείται Μεταπτυχιακό 
Δίπλωμα Ειδίκευσης (Μ.Δ.Ε.) στη «Μετάφραση- 
Μεταφρασεολογία».
Στο πλαίσιο του Προγράμματος λειτουργεί 
Εργαστήριο Ηλεκτρονικών Υπολογιστών.
Επίσης, υπάρχει συνεργασία με εκδότες για την 
έκδοση μεταφράσεων στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 
Η πιλοτική μορφή του Προγράμματος είναι διετής.

Σ ε αυτούς τους χαλεπούς καιρούς 
όπου οι άνθρωποι ξανάρχισαν να 
περπατάνε με τα τέσσερα, 

η διακορευμένη τους αλληλεγγύη 
επανεμφανίζεται μαζί με την ουρά τους. 
Αυτό το περιφρονημένο υπόλοιπο 
ανασύρεται από τα βάθη της ανθρώπινης 
περιπέτειας για να στηρίξει και τα 
υπόλοιπα των αισθημάτων τους, όπως 
εκείνο της Φιλανθρωπίας, το οποίο 
σύμφωνα με δηλώσεις κυβερνητικού 
χαζοχαρούμενου είναι δυνατόν να 
ενισχυθεί με τις εισπράξεις που 
αποφέρουν τα κροκοδείλια στρας των 
επιδείξεων μόδας. Μέχρι τώρα στην 
πασαρέλα των αξιών, οι κρεοπώλες της 
Ομορφιάς είχαν επενδύσει τις μετοχές

ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΑ ΚΑΙ ΦΙΛΑΡΕΣΚΕΙΑ
τους στο «χεσ’ τους» και το «δε 
βαριέσαι», προσφάτως όμα>ς αντελή- 
φθησαν ότι η επιχείρησή τους θα 
αποκτούσε το πολυπόθητο μετάλλιο της 
αρετής αν θα εκάλυπταν τα οπίσθια της 
Ομορφιάς με την ουρά της 
Φιλανθρωπίας. Κατόπιν τούτου, μας 
γνωστοποιούν τηλέφωνα και αριθμούς 
λογαριασμών του φιλοπτώχου 
παραρτήματος των αισθημάτων τους 
και, συντονίζοντας τη φωνή τους με τους 
ήχους αναστάσιμης καμπάνας, μας 
υπενθυμίζουν τις παραλήψεις της 
φιλανθρωπίας μας.

«Αιδώς, Αργείοι, κρίμα στην ομορφιά 
σας τιποτένιοι» -  που λέει κι ο Ποιητής! 
Πώς οι απλοί και ανυστερόβουλοι που

Η ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ
Το μπουγέλωμα του Γιόσκαρ Φίσερ στο συνέ

δριο των Πρασίνων της Γερμανίας, απομνημό
νευσε μια ιδιαίτερη στιγμή στα πολιτικά πράγμα
τα της Ευρώπης. Πολλοί, κυνικοί σχολιαστές, 
σημείωναν ότι σκηνοθετηθηκε από τον ίδιο τον 
γερμανό ΥΠΕΞ. Όπως και να έχει το πράγμα, η 
φωτογραφία μένει και θα απεικονίζει το άκακο 
μέσο αντίδρασης ενός πολίτη. Στην Ελλάδα το 
αντίστοιχο ίσως να ήταν απλώς το «άσπρισμα» 
με γιαούρτι. «Η γεύση και το χρώμα» είναι όμως 
θέμα άλλου γούστου...

απέμειναν, θα εμπιστευτούν το υστέρημά 
τους σε ανεγκέφαλες τηλεοπτικές 
μυξοπαρθένες που βάφονται στο 
κομμωτήριο των Αγγέλων και τροχίζουν 
τη γλώσσα τους στο Μοναστηράκι; Πώς 
θα είναι βέβαιοι ότι το υστέρημά τους 
αυτό θα ταχυδρομηθεί ακέραιο στους 
δυστυχείς, όταν ως αρμόδιοι 
διεκπεραιωτές ορίζονται άνθρωποι των 
καθημερινών επιδείξεων και του 
δημόσιου λήφτινγκ;

Ό πως πάντα έτσι και τώρα, 
οποιαδήποτε αρετή δίχως τα αφιλόκερδα 
διαπιστευτήρια εκείνων που την 
υπηρετούν, δεν πείθει για τις προθέσεις 
της.

Τζίμης Παπανικολόπουλος

Μ

0|Νί?ΜΔΓΕ.Ιρί|<?Ν

Λ

ο  Σ κ ο ύ φ ι α ς )
Ανοικτά κάθε μέρα έκτος 

Δευτέρας και Κυριακή μεσημέρι

ΤΡΩΩΝ 63
ή ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΔΩΝ A θ 

ΤΗ Λ. 3411488
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του Απόστολου Διαμαντή

τον Μιλόσεβιτς.
Θέλει να τον ανατρέψει για να 

έρθει η δημοκρατία στη Γι
ουγκοσλαβία. Τώρα, θα μου 
πείτε, πως οι Γουγκοσλάβοι 
δεν συμφωνούν και συνεχώς 
τον εκλέγουν.

Αλλά αυτό είναι μια λεπτομέ
ρεια που διευθετείται: σκο- 
τιυνεις όλους τους Σέρβους 
και στέλνεις εκεί τις οικογέ
νειες Τζανετάκου και Δημη- 
τράκου σε ένα μη κράτος- 
έθνος, να ζήσουν άνετα.

Γύρ ισ ε ένα ς  φ ίλος μου από 
τη ν  Ο ξφ ό ρ δ η  και μου εί
πε πως οι ά γγλο ι πανεπι
σ τημ ιακο ί είναι, σχεδόν 
όλοι, έ ξα λ λ ο ι με τον 
Μπλαιρ και το υ ς  βομβαρ
δ ισ μούς του . Γαμώτο, 
πάλι θα επ ικρατήσ ει το 
κρ ά το ς - έθνος;

ΣΕΡΒΟΣ-ΣΕΡΒΟΣ
Τρελαίνομαι για τη φύση και 

την Γκρινπίς. Θέλω να προ- 
στατεΰσιο όλες τις χελώνες. 
Και τις φώκιες. ΓΓ αυτό δεν 
έχω πια καιρό για Σέρβους 
-  έχουμε τόσα ζώα απρο
στάτευτα.

ΠΑΝΩ ΣΤΗ ΣΥΓΧΥΣΗ
Ακόυσα τον κ. Κΰρκο να λέει 

πιυς το πριύτο καθήκον των 
Ελλήνων είναι να χτυπηθεί 
ο εθνικισμός μας απέναντι 
στην Τουρκία.

Πάντα εύστοχος αυτός ο άν
θρωπος! Προλαβαίνουμε, 
όμως, πλέον να ανακόψου
με την εθνικιστική υστερία 
του λαού μας και την προέ
λαση του στρατού μας;

Αλλά άμα είσαι αριστερός, τα 
παίζεις στα δάχτυλα αυτά τα 
προβλήματα.

στην έννοια του κράτους- 
έθνους, πάσχεις από «μυω
πική αγοραφοβία», «φυλετι
κή εσωστρέφεια», «προστα
τευτισμό» και από τον «φόβο 
του ανοιχτού χιύρου».

Είδες τι κερδίζεις όταν είσαι 
έλλην φιλόσοφος και όχι 
μύωψ Σέρβος να κοιμάσαι 
μαζί με τους φοιτητές σου 
πάνω στις γέφυρες, υπερα
σπιζόμενος το κράτος- έθνος 
σου;

ΑΣΤΕΡΙ
Υπάρχει ένας γράφων, ονό- 

ματι Γ. Τζανετάκος, ο 
οποίος έχει μια μανία με

βλέπει το μέλλον και επιμέ
νει να διαφωνεί με τις βόμ
βες.

Δημοσίευσε λοιπόν, ο φοβι
σμένος, μιαν έκθεση του άλ
λου μύωπα, του Ρεζί Ντε- 
μπρέ, ο οποίος λέει πως η 
εθνοκάθαρση του Μιλόσε
βιτς μάλλον δεν υφίσταται. 
Pauvres petits, Τριάντη και 
Ντεμπρέ, γιατί δεν διαβάζε
τε Τζανετάκο;

ΑΦΕΛΕΙΕΣ
Ο Ρ. Ντόρκιν, ένας αμερικα- 

νός φιλόσοφος, αναροπιέ- 
ται στη Μοντ: «Ποιοι είναι οι 
άνθρωποι που Θα πρέπει να 
ζήσουν μαζί σε μια πολιτική 
κοινότητα και ποιοι είναι 
αυτοί που όεν θα πρέπει να 
εξαναγκαστούν σε κάτι τέ
τοιο;». Θέλει να πει ο άν
θρωπος πιυς η αντικρατική 
μανία της νέας παγκόσμιας 
τάξης προσκρούει στο αιώ- 
νιο πρόβλημα της δημοκρα
τικής αυτοδιάθεσης.

Σε λίγο, μου φαίνεται, θα τρα
γουδάμε όλοι τη Μασσαλιιύ- 
τιδα για να σωθούμε.

ΦΥΛΑΓΕ ΤΑ ΡΟΥΧΑ ΣΟΥ
Η κ. Βένα Γεω ργακοπούλου 

μάλωσε το υ ς  κα λλ ιτέ
χνες που έκαναν ερ ω τή 
σεις στον Σημίτη από τη ν  
Κυριακάτικη Ελευθεροτυ
πία και επιπλέον φ οβάτα ι 
μην τυχόν την  «κατατά
ξουν σε λάθος σ τρα τόπ ε
δο». Μη φ οβάσ τε μα
ντάμ, αυτό αποκλείεται.

ΑΔΙΑΒΑΣΤΟΙ 
ΚΑΙ ΑΡΡΩΣΤΟΙ
Ο Γιάννης Τριάντης, στην κα

θημερινή του στήλη στην 
Ελευθεροτυπία, είναι ένας 
γνιοστός μύωψ, ο οποίος δεν

12

ΚΑΤΩ ΤΑ ΚΡΑΤΗ
Αλλά γιατί απορεί ο αφελής και 

δεν ριοτάει τον δικό μας φι
λόσοφο Δ. Δημητράκο; Αυ
τός βρήκε αμέσως τη λύση 
στο Βήμα: Εάν επιμένεις



«Αρχηγ«,
βλέπω ένα χωριό...»

Κέντρο συνδυασμένων αεροπορικώ ν επ ιχειρήσεω ν-Β ιτσέντσε: Ένα κτίριο 
χωρίς παράθυρα, απ’ όπου δ ιευθύνετα ι ο αεροπορικός πόλεμος κατά της 
Γιουγκοσλαβίας από μ εγά λες  οθόνες  μέσα σε σκοτεινά δωμάτια, οθόνες 

που δείχνουν νατοϊκά αεροπλάνα πάνω και γύρω από τη Γιουγκοσλαβία· 
εκατοντάδες αξιωματικοί, προγραμματιστές πολέμου, ε λ εγ κ τές  πτήσεων 

και ειδικοί στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές δουλεύουν σε κάθε βάρδια. 0 
αμερικανός σ τρατηγός Μ άικλ Σορτ, που κα τευθύνει τον πόλεμο ντυμένος 

την πράσινη στολή τη ς  αεροπορίας, σε μια σ υνέντευξή  του στους «Τάιμς της 
Ν έας Υόρκης» δηλώ νει ότι έχ ε ι δ ια τάξει τους νέους π ιλότους να 

ενημερώνουν τους  ανω τέρους τους σχετικά με τους στόχους: «Καλέστε με 
και περιγράψ τε μου το  χωριό και π ε ίτε  μου: “Αρχηγέ, βλέπω ένα χωριό, 

βλέπω τανκς παρκαρισμένα δίπλα στα σπίτια του χωριού. Τι θ έλ ε ις  να 
κάνω;” Εγώ θα απαντήσω: “ Π είτε  τους να χτυπήσουν τα τανκς. Κι αν κατά 

λάθος χτυπήσουν στα σπίτια, η ευθύνη θα είναι δική μου” ».

Κ ατά τον βομβαρδισμό του χιυριού 
Γκόριτσα, την Πέμπτη 13 Μαΐου τα 
μεσάνυχτα, σύμφυτνα με τους τελευ
ταίους υπολογισμούς σκοτιυθηκαν 
87 άμαχοι, κυρίως γυναικόπαιδα, 

και τραυματίστηκαν 78. Ή ταν αλβανοί 
πρόσφυγες. Η αεροπορία του ΝΑΤΟ χτύ
πησε επανειλημμένα το χωριό, αυτό, 5 χλμ. 
βορειοανατολικά του Πρίζριν. Το Σάββατο 
15 Μαΐου, το ΝΑΤΟ παραδέχθηκε ότι επι
τέθηκε στο χωριό Γκόριτσα και εξέφρασε 
τη «βαθιά του θλίψη» για τα θύματα μεταξύ 
των αμάχιυν αλλά -όπως πριν, σε παρόμοι
ες περιπτιυσεις- ισχυρίστηκε ότι επρόκειτο 
για «νόμιμο στρατιωτικό στόχο» καθιυς και 
ότι δεν μπορεί να εξηγήσει πιυς βρέθηκαν 
εκεί άμαχοι την ώρα της επίθεσης.
Την Τετάρτη 12 Μαΐου, 64 άνθριυποι 

σκοτώθηκαν και 20 τραυματίσθηκαν όταν 
το ΝΑΤΟ επιτέθηκε σε ένα κονβόι αλβα- 
νιόν προσφύγων κοντά στην Τζακόβιτσα,

0 Μίλαν Μιλόσεβιτς είναι πολιτικός αναλυτής 
του ανεξάρτητου εβδομαδιαίου περιοδικού 
Βρέμε, του Βελιγραδιού

του Μιλάν Μιλόσεβιτς

στο Κοσσυφοπέδιο. Η εισήγηση τότε ήταν 
πιυς ο πιλότος πέρασε τα τρακτέρ για 
στρατιιυτικά οχήματα. Το κέντρο της Πρί- 
στινα καταστράφηκε στις 6 Απριλίου και 
πολλοί άνθρωποι σκοτιυθηκαν...

Το ΝΑΤΟ, οι πολιτικοί στη Δύση, οι αν- 
θριυπιστές, οι διάφοροι εκπρόσιυποι Τύ
που, η γυναίκα του αμερικανού προέδρου, 
όλοι προσπαθούν να δικαιολογήσουν την 
έκθεση της συμμαχίας εναντίον της Γιου
γκοσλαβίας ιυς προστασία των αλβανών 
προσφύγων. Πριν αρχίσουν οι επιθέσεις 
του ΝΑΤΟ, υπήρξαν επιχειρήσεις στο 
Κοσσυφοπέδιο εναντίον τιυν αλβανιυν 
ανταρτιυν που δημιούργησαν -κατά τις 
υψηλότερες εκτιμήσεις- περί τους 250.000 
πρόσφυγες (συμπεριλαμβανομένων και 
των αμάχιυν που μετατοπίσθηκαν στο εσω
τερικό του Κοσσυφοπεδίου). Τιυρα, οι 
εκτιμήσεις είναι ότι 700.000-900.000 άν
θρωποι διώχθηκαν από τις εστίες τους. Το 
ΝΑΤΟ χτύπησε τους πρόσφυγες, τους 
οποίους υποτίθεται ότι προστατεύει, τόσες 
φορές, που αξίζει να θυμηθεί κανείς τα λό
για ενός βετεράνου του Βιετνάμ τη δεκαε

τία του ’60: «Για να προστατέψουμε το χω
ριό Mi-Lay, θα το κάψουμε». Όσο για τους 
Σέρβους, έξω από το σκοτεινό δωμάτιο 
στο Βιτσέντσε, σύμφωνα με τα στοιχεία 
που δόθηκαν στην δημοσιότητα από τη γι
ουγκοσλαβική κυβέρνηση μέχρι σήμερα, 
έχουν σκοτιυθεί περίπου 1.200 άμαχοι και 
5.000 έχουν τραυματισθεί βαριά.

Ο στρατηγός Σορτ έχει προσιυπικό εν
διαφέρον για τον πόλεμο αυτόν, αφού ο 
γιος του είναι πιλότος ενός Α-10 και πετά 
πάνιυ από το Κοσσυφοπέδιο. Επιπλέον, ο 
πενηνταπεντάχρονος στρατηγός Σορτ έχει 
αναμειχθεί στην υπόθεση τιυν Βαλκανίων 
ήδη από το 1995, όταν προγραμμάτιζε τις 
αεροπορικές επιθέσεις κατά των Σερβο- 
βόσνιων ως Αεροπορικός Διοικητής του 
ΝΑΤΟ για την Νότια Ευρώπη. Πέρυσι συ
νόδεψε τον ειδικό μεσολαβητή Ρίτσαρντ 
Χόλμπρουκ στο Βελιγράδι. Σε μια από τις 
συναντήσεις, ο πρόεδρος Μιλόσεβιτς, 
αστειευόμενος, τον ριίπησε εάν θα ήταν 
αυτός που θα βομβάρδιζε τη Γιουγκοσλα- 
βία σε περίπτωση που οι διαπραγματεύ
σεις με τον Χόλμπρουκ ναυαγούσαν.

Ο πόλεμος στη Γιουγκοσλαβία συνεχίζε
ται για περισσότερες από 50 ημέρες και ο 
στρατηγός Σορτ, από το σκοτεινό δωμάτιό 
του στο Βιτσέντσε, διακηρύσσει την πρό
θεσή του να τρομοκρατήσει τους αμάχους 
της Γιουγκοσλαβίας προκειμένου να δημι- 
ουργηθεί χάος και να σπάσει το ηθικό των 
Σέρβων. Κατά την εκτίμηση τιυν «Τάιμς 
της Νέας Υόρκης», η θέση του αυτή εκ
φράζεται ανοικτά, καθιυς το ΝΑΤΟ δηλώ- 
νει ότι δεν μάχεται τους σέρβους αμάχους, 
ο στρατηγός Σορτ ελπίζει ότι η δυσαρέ
σκεια των σέρβων πολιτιυν θα μειώσει την 
υποστήριξή τους προς τις αρχές του Βελι
γραδιού: «Δεν θα υπάρχει ηλεκτρικό για το 
ψυγείο σας, δεν θα υπάρχει γκάζι για την 
κουζίνα σας, δεν θα μπορείτε να πάτε στις 
δουλειές σας αν κατεδαφιστεί η γέφυρα 
όπου παρακολουθήσατε τις συναυλίες ροκ 
μουσικής φορώντας στόχους. Αυτά όλα θα 
πρέπει να εξαφανιστούν στις 3 το πρωί».

Έπειτα από δύο μήνες επιθέσεων, δύ
σκολα μπορεί κανείς να επικαλεσθεί έναν 
άλλο λόγο για την επιθετικότητα αυτή από 
την συνολική τιμωρία των Σέρβων. Όσο ο 
πόλεμος διαρκεί, η άποψη αυτή κερδίζει 
ολοένα και περισσότερο έδαφος. Τι άλλο 
να πιστέψει κανείς;

Το Αλέξινατς, μια πόλη με ορυχεία, κα
ταστράφηκε στις 6 Απριλίου, την ημέρα 
της επετείου της επίθεσης του Χίτλερ κατά 
της Γιουγκοσλαβίας κατά τον Β’ Παγκό
σμιο Πόλεμο, το 1941. Ο συντάκτης του
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παρόντος θυμάται την πόλη αυτή όταν το 
1988 συνέβη ένα μεγάλο ατύχημα στα ορυ
χεία: μια μεγάλη έκρηξη προκάλεσε το θά
νατο 100 ανθρακωρύχων. Θυμόμαστε τις 
χήρες των ανθρακωρύχων να κρατούν 
στην αγκαλιά τους μικρά μελαχρινά αγό
ρια κλαίγοντας, καθιός τίποτε δεν είχε μεί
νει όρθιο. Τα ορυχεία έκλεισαν και το 
Αλέξινατς πάλευε να επιβιώσει. Κάποιος 
αξιωματικός της αεροπορίας στις Βρυξέλ
λες δηλώνει -σαν να πρόκειται πια για θέ
μα ρουτίνας- ότι ένας πύραυλος «αστόχη
σε» κατά 600 μέτρα και ότι «κάποιος» στά
θηκε άτυχος». Το φαινόμενο αυτό είναι 
γνιυστό ως «ανηθικότητα των πιλότων» και 
σημαίνει ότι η έκρηξη μιας ατομικής βόμ
βας από απόσταση φαίνεται σαν μανιτάρι. 
Αυτός ο «κάποιος» -η Ντράγκιτσα Μιλα- 
ντίνοβιτς από το Αλέξινατς, που νοσηλεύε
ται σε κρίσιμη κατάσταση σε νοσοκομείο 
του Nis- διηγείται πως όλα έγιναν σε μια 
στιγμή καπνός και πως η κόρη και ο άν- 
δρας της σκοτιύθηκαν επιτόπου. Μια δα
σκάλα, η Μπράνα Στεβάνοβιτς, που τη 
στιγμή της έκρηξης βρισκόταν στην ταρά
τσα της, θυμάται πιυς όταν ανασύρθηκε 
από τα ερείπια μπορούσε να δει μόνο τα

αστέρια και της ήταν αδύνατον να κινηθεί.
Στις 12 Απριλίου, ιόρα 11.40 το πρυπ, 18 

χλμ. νοτίως του Λέσκοβατς στην Γκριντέλι- 
τσα, τα νατοϊκά αεροπλάνα χτύπησαν με 
πολλά βλήματα τη διεθνή αμαξοστοιχία 
αρ. 393 που κατευθυνόταν από το Βελιγρά
δι στη Θεσσαλονίκη. Φαίνεται ότι το πρώ
το βλήμα έπληξε τη γέφυρα και κατέστρε
φε τις ράγες. Το τραίνο σταμάτησε. Έ νας 
γιουγκοσλάβος αξιωματούχος δήλιυσε στο 
Reuters ότι «αφού σταμάτησε το τραίνο, τα 
αεροπλάνα επέστρεψαν και το χτύπησαν. 
Ο Ντέγιαν Πέτροβιτς, φοιτητής από το Βε
λιγράδι, που βρισκόταν στο πριύτο βαγόνι, 
το επιβεβαιώνει: βγήκε από ένα σπασμένο 
παράθυρο αφού άκουσε αρκετές εκρήξεις. 
Δημοσιογράφοι που επισκέφθηκαν την 
Γκριντέλιτσα, στις 3 περίπου την ίδια μέρα, 
είδαν λαυμένα σίδερα και πάνιυ από 10 νε
κρούς. Το τρομακτικό συμπέρασμα από τις 
αφηγήσεις τους είναι ότι μεταξύ της ρήψης 
του προπου και των επόμενων βλημάτυνν 
μεσολάβησε αρκετή ώρα... Την ίδια μέρα 
στο Βελιγράδι μια προπαγανδιστική εκπο
μπή του ΝΑΤΟ μετέδιδε: «Αγαπητοί Σέρ- 
βοι θα έχετε καταλάβει από τους μέχρι τώ
ρα βομβαρδισμούς ότι το ΝΑΤΟ χτυπά μό

νον στρατιιυτικούς στόχους και μάλιστα με 
χειρουργική ακρίβεια...». Πραγματικά, με 
τέτοια ακρίβεια που έπειτα από κάθε βομ
βαρδισμό χρειάζεται μια ολόκληρη χει
ρουργική κλινική.

Η λίστα των λαθών είναι πολύ μεγάλη. Σε 
μια σειρά από επιθέσεις καταστράφηκε το 
σιδηροδρομικό και οδικό δίκτυο μεταξύ 
των επτά μεγαλύτερων σερβικών πόλεων. 
Σε ένα μικρό χωριό, το Μουρίνο, προκει- 
μένου να καταστραφεί μια γέφυρα πάνα» 
από ένα ποτάμι που μπορεί κανείς να δια
σχίσει και με τα πόδια, ισοπεδώθηκαν όλα 
τα σπίτια. Καταστρέφονται επίσης οι ηλε
κτρικές εγκαταστάσεις τη χυΐρας. Έπειτα 
από νυχτερινούς βομβαρδισμούς στις 7,11 
και 12 Μαίου, η δεύτερη μεγάλη πόλη της 
χώρας, το Nis, βομβαρδίστηκε και το πρωί 
στην περιοχή της αγοράς που έσφυζε από 
ζωή: δεκάδες άνθρωποι σκοτιόθηκαν και 
άλλοι τραυματίστηκαν. Στην τρίτη μεγάλη 
πόλη, το Νόβισαντ, καταστράφηκαν όλες 
οι γέφυρες, ακόμη και εκείνη του Ζέζελ, 
ιδιοφυούς μηχανικού που καινοτόμησε 
στην κατασκευή γεφυρών από μπετόν.

Την Μεγάλη Παρασκευή και έπειτα την 
ημέρα του Πάσχα, στις 11 Απριλίου, βομ-



βαρδίστηκε η βιομηχανία της «Ζάσταβα» 
στο Κραγκούγεβατς, που απασχολούσε 
20.000 εργαζομένους. Οι εικόνες μιλού
σαν μόνες τους: μικρά, άσπρα, κατεστραμ
μένα «Yugo» στη σειρά- μεταξύ rav  ερει
πίων οι υπολογιστές -  ένας σωρός σκουπί
δια: μία από τις μεγαλύτερες βιομηχανίες 
της Σερβίας... Ο Μποριβόγιε Ράμπιτς, μέ
λος του Δημοκρατικού Κόμματος, βουλευ
τής και δήμαρχος του Κραγκούγεβατς, 
ένας ήσυχος και μετριοπαθής άνθρωπος, 
δήλωνε στην τοπική τηλεόραση: «Αυτό 
αποδεικνύει ότι οι άνθρωποι που προ
γραμμάτισαν αυτήν την επίθεση είναι πα
ρανοϊκοί».
Το Κραγκούγεβατς επλήγη τρομακτικά 

κατά την τελευταία οικονομική κρίση. Από 
την άποψη του επιπέδου ζοιής ήταν η δέκα
τη πόλη της Γιουγκοσλαβίας πριν από την 
κρίση. Τώρα βρίσκεται στην εκατοστή 
εξηκοστή τρίτη θέση. Ο Μίλαν Μπέκο, δι
ευθυντής της Ζάσταβα, υπολογίζει ότι ο 
βομβαρδισμός της βιομηχανίας θέτει αυ
τομάτως σε κίνδυνο μια ολόκληρη αλυσίδα 
συνεταιρισμών, ενοί πάνιυ από 100.000 άν
θρωποι καταστρέφονται οικονομικά.
«Δεν ακούσαμε τον πύργο να πέφτει, εί

δαμε μόνον μια λάμψη και ότι ο πύργος 
<5εν υπήρχε πια» -  εννοούσαν τον πύργο 
της Ραδιοτηλεόρασης στην Άβαλα, που 
χτίστηκε το 1965 και ήταν ένα από τα 100 
σημαντικότερα κτίρια της Σερβίας: 
202,87 μέτρα ύψος, μοναδικό στον κόσμο 
για την τριγωνική βάση του. Υψωνόταν 
στον ουρανό σαν «βελόνα» και ήταν το 
πρώτο πράγμα που αντίκριζε κανείς κα
θώς επέστρεφε στο Βελιγράδι από το Νό
το, σημείο αναγνώρισης ότι φτάνουμε πια 
στα σπίτια μας, ενώ) τα παιδιά μας φιύνα- 
ζαν χαρούμενα «η Άβαλα! η Άβαλα!» 
(τον ονόμαζαν έτσι επειδή υψωνόταν πά
νω στον μικρό λόφο Άβαλα, κοντά στο 
Βελιγράδι). Σχεδιάστηκε από τον Ούρος 
Μπογκούνοβιτς και τον Σλόμπονταν 
Γιάνγιτς και κατασκευάστηκε από τον 
ακαδημαϊκό Μίλαν Κρίστιτς -  τέλεια εν
σωματωμένος στον περιβάλλοντα χοίρο, 
χαρακτηριστικός της «έκθεσης» του Βελι
γραδιού. Ό πως έγραφε κάποτε η σέρβα 
συγγραφέας Ισιδόρα Σέκουλιτς: «η έκθε
ση στον κίνδυνο είναι ένα από τα χαρα
κτηριστικά γνωρίσματά μας εδώ. Το Βελι
γράδι είναι μια εκτεθειμένη πόλη -  και θα 
εκτίθεται ολοένα και περισσότερο καθώς 
θα μεγαλώνει σε ύψος· εκτίθεται γιατί δεν 
είναι προστατευμένη. Η έκθεση στον κίν
δυνο είναι η ομορφιά και η υπερηφάνειά 
της. Όλα στο Βελιγράδι, ακόμη και οι κά

τοικοί του, έχουν κάτι από αυτή την έκθε
ση, το άνοιγμα, την πρόκληση...». Αυτή η 
«έκθεση», το άνοιγμα και η έλλειψη προ
στασίας δεν θα πρέπει να συγχέεται με τη 
ρητορεία της πολιτικής και τη δημαγωγία 
του πολέμου, ούτε με τους αστεϊσμούς 
ενός γκράφιτι στο κέντρο του Βελιγραδι
ού: «Σερβία μέχρι το διάστημα» (αυτή η 
ερμηνεία τής παρεξηγημένης έννοιας της 
«ουράνιας Σερβίας» ίσοις είναι αποτέλε
σμα της ευφορίας που ακολούθησε την 
κατάρριψη του F-117).

Μαύρο είναι και το χιούμορ του συνθή
ματος στη γέφυρα Πάντσεβο: «ΝΑΤΟ πα- 
ραδώσου! Όλοι θα πεθάνουμε». Έ να  άλ
λο αστείο λέει πως το νέο όνομα του Βελι
γραδιού είναι «Bombay», ενώ το Νόβισα- 
ντ μετονομάστηκε σε «σκονισμένος δρό
μος», αφού μετά τον βομβαρδισμό των διυ
λιστηρίων κολόνες καπνού υψοίθηκαν και 
έπνιξαν την πόλη. Σαν να παρερμήνευσαν 
οι ΝΑΤΟίκοί το σύνθημα στο Νίκσιτς: «ε
μάς γιατί δεν μας βομβαρδίζετε; Δεν είμα
στε λεπροί». Δεν έχει μείνει σχεδόν καμιά 
πόλη, κανένα χωριό ή γέφυρα που να μην 
βομβαρδίστηκε μία φορά (το Νόβισαντ 
βομβαρδίστηκε 38 φορές).

Με λίγα λόγια, από την Τετάρτη 24 
Μαρτίου 1999, ο λαός της Γιουγκοσλα
βίας βρίσκεται σε αυτοάμυνα. Όποιος εί
χε κάτι να πει, το είπε. Οι καλοί τρόποι 
υπαγορεύουν να αποφεύγονται οι επιθέ
σεις κατά της κυβέρνησης σε καιρό πολέ
μου. Μια μέρα πριν από την έναρξη των 
βομβαρδισμοίν, ενοί το σέρβικο κοινο
βούλιο συνεδρίαζε και ο Χόλμπρουκ 
αποχοιρούσε από το Βελιγράδι -ίσως και 
λίγο αργότερα-, κάποιοι προειδοποιού
σαν για τους κινδύνους του «μεγάλου 
ηρωισμού» και μιλούσαν για την ανάγκη 
συμβιβασμών. Ωστόσο, τόσο οι πιο 
ακραίοι όσο και εκείνοι που ήταν υπέρ 
των συμβιβασμών ήταν πρόθυμοι να υπε
ρασπιστούν την πατρίδα. Όμως ο μόνος 
αρχηγός κόμματος που επιστρατεύθηκε 
είναι ο νεαρός Γκόραν Σβιλάνοβιτς, ο 
πρόεδρος μιας Ειρηνιστικής Συμμαχίας 
Πολιτών -  όπως άλλοτε, το 1914 ο Ντιμί- 
τρι Τούτσοβιτς, ένας σέρβος σοσιαλδημο
κράτης που ψήφισε κατά του πολέμου 
(αντίθετα προς άλλους ευριυπαίους σο
σιαλδημοκράτες) και σκοτώθηκε στη μά
χη εναντίον των Αυστριακοί στο Τσερ.

Κανείς δεν ξέρει με ποια κριτήρια θα κα- 
ταλογισθούν οι ευθύνες μετά τη λήξη του 
πολέμου. Ο συντάκτης του παρόντος έχει 
κάποιες ιδέες, αλλά προτιμά να μην τις 
γνο^στοποιήσει προς το παρόν...

ΠΥΛΟΣΝΑΒΑΡΙΝΟ - ΝΙΟΚΑΣΤΡΟ ΑΝΑΚΤΟΡΟ ΝΕΣΤΟΡΟΣ 
Μνήμες και χρώματα

Δίγλωσση έκδοση
Ελληνικά - αγγλικά

Κείμενα - επιλογή στίχων - 
φιλολογική επιμέλεια: 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ Μ  ΠΛΑΤ ΑΣ

Φωτογραφίες:
Κ ώστας Δ ρημτζιας

Μετάφραση: Γ ιάννης Γ κουμας

Καλλιτεχνική επιμέλεια: 
Γ ιάννης Λ εκκος

Σχ. 4ο,
δεμένο με 167 σελίδες,

2 χάρτες, 1 αεροφωτογραφία, 
148 φωτογραφίες,

20  παλαιός φωτογραφίες 
και γκραβούρες

Ε κ δ ό σ ε ι ς  

Π Α Π Α Δ Η Μ Α
Προσφορά στον πολιτισμό 

Ιπποκράτονς 8 Αθήνα, 106 79, 
Τηλ.: 36.27.318
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Η επόμενη μόρα έχει νόημα 
αν τελειώσει, αμέσως, 

η σημερινή μέρα...
του Νίκου Κωνσταντόπουλου

Προέδρου του Συνασπισμού της Αριστερός

Η Αμερική και το ΝΑΤΟ κλιμακώνουν τη βαρβαρότητα του πολέμου. Δ εν  είναι 
μόνοι τους. Συνοδοιπόροι τους και συνεργοί στην τυχοδιωκτική αυτή δράση, 

οι κυβερνήσεις των ευρωπαϊκών χωρών. Η «νέα τάξη  πραγμάτων» διά της 
«νέας δομής του ΝΑΤΟ» είναι η «νέα βαρβαρότητα». Οι κυβερνήσεις της 

Ευρώπης, όσο επ ιμένουν στη δορυφορική σχέση τους με τις  ΗΠΑ, δείχνουν 
το μικρό πολιτικό τους ανάστημα και δεν μπορούν να κρύψουν τις  μ εγά λες  

ιστορικές τους ευθύνες. Δ εν  έχουν κανένα άλλοθι και καμία δικαιολογία.
Ο πόλεμος του ΝΑΤΟ σπέρνει καταστροφές, φ έρνει πολιτικά 

πραξικοπήματα, όπως αυτό του Γέλτσ ιν στη Ρωσία, διαβρώνει πολιτικά και 
ηθικά τις  πολιτικές δομές της Ευρώπης, ανατρέπει όλες  τις  αρχές ειρηνικής 

συνύπαρξης των λαών, που θεωρήθηκαν κατάκτηση πολιτισμού.

Από τη δ ια δή λω σ η εν ά ν τια  σ τον  π όλεμο στη Γ ιο υ γ κο σ λα β ία , σ το Λ ο ν δ ίν ο , που δ ιο ρ γά νω σ ε  
η β ρ ετα ν ικ ή  Επιτροπή Ειρήνης σ τα  Β α λ κ ά ν ια .

0 πόλεμος εναντίον της Γιουγκοσλα
βίας έφερε την Ευρώπη πρόσωπο 
με πρόσωπο με τις ευθύνες της, τις 
αναπηρίες της και τις ενοχές της. 
Οι κυβερνήσεις των χωρών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν συμπεριφέρο- 
νται ως εταίροι του κοινού οράματος της 
Ενωμένης Ευρώπης, αλλά ως συνέταιροι 
των ΗΠΑ στο ΝΑΤΟ, πίσω από το οποίο 
βολεύουν συμφέροντα και σκοπιμότητες 
ενδοευρωπαϊκών ανταγωνισμών. Ο πόλε
μος στη Γιουγκοσλαβία πρέπει να αφυπνί
σει τις ευρωπαϊκές συνειδήσεις. Η Ευρώ
πη, χωρίς κοινή εξωτερική πολιτική, χωρίς 
κοινή αμυντική πολιτική και χωρίς αυτονό
μηση από τη στρατιωτική ομπρέλα των 
ΗΠΑ, δεν πρόκειται να αποκτήσει πολιτι
κή υπόσταση στις διεθνείς εξελίξεις. Το 
ΝΑΤΟ με τη σημερινή του μορφή λειτουρ
γεί ανταγωνιστικά προς την προοπτική της 
Ευρωπαϊκής Ενοποίησης και εξυπηρετεί 
αποκλειστικά τις γεωστρατηγικές επιδιώ
ξεις των ΗΠΑ.

Είναι επικίνδυνο το έλλειμμα δημοκρα
τίας που φέρνει στην επιφάνεια αυτός ο 
πόλεμος. Οι κυβερνήσεις και οι πρωθυ
πουργοί διεκπεραιώνουν την οδυνηρότε
ρη δοκιμασία της ανθρωπότητας, μετά τον 
δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο, ερήμην των 
κοινοβουλίων και των δημοκρατικών θε
σμών.

Τέλος, ξοδεύονται γι’ αυτόν τον τυχοδιω
κτικό πόλεμο εκατοντάδες δισεκατομμύ
ρια δολάρια, που θα μπορούσαν να έχουν 
διατεθεί για να αντιμετωπιστούν οι ανοι
χτές κοινωνικές πληγές που βασανίζουν 
την ανθρωπότητα του 2000. Αντί να σκο
τώνονται άμαχοι και να ξεκληρίζονται 
πρόσφυγες, θα έπρεπε να αντιμετωπίζο
νται η ανεργία, η φτώχεια, οι αποκλεισμοί 
και οι κοινωνικές ανισότητες που, σε πεί
σμα της ασύλληπτης τεχνολογικής εξέλι
ξης, βασανίζουν μεγάλες περιοχές και 
ολόκληρους πληθυσμούς στον κόσμο. Τα 
κοινοονικά ελλείμματα μαζί με την υποκρι
σία που εκδηλώνει η διεθνής κοινότητα 
στο θέμα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 
δείχνουν ότι, παρά τις διακηρύξεις, η αν
θρωπότητα στο 2000 δεν έχει τους ανα
γκαίους θεσμούς που θα εξασφαλίζουν 
πραγματική προστασία των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και των δημοκρατικών ελευ
θεριών, δεν διαθέτει θεσμούς ασφαλείας 
και διαχείρισης των κρίσεων στο πλαίσιο 
του διεθνούς δικαίου, ούτε, τέλος, έχει κα
τακτήσει εγγυήσεις και προτεραιότητες 
για την κοινωνική συνοχή και την ισόρρο
πη ανάπτυξη.

Πρόκειται για μία πολιτική και ηθική



M e  το ν  π ρ ό εδ ρ ο  της F Y R O M  κ. Γ κλ ιγ κό ρ ο φ  σ το Π ρ ο ε δ ρ ικ ό  Μ έ γ α ρ ο  σ τα  Σκόπ ια.

αναπηρία των κρατούν και κυβερνήσεων 
του 20οΰ αιιόνα, με τραγικές κοινωνικές 
και ιστορικές επιπτοϊσεις, όποις φαίνεται 
από τον πόλεμο στη Γιουγκοσλαβία. Απο
κτά δραματική έκταση το αίτημα να στα
ματήσει ο πόλεμος αμέσως και να βρεθεί 
ειρηνική λύση, γιατί η κλιμάκωση των πο
λεμικών επιχειρήσεων πριμοδοτεί τη γενι
κότερη αποσταθεροποίηση και τους εθνι
κισμούς.
Αποφασιστικός παράγοντας για να στα

ματήσουν οι βομβαρδισμοί είναι να αφυ
πνιστεί η ευρωπαϊκή κοινή γνώμη, να 
ενεργοποιηθούν τα κόμματα και να πει
στούν οι κυβερνήσεις από τους λαούς και 
τους δημοκρατικούς θεσμούς για να αλλά
ξουν στάση.
Στις ευρωπαϊκές χιόρες το κλίμα αλλάζει. 

Τα κόμματα που κυβερνούν έχουν απο
γοητεύσει με τη στάση τους. Στο εσιυτερι- 
κό τιυν κυβερνητικοί σχημάτων και κομ
μάτων γίνονται έντονες διαφοροποιήσεις. 
Οι παλιοί επαναστάτημένοι αμφισβητίες 
και ριζοσπάστες ιδεολόγοι, που γίνονται 
ιεραπόστολοι του ΝΑΤΟ και απολογητές 
του κυβερνητισμού και του πολέμου, αμφι
σβητούνται έντονα και γίνονται αντικείμε
νο σκληρής σάτιρας. Η κοινή γνοήιη μα
θαίνει περισσότερα, βλέπει περισσότερα, 
αντιλαμβάνεται ότι όσα αρχικά της είχαν 
πει διαψεύδονται, προβληματίζεται και 
αντιδρά.
Στη διάρκεια του πολέμου και μετά, η πο

λιτική αμφισβήτηση και το αντιπολεμικό 
κίνημα θα σαρώσουν και πρόσωπα και 
σχήματα. Δημοσιογράφοι, διανοούμενοι, 
επιστήμονες και καλλιτέχνες έχουν ανοί
ξει έναν ζωντανό διάλογο με αφορμή τον 
πόλεμο, με μεγάλη αξία για την αναζωογό
νηση της πολιτικής που κάθε μέρα κακο
ποιείται από κυβερνητικούς πρακτικιοτές, 
με μοναδικό στόχο να είναι καλοί σύμμα
χοι τιυν ΗΠA και του ΝΑΤΌ.
Μέσα στη δίνη του πολέμου, ο 

ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ βρέθηκε σε όλες τις 
βαλκανικές χιόρες και συνομίλησε με όλο 
το φάσμα των πολιτικιόν δυνάμεων αυτιόν 
των χωριόν. Κανείς άλλος δεν θέλησε να 
επισκεφθεί, δεν θέλησε να γίνει αποδε
κτός και να συνομιλήσει κατά τρόπο ου
σιαστικό και με την ηγεσία της Σερβίας 
και με την ηγεσία της Αλβανίας και με την 
ηγεσία της FYROM. Επισκεφθήκαμε το 
βομβαρδιζόμενο Βελιγράδι, αλλά και τους 
Κοσσοβάρους στους προσφυγικούς κα
ταυλισμούς. Είδαμε από κοντά την πραγ
ματικότητα, διαμορφιόσαμε άποψη, μετα
φέραμε τη δική μας ψύχραιμη πρόταση 
διεξόδου. Βρήκαμε συνομιλητές και είδα

■-------------------------------------------------------------

με πόσο χρήσιμο είναι να υπάρχει αυτή η 
δυνατότητα της άμεσης επικοινωνίας. Μέ
σα στο δύσκολο ευρωπαϊκό κλίμα, όπου οι 
κυβερνήσεις και τα MME προσπαθούσαν 
και προσπαθούν να επιβάλουν την άποψη 
ότι οι βομβαρδισμοί του ΝΑΤΟ είναι ένας 
ακόμα μονόδρομος, ο Συνασπισμός βρέ
θηκε σε όλες τις μεγάλες ευρωπαϊκές πρω
τεύουσες, συνομίλησε με ένα ευρύ φάσμα 
πολιτικών δυνάμεων, συζήτησε για την 
αναγκαιότητα να σταματήσουν οι βομβαρ
δισμοί και ο πόλεμος, έφερε στην επιφά
νεια φωνές διαμαρτυρίας, μετείχε σε φι
λειρηνικές κινητοποιήσεις, βρήκε δυνατό
τητες και αποδοχή για κοινή αντιπολεμική 
φιλειρηνική δράση.

Θα αξιοποιήσουμε αυτές τις δυνατότητες 
με κοινές πρωτοβουλίες, τόσο για το πρό
βλημα του πολέμου, όσο και για την κοινω
νική και δημοκρατική προοπτική της Ευ
ρώπης. Το αλληλέγγυο, ειρηνικό μέλλον 
της Ευριόπης είναι υπόθεση της κοινής 
δράσης των λαιόν και τιυν πολιτιόν, των 
κοινωνικιύν κινημάτων και τοιν δυνάμεων 
της Αριστεράς και της οικολογίας. Δεν θα 
προκύψει από τις εξισιύσεις των κυβερνη- 
τικιύν και τραπεζικών μηχανισμών, από τις 
εξισιυσεις του πολέμου και της πολιτικής 
υποταγής.

Η ελληνική κυβέρνηση εξακολουθεί τη 
διπλή γλιόσσα και το διπλό πρόσωπο. Προ
συπογράφει και εγκρίνει τα πάντα ως μέ
λος του ΝΑΤΟ, αλλά δεν κάνει τίποτα 
στην πράξη για να σταματήσει ο πόλεμος.

Οι ρητορείες του κ. Σημίτη για τον πόλε
μο είναι ανέξοδα φραστικά προσχήματα, 
για λόγους εσοπερικής κατανάλωσης. Ο κ. 
Σημίτης μιλάει με προκλητικό ενθουσια
σμό για την επόμενη μέρα και τα μερίδια 
της Ελλάδας, αλλά χάνει τη φωνή του για 
τη σημερινή μέρα, που απλιόνει τον κύκλο 
της καταστροφής.

Η επόμενη μέρα έχει νόημα αν τελειώ
σει, αμέσως, η σημερινή μέρα. Όταν πα-

ρατείνεται η σημερινή μέρα, είναι πολιτι
κός παραλογισμός να συμπεριφέρεται σαν 
να μην υπάρχει.

Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ να ζητήσει, 
χωρίς περιστροφές και μισόλογα, την άμε
ση διακοπή τιυν βομβαρδισμιόν του 
ΝΑΤΟ. Να ζητήσει ο έλληνας πριυθυ- 
πουργός έκτακτη σύγκληση του Συμβουλί
ου Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένιυσης, για 
να απαιτηθεί το τέλος του πολέμου, γιατί 
διαφορετικά έρχονται οι χερσαίες επιχει
ρήσεις και η γενικευμένη αποσταθεροποί
ηση. Να φέρει στη Βουλή την διακήρυξη 
για τη «νέα δομή του ΝΑΤΟ».

Η Ελλάδα δεν μπορεί να παρακολουθεί 
παθητικά την εξέλιξη της τραγιοδίας και 
να ασχολείται με το μετά. Τιύρα είναι ώρα 
να αναζητηθεί, μέσα από τη συνεννόηση 
όλων, πρωτοβουλία που θα συμβάλει στη 
διακοπή των βομβαρδισμιόν. Τιόρα πρέπει 
να αναζητηθεί πρωτοβουλία για να μαται- 
ο)θεί το σενάριο τιυν χερσαίων επιχειρή- 
σειυν. Οι έλληνες πολίτες έχουν περισσό
τερη νοημοσύνη από όση νομίζει η κυβέρ
νηση και ο πρωθυπουργός. Και γνωρίζουν 
πολύ καλά ότι την επομένη τιυν Ευρωεκλο- 
γών ο πόλεμος θα πάρει την πιο άγρια 
μορφή του. Όπιυς γνιυρίζουν ότι την επο
μένη του πολέμου η Ελλάδα θα κληθεί να 
πληριύσει τον λογαριασμό και όχι να μοι
ραστεί κέρδη.

Αυτήν τη δύσκολη ώρα η χιύρα δεν έχει 
ανάγκη από κομματάρχες· έχει ανάγκη 
από πολιτικούς ηγέτες που να συναισθά
νονται την κρισιμότητα των περιστάσειυν 
και να έχουν τη δύναμη να αγωνισθούν για 
το εθνικό συμφέρον.

Ό σοι πρεσβεύουν τη θεωρία ότι δεν μπο
ρούμε να κάνουμε τίποτα και ότι πρέπει 
παθητικά να κάνουμε ό,τι μας ζητούν οι 
άλλοι και απλιύς να περιμένουμε να περά
σει η μπόρα, δεν μπορούν να σηκώνουν το 
βάρος των καθηκόντων που επιβάλλει η 
ιστορική στιγμή που ζούμε.

17



Οι σκοτανές προοπτικές του πολέμου
του Κώστα Τσαλόγλου

0 μέγας ηττημένος αυτής της αποτρόπαιης επιχείρησης δημοκρατικού 
σωφρονισμού ανεξάρτητου κράτους της Γιουγκοσλαβίας, με τη σφαγή αθώων 

πολιτών του και την συστηματική καταστροφή του πλουτοπαραγωγικού του 
μηχανισμού, θα είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση. Η πεφυσιωμένη Ουάσιγκτον θα 

κερδίσει κάτι στο νομισματικό πεδίο, ενώ το ΝΑΤΟ θα απωθηθεί προοδευτικά 
προς τον θάλαμο μελλοθανάτων της ιστορίας, αφού δεν έχει κανένα νόημα, 

πια, η ύπαρξή του. Και οι λαοί της Βαλκανικής θα γίνουν μάρτυρες μιας 
σκοταδιστικής οπισθοδρόμησης των κοινωνιών τους.
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Η φροντίδα των ισχυριόν της γης για 
προστασία -επιλεγμένων- ανθριυ- 
πινιυν δικαιωμάτων κυοφορεί τη 
γέννηση και αθέμιτη δράση πο
λυάριθμοί, και καλά εξοπλισμέ

νο ι, φορέων του νέου τΰπου ακήρυκτου 
και τρομοκρατικού κοινωνικο-ιδεολογι- 
κου πολέμου, ικανού να ματαιιύσει κάθε 
πολιτική, πολιτιστική και οικονομική πρό
οδο. Το μόνο που προάγει αυτός ο «πόλε
μος» είναι η έκδοση -και πάλι από τους
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ισχυρούς της γης- ταξιδιωτικών οδηγούν 
προς τουρίστες και επενδυτές να αποφεύ
γουν την επικίνδυνη και ανασφαλή περιο
χή!

Η κατάρρευση του «υπαρκτού σοσιαλι
σμού», εκτός των ανακουφιστικών συνε- 
πειιύν της, παρέσυρε στην περιφρονητική 
απαξίωσή του και το θεσμικό οικοδόμημα 
που είχε στηθεί μεταπολεμικά, με τη διε
θνή συγκατάθεση, για να παρεμβαίνει ει
ρηνευτικά στην επίλυση κρίσιμων κρατι

s

κών αντιπαραθέσεων, ανάμεσα στα δύο 
αντίπαλα ιδεολογικά και οικονομικά 
στρατόπεδα. Ο ΟΗΕ -καρπός της δυνατό
τητας συνύπαρξης των διαφορετικών κα
θεστώτων και υποστήριξης, με τους εξειδι- 
κευμένους οργανισμούς του, της πολύ
πλευρης ανάπτυξής τους- δεν μπορεί να 
επαληθεύσει την χρησιμότητά του, αφού 
δεν είναι, πλέον, παραδεκτή από το καπι
ταλιστικό στρατόπεδο η επιβίωση καθε
στώτων που αντιστρατεύονται το δικό του 
ιδεολογικό «κεκτημένο».

Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΤΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ
Η σπουδή, όμως, των κύριων εκπροσώ

πων της «Διεθνούς του Κεφαλαίου», αυ
τών που ασκούν την πολιτική εξουσία στις 
ΗΠΑ, να αυτο-αναγορευθούν σε αποκλει
στικούς διαχειριστές του κενού που άφησε 
πίσιυ της η εξαφάνιση του ώς τότε αντίπα
λου δέους, αποκάλυψε την πλήρη ανεπάρ- 
κειά τους ως ηγετών ικανών να συνεισφέ
ρουν στην οικοδόμηση ενός νέου, ιστορικά 
αποτελεσματικού θεσμού διεθνούς συνερ
γασίας.

Η εναπόθεση, στο επίσης απαξιωμένο 
θεσμικά, ΝΑΤΟ, της «επιχειρηματολόγη- 
σης» των πλεονεκτημάτων των φιλελεύθε
ρων, πολιτικά και οικονομικά, καθεστώ
των, ώστε να συμπορευθούν και όσα καθε
στώτα -κατ’ επιλογήν, πάντα- επιμένουν 
σε απολυταρχισμούς, επιβεβαίωσε την 
εντυπωσιακή ανεπάρκεια των εμπνευστών 
της ιδέας να χειριστούν τα προβλήματα 
που φέρνει στο προσκήνιο της παγκόσμιας 
ζωής η κρίση του βιομηχανικού καπιταλι
σμού. Ωσάν να ήταν δυνατόν, η ανωτερό
τητα των φιλελεύθερων κοινωνιών, οι 
οποίες κατάργησαν, ως αποδεικτικό της 
προηγμένης ηθικής τους, την θανατική 
ποινή ακόμα και για τους δολοφόνους, να 
επαληθεύεται με μαζικές δολοφονίες 
αθώων πολιτών για να τιμωρηθούν, δήθεν, 
οι υπεύθυνοι αντι-δημοκρατικών καθε
στώτων!

Είναι θλιβερό, όσο όμως και αληθινό, ότι 
οι ηγέτες της ισχυρότερης οικονομικά και 
στρατιωτικά χώρας δεν αναζητούν άλλη 
διαδικασία προσέγγισης των «εθνικών» 
τους στόχων εκτός από τη χρήση βίας, όταν 
δεν αναγνωρίζεται δουλικά από τους τρί-



τους ο ηγεμονικός τους ρόλος, ή όταν 
απορρίπτονται προτάσεις «συνεργίας», οι 
οποίες, στην πραγματικότητα, αποβλέ
πουν στην οικονομική ή στην στρατηγική 
εξάρτηση του αντιρρησία.
Το αμερικανικό αυτό δόγμα, ωστόσο, της 

υποχρεωτικής συμμόρφωσης προς τις αρ
χές της παγκοσμιοποιημένης οικονομίας, 
κανένα ανθρωπιστικό ή αναπτυξιακό κί
νητρο δεν το εμπνέει, όπως ισχυρίζονται 
οιυποοτηρικτές του. Αναπαράγει, αντίθε
τα, χωρίς βελτιωτικά, το δόγμα του μακα
ρίτη Μπρέζνιεφ, ο οποίος υποστήριζε ότι 
τα κράτη-μέλη του σοσιαλιστικού στρατο
πέδου είναι περιορισμένης κυριαρχίας, 
με απόλυτο δικαίωμα της ηγέτιδας δύνα
μης, της ΕΣΣΔ, να παρεμβαίνει σωφρονι
στικά, όπου σημειώνονταν εκτροπές από 
την επίσημη γραμμή. Δίκαια η διεθνής κοι
νή γνώμη είχε καταγγείλει, τότε, το μπρεζ- 
νιεφικό αυτό δόγμα ως «ΰβρι» κατά του 
διεθνούς δικαίου, της κυριαρχίας των ανε
ξάρτητων κρατών, των δικαιωμάτων του 
ανθρώπου και του πολίτη.
Η επανάληψη αυτής της «ύβρεως», τώρα, 

από τους ενοίκους του Λευκού Οίκου εί
ναι δυνατό να ισοσταθμίζεται με την 
εγκληματική, αναμφισβήτητα, μέθοδο που 
επέλεξε ο ηγέτης μιας κλυδιυνιζόμενης 
χώρας, ο κ. Μιλόσεβιτς στην προκειμένη 
περίπτωση, για να αποτρέψει την απόσπα
ση ενός τμήματος εθνικού εδάφους, την 
οποία επιχειρεί, με βίαια επίσης μέσα, η 
αλλοεθνής μειονότητα κατοίκων του; Και 
επαληθεύει την προσήλωση του νεόκοπου 
«δόγματος» στην προστασία των ανθρώπι
νων δικαιωμάτων και στο απαραβίαστο 
των εθνικιύν συνόρων ο υπερεξοπλισμός 
της μειονότητας για να χρησιμοποιηθεί ως 
βοηθητικό στοιχείο των «έξυπνων» όπλων 
του ΝΑΤΟ, με τα οποία δολοφονείται ο 
σέρβικός λαός και κονιορτοποιείται η οι
κονομία του, ώστε να εγκαθιδρυθεί και 
στη Σερβία η «φιλελεύθερη» πολιτική και 
η οικονομία της ανοικτής αγοράς;
Τι προσδοκά, άραγε, η Ουάσιγκτον από 

τις πολεμοχαρείς πρωτοβουλίες της στο γι
ουγκοσλαβικό; Τίποτε το ανθρωπιστικό, 
βέβαια. Αυτό που υπαγορεύει τη συμπερι
φορά της είναι η αποτροπή δύο ανεπιθύ
μητοι, για τα συμφέροντα του μεγάλου κε
φαλαίου που εκπροσωπεί, εξελίξεων.
Να ματαιώσει, πρώτον, τη δημιουργία 

κοινού ευρωπαϊκού νομίσματος ανθεκτι
κής αξιοπιστίας, που μπορεί να απειλήσει 
το δολάριο ο)ς το διεθνώς καταξιοιμένο 
αποθεματικό νόμισμα, με όλα τα πλεονε
κτήματα που αυτή η ιδιότητα προσπορίζει

στην αμερικανική οικονομία.
Να προειδοποιήσει, δεύτερον, όσες χώ

ρες επιμένουν στην αξία των κάθε μορφής 
«συνόρου» τους ως θεμελιώδους προϋπο- 
θέσεως για την προστασία της εθνικής και 
οικονομικής ανεξαρτησίας τους, ότι παρό
μοιες... αντιδραστικές αντιλήψεις δεν 
έχουν θέση στην εποχή της ανεμπόδιστης 
κυκλοφορίας κεφαλαίων και εμπορευμά
των, από την οποία και μόνο μπορεί, δή
θεν, να προέλθει η ανάπτυξη των καθυστε
ρημένων περιοχών του κόσμου.

Περιτυλιγμένος με το ηθικοπλαστικό πε
ρίβλημα της ηθικής υποχρέωσης του ανα
πτυγμένου κόσμου έναντι του καθυστερη
μένου, ο ανελέητος βομβαρδισμός της 
Σερβίας προσφέρεται ως «μικρό δείγμα», 
ακόμα και προς τους «απροσάρμοστους» 
που διαθέτουν πυρηνικά όπλα, όπως η Κί
να, όλων των μέσων που θα χρησιμοποιη
θούν για να επιτελέσει το αναπτυξιακό της 
έργο η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας. 
Με αυτήν, λοιπόν, την ανελαστική δέσμευ
ση έναντι του καθήκοντος που ανέλαβε να 
επιτελέσει η Ουάσιγκτον καμιά συμβιβα
στική λύση δεν επιτρέπεται να είναι αυτή 
που θα τερματίσει την «σωφρονιστική» 
αγωγή του κ. Μιλόσεβιτς. Οι πολεμικές 
επιχειρήσεις κατά της Σερβίας, άρα, δεν 
πρέπει να αναμένεται πως θα διακοπούν 
σύντομα.

Η ΕΥΡΩΠΗ ΟΥΡΑΓΟΣ
Μένει, εντούτοις, αναπάντητο το ερώτη

μα γιατί η «Ευροίπη» δεν αντέδρασε στις 
αμερικανικές πρωτοβουλίες, οι οποίες 
στρέφονται εναντίον της, αφού, ολοφάνε
ρα υποσκάπτουν το ηθικό, πολιτικό και οι
κονομικό έδαφος πάνω στο οποίο πρέπει 
να στηριχθεί η οικονομική και νομισματι
κή ένωση της «Ένωσης». Η πρόχειρη απά
ντηση, ότι, αν είχε θεσμοθετηθεί η Κοινή 
Εξωτερική Πολιτική και Άμυνας θα ήταν 
διάφορη η συμπεριφορά της Ε.Ε., δεν εί
ναι ικανοποιητική. Και δεν είναι, γιατί 
αφήνει αναπάντητο το προπορευόμενο 
εριύτημα, γιατί, δηλαδή, δεν προχωρεί, 
επιτέλους, στην πολυπόθητη Κ.Ε.Π.Α., 
όπως έγκαιρα θεσμοθέτησε το κοινό εξω- 
τερικό δασμολόγιο για να προστατεύσει 
τον εσωτερικό πλουτοπαραγωγικό της μη
χανισμό.

Οι εταίροι της Ε.Ε. ΔΕΝ θέλουν τις δε
σμεύσεις μιας εξωτερικής πολιτικής, στην 
διαμόρφωση της οποίας, κάθε φορά, θα 
κυριαρχούν τα συμφέροντα και οι σκοπι
μότητες του οικονομικά ισχυρότερου μέ
λους. Είναι μεγάλες οι οικονομικές ανισό-
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τητες ανάμεσα και στους πλουσιότερους 
ακόμα εταίρους. Και οι λεγόμενοι μηχανι
σμοί οικονομικής συνοχής κάθε άλλο πα
ρά πείθουν ότι στην «Ένωση» λειτουργεί 
πλουτοπαραγωγικό σύστημα προσανατο
λισμένο αποκλειστικά στην προαγωγή των 
συμφερότων ΟΛΩΝ.

Το αίσθημα που κυριαρχεί στις σκέψεις 
των εθνικών κυβερνήσεων των κρατών της 
«Ένωσης» είναι ίδιο με αυτό του απλού 
πολίτη. Κανένας δεν αισθάνεται ότι είναι 
πολίτης της Ευρώπης. Αντίθετα, όσο περ
νάει ο καιρός και τα αρνητικά σύνδρομα 
του παγκόσμιου ανταγωνισμού, που δεν 
μπορεί να συγκρατηθεί εκτός τα>ν Κοινοτι
κ ο ί συνόρων, πληθαίνουν τους ανέργους 
και όσους ζουν στο όριο της φτώχειας, τό
σο κερδίζει έδαφος η εθνική περιχαράκω
ση ως η καλύτερη μέθοδος για να λυθούν 
τα εθνικά οικονομικά και κοινοτικά προ
βλήματα.

Μέσα, λοιπόν, σε αυτό το ψυχολογικό 
κλίμα της Ευρώπης οι εταίροι που δεν δέ
χονται, στη συγκεκριμένη περίπτωση του 
γιουγκοσλαβικού, την ανάληψη πρωτο- 
βουλιιύν από εκείνους που έχουν τη δυνα
τότητα διεύρυνσης της επιρροής τους στα 
Βαλκάνια, αναθέτουν στους Αμερικα
νούς με την επεμβατική τους στρατιωτική 
δράση, το ρόλο του ισορροπιστή των εν- 
δο-Κοινοτικών δυνατοτήτων. Ικανοποιώ
ντας, ταυτόχρονα, την κοινή επιθυμία να 
φύγει από τη μέση το απολυταρχικό καθε
στώς του κ. Μιλόσεβιτς, το οποίο ευθύνε- 
ται για ολόκληρη αλυσίδα αναστατώσεων 
της περιοχής επί δέκα χρόνια τιύρα και 
χωρίς να υποστούν το διασυρμό μιας νέας 
αποτυχημένης απόπειρας ειρηνευτικής 
παρέμβασης, όπως έγινε με την Βοσνία, ή 
την ευθύνη πολεμικιύν ενεργειών, ασυμ
βίβαστων με την ειρηνευτική φιλοσοφία 
της «Ένωσης».

Βέβαια, το τελικό εξαγόμενο από όλες 
αυτές τις δολιχοδρομίες των εταίρων μας 
είναι η εικόνα μιας ανίσχυρης «Ευριόπης», 
ανίκανης, για το ορατό τουλάχιστον μέλ
λον, να διαδραματίσει αποφασιστικό ρόλο 
στις ευρωπαϊκές και τις παγκόσμιες οικο
νομικές, πολιτικές και κοινωνικές εξελί
ξεις, παρά τις προσδοκίες που είχαν ενα- 
ποτεθεί σε αυτήν. Αναπόφευκτο!

Η σημαντικότερη, όμως, αδυναμία που 
εμφανίζει η σημερινή Ευριόπη είναι η πα
θητική στάση της απέναντι στις ηγεμονικές 
τάσεις της Ουάσιγκτον, και υποχρέωσή 
της, αυτές οι τάσεις, να μην επωφελούνται 
από το κενό που άφησε πίσω της η κατάρ
ρευση του διπολισμού στις διεθνείς σχέ

σεις. Ο Ο.Η.Ε., ως θεσμός για την πρόλη
ψη των πολεμικιύν συγκρούσεων, και την 
παροχή, με τους εξειδικευμένους οργανι
σμούς αναπτυξιακής βοήθειας που διαθέ
τει, της αποτελεσματικής συνδρομή του 
στους πένητες του πλανήτη, δεν επιτρέπε
ται να αφεθεί στην κατάρρευση επειδή δεν 
υπάρχει «εν ενεργεία» αντίπαλο δέος στις 
ακόρεστες βουλιμίες του διεθνούς κεφα
λαίου, όπως τις εκφράζει η Ουάσιγκτον. 
Αν δεν ξαναστηθεί στα πόδια του ένας εκ-

Το ενδεχόμενο μια απλή 
οδηγία προς «επενδυτές» 

στο Χρηματιστήριο να 
προκαλέσει οικονομική 
κατάρρευση της χώρας 
μεγαλύτερη από αυτήν 
που απεργάζονται στη 

Σερβία οι νατοϊκοί 
βομβαρδισμοί, μας κρατά 

γονυκλινείς μπροστά 
στους κραταιούς 

«συμμάχους».

συγχρονισμένος θεσμός για την διαφύλα
ξη της ειρήνης από τις αγριότητες κάθε 
μορφής, για τις οποίες είναι πρόθυμη η 
Διεθνής του Κεφαλαίου, ο ακραίος εθνικι
σμός θα εξελιχθεί ως το αντίπαλο δέος της 
παγκοσμιοποίησης, με όσες επαναλήψεις 
του γιουγκοσλαβικού, σε πολλαπλάσια μά
λιστα κλίμακα, θα προκληθούν από τις συ
γκρούσεις των δύο «αντιπάλων». Δεν είναι 
ανεξάρτητο από αυτή την προοπτική ότι τα 
κομμουνιστικά κόμματα που είχαν για ση
μαία τους την Διεθνή τιον Εργαζομένων υι
οθέτησαν, τώρα, τον εθνικισμό, την εθνική 
απομόνωση από τα Όργανα του διεθνούς 
κεφαλαίου, ως το προσφορότερο σύνθημα 
για να διευρύνουν την επιρροή τους. Και 
σημειώνουν επιτυχίες.

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΠΑΘΕΙΑ
Για την Ελλάδα, όλα όσα διαδραματίζο

νται γύρω της αφήνουν την πικρή γεύση 
της ασημαντότητάς μας ιος αισθητής πα

ρουσίας στη διαμόρφωση των εξελίξεων. 
Η ευθύνη γ ι’ αυτό βαραίνει ολοκληρωτι
κά την πολιτική ηγεσία του τόπου, όπως 
διαχειρίστηκε την εξουσία μετά την μετα
πολίτευση. Υπό το βάρος του τεράστιου 
εξωτερικού χρέους έχασε και όσες δυνα
τότητες αντίρρησης στα κελεύσματα των 
δανειστών της τής είχαν απομείνει. Αν 
δεν ήταν τόσο εκτεθειμένη οικονομικά η 
χώρα θα ήταν παραδεκτή, χιυρίς εξοντω
τικές κυρώσεις, η άρνησή της να προσυ
πογράψει την απόφαση του ΝΑΤΟ για 
τρομοκρατικές ενέργειες εναντίον της 
Σερβίας.

Όταν ο οργανισμός αυτός αναγνωρίζει 
στα μέλη του το δικαίωμα άσκησης «βέτο» 
στη λήψη αποφάσειον ασυμβίβαστων με τις 
καταστατικές αρχές του και επιζήμιες για 
το ηθικό κύρος των μελιύν του, άρνηση, όχι 
στην λήψη της απόφασης, αλλά στην εφαρ
μογή της, διόλου δεν θα σήμαινε ότι «παίρ
νουμε το καπέλο μας και φεύγουμε από το 
ΝΑΤΟ». Ούτε θα έδινε νόμιμα επιχειρή
ματα στους εταίρους μας στην Ε.Ε., οι 
οποίοι συμφώνησαν για τους βομβαρδι
σμούς, να απορρίψουν την ένταξή μας στην 
περιπόθητη ΟΝΕ, εφ’ όσον εκπληρούσαμε 
τους οικονομικούς και νομισματικούς 
όρους. Παρόμοια στάση θα αναβάθμιζε 
πραγματικά το εθνικό μας κύρος προς κά
θε κατεύθυνση, απαλλάσσοντάς μας από 
την αξιοθρήνητη προσπάθεια να σιόσουμε 
τα προσχήματα υποσχόμενοι να προσφέ
ρουμε ιώδιο και γάζες για την επούλωση 
των τραυμάτων που συμφωνήσαμε να κα
ταφερθούν!

Το ενδεχόμενο, όμως, μια απλή οδηγία 
προς «επενδυτές» στα ομόλογα του ελληνι
κού Δημοσίου και στο Χρηματιστήριο 
Αθηνών να προκαλέσει οικονομική κα
τάρρευση της χώρας μεγαλύτερη από αυ
τήν που απεργάζονται στη Σερβία οι να- 
τοϊκοί βομβαρδισμοί, μας κρατά γονυκλι
νείς μπροστά στους κραταιούς «συμμά
χους», ώστε να εξασφαλίζουμε την μεγα
θυμία τους για συνέχιση της ύπαρξής μας!

Κρατική συμπεριφορά κάκιστη για τη 
διαμόρφωση ορθιύν αντιδράσεων της ελ
ληνικής κοινιυνίας απέναντι σε όσα γύριυ 
μας συμβαίνουν. Αντί, τη μία στιγμή να 
διαδηλώνουμε για το σταμάτημα των βομ
βαρδισμών, και την επόμενη να σπεύδουμε 
στο Χρηματιστήριο για να αγοράσουμε με
τοχές των επιχειρήσεων που θα επωφελη- 
θούν από την ανοικοδόμηση των ερειπίιον.

Αυτή δεν είναι αντίδραση ανθριύπων που 
δίκαια υπερηφανεύονται για τον πολιτι
σμό τους. < ^ |
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Το νέο δόγμα του ΝΑΤΟ, που υ ιοθετήθηκε πριν από ένα μήνα περίπου στην συνάντηση κορυφής της Ουάσιγκτον, 
αποτελεί έναν νέο  προσδιορισμό τόσο των σχέσεων μεταξύ  των χω ρώ ν-μελώ ν του, όσο και του ρόλου που καλείται 

να διαδραματίσει η Συμμαχία στις συνθήκες των νέω ν συσχετισμών που διαμορφώνονται στον διεθνή ορίζοντα.
Η ε ξέλ ιξη  αυτή, ωστόσο, σημειώ θηκε στην σκιά μιας σειράς διλημμάτων που έχουν π ροκληθεί σε σχέση με τη 

νατοϊκή εμπλοκή στην Γιουγκοσλαβία, η οποία θ έ τε ι σε σοβαρή δοκιμασία την αξιοπιστία, την ικανότητα
προγραμματισμού και την αποτελεσματικότητα της Συμμαχίας.

Οι μεγαλοϊδεατισμοί
των Κοσοθάρων

Α πό την ανάληψη εκ μέρους του 
ΝΑΤΟ αυτής της πρωτοβουλίας, η 
οποία στην συνέχεια μετατράπηκε 
σε αυτοδέσμευση, όλοι πίστεψαν 
ότι μια αεροπορική δράση στην Γι- 

ουγκοσλαβία δεν θα διαρκοΰσε περισσό
τερο από μερικές ημέρες και ότι η λύση της 
κρίσης του Κοσσυφοπεδίου θα ερχόταν 
αμέσως μετά, για να προσφέρει ένα καλό 
και σαφές επιχείρημα στους εμπνευστές 
του νέου δόγματος, με το οποίο το ΝΑΤΟ

του Τάκη Διαμαντή

καθίσταται πλέον «χωροφύλακας» για την 
διατήρηση της παγκόσμιας τάξης.

Ή δη όμως, με τους βομβαρδισμούς αυ
τούς, που συνεχίζονται δύο σχεδόν μήνες 
μετά την έναρξή τους, διακυβεύονται ορι
σμένες βασικές ηθικές και νομικές έννοιες 
και εφαρμόζονται πρακτικές που δημιουρ
γούν ένα αρνητικό προηγούμενο για την 
νέα μορφή του ΝΑΤΟ και τον ρόλο του 
στην νέα παγκόσμια γειυστρατηγική προο
πτική που διαμορφώνεται.

Πολύ περισσότερο μάλιστα, καθώς η 
εμπλοκή στη Γιουγκοσλαβία δεν αποτελεί 
τυχαίο περιστατικό, αλλά μέρος ενός ευ
ρύτερου σχεδίου, στο πλαίσιο του οποίου 
το Κοσσυφοπέδιο θα ήταν το σημείο εκκί
νησης για την ανάδειξη και την πρακτική 
εφαρμογή του νέου νατοϊκού δόγματος.

Βεβαίως, ανεξάρτητα από τα όποια μι
κρά ή μεγάλα συμφέροντα και τους τρό
πους που επιλέγονται για την προάσπισή 
τους -διότι περί αυτού πρόκειται στην ου-
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σία- το Κοσσυφοπέδιο ήταν αναμφίβολα 
το απόστημα των Βαλκανίων. Έ να  από
στημα που κακοφορμοΰσε συνεχώς και για 
το λόγο αυτό έπρεπε να ανοίξει -  και άνοι
ξε.

UCK: ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΟΥ ΝΑΤΟ
Εδώ, όμως, το ΝΑΤΟ παρεμβαίνοντας 

χρεώθηκε κατ’ αρχήν την άνομη στρατιωτι
κή επίθεση εναντίον μιας κυρίαρχης χώ
ρας, την οποία ανέλαβε αυτοδικαίως και 
χωρίς προηγούμενη έγκριση των αρμόδιων 
διεθνών οργάνων. Μια επίθεση που προ
σπάθησε στη συνέχεια να δικαιώσει, του
λάχιστον ηθικά, με την βοήθεια μιας άνευ 
προηγουμένου προπαγάνδας. Ταυτόχρο
να, αποφασίζοντας να λύσει μια διένεξη 
μεταξύ δύο εθνικισμών, του σερβικού και 
του αλβανικού, επέλεξε να στραφεί με 
όλες τις δυνάμεις του μονομερώς εναντίον 
του ενός και να ενισχύσει άμετρα και πα
ράλογα τον άλλο.

Αποτέλεσμα της επιλογής αυτής μάλιστα 
ήταν να συνδεθεί άτυπα το ΝΑΤΟ -και ιδι
αίτερα οι ΗΠΑ περισσότερο από άλλες 
χώρες-μέλη του- με τον περίφημο και μέ
χρι πριν από λίγους μήνες ακόμα αμφιλε
γόμενο Απελευθερωτικό Στρατό του Κοσ
συφοπεδίου.

Έναν «στρατό» που έχει συνδέσει το 
όνομά του, ή το όνομα ηγετικών στελεχών 
του, με λαθρεμπόριο ναρκωτικών και 
όπλων, καθώς και με άλλες παράνομες 
δραστηριότητες, ενώ η ίδια η δημιουργία 
και η δράση του, στις οποίες φέρονται υις 
αναμεμειγμένες επίσης διάφορες ισλαμι- 
κές χώρες και οργανώσεις, έχουν χαρα- 
κτηρισθεί ως τρομοκρατικές και προκαλέ- 
σει σοβαρές επιφυλάξεις και φόβους όχι 
μόνο διεθνώς -ακόμα και σε αμερικανούς 
αξιαψατούχους- αλλά και σε μεγάλη μερί
δα στελεχιύν της σημερινής κυβέρνησης 
των Τιράνων.

Η μέχρι τώρα αποτυχία του ΝΑΤΟ να 
ολοκληρώσει τον σκοπό του στο Κοσσυφο
πέδιο μέσα στον προβλεπόμενο χρόνο έχει 
δημιουργήσει ήδη ένα αδιέξοδο, από το 
οποίο τώρα όλοι προσπαθούν να βγουν με 
την μικρότερη δυνατή απιόλεια σε αυτό 
που η κάθε πλευρά θεωρεί γόητρο, αξιοπι
στία ή αξιοπρέπεια. Έτσι βρίσκεται ήδη 
σε εξέλιξη ένα διπλοηιατικό παιχνίδι κυ
ρίως μεταξύ της Ουάσιγκτον και του Βελι
γραδιού, στο οποίο όμως κάποιους πρωτα
γωνιστικούς ρόλους συναγωνίζονται να 
αναλάβουν οι «μεγάλοι» της Ευρώπης και 
βεβαίως η Ρωσία και η Κίνα, με ακούσιους 
κομπάρσους τις χώρες της Βαλκανικής.

Μέχρι να βρεθεί, βεβαίως, η κατάλληλη 
φόρμουλα, η νατοϊκή αεροπορία θα συνε
χίζει να σφυροκοπά την Γιουγκοσλαβία, 
εντείνοντας περισσότερο την «ανθρωπι
στική καταστροφή» που υποτίθεται ότι 
ήθελε να σταματήσει. Το ερώτημα, όμως, 
που βασανίζει ήδη πολλούς κυβερνητικούς 
αξιωματούχους, αλλά και πολιτικούς πα
ρατηρητές, στις χώρες των Βαλκανίων εί
ναι τι θα ακολουθήσει μετά την εξεύρεση 
της φόρμουλας που θα τερματίζει την να- 
το'ίκή επίθεση και πώς θα αντιμετωπι- 
σθούν, αν δεν αποτραπούν, οι αναπόφευ
κτοι «μετασεισμοί» στην ευρύτερη περιο-
χη·

Έ να  σοβαρό στοιχείο που απασχολεί 
όλους είναι κατ’ αρχήν το γεγονός ότι η κα
τάσταση πολέμου που κυριαρχεί άμεσα ή 
έμμεσα, έχει βοηθήσει ώστε πλάι στον 
σέρβικά και τον αλβανικό εθνικισμό να 
αναδυθούν και άλλοι, οι οποίοι έδειχναν 
ότι είχαν περιθωριοποιηθεί, αλλά τώρα 
ξαναβγαίνουν στην επιφάνεια εκφράζο
ντας διεκδικήσεις προς διάφορες κατευ
θύνσεις.

01 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΛΒΑΝΙΑ
Οι μεγαλύτεροι κίνδυνοι, ωστόσο, προ

έρχονται από την έντονη παρουσία και 
δράση του Απελευθερωτικού Στρατού, για 
τον οποίο πριν από λίγο καιρό ο αλβανός 
πρόεδρος Ρετζέπ Μεϊντάνι είχε δηλώσει 
ότι «θα μπορούσε να θεωρηθεί ως σύμμα
χος του NATO». Ο UCK εξακολουθεί να 
συγκεντρώνει δυνάμεις, είτε με το ζόρι εί
τε πληριύνοντας αδρά μισθοφόρους, προ- 
κειμένου να συμμετάσχει σε μια χερσαία 
επίθεση του ΝΑΤΟ στο Κοσσυφοπέδιο, 
την οποία μάλιστα προσπαθεί να προκαλέ- 
σει ο ίδιος με κάθε τρόπο, ιδιαίτερα καθώς 
η προοπτική μιας τέτοιας επίθεσης απομα
κρύνεται όλο και περισσότερο.

Το ΝΑΤΟ θα μπει φυσικά με τον ένα ή 
τον άλλο τρόπο στο Κοσσυφοπέδιο, στο 
πλαίσιο της «ειρηνευτικής» αποστολής που 
έχει σχεδιάσει, και είναι βέβαιο ότι στην 
είσοδο αυτή θα συνοδεύεται επίσης από 
τον UCK, ο οποίος έτσι κι αλλιώς θα επι
χειρήσει να ξεκαθαρίσει τα πράγματα για 
λογαριασμό του και να δημιουργήσει μια 
«ντε φάκτο» κατάσταση που θα ευνοεί τα 
αλβανικά σχέδια:

Η ίδια η δημιουργία, το 1996, του Απε
λευθερωτικού Στρατού έγινε στην βάση 
της επιδίωξης για ανεξαρτησία του Κοσ
συφοπεδίου, μια βάση την οποία ορισμέ
νοι εθνικιστές ηγέτες επεξεργάζονταν ήδη 
πολύ νωρίτερα και τώρα έχουν παγιδεύσει



στη λογική της μια μεγάλη μερίδα των 
Αλβανών του Κοσσυφοπεδίου, των Σκο
πιών αλλά και της Αλβανίας, περιλαμβα
νόμενης της πολιτικής και πολιτειακής 
ηγεσίας της χώρας.
Έτσι, εδώ και αρκετό καιρό ηγετικές 

προσωπικότητες της Αλβανίας, όπως ο 
πρωθυπουργός ΙΙαντελί Μάικο, ο πρόε
δρος της Βουλής Σκεντέρ Γκινουσι και 
ακόμα ο πρόεδρος Μεϊντάνι, αλλά και 
ηγετικά στελέχη κοινοβουλευτικών κομ
μάτων, δείχνουν να έχουν αποδεχθεί την 
λογική της μοναδικής ευκαιρίας για την 
οριστική επίλυση του προβλήματος του 
Κοσσυφοπεδίου με την εξασφάλιση της 
ανεξαρτησίας του. Μια λογική που, εκτός 
από έκφραση του εθνικού φρονήματος, 
αποτελεί για την κυβερνητική παράταξη 
και ένα μέσο για την αντιμετοόπιση ορισμέ
νων σημαντικών προβλημάτων που έχει να 
ξεπεράσει στο εσιυτερικό της χοόρας.
Από την άλλη πλευρά, είναι χαρακτηρι

στική η αντίδραση της ηγεσίας του UCK 
στην πρόσφατη προσπάθεια του υπουργού 
Εξοπερικοόν Πασκάλ Μήλο να φέρει στα 
Τίρανα τον θεωρούμενο ως μετριοπαθή 
ηγέτη Ιμπραχήμ Ρουγκόβα, οόστε να επι
χειρήσει κάποια προσέγγιση των αντιμα- 
χόμενων πλευροόν των Αλβανοόν του Κοσ
συφοπεδίου σε μία κοινή στάση στην επί
λυση της κρίσης στην,περιοχή αυτή.
0  Ρουγκόβα ήταν άλλωστε εδοό και αρκε

τά χρόνια για τους ριζοσπάστες της Πρι- 
στίνας ο ανίκανος ηγέτης, ο οποίος από 
την μία πλευρά έπαιζε το παιχνίδι του Βε
λιγραδιού και από την άλλη προσπαθούσε 
να τηρεί κάποιες βολικές ισορροπίες που, 
εκτός των άλλων, τον κρατούσαν στην κο
ρυφή της ηγεσίας τιυν Αλβανιόν, στην 
οποία τον είχε ανεβάσει τον Νοέμβριο 
1992 ο τότε πρόεδρος της Αλβανίας Σαλί 
Μπερίσα, ανατρέποντας τον «κομμουνι
στή» Ρετζέπ Τσιόσια.

Γεγονός είναι ότι ο Ιμπραχήμ Ρουγκόβα, 
ο οποίος διαθέτει έναν μεγάλο αριθμό 
υποστηρικτοόν μεταξύ των Αλβανών και 
όχι μόνο του Κοσσυφοπεδίου, προσπαθεί 
να τηρήσει τέτοιες ισορροπίες ακόμα και 
κάτο) από τις σημερινές δραματικές συν
θήκες, μόνο που τιύρα οι ριζοσπάστες, με 
ατμομηχανή τον UCK, έχουν αποκτήσει 
αρκετή δύναμη, που τους δίνει σχεδόν το 
προβάδισμα έναντι των μετριοπαθοόν ομο- 
εθνιόν τους. Έ να  προβάδισμα που οφείλε
ται στην επίσημη αναγνιόριση του UCK ως 
οντότητας, με καθοριστικό ρόλο στην εξέ
λιξη των πραγμάτιυν που αφορούν στο 
Κοσσυφοπέδιο, καθιύς και στην ηθική και 
υλική υποστήριξη που του παρέχουν ορι
σμένες χιόρες με επικεφαλής τις ΗΠΑ.

ΤΟ ΣΚΟΤΕΙΝΟ ΜΕΛΛΟΝ
Έ να  άλλο γεγονός είναι ότι οι ΗΠΑ και 

ορισμένες άλλες χώρες της Δύσης, στην

ανάγκη να φθάσουν σε μία διπλωματική 
λύση της κρίσης και κάτω από την πίεση 
των χιυριύν των Βαλκανίων αλλά και γενι
κότερα της Ευριόπης, καθιύς και του δίδυ
μου Ρωσία-Κίνα, θα προτιμήσουν να εξα
σφαλίσουν τους καλύτερους δυνατούς 
όρους που θα τους δίνουν το δικαίωμα να 
μιλούν για νίκη, επιτρέποντας στο Βελι
γράδι να λύσει το θέμα του Κοσσυφοπεδί
ου με την απόδοση ενός καθεστοότος αυτο
νομίας, αλλά στο πλαίσιο της Σερβίας και 
γενικότερα της Γιουγκοσλαβίας, χωρίς την 
αλλαγή συνόρων.

Η εξέλιξη αυτή όμως, που θα αφήνει το 
αίτημα για ανεξαρτησία μετέωρο, παραπέ- 
μποντας την ικανοποίησή του στο απώτερο 
μέλλον, ήδη και σαν προοπτική δεν αρέσει 
καθόλου στον σκληρό πυρήνα των ριζο- 
σπαστιύν Αλβανών και τους θιασώτες του, 
οι οποίοι είναι βέβαιο ότι θα νιώσουν προ
δομένοι, απογοητευμένοι και τελικά οργι
σμένοι, οπότε δεν αποκλείεται κάποια δυ
ναμική αντίδραση εκ μέρους του UCK και 
μάλιστα ίσως όχι τόσο στο ίδιο το Κοσσυ
φοπέδιο όσο έξω από αυτό και ιδιαίτερα 
στα Σκόπια αλλά και στην Αλβανία.

Στο πλαίσιο αυτό μάλιστα, είναι πολύ πι
θανό ο UCK, αν δεν προλάβουν κάποιοι 
να τον θέσουν έγκαιρα υπό πραγματικό 
έλεγχο, να εκμεταλλευθεί τα ερείσματα 
που έχει και την υποστήριξη που μπορεί να 
βρει, ώστε να προκαλέσει σκόπιμα ανατα
ραχή στην ευρύτερη περιοχή της νότιας 
βαλκανικής.

Χαρακτηριστικά, κυβερνητικό στέλεχος 
στα Σκόπια είχε δηλώσει πρόσφατα ότι 
«μετά την λήξη του πολέμου στην Γιουγκο- 
σλαβία, ο μεγαλύτερος δυνάμει κίνδυνος 
για την περιοχή θα είναι ο Απελευθερωτι
κός Στρατός του Κοσσυφοπεδίου».

Δεν είναι τυχαίο εξ άλλου ότι στα γρα
φεία ηγετικών στελεχοόν της ριζοσπαστι
κής παράταξης των Αλβανών, στο Τέτοβο, 
στο Γκόστιβαρ και αλλού, σε περίοπτη θέ
ση μετά την αλβανική σημαία βρίσκεται ο 
χάρτης της «μεγάλης Αλβανίας», ο οποίος 
περιλαμβάνει το νότιο τμήμα του Μαυρο
βούνιου, ολόκληρο και μάλιστα λίγο «ξε- 
χειλιυμένο» το Κοσσυφοπέδιο, ένα μεγάλο 
τμήμα των Σκοπιών και τέλος ένα τμήμα 
της δυτικής Μακεδονίας και ολόκληρη την 
Ή πειρο μέχρι την Πρέβεζα.

Έ νας χάρτης που αποτελεί και τον 
«μπούσουλα» των σχεδίων που έχει ο Απε
λευθερωτικός Στρατός, στο πλαίσιο της 
συνολικής επίλυσης του αλβανικού ζητή
ματος με στόχο την εθνική ολοκλήρωση 
των Αλβανών.
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Το «Διεθνές Δίκαιο» και το καθήκον
των νομικών μπροστά

στη γιουγκοσλαβική κρίση
του Πέτρου Ν. Στάγκου

0 γιουγκοσλαβικός λαός βομβαρδίζεται καθημερινά, εδώ και ενάμιση μήνα, 
από την πολεμική αεροπορία των ΗΠΑ και των ευρωπαίων συμμάχων τους.

Οι απώ λειες σε ανθρώπινες ζω ές και το συλλογικό ψυχικό τραύμα που 
έχουν προκληθεί είναι ανυπολόγιστης αξίας. Για το λόγο αυτό, αποτελούν 
«δεδομένα» ανεπίδεκτα συγκρίσεων με άλλες καταστροφικές σ υνέπ ειες 

αυτού του πολέμου. Ωστόσο, στη μεριά του «ατλαντικού στρατοπέδου» και 
ειδικά της ευρωπαϊκής συνιστώσας του, ανηλεή «βομβαρδισμό» υφίστανται, 

ταυτόχρονα, οι π ολίτες των ευρωπαϊκών κρατών, κατά βάση από τις  
κυβερνήσεις και την επίσημη προπαγάνδα, αλλά με την συνεπικουρία 

πολλών διανοουμένων. Σ ’ αυτούς, απλόχερα έχουν προσφέρει το βήμα τους
ο γραπτός τύπος και τα ηλεκτρονικά μέσα ενημέρω σης.

0 γιουγκοσλαβικός λαός βομβαρδί
ζεται καθημερινά, εδιύ και ενάμι
ση μήνα, από την πολεμική αερο
πορία των ΗΠΑ και των ευρωπαί
ων συμμάχων τους. Οι απόκλειες σε 

ανθριύπινες ζωές και το συλλογικό ψυχικό 
τραύμα που έχουν προκληθεί είναι ανυπο
λόγιστης αξίας. Για το λόγο αυτό, αποτε
λούν «δεδομένα» ανεπίδεκτα συγκρίσειυν 
με άλλες καταστροφικές συνέπειες αυτού 
του πολέμου. Ωστόσο, στη μεριά του «ατ
λαντικού στρατοπέδου» και ειδικά της ευ- 
ριυπαϊκής συνιστιύσας του, ανηλεή «βομ
βαρδισμό» υφίστανται, ταυτόχρονα, οι πο
λίτες των ευριυπαίκών κρατιύν, κατά βάση 
από τις κυβερνήσεις και την επίσημη προ
παγάνδα, αλλά με την συνεπικουρία πολ
λών διανοουμένων. Σ ’ αυτούζ, απλόχερα 
έχουν προσφέρει το βήμα τους ο γραπτός

0 Πέτρος Ν. Στάγκος είναι καθηγητής του 
Ευρωπαϊκού και του Διεθνούς Οικονομικού 
Δικαίου στη Νομική Σχολή του Αριατοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεοοαλονίκης

τύπος και τα ηλεκτρονικά μέσα ενημέρω
σης.

Σκοπός και αντικείμενο αυτής της διττής 
προέλευσης προπαγάνδας είναι να πει- 
σθούν οι ευριυπαίοι πολίτες για το «δίκαι
ο» χαρακτήρα αυτού του πολέμου, αυτής 
της βάναυσης και μαζικής καταπάτησης 
των δικαιωμάτων του ανθριυπου στη Γιου- 
γκοσλαβία, στο όνομα της... προστασίας 
των δικαιωμάτων ενός τμήματος του πλη
θυσμού της. Η απόσπαση της συναίνεσης 
των ευρωπαίιυν πολιτών σ’ αυτόν τον επι
θετικό πόλεμο είναι εκ των ων ουκ άνευ 
για τον ριζικό αναπροσανατολισμό της 
διεθνούς θέσης της ενιυμένης Ευρώπης, 
τον οποίο ήδη ασκούν οι κυβερνήσεις της. 
Πραγματικά, η «ολόψυχη» στράτευση της 
Ευριυπης στον επιθετικό πόλεμο εναντίον 
της Γιουγκοσλαβίας σημασιοδοτεί την 
ένταξή της σ’ ένα νέο μπλοκ εξουσίας στις 
διεθνείς σχέσεις, που συγκροτήθηκε στα
διακά, στη διάρκεια της μεταψυχροπολε
μικής περιόδου, υπό την ηγεμονία των 
ΗΠΑ. Η ίδια η ύπαρξη και η εκδίπλιυση

της ισχύος αυτού του μπλοκ εξουσίας προ
ϋποθέτουν την υπόδειξη «εχθριυν», ή «α
ντίπαλων στρατοπέδων», οπουδήποτε κι 
αν αυτοί ή αυτά μπορούν να βρεθούν ή να 
συγκροτηθούν, εναντίον των οποίων διο
χετεύεται η διπλωματική και η ένοπλη 
δράση.

Η κυοφορούμενη «στρατοπεδοποίηση» 
του κόσμου αξιώνει, όμως, αναδιατάξεις 
και στους κόλπους της διεθνούς έννομης 
τάξης, του πολυσυζητημένου στις μέρες 
μας «διεθνούς δικαίου». Οι αναδιατάξεις 
αυτές είναι η αιτία για την οποία, στη χο
ρεία τιον διανοουμένων που «βομβαρδί
ζουν» την ευρωπαϊκή κοινή γνώμη με τις 
«αναλύσεις» τους, εξέχουσα θέση κατέ
χουν οι νομικοί. Αυτοί, κατατάσσονται σε 
δύο υποσύνολα.

01 ΘΙΑΣΩΤΕΣ ΤΟΥ «ΝΟΜΙΚΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ»
Μια ευδιάκριτη ομάδα αποτελούν εκεί

νοι οι οποίοι αναλώνονται υπέρ της «διε
θνούς νομιμότητας» του επιθετικού πολέ
μου εναντίον της Γιουγκοσλαβίας. Στη θλι
βερή πρωτοπορία αυτής της ομάδας βρί
σκεται, δυστυχώς, ο ιταλός νομομαθής, κα
θηγητής του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου 
της Φλωρεντίας και δικαστής του Διε
θνούς Δικαστηρίου της Χάγης για τα 
εγκλήματα πολέμου στην πριύην Γιουγκο
σλαβία Antonio Cassese, στον οποίο πριν 
από λίγο καιρό η Ευρωπαϊκή Ένωση ανέ
θεσε την εκπόνηση σχεδίου ανασύνταξης 
του συστήματος προστασίας των δικαιω
μάτων του ανθρώπου που είναι ενσωματω
μένο στην έννομη τάξη της. Κατά τον 
Cassese, ο επιθετικός πόλεμος εναντίον 
της Γ ιουγκοσλαβίας είναι αναντίρρητα νό
μιμος επειδή πληροί και τις πέντε προϋπο
θέσεις που ο ίδιος -και οι όμοια μ’ αυτόν
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σκεπτόμενοι- έκρινε όχι «απαιτούνται»: 
το κράτος, ενάντιον του οποίου πρόκειται 
να χρησιμοποιηθεί ένοπλη βία, συστηματι
κά, μαζικά και εξόχως σοβαρά παραβιάζει 
τα θεμελιώδη ανθριυπινα δικαιώματα· εκ
κλήσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας των 
Ηνωμένων Εθνιύν για το σταμάτημα των 
παραβιάσεων έμειναν χωρίς αποτέλεσμα· 
απόπειρες επίλυσης του ζητήματος με δι
πλωματικά μέσα απέβησαν άκαρπες· η 
απόφαση προσφυγής στην ένοπλη βία ενα
ντίον αυτού του κράτους έχει ληφθεί από 
ομάδα κρατούν (sic) και δεν έχει εκφράσει 
την αντίθεσή της (σε ποιο forum άραγε;) η 
πλειοψηφία τιυν υπόλοιπων μελών των 
Ηνωμένιυν Εθνών η προσφυγή στον πόλε
μο αποτελεί την ύστατη λύση μπροστά στη 
συνεχιζόμενη παραβίαση τιυν θεμελιωδών 
δικαιωμάτων και ελευθεριιύν.1
Μέσω αυτού του «δόγματος», από την τέ

φρα του, εμφανίζεται να αναγεννάται το 
σκιάχτρο που παραληρούσε στις αρχές της 
δεκαετίας του 1990, υπέρ της «υποχρέω
σης επέμβασης της διεθνούς κοινότητας 
[στην κρατική κυριαρχία μιας χώρας] για 
ανθριυπιστικούς λόγους», με προσφυγή

-εν ανάγκη- στην ένοπλη βία. Φορείς εκεί
νου του παραληρήματος ήταν γάλλοι πολι
τικοί και νομομαθείς (οι Bernard 
Kouchnere και Mario Bettati ήταν οι επι
φανέστεροι εκπρόσωποι), που με τον πιο 
καταχρηστικό και ανιστόρητο τρόπο επε- 
δίωξαν να ιδιοποιηθούν τη ζιυντανή παρά
δοση -που με άλλα μέσα, ευτυχιυς!- συντη
ρεί η Γαλλία ojç κοιτίδα της νεωτερικής 
αντίληψης για την έννομη κατοχύρωση και 
προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώ
που. Τότε, όπιυς και σήμερα, οι «μετα-νεω- 
τερικοί» θιασιυτες του «νόμιμου πολέμου 
για την υπεράσπιση των δικαιωμάτων του 
ανθρώπου» σκόπιμα ξεχνούσαν ότι μόνο 
υπό ένα νομικό καθεστιός ένας τέτοιος πό
λεμος θα ήταν νόμιμος: εάν, το 1945, οι κυ
βερνήσεις που συνέτασσαν τον Χάρτη των 
Ηνωμένων Εθνών είχαν αποδεχτεί την 
πρόταση της τότε γαλλικής κυβέρνησης να 
ενταχθεί στον Χάρτη διάταξη, κατά την 
οποία «η έκδηλη παραβίαση τιυν ουσιω- 
διύν ελευθεριών και των δικαιωμάτων του 
ανθρώπου [στο εσωτερικό μιας χώρας] 
αποτελεί αφ’ εαυτής απειλή ικανή να θέσει 
σε κίνδυνο την ειρήνη»·2 μόνον υπό το κρά

τος αυτής της εξίσωσης, την οποία εξυπά
κουε η γαλλική πρόταση («οικουμενικός 
χαρακτήρας των δικαιωμάτων του ανθρώ- 
που=διεθνής ειρήνη», άρα «παραβίαση 
των δικαιωμάτων=απειλή κατά της διε
θνούς ειρήνης»), θα καθίστατο εφικτό το 
Συμβούλιο Ασφαλείας, σε περίπτωση μα
ζικής και συστηματικής παραβίασης των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων των πολιτών στο 
εσωτερικό μιας χώρας, να ενεργοποιεί 
εναντίον αυτής της χώρας ΐις  διατάξεις του 
κεφαλαίου 7 του Χάρτη που προβλέπουν 
τη συλλογική -και ένοπλη- δράση των 
κρατών-μελών του ΟΗΕ. Από τότε μέχρι 
σήμερα, είναι αναρίθμητες οι επεμβάσεις 
των ισχυρότερων κρατών του πλανήτη στις 
εσωτερικές υποθέσεις ανίσχυρων κρατών, 
η χρήση εναντίον τους της ένοπλης βίας, εν 
τέλει οι προσβολές της κρατικής κυριαρ
χίας τους στο όνομα της προστασίας των 
δικαιωμάτων του ανθρώπου, των αρετών 
του δημοκρατικού συστήματος διακυβέρ
νησης, του δικαιώματος αυτοδιάθεσης, της 
αποτροπής εγκλημάτων γενοκτονίας κ.ο.κ. 
Ουδέποτε παρόμοια ενέργεια περιβλήθη- 
κε με τίτλο διεθνούς νομιμότητας. Ο αυθε
ντικότερος εκφραστής της συνείδησης της 
διεθνούς κοινότητας, η Γενική Συνέλευση 
των Ηνωμένων Εθνών, κατ’ επανάληψη 
επιβεβαίωσε τον απόλυτο χαρακτήρα των 
απαγορεύσεων που θεσπίζονται με τα άρ
θρα 2 παράγρ. 4 (απαγόρευση απειλής ή 
προσφυγής στην ένοπλη βία) και 2 παρά
γρ. 7 (απαγόρευση ανάμειξης στις εσωτε
ρικές υποθέσεις) του Χάρτη. Το ψήφισμα 
2625 της 25ης Γενικής Συνέλευσης (1970), 
διατηρεί μέχρι σήμερα την ισχύ του: «Ου- 
δέν κράτος ή ομάδα κρατών έχει δικαίωμα 
επέμβασης, άμεσα ή έμμεσα και για οποι
αδήποτε αιτία, στις εσωτερικές ή εξωτερι
κές υποθέσεις ενός κράτους. Κατά συνέ
πεια, όχι μόνον η ένοπλη επέμβαση, αλλά 
κάθε μορφή ανάμειξης ή απειλή, στρεφό
μενη εναντίον της προσωπικότητας ενός 
κράτους ή εναντίον πολιτικών, οικονομι
κών και πολιτιστικών στοιχείων του, είναι 
αντίθετες προς το διεθνές δίκαιο». Μία 
μόνο φορά το Συμβούλιο Ασφαλείας επέ
τρεψε σε μεμονωμένη Δύναμη, τη Γαλλία, 
με το ψήφισμα 929 της 22.6.1994, να επέμ- 
βει στο έδαφος τρίτης χώρας, της Ρουά
ντας, «χρησιμοποιώντας όλα τα μέσα (...)

1. Τις «δογματικές» θέσεις του Casse.se 
κοινολόγησε στο πλατύ κοινό, με άρθρο 
του στη Le Monde της 13ης Απριλίου 1999, 
ένας άλλος αστέρας του πολεμοχαρούς 
στερειήμοσ°ζ: ο πριυην ιταλός

κομμουνιστής, νυν πρόεδρος του 
Δημοκρατικού Κόμματος της Αριστερός 
-που στηρίζει την κυβέρνηση D’Alema- 
Walter Veltroni.

2. Η γαλλική πρόταση περιέχεται, για όσους

ενδιαφέρονται περισσότερο γι’ αυτήν, στη 
σειρά εγγράφων «Documents of the UN 
Conference on International Organization», 
με τα στοιχεία «Doc.2.G/7(0)(pt.II), March 
21,1945».
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και εν ανάγκη την ένοπλη βία» για την εξυ
πηρέτηση ανθρωπιστικών στόχων («τη σω
τηρία ανθρώπινων ζωών, ιδιαίτερα των 
παιδιών, των αρρώστων και των πληθυ
σμών που έχουν μαζικά τρομοκρατηθεί»). 
Όμως, το «φιάσκο» εκείνης της μονομε
ρούς γαλλικής επέμβασης δεν επέτρεψε 
στο εξής, στο Συμβούλιο Ασφαλείας, «γεν
ναιοδωρία» στην παροχή αδείας για χρή
ση ένοπλης βίας για «ανθρωπιστικούς λό
γους».

ΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΔΙΚΑΙΟ
ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑ ΚΑΙ ΜΟΝΑΔΙΚΟ

Ας έρθουμε όμως τώρα στη δεύτερη κα
τηγορία των νομικών που αναλύουν τη γι
ουγκοσλαβική σύγκρουση. Αυτή αποτε- 
λείται από όσους, με ειλικρίνεια είναι η 
αλήθεια, εκδηλιύνουν τα αρνητικά συναι- 
σθήματά τους για τις κατάφωρες παραβιά
σεις, από τις επιτιθέμενες Δυνάμεις, του 
«διεθνούς δικαίου». Δεν έχει το παραμι
κρό νόημα να μπούμε στις λεπτομέρειες 
των σχετικών επιχειρηματολογιών, ούτε 
υπάρχει πρόθεση από μέρους μας για με
τατροπή αυτών των σελίδων σε μέσο ex 
cathedra διδασκαλίας. Ωστόσο, η ευθύνη 
αυτής της ομάδας των νομικιυν είναι μεγά
λη, γιατί το βάθρο των προσεγγίσεών τους, 
το ένα και μοναδικό (sic) «διεθνές δίκαιο» 
που παραβιάζεται, τους οδηγεί -άθελά 
τους- να συσκοτίζουν τη διεθνή νομική και 
πολιτική πραγματικότητα και, εν τέλει, να 
αφήνουν «άθικτο» το επιτήδειο νομικο- 
πολιτικό εγχείρημα των ΗΠΑ και των ευ- 
ρωπαίων συμμάχων τους: την ανάδειξη 
του «διεθνούς δικαίου» σε μέσο χειραγώ
γησης -αν όχι υποδούλωσης- ενός κυρίαρ
χου κράτους και, κατ’ αυτόν τον τρόπο, την 
αναδιάταξη τιυν θεμελιωδιυν προτεραιο
τήτων και μέσων δράσης που ενσωματώνει 
στους κόλπους της η διεθνής έννομη τάξη. 

Το «διεθνές δίκαιο» δεν είναι «ένα και 
μοναδικό», δεν είναι μία και μοναδική 
νοηματική κατηγορία ή επιστημονική πει
θαρχία. Η μία όψη του αποτελείται από τη 
«διεθνή νομοθεσία»: ένα σύνολο κανό
νων, αρχών και διαδικασιών, που είναι 
εντυπιυμένοι κατά βάση στον Χάρτη των 
Ηνωμένων Εθνών, οριοθετούν τις κρατι
κές κυριαρχίες πάνω στον άξονα της ειρη
νικής συνύπαρξής τους (κυρίαρχη ισότητα 
των κρατών, απαγόρευση της απειλής ή 
της χρήσης ένοπλης βίας για την επίλυση 
των διακρατικών διενέξειυν, μέθοδοι ει
ρηνικής επίλυσης τιυν διεθνών διαφοριυν, 
προϋποθέσεις έγκυρης σύναψης διεθνιύν 
συνθηκοϊν κ.τ.λ.) και «επιβάλλονται» στα
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κράτη χωρίς τη ρητή συγκατάθεσή τους να 
δεσμεύονται από αυτούς (εξ ου και ο χα
ρακτηρισμός τους ως «νομοθεσίας»). 
Όμως, ο αποκεντρωμένος χαρακτήρας της 
διακρατικής κοινωνίας, η ανυπαρξία, δη
λαδή, μιας κεντρικής, παγκόσμιας εξου
σίας που να ενισχύει τους κανόνες της με 
τη δυνατότητα κυρώσεων, έχει ως αποτέ
λεσμα αφενός την εναπόθεση της τήρησης 
της «διεθνούς νομοθεσίας» στην κυρίαρχη 
βούληση των κρατών (εξ ου και οι τόσο συ
χνές και κατάφωρες παραβιάσεις της), 
αφετέρου τη θεσμοθέτηση από τα κράτη 
μιας και -κυριολεκτικά- μοναδικής διαδι
κασίας, στο πλαίσιο της οποίας εκδίδονται

0 μόνος τρόπος που 
διαθέτουν οι νομικοί για να 
αποτρέψουν τη ρήξη της 

συνοχής της διεθνούς 
έννομης τάξης είναι να 

καταδείξουν στους 
πολίτες, έργω και λόγω, 

τη στοιχειώδη λειτουργία 
που, μεταξύ των άλλων 

λειτουργιών του, επιτελεί 
το διεθνές δίκαιο.

από έναν «τρίτο», κατόπιν οικειοθελούς 
υπαγωγής των ενδιαφερομένων κρατών 
στη δικαιοδοσία του, υποχρεωτικές απο
φάσεις ερμηνείας και εφαρμογής αυτών 
τιυν κανόνων σε περιπτώσεις διενέξεων: 
πρόκειται για τη θεσμοθέτηση της προ
σφυγής στο όργανο της διεθνούς δικαιο
σύνης, το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης.

Η άλλη όψη του «διεθνούς δικαίου» συ
γκροτείται από έναν πολύ μεγάλο αριθμό 
διμερών, πλειομεριύν και πολυμερών συν- 
θηκιύν που συνάπτουν τα κράτη. Περιεχό
μενο αυτού του «συμβατικού διεθνούς δι
καίου» είναι όχι η οριοθέτηση τοον κυριαρ
χιών, αλλά η ανασύνταξή τους ενόψει της 
εξυπηρέτησης κοινών στόχων (συμβάσεις 
για διευθετήσεις εδαφικού περιεχομένου,

συμφωνίες οικονομικής συνεργασίας, 
εμπορικών, νομισματικών και χρηματοδο
τικο ί σχέσεων, περιβαλλοντικές συνθήκες, 
κ.τ.λ.). Οι κανόνες που εντυπώνονται σ’ αυ
τά τα νομικά εργαλεία δεσμεύουν τα κράτη 
στη βάση της ρητής συγκατάθεσής τους (οι 
παραβιάσεις εγείρουν ζητήματα διεθνούς 
ευθύνης). Οι συμφωνίες αυτές ενσωματώ
νουν ρητά ή σιωπηρά τους θεμελιώδεις κα
νόνες και αρχές της «διεθνούς νομοθεσίας» 
που αναφέραμε προηγουμένως, και είναι 
αμφοτεροβαρούς χαρακτήρα: σε μεγάλο 
βαθμό εξισορροπούν τα αντιτιθέμενα συμ
φέροντα των μερών, αν και ο κίνδυνος είναι 
υπό το μανδύα της τυπικής νομικής ισότη
τας των συμβαλλομένων -και κυρίως της 
αβίαστης(;) συγκατάθεσής τους στη δέ
σμευση- να αναπαράγονται οι μεταξύ τους 
σχέσεις ουσιαστικής ανισότητας.

Το κύριο χαρακτηριστικό της διπλωματι
κής διαπραγμάτευσης που είχε προηγηθεί 
της έναρξης των βομβαρδισμών του ΝΑΤΟ 
εναντίον της Γιουγκοσλαβίας -της γνωστής 
ως διαδικασίας του Rambouillet-, ήταν ότι 
για πρώτη φορά στη μεταπολεμική ιστορία 
η μόνη -πλέον- Υπερδύναμη του πλανήτη, 
οι ΗΠΑ, με τη συμπαράταξη ευρωπαϊκών 
Δυνάμεων (Γαλλίας, Μ. Βρετανίας) αλλά 
και της Ρωσίας, επεδίωξε να αποσπάσειτη 
συγκατάθεση ενός τρίτου, κυρίαρχου, αλ
λά σαφώς κατώτερης ισχύος κράτους, στη 
σύναψη μιας πλειομερούς συμφωνίας, που 
αντικείμενό της θα ήταν όχι η οριοθέτηση ή 
-έστω - η ανασύνταξη της κυριαρχίας του 
απέναντι σε τρίτα κράτη, αλλά η μερική 
αναίρεσή της.

Η ΝΕΑ «ΕΝΝΟΜΗ ΤΑΞΗ»
Το τελικό σχέδιο συμφωνίας που προτά- 

θηκε από τις ΗΠΑ προς υπογραφή στον 
Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς, και το οποίο αυ
τός απέρριψε αποχωρώντας από τις δια- 
πραγματεύσεις, είναι προσιτό στον καθέ
να, αφού είναι ήδη καταχωρισμένο σε διά
φορα sites του Internet. Δεν χρειάζεται να 
είναι κανείς νομικός για να καταλάβει, 
διαβάζοντας τα 53 άρθρα και τα δύο εκτε
νέστατα παραρτήματά του, ότι επρόκειτο 
για σχέδιο μιας ετεροβαρούς συμφωνίας.
Η Ομοσπονδία της Γιουγκοσλαβίας κα
λούνταν να συγκατατεθεί στην ίδρυση 
ενός «εδαφικού προτεκτοράτου» με την 
κλασική έννοια του όρου, αίροντας την κυ
ριαρχία της επί μέρους του εδάφους της: , 
καλούνταν να συναινέσει στην απόσπαση, . 
από το εθνικό έδαφος, ενός τμήματός του, , 
της περιοχής του Κοσσυφοπεδίου, όχι με 
πραγμάτωση της ανεξαρτησίας του, αλλά .



με υπαγωγή του σε μία τρίτη έννομη τάξη, 
«πηγές» της οποίας θα ήταν ο ΟΑΣΕ, το 
ΝΑΤΟ και δυο «δοτές» οντότητες, η 
«Implementation Mission» και η «Multi- 
National Military Implementation Force», 
οι οποίες περιβάλλονταν με ανεξέλεγκτες 
-από τις γιουγκοσλαβικές αρχές- δικαιο
δοσίες διοικητικού, δικαστικού, στρατιωτι
κού, αστυνομικού, ακόμη και οικονομικού 
χαρακτήρα. Ουδέν «αντάλλαγμα» οι αντι
συμβαλλόμενοι της Γ ιουγκοσλαβίας
(ΗΠΑ, Ευρωπαϊκή Ένωση και Ρωσία, 
σύμφωνα με το τελικό σχέδιο) θα παραχω
ρούσαν σε αυτήν για την «οικειοθελή» συ
γκατάθεσή της στην αναίρεση μέρους της 
κυριαρχίας της, ώστε η συμφωνία να μπο
ρούσε να χαρακτηρισθεί αμφοτεροβαρής.
Αν οι ΗΠΑ και οι σύμμαχοί τους ενδιαφέ

ρονταν αποκλειστικά και μόνο για την αυ
τονομία του Κοσσυφοπεδίου ως μόνου τρό
που οριστικής λήξης των «εθνικιυν εκκαθα
ρίσεων» των Αλβανοφώνων από το καθε
στώς του Μιλόσεβιτς, τότε δεν θα είχαν πα
ρά να αξιώσουν την αποδοχή, μέσω του διε
θνούς συμβατικού δικαίου, της υποδειγμα
τικής «ευρωπαϊκής νομοθεσίας» που διέπει 
την επίλυση των εθνοτικών συγκρούσεων 
στο εσωτερικό των κρατικών κυριαρχιών: 
την από 1.2.1998 διεθνώς ισχύουσα Σύμβα- 
ση-πλαίσιο του Συμβουλίου της Ευρώπης 
για την προστασία των μειονοτήτων. Όπως, 
όμως, εξαρχής τονίσαμε, για την Ατλαντική 
Συμμαχία είναι φανερό ότι προείχε η ανά
δειξη ως νέου «εχθρού», δικαιολογητικού 
της ύπαρξης και της επιθετικής της διάτα
ξης, του μόνου εναπομείναντος, στην ευρω
παϊκή ήπειρο, νεο-σταλινικού καθεστιυτος, 
του καθεστώτος Μιλόσεβιτς.
Το ζήτημα που μας απασχολεί είναι, 

όμως, άλλο: ποιες είναι οι σοβαρές ανα
διατάξεις της διεθνούς έννομης τάξης που 
κυοφορούσε, αλλά και κατ’ εξακολούθη- 
σιν κυοφορεί, αυτή η -καινοφανής για τη 
διεθνή μεταπολεμική νομική πρακτική- 
μεθόδευση της άρσης της κυριαρχίας ενός 
κράτους με μέσα του συμβατικού διεθνούς 
δικαίου;
Το σχέδιο συμφωνίας που προτάθηκε 

προς σύναψη στον Μιλόσεβιτς «παρέλει- 
ψε» να ενσωματώσει στις διατάξεις του θε
μελιώδεις κανόνες που επιβάλλονται από 
τη «διεθνή νομοθεσία», και κυρίως την 
αποδοκιμασία, και από τα δύο μέρη, της 
απειλής ή της χρήσης ένοπλης βίας στη δι
ευθέτηση των μεταξύ τους σχέσεων. Απε
ναντίας, η σύναψη της συμφωνίας από τον 
Μιλόσεβιτς τελούσε υπό την απειλή της 
ένοπλης βίας των ΗΠΑ και των συμμάχων
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τους, γεγονός που πιστοποιούνταν από τις 
πολεμοχαρείς προειδοποιήσεις των ηγε
σιών τιυν χωρών αυτών και τις στρατιωτι
κές προετοιμασίες και κινήσεις των δυνά
μεων του ΝΑΤΟ. Αμέσως θα μπορούσε 
κανείς να διαγνώσει ότι εξ αυτών των δύο 
λόγων, αν ο Μιλόσεβιτς υπέγραφε τη συμ
φωνία του Rambouillet, αυτή θα ήταν 
abinitio άκυρη: σύμφωνα με τη «διεθνή νο
μοθεσία» -το άρθρο 52 της Σύμβασης της 
Βιέννης για το δίκαιο των συνθηκών- είναι 
άκυρη κάθε συνθήκη που συνομολογείται 
από κράτος κατόπιν εξαναγκασμού του με 
απειλή ή χρήση βίας. Στην πράξη όμως, αν 
ο σέρβος ηγέτης της Γιουγκοσλαβίας υπα
ναχωρούσε από τη συμφωνία κατ’ επίκλη- 
σιν της ακυρότητάς της, οι αντισυμβαλλό
μενοι, όντας αποφασισμένοι κ α ι... αποφα
σιστικοί, θα είχαν έναν πρόσθετο πολιτικό 
λόγο για να εξαπολύσουν την ένοπλη επί
θεσή τους και να τη «δικαιολογήσουν», στη 
βάση μιας τυπικής υπαναχιύρησης του 
αντισυμβαλλομένου, ενιυπιον της κοινής 
γνώμης. Αν, αντίθετα, ο σέρβος ηγέτης 
επεδίωκε την «ανατροπή των συμφωνηθέ- 
ντων» βάσει μιας υποχρεοπικής για τα μέ
ρη απόφασης ενός «τρίτου», του Διεθνούς 
Δικαστηρίου της Χάγης, τότε θα βρισκό
ταν ενιυπιον μιας άλλης οδυνηρής γι’ αυτόν 
έκπληξης: η συμφωνία του Rambouillet 
απέκλειε ρητά τη δικαιοδοσία οποιουδή- 
ποτε τρίτου -σε σχέση με τα μέρη- οργά
νου όσον αφορά την επίλυση ζητημάτων 
ισχύος, ερμηνείας και εφαρμογής της συμ
φωνίας, αναθέτοντας αυτή τη δικαιοδοσία 
στο παράγωγο προϊόν της «κοινής» -υπο
τίθεται- βούλησης τιυν μερών: στον -μονο
πρόσωπο- «Αρχηγό» (Chief) της «Imple
mentation Mission»!

01 ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ KAI 01 ΝΟΜΙΚΟΙ
Μπροστά σε όλη αυτή την επιτηδειότητα, 

με την οποία οι ΗΠΑ και οι ευρωπαίοι 
σύμμαχοί τους επεδίωξαν να προσαρμό
σουν, στην ισχύ και την επιθετικότητά 
τους, τα μέσα δράσης που προσφέρει η διε
θνής έννομη τάξη, οι νομικοί δεν είναι επι
τρεπτό ούτε να απολογούνται υπέρ της 
σκοπιμότητας, την οποία υποτίθεται ότι 
υπηρετεί αυτή η επιτηδειότητα (προστασία 
τιυν δικαιωμάτων του ανθρώπου), ούτε να 
«συνθλίβονται» συναισθηματικά κάτω 
από το βάρος τιυν κατάφωρων παραβιάσε
ων της διεθνούς νομιμότητας.

Είναι βέβαιο ότι, κάποια στιγμή, θα στα
ματήσει η ένοπλη επίθεση εναντίον της Γι
ουγκοσλαβίας και ο σέρβος πρόεδρος Σλό- 
μπονταν Μιλόσεβιτς θα ξαναβρεί μπροστά

του, έτοιμο προς υπογραφή, ένα νέο σχέδιο 
συμφωνίας, που θα επαναφέρει όλα ή κά
ποια από τα στοιχεία που χαρακτήριζαν το 
σχέδιο συμφωνίας του Rambouillet ως σχέ
διο ετεροβαρούς σύμβασης. Σε έναν ιδεα
τό κόσμο, οι νομικοί θα έπρεπε να υποκα
ταστήσουν τους πολιτικούς, τους διπλωμά
τες και τους στρατιωτικούς στη σύνταξη του 
οριστικού κειμένου της συμφωνίας, εισά- 
γοντας διατάξεις που θα αποκαθιστούσαν 
τον αμφοτεροβαρή χαρακτήρα της: εισά- 
γοντας, πριν από οποιαδήποτε άλλη διάτα
ξη, την ανάληψη ρητής δέσμευσης των συμ- 
βαλλομένων για τη μη απειλή ή τη μη χρή
ση της ένοπλης βίας στις μεταξύ τους σχέ
σεις, έτσι ώστε να μπορεί να ελεγχθεί από 
έναν αμερόληπτο και αδέκαστο «τρίτο» η 
ενδεχόμενη παραβίαση αυτής της συμβα
τικής ρήτρας υπό όρους διεθνούς ευθύνης 
από παράνομη πράξη. Επειδή όμως μια 
τέτοια υποκατάσταση των επαγγελματιών 
της πολιτικής από τους νομικούς δεν μπο
ρεί να συμβεί, ο μόνος τρόπος που διαθέ
τουν οι δεύτεροι ώστε, με αφορμή τη γιου
γκοσλαβική σύγκρουση, να αποτρέψουν 
τη ρήξη της συνοχής της διεθνούς έννομης 
τάξης, την οποία απειλεί ο νέος, αυθαίρε
τος, διαχωρισμός του κόσμου, είναι να κα
ταδείξουν στους πολίτες, έργω και λόγω, 
τη στοιχειώδη λειτουργία που, μεταξύ των 
άλλων λειτουργιών του, επιτελεί το διε
θνές δίκαιο.

Είτε πρόκειται για τη νομοθετική είτε για 
τη συμβατική εκδοχή του, το διεθνές δί
καιο επιβάλλει στις Δημοκρατίες του ανα
πτυγμένου -του «δυτικού»- κόσμου να συ
νυπάρξουν ειρηνικά με το θλιβερό απομει- 
νάρι της σταλινικής εκδοχής του κομμουνι
σμού στην ευρωπαϊκή ήπειρο, το καθεστώς 
του Μιλόσεβιτς, σεβόμενες, έτσι έμπρα
κτα, το θεμελιωδέστερο ανθρώπινο δικαί
ωμα όλων των πολιτών του γιουγκοσλαβι
κού κράτους, το δικαίωμά τους στη ζωή, 
χωρίς να τις εμποδίζει, ούτε κατ’ ελάχι- 
στον, από τις προσπάθειές τους να απαλ
λάξουν με ειρηνικά μέσα τον γιουγκοσλα
βικό λαό από το ζυγό αυτού του καθεστώ
τος.

Στο διεθνές δίκαιο και σ’ αυτήν ακριβώς 
τη στοιχειώδη λειτουργία του, εξάλλου, δεν 
θεμελιώνουν οι «δυτικές» Δημοκρατίες την 
ίδια διφορούμενη στάση τους απέναντι 
στην κομμουνιστική Κίνα, την απάνθρωπη 
«Τουρκική Δημοκρατία», το θεοκρατικό 
Ιράν, τις απροκάλυπτες δικτατορίες της 
υπόλοιπης Ασίας και της Αφρικής, τις ψευ- 
το-Δημοκρατίες της Νοτιοανατολικής 
Ασίας και της Λατινικής Αμερικής; «^5
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ΕΝΑ ΓΡΑΜΜΑ ΑΠΟ ΤΟ ΒΕΛΙΓΡΑΔΙ

Να €πιοιώρουν μια ακόμη μέρα
Είμαι μια απελπισμένη μητέρα 
που η κάθε μέρα της αρχίζει 
με τη σκέψη: «Μακάρι να 
επιβιώσουν τα παιδιά μου 
μία μέρα ακόμη».
Δ εν θα ήθελα να είναι 
μια ακόμη περίπτωση 
«ατυχούς συμβάντος» 
όπως συνέβη με ένα κοριτσάκι 
της ηλικίας τους, την τρίχρονη 
Μίλιτσα Ράκιτς από την 
Μπατάνιτσα, που σκοτώθηκε 
ενώ καθόταν πάνω στο γιογιό 
της στο μπάνιο του σπιτιού 
της, ή με ένα μικρό έντεκα  
μηνών, που σκοτώθηκε 
ξαπλωμένο στο κρεβάτι με 
τον πατέρα του, ή με τα άλλα 
παιδιά που σκοτώθηκαν από 
βόμβες του ΝΑΤΟ, όλα αθώα.

Ε χω τρίδυμα, τρεις γιους, τον Γ ιόβαν, 
τον Μίλγιαν και τον Μιχάηλο. Γεν- 
νήθηκαν πριν από τρία χρόνια, 
όταν ήμουν σαράντα ενός, χάρις 
στην πρόοδο της ιατρικής και τις με

θόδους εξωσωματικής γονιμοποίησης. Η 
επιστήμη μου επέτρεψε να βιώσω τις χα
ρές της μητρότητας που η φύση δεν μπο
ρούσε να μου προσφέρει. Η γέννηση των 
παιδιών μου έφερε την ευτυχία στην οικο- 
γένειά μου, την ευτυχία τού να είσαι γο
νιός, κάτι που μόνον όσοι είναι γονείς μπο
ρούν να νοόσουν. Πριν γεννηθούν, ο σύζυ
γός μου κι εγιύ δεν γνωρίζαμε ούτε την 
αληθινή ευτυχία ούτε τη μεγάλη δυστυχία. 
Ως επακόλουθο του μακροχρόνιου οικο
νομικού εμπάργκο κατά της χώρας μας, η 
οικονομία μας ασθένησε, έτσι ώστε με δυ
σκολία τα βγάζαμε πέρα. Μοιραζόμασταν 
τη φτιόχεια μας με τα εννέα μέλη της ευρύ
τερης οικογένειάς μας, τα μέλη της οποίας 
δαόχθηκαν βίαια από την Κροατία και ήρ
θαν να ζήσουν ως πρόσφυγες μαζί μας στη 
Σερβία, στο μικρό μας διαμέρισμα. Τότε 
ακόμη ελπίζαμε ότι ένα καλύτερο μέλλον
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θα έρθει σύντομα και ότι η φτιόχεια θα 
εκλείψει.

Ούτε καν περνούσε από το μυαλό μας ότι 
θα αντιμετωπίσουμε μια νέα τραγωδία, 
καθιός το ΝΑΤΟ θα βομβάρδιζε τη Γιου- 
γκοσλαβία.

Στις 24 Μαρτίου, όταν έπεσε η πρυπη 
βόμβα στο Βελιγράδι και ακούσαμε τις 
σειρήνες του συναγερμού, καθόμασταν 
στο τραπέζι για το δείπνο. Μέχρι σήμερα 
(28 Απριλίου) δεν έχουμε συνέλθει από 
τους φοβερούς θορύβους των εκρήξεων. 
Αισθάνομαι ακόμη απίστευτο κρύο. Το 
κορμί του δεν ζεσταίνεται ούτε κάτω από 
τα πουπουλένια παπλιύματα καθώς φορώ 
ζεστές πυζάμες. Βουβοί και τρομαγμένοι, 
τρέξαμε τότε στα καταφύγια. Τα παιδιά 
μου δεν κατάλαβαν τι συνέβαινε. Δεν 
ήμουν σε θέση να τους εξηγήσω τι κακό 
έκαναν ώστε να πρέπει να κρυφτούν ή για
τί θα έπρεπε να γίνουν θύματα ενός «αν
θρωπιστικού» βομβαρδισμού. Έσκουζαν 
από τρόμο, φοβισμένα από το σκοτάδι και 
το κρύο του καταφυγίου, όπου δεν υπήρχε 
ηλεκτρικό και νερό. Από τότε, καθημερινά 
τα παιδιά με ροπούν: «Θα βομβαρδίσουν 
και το σπίτι μας;».

Ως μητέρα, αναρωτιέμαι αν οι μητέρες 
του κόσμου μπορούν να καταλάβουν την 
απελπισία μου, αν οι γιατροί της κλινικής 
του Αονδίνου όπου γεννήθηκε το πρώτο 
παιδί του σοολήνα -που η γέννησή του μου
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έδωσε ελπίδες για τη μητρότητα- μπορούν 
να καταλάβουν την κραυγή μου για ειρήνη. 
Αν το γράμμα μου φτάσει σ’ αυτούς, ας στα
ματήσουν ως ανθρωπιστές αυτή την τραγω
δία και με τον τρόπο αυτό ας βοηθήσουν τα 
παιδιά της Γιουγκοσλαβίας, που τη στιγμή 
αυτή τρέμουν για τις μικρές ζωές τους.

Μπορούν οι γονείς του κόσμου να φα
νταστούν τα νεογέννητα τοποθετημένα το 
ένα δίπλα στο άλλο σε σκοτεινά, κρύα κα
ταφύγια ή σε μια γυναικολογική κλινική 
του Βελιγραδιού με τους τοίχους και τα 
παράθυρά της γκρεμισμένα από βόμβες 
του ΝΑΤΟ που έπεσαν σε κάποιο κτίριο 
λίγα μέτρα πιο κάτω; Κάνω έκκληση όχι 
για τον εαυτό μου αλλά για τα παιδιά μου 
και για όλα τα παιδιά της Γιουγκοσλαβίας. 
Γονείς του κόσμου, σας παρακαλιυ, κάντε 
κάτι να βοηθήσετε τα παιδιά μας να περά
σουν μια ευτυχισμένη παιδική ηλικία, που 
τώρα την στερούνται. Σας παρακαλώ, κά
ντε ό,τι μπορείτε να σταματήσετε την τρέ
λα της πολεμικής μηχανής. Αν η έκκληση 
αυτή φτάσει σε σας, σας παρακαλώ, δώστε 
μου την ελπίδα ότι μπορείτε να σταματή
σετε αυτή την τραγωδία και την ταλαιπω
ρία που υφίστανται τα παιδιά της Γιουγκο- 
σλαβίας.

Μήλα Γκλίγκλοριτς-Γιοβάνοβιτς-
Μηχανικός Ηλεκτρολόγος 

Οδός Μιλάν Βονγιακλίγια 17 
Βελιγράδι, Γιουγκοσλαβία
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Ένα τετραήμερο π< Η °ϋ  
με τους Καιρούς της Νέας Υόρκης

Οι Νιου Γιορκ Τάιμς είνα ι ε ξέχ ο ν  
επ ίτευγμα  του αμερικανικού 

πολιτισμού με την επ ιλεκτική , έστω, 
θεραπεία τη ς  ελευθ ερ ο τυ π ία ς  και 

α νεξά ρτη της σχόλιόγραφίας. 
Άλλωστε, αριστερά από τον τίτλο  
φ ιγουράρειτο  κρυπτικό σύνθημά 

τους «Όλα τα νέα που είναι 
κατάλληλα να τυπωθούν».

Ε λπίζοντας ότι η ανάγνωση χοον 
Τάιμς δίνει μια ιδέα για το ποίς τρο
φοδοτούνται με ειδήσεις και ανα
λύσεις και κατ’ επέκταση πώς βλέ
πουν τον πόλεμο οι σκεπτόμενοι 

Αμερικανοί, σταχυολογώ σχόλια τεσσά
ρων ημερών (Σάββατο 15 - Τρίτη 18 
Μαΐου) κατ’ ανάγκιν συντομογραφημένα 
και μάλλον τυχαία.
Γενικώς, η κάλυψη μπορεί να μην είναι 

τεράστια αλλά είναι αξιοσημείωτη, περί 
τις δύο σελίδες (με διαφημίσεις, βεβαίως), 
ωστόσο πλέον στην προπη σελίδα υπάρχει 
συστηματικά μόνο μια κοντή στήλη. Οι ει
δήσεις είναι λεπτομερέστατες και οι απα
νταχού πληροφοριοδότες αναφέρονται με 
το όνομα, τον τίτλο, την ηλικία και απο
σπάσματα από τη δήλιυσή τους, π.χ. 
«Υπήρξεμια αναστάτωση εδώ, και πολλοί 
άνθρωποι άκονσαν πως θα κλείσει (η σνν- 
όεση Γιουγκοσλαβίας με το Ιντερνέτ”) είπε 
ο Μπόριβος Ιβάνοβιτς, 23, υπεύθυνος του 
Διαδικτύου στο Κέντρο Πολυμέσων του 
Καφενείου Μάβερικ».
Παρά το εκτεταμένο των ανταποκρπων 

της, η εφημερίδα δεν προτρέχει «των συμ
μάχου», προσφιλής της έκφραση, αλλά πε
ριμένει το ΝΑΤΟ «να κάνει τις έρευνές 
του». Μέχρι τότε οι καταστροφές αναφέ- 
ρονται ουδέτερα ojç από Θεού, π.χ. λεζά
ντα σε φωτογραφία: «Βαρυπενθούσες 
Αλβανές γύρω από την κούνια πεθαμένου

του Στέλιου Π. Καφαντάρη

βρέφους στην Γκόριτσα του Κοσόβου, η 
οποία βομβαρδίστηκε την Πέμπτη. Ο αριθ
μός των θυμάτων εκτιμάται σε 60-100». 
Αντίθετα, η εφημερίδα ενστερνίζεται ευ
κολότερα τις υποψίες του ΝΑΤΟ, λ.χ. το 
ενδεχόμενο να χρησιμοποιούνται Αλβα
νόφωνοι ως ανθροίπινες ασπίδες από τους 
Γ ιουγκοσλάβους.

Τσο^ς λόγοί της προσήλυτης των Αμερι
κ α νο ί στα ατομικά δικαιοίματα και την 
ατομική ελευθερία, μεγάλη γοητεία 
ασκούν οι λεπτομέρειες της ατομικής φυ
γής με ταξί προς τα Σκόπια. Περιγράφεται 
σε εξάστηλο με φωτογραφία σαν να πρό
κειται για ταξιδιωτικές εντυποΐσεις. Ανα- 
φέρονται με λεπτομέρειες τα οικονομικά 
του ταξιδιού, τόσα για το ταξί και τόσα για 
μπαχτσίσι στα φυλάκια.

Ο βομβαρδισμός της κινεζικής πρεσβεί
ας, παρά την παρέλευση εβδομάδας, εξα
κολουθούσε να έχει την θέση του. Τόσες 
εμπορικές συμφωνίες να χαθούν; «Οι Κι
νέζοι εντέλει διαθέτουν στον Κλίντον χρόνο 
για μια τηλεφωνική' συγγνώμη», ήταν ένας 
εύγλιοττος τίτλος για το «μέγα λάθος» στό- 
χευσης.

Παρεμπιπτόντο^ς, επισημαίνεται ότι ου- 
δεμία υποψία για ενδεχόμενο δόλο δεν 
κατεγράφη στην εφημερίδα, αντίθετα, δη
μοσιεύτηκε ακόμα και ο χάρτης βάσει του 
οποίου υποτίθεται ότι έγινε η επιλογή του 
στόχου με τον επίμονο τίτλο «Έξυπνες 
βόμβες, χαζός χάρτης». Στο σχόλιο δόθη
καν λεπτομέρειες για τα λεφτά που πήραν 
ιδιοπικές χαρτογραφικές εταιρείες να 
βελτιώσουν εν καιροί τα στοιχεία, για την 
προσπάθεια να επισημαίνονται τα αθοία 
κτίρια, αλλά ούτε κουβέντα για το ανακό
λουθο ότι η θέση του στρατοπέδου που 
σκόπευαν ήταν ούτο)ς ή άλλο)ς «λίγο παρα- 
κάτο)».

Μέσα στη φρίκη του πολέμου υπάρχει 
και το αναπάντεχο: «Ο πόλεμος του Κοσό- 
βου δεν συμβάλλει στην στρατολογία» είναι 
ο τίτλος άρθρου που παρουσιάζει την 
απροθυμία των Αμερικανοίν να κατατα-

γούν -επ ί μισθοί εννοείται- αντίθετα από 
την περίοδο του Πολέμου του Κόλπου και 
εντεύθεν. Αγνο^στο, βεβαίως, πότε πρόλα
βαν να ελέγξουν αυτήν την απροθυμία που 
υποτίθεται αποδίδεται, παραδόξως, στην 
τακτική των ΗΠΑ να μην εκθέτουν σε κίν
δυνο τους στρατιώτες τους, ενώ οι νέοι εμ
φορούνται από πατριοπισμό και αποζη
τούν την σύγκρουση. Ενδιαφέρουσα έμμε
ση διαφήμιση για τον ασφαλή στρατό, που 
όπως τονίζεται, «με 1,36 εκατομμύρια 
Αμερικανών που υπηρετούν, δεν υπάρχει 
κίνδυνος τέτοιων ελλείψεων που να μην 
μπορεί να αντιμετωπίσει τους Σέρβους».

Τέλος, μέσα στον ορυμαγδό πυν λεπτο
μερών ειδήσεοίν και t o jv  εκτεταμένων 
αναλύσεων αναδεικνύονται ojç μωσαϊκές 
εικόνες οι βασικοί ήρο^ες του δράματος: Ο 
Κλίντον, ο σώφρων ηγέτης που δεν είναι 
διατεθειμένος να αντιμετο.>πίσει αμέσως 
τον αιματηρό χερσαίο πόλεμο, που -προ
σέξτε αυτό- «θα έθετε μείζονα προβλήματα 
σε άλλες χώρες του ΝΑΤΟ, ιδίως στην Ιτα
λία και στην Ελλάδα».

Ο Μπλαιρ συμπλέων πιστώς, αλλά σα
φώς θερμότερος υπέρ το>ν χερσαάυν επι
χειρήσεων όπως προκύπτει από το τύποις 
και ουσία φερέφωνο του, ΥΠΕΞ Κουκ.

Ο Μιλόσεβιτς ως ο έχοτν χάσει ήδη τον 
πόλεμο, συγκροτούμενος στην εξουσία με
τά βίας χάρη στο δικτατορικό, στρατιωτικό 
καθεστώς αναζητών συνθηκολόγηση χω
ρίς ταπειλωση (η εφημερίδα ήταν προσε
κτική στον τίτλο της «Ο Μιλόσεβιτς λέγεται 
ότι είναι έτοιμος για Συμφωνία αλλά όχι 
για Ταπείνωση»),

Ελπίζο^ να φάνηκε από αυτά τα ολίγα η 
στρατηγική, η μεθοδολογία και οι απεριό
ριστες δυνατότητες εφαρμογής αυτού του 
είδους της δημοσιογραφίας. Με τέτοια 
εφόδια, ετούτοι οι Καιροί τουλάχιστον εί
ναι μενετοί για την μετάδοση όχι μόνο του 
τέλους της τρέχουσας αναμέτρησης αλλά 
και της οιασδήποτε επόμενης, των δυνάμε
ων του Καλού ΝΑΤΟ εναντίον του μέλλο
ντος Κακού. I



—

Μα υπάρχουν φυσικές ξανθιές;
της Ελένης Βερυκίου

Είναι σκυλιά, κύριοι. Αλύπητα σκυλιά. Ανελέητα σκυλιά. Πολύ μεγάλα. Σκυλιά  πολύ μεγάλα. Μετά 
συγχωρήσεως, δηλαδή. Και με κακά σέρβικά επιπλέον. «Κοιτάξτε τον ουρανό, αυτή θα είναι η τελευταία 

σας φορά». Επουράνια μηνύματα, τα φέιγ βολάν των ομολόγων μας και σε άθλια σέρβικά... επιπλέον.

Κ ι όμως, εσείς κοιτούσατε ανέκαθεν τον ουρανό. Βλέπατε 
μόνο ουρανό. Γι’ αυτό κι αυτή η αδιάλειπτη ανάληψη των 
φρυδιών, η συνεχής ανάταση του μικρού δακτύλου, το διο
γκωμένο έμβλημα του στήθους, η διαφορά στήθους απ’ τον 
ουρανό. Α! οι κάθιδροι βιρτουόζοι της ηθοπλασίας -κ. Δη- 

μητράκο- με το αυστηρό πε
ρικάρπιο και να μη χαθεί η 
ευκαιρία: «η επέμβαση του 
ΝΑΤΟ για ανθρωπιστικούς 
λόγους αποτελεί ένα καλό 
προηγούμενο ίσως και για 
την Κύπροοο...» ροχαλητό.
Και να μη χαθεί η ευκαιρία 
είπατε, η «παγκόσμια πολιτι
σμική όσμωση». Μυρίσατε 
αυτόν τον ανεπαίσθητο κρίνο 
λοιπόν; Το πιο κάτασπρο 
λευκό των δυτικών ηθών. Το 
απέραντο καθαρτήριο τρα- 
χιών, χοντροκομμένων εν
νοιών όπως εθνική κυριαρ
χία, εδαφική ακεραιότητα, 
ανεξάρτητη υπόσταση.

Εξεγείρεστε. Βγαλμένοι 
από τη μήτρα της αυτοσυνεί
δησης, της δικονομικής ισοτι
μίας, του καθαρού λόγου, 
πεισμονές μετά Καντ της 
εγκυρότητος, της διασταυρω
μένης πληροφορίας, της λε
πτής ισορροπίας τιυν εγκλη
μάτων-natural balance! Εξεγείρεστε. Ασθμαίνουσες Θέμιδες, με 
τις ζυγαριές γεμάτες από το χνουδωτό ακριβοδίκαιο ισοζύγιο των 
σορών των αλλοθρήσκων. Των σορών τιυν αλλοθρήσκων τοποθε
τημένων με προσεκτικές κινήσεις Δικαίου για να αποκτήσει ο θά
νατος ισοπαλία: Εθνοκάθαρση - Πόλεμος: 0-0. Μέσα στην αέναη 
κίνηση της αντικειμενικότητας ισοσκελίζετε τις πυρηνικές κεφα
λές με τις μοσχαροκεφαλές -  γ ι’ αυτό και η απροσπέλαστη εμμονή 
με τον χασάπη τιυν Βαλκανίων. Και εκεί, στην νεκρική κλίνη της 
ουδετερότητας, κείτεστε -κοιμώμενοι Neutro Roberts- αγκαλιά 
με αναλύσεις, συμπεράσματα
-  αυτή τη βελούδινη σκόνη που μένει από μια τέτοια πορεία σκέ
ψης αντικεμενικής και ήρεμης σαν κηδεία.

Και δεν ακούτε τις «παράπλευρες ζημίες» που αφηγούνται. Ό χι 
τις νεκρές «παράπλευρες ζημίες», αλλά τον ζωντανό αλβανό έφη
βο με την κίτρινη μπλούζα στο καραβάνι του «λάθους» με τους

διαμελισμένους γονείς και τις διαμελισμένες εντυπώσεις που 
αφηγείται, τη μικρή Σέρβα στο νοσοκομείο στο Βελιγράδι χωρίς 
το ένα της πόδι, παρέα με τον ακρωτηριασμό και τις ακρωτηρια
σμένες εντυπώσεις που αφηγείται. Αυτούς τους ζωντανούς αφη
γητές χωρίς αναισθητικό και με ορθάνοικτα μάτια που είναι η ζε

στή επώαση για να γιγαντω
θεί το απαραίτητο δέντρο, το 
ευτραφές μίσος, με τα ποικί
λα μήλα και τους πολλαπλα- 
σιασμένους Μιλόσεβιτς. Αυ
τοί οι αφηγητές που λίγο 
έλειψε να γίνουν μια σύ
μπτωση στο μακρινό Ρα- 
μπουγιέ, η σύμπτωση των αλ
λοφύλων, που απέτρεψε 
όμως η αρειμάνια Δύση. Για
τί τι μπορούσαν να κάνουν 
γ ι’ αυτή τη σύμπτωση οι κυα
νόκρανοι και ένας Φραπές 
Ανάν; Η προαναγγελθείσα 
ματαιότητα ενός Οργανι
σμού;

Α! Η αβάσταχτη μοναξιά 
της ετερότητάς σας. Οι μεγά
λες κακουχίες της αίρεσης 
που μας απο μάκρυναν όμιυς 
οριστικά από την ανωμαλία 
του 98%. Να βρεθεί κανείς 
μαζί με τον ένστολο Ζιρινόφ- 
σκι, το σφυροδρέπανο, τον 
ακτιβιστή Μαστοράκη, την 

ελληνοσερβική φιλία κάθε καρυδιάς καρύδι. Ή  με τα ανέκδοτα 
της Αρχιεπισκοπής και το εθνικιστικό μένος της. Μακριά από σας 
το πικρό αυτό ποτήρι. Αν και πρέπει να παραδεχτείτε ότι μέχρι 
στιγμής το εορτολόγιο υπήρξε ψύχραιμο. Ούτε έναν άγιον Γκό- 
ραν δεν συμπεριέλαβε, έστω έναν άγιο Ίλιτς -  για άγιο Ντούσαν 
ούτε λόγος, λόγω του εμφυλίου σπαραγμού.

Μα υπήρξατε, λοιπόν, τόσο αθώοι; Πιστέψατε ότι υπάρχουν ακό
μη φυσικές ξανθιές, ανθριόπινα δικαιώματα και πράσινα άλογα; 
Ενώ η πράσινη ειρήνη, η αγωνιστική χλωροφύλλη των οικοσυστημά
των που μάχεται κατά της άδικης σφαγής αμάχων πασχαλινών ερι
φίων από τις εσχατιές των δικαιωμάτων της φιυκιας, αναγνωρίζει 
κυρίως τα πράσινα άλογα.Ούτε καν τις φυσικές ξανθιές! Και όπως 
εκείνοι οι Ισπανοί που φιόναξαν στον Ναπολέοντα «κάτω η Ελευθε
ρία», αν πρέπει εμείς να πούμε «Κάτω τα ανθρώπινα δικαιώματα», 
τι πρόκειται να μας συμβεί; Μετά συγχωρήσεως, δηλαδή...
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ΤΟ ΠΑΣΟΚ ΚΑΙ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ TOY

του Τάσου Παππά

Στα καθεστωτικά και εντελώς γραφειοκρατικοποιημένα κόμματα η βασική αρχή 
λειτουργίας τους είναι η κομματική επετηρίδα. Για την ανάδειξη των στελεχών 

«μετράνε» περισσότερο τα κομματικά ένσημα παρά οι ικανότητες. Έτσι, δεν πρέπει να 
παραξενευόμαστε όταν βλέπουμε να προωθούνται παντελώς ανίκανα και ανεπάγγελτα 

άτομα επειδή το μοναδικό προσόν που διαθέτουν είναι η κομματική ηλικία τους.
Οι κομματικές γραφειοκρατίες μικρών και μεγάλων σχηματισμών έχουν τον τρόπο να 

προστατεύουν τα μέλη τους και να αναπαράγουν τους όρους της εξουσίας τους. Η 
επετηρίδα σπανίως παραβιάζεται. Όταν συμβεί αυτό, ξεσηκώνεται θύελλα αντιδράσεων. 

Κατά του «επήλυδος» συνασπίζονται οι πάντες. Στελέχη και ομάδες, που σε κανονικές 
κομματικές συνθήκες «σφάζονται» στην κυριολεξία μεταξύ τους, ενώνονται, 

προκειμένου ν’ αντιμετωπίσουν τον ξένο, τον εισβολέα, δηλαδή τον εξωκομματικό.

Α φορμή για τις προεκτεθείσες σκέ
ψεις ήταν η αντίδραση του κομμα
τικού μηχανισμού του ΠΑΣΟΚ 
στην προοπτική να τοποθετηθούν 
σε εκλόγιμες θέσεις της ευρωλί- 

στας ο κεντροδεξιός Β. Κοντογιαννόπου- 
λος και ο κεντροαριστερός Σπ. Βούργιας. 
Ο πρώτος απερρίφθη, ούτε καν μετ’ επαί
νων, επειδή ανδριύθηκε πολιτικά στη συ
ντηρητική παράταξη! Προφανώς, για τους 
κεκράκτες της ιδεολογικής καθαρότητας, 
που παραδόξους δεν διαμαρτυρήθηκαν 
όταν ο ιδρυτής του κινήματος πραγματο
ποιούσε επιτυχώς τα αμφίπλευρα εκλογι
κά ανοίγματά του, η συμμετοχή κάποιου 
στο πολιτικό παιχνίδι fiéooj του αντιπάλου 
χώρου είναι έγκλημα καθοσιο')σεο.)ς και, 
για να εξαγνιστεί, πρέπει να υποβληθεί σε 
ταπεινοπικά μαρτύρια. Ενδεχομένου να 
χρειάζεται να καταθέσει και δήλοίση με
τάνοιας πριν του επιτραπεί να μεταπηδή- 
σει στο ναό του... σοσιαλισμού, όπου ιε
ρουργούν κατ’ αποκλειστικότητα οι πατε- 
νταρισμένοι επαναστάτες.
Αν στην περίπτοκτη Κοντογιαννόπουλου 

το ιδεολογικό πρόσχημα έχει μια σχετική 
νομιμοποίηση στη συνείδηση μέρους του 
κομματικού πληθυσμού, εκείνου που εξα
κολουθεί να φαντασιώνεται τις γενέθλιες 
αρχές του ΠΑΣΟΚ, στην περίπτωση του 
προερχομένου από τον συγγενή χιόρο της 
δημοκρατικής Αριστερός Σπ. Βούγια, δεν 
υπάρχει καμία ουσιαστική δικαιολογία. Αυ
τά που ψελλίζουν διάφοροι σχετικά με την 
τάχα επίμεμπτη στάση του κ. Βούγια στον 
δεύτερο γύρο των δημοτικιυν εκλογιόν, ότι 
δηλαδή αρνήθηκε να στηρίξει ανενδοίαστα

—

το ψηφοδέλτιο του κ. Λαζαρίδη, είναι 
αστεία. Δεν αντέχουν στην κριτική.

Εξαρχής και τα δύο πολιτικά ρεύματα 
στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ (εκσυγχρονι- 
στές-τσοχατζοπουλικοί) είδαν στο πρόσω
πο του κ. Βούγια έναν δυνάμει ανατροπέα 
της κομματικής ισορροπίας και της τάξης. 
Διεμήνυσαν εν αγαστή σύμπνοια στην ηγε
σία ότι θα παραδιύσουν τα κλειδιά το:>ν ορ- 
γανυ')σεων και δεν θα εμπλακούν στον 
προεκλογικό αγιύνα. Οι μέχρι τιύρα ορκι
σμένοι εχθροί συνέπηξαν μέτωπο και κα- 
τάφεραν να επιβάλουν τη γραμμή τους. Ο 
εκβιασμός πέρασε.

Ανεξαρτήτως της γνώμης που μπορεί να 
έχει κανείς για την ποιότητα του πολιτικού 
λόγου και της δημόσιας συμπεριφοράς του 
κ. Βούγια (πρόκειται για τον Αβραμόπου- 
λο της Κεντροαριστεράς, με τη διαφορά 
ότι αυτός εκτός από ευειδής έχει και άπο
ψη για τα πράγματα) δεν είναι δυνατόν να 
μη συμφωνήσει ότι η ένταξή του στο ψηφο
δέλτιο του ΠΑΣΟΚ θα προσέφερε ψή
φους και κύρος. Θα έδινε αυτό το «κάτι 
παραπάνω» που έχει ανάγκη το ΠΑΣΟΚ 
στον αγιόνα που κάνει για μια αξιοπρεπή 
επίδοση στις 13 Ιουνίου. Φαίνεται ότι για 
τους αχθοφόρους των κομματικοί συμβό
λων αυτό που προέχει είναι η πάση θυσία 
περιφρούρηση των κεκτημένων, η πριμο
δότηση των «δικών μας», έστω κι αν έχουν 
αποτύχει παντού όπου δοκιμάστηκαν, 
έστω κι αν ανήκουν σε ανταγωνιστικό 
εσωκομματικό στρατόπεδο. Είναι 
ΠΑΣΟΚ κι αυτό αρκεί. Τι κι αν το κόμμα 
βυθίζεται στη μιζέρια και την εσωστρέ
φεια, τι κι αν ο κόσμος, βλέποντας τους ίδι

"ύπαρχον"
ους και τους ίδιους να φιγουράρουν στις 
κομματικές προθήκες, απογοητεύεται και 
αποσύρεται. Αυτά είναι ψιλά γράμματα.

Και καλά οι γραφειοκράτες, τη δουλειά 
τους κάνουν, τα συμφέροντά τους εξυπη
ρετούν. Το θέμα είναι τι πράττει ο πρωθυ
πουργός για να ξεφύγει από τον σφιχτό 
και θανάσιμο εναγκαλισμό. Δυστυχώς, 
ελάχιστα πράγματα. Στην αρχή κάθε πα
ρόμοιας διαδικασίας εμφανίζεται αποφα
σισμένος να χτυπήσει και να σπάσει το 
απόστημα. Υπόσχεται αλλαγές, νέα πρό
σωπα, άλλη αντίληψη. Στη συνέχεια, όμως, 
μετά τις οργανωμένες αντιδράσεις και 
τους υποβολιμαίους ψιθύρους, αναδιπλώ
νεται περιδεής και περιορίζεται σε μια 
ανακύκλωση του παλιού υλικού. Αυτό 
έκανε το 1996, αυτό κάνει και τώρα. Τότε 
ήταν στις προθέσεις του να προτείνει συ
νεργασία με τον Μίμη Ανδρουλάκη, αλλά 
μόλις διαφώνησε δημοσίως ο Λ. Κωνστα- 
ντινίδης (πολιτευτής της Θεσσαλονίκης), 
που αργότερα, μάλιστα, εξετέθη με το 
ΔΗΚΚΙ στις δημοτικές εκλογές, έκανε πί
σω. Τώρα επιθυμούσε διακαώς να τοποθε
τήσει τον Σπ. Βούγια και τον Β. Κοντο- 
γιαννόπουλο στο ευρωψηφοδέλτιο, αλλά 
υποχώρησε ατάκτως μόλις εκδηλώθηκαν 
γκρίνιες και εκτοξεύθηκαν απειλές.

Αλλά μήπως πολιτεύθηκε διαφορετικά 
στο κατά δήλωσίν του μείζον θέμα της 
ανασύνθεσης της δημοκρατικής Αριστε
ρός; Υποτίθεται ότι ήταν ο στρατηγικός 
στόχος του. Υποτίθεται ότι βρισκόταν πο
λύ ψηλά στην πολιτική ατζέντα του. Ξεκί
νησε φουριόζικα, καλλιέργησε πολλές 
προσδοκίες, αλλά άφησε το θέμα να ξε
φουσκώσει σε σημείο που, σήμερα, η οποι
αδήποτε νύξη να προκαλεί λοιδορίες. Από 
την περιλάλητη υπόθεση έχει απομείνει 
ένα πελώριο τίποτα.

Όσο ο πρωθυπουργός θα συμφιλιώνεται 
με το καθεστώς αιχμαλωσίας που του 
έχουν επιβάλει εχθρικές και φίλιες δυνά
μεις, όσο θα παραμένει δέσμιος των εσω
κομματικοί ισορροπιών και συσχετισμών, 
τόσο θα αποκαρδιώνει όλους εκείνους που 
πίστεψαν ότι η αναρρίχησή του στην εξου
σία θα προκαλούσε την αναδιάταξη του 
πολιτικού σκηνικού. Μέχρι τώρα πάντως 
απλώς διαχειρίζεται το «υπάρχον»...
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Κ α τ ε υ θ ύ ν σ ε ι ς  ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή ς  κ α ι  ν ο μ ι σ μ α τ ι κ ή ς  π ο λ ι τ ι κ ή ς

Απόσπασμα από την έκθεση 
του διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος κ. 

λουκά Παπαδήμου για το έτος 1998.

Α ναμφίβολα, το 1999 είναι το  έτος της με
γίστης προσπάθειας, εφόσον η επιτυχία 

του όλου εγχειρήματος της ένταξης θα κρι- 
θεί με βάση κυρίως τις φετινές οικονομικές 
επιδόσεις, οι οποίες πρέπει να είναι και δια
τηρήσιμες. Κατά την τελική φάση της μετά
βασης στη ζώνη του ευρώ, δηλαδή το  έτος 
2000, η οικονομική και η νομισματική πολιτι
κή θα πρέπει να ασκηθούν μέσα σε ένα πε
ριβάλλον που θα χαρακτηρίζεται από ορι
σμένες ιδιαιτερότητες συνδεδεμένες άμε
σα με την υιοθέτηση του ευρώ και την εφαρ
μογή στη χώρα μας της κοινής ευρωπαϊκής 
νομισματικής πολιτικής. Είναι απόλυτα ανα
γκαίο να συνειδητοποιηθούν πλήρως και 
εγκαίρως οι νέες αυτές προκλήσεις για την 
οικονομική πολιτική, ώστε να αντιμετωπι
στούν με επιτυχία.

Από τα μέσα του 2000 και μετά, οπότε πλέ
ον θα πλησιάζει η ημερομηνία ένταξης της 
Ελλάδος στη νομισματική ένωση, θα σημει
ωθεί βαθμιαία χαλάρωση των νομισματικών 
συνθηκών, καθώς τα επιτόκια στην Ελλάδα 
θα συγκλίνουν προς τα επίπεδα των αντί
στοιχων επιτοκίων της ζώνης του ευρώ και η 
ισοτιμία της δραχμής έναντι του ευρώ θα 
τείνει προς την κεντρική της ισοτιμία. Η με
ταβολή των νομισματικών συνθηκών είναι 
αναπόφευκτη συνέπεια της διαδικασίας 
ένταξης στη νομισματική ένωση και της 
εφαρμογής της ενιαίας νομισματικής πολι
τικής από τον Ιανουάριο του 2001. Επομέ
νως, κατά την τελική φάση της μεταβατικής 
περιόδου, θα περιορίζεται βαθμιαία η δυνα
τότητα να ασκείται αυτόνομη εθνική νομι
σματική πολιτική.

Η αναμενόμενη σύγκλιση των επιτοκίων εκτι- 
μάται ότι θα έχει γενικά θετικές επιδράσεις 

στη δαπάνη της οικονομίας, ιδιαίτερα στις 
επενδύσεις, αν και δεν πρέπει να υποεκτιμάται 
ότι θα περιορίσει τα εισοδήματα από τόκους 
καταθέσεων και άλλων περιουσιακών στοιχεί
ων. Ανεξάρτητα, όμως, από το μέγεθος της τε 
λικής επίδρασης στη συνολική ζήτηση από τη 
σύγκλιση των ελληνικών επιτοκίων, η δημοσιο
νομική και η διαρθρωτική πολιτική πρέπει να 
λάβουν υπόψη τις οικονομικές επιπτώσεις από 
τη μεταβολή των νομισματικών συνθηκών, 
ώστε να περιοριστούν οι πληθωριστικές πιέ
σεις και να διατηρηθεί η ανταγωνιστικότητα 
της οικονομίας πριν και μετά την είσοδο στη 
ζώνη του ευρώ. Το πρόβλημα γίνεται δυσκολό
τερο στο βαθμό που η νομισματική πολιτική, 
εφέτος και στις αρχές του επόμενου έτους,

επιδιώκοντας να εξασφαλίσει επαρκή περιθώ
ρια ασφαλείας στην πορεία προς την σταθε
ρότητα των τιμών, αναλαμβάνει σχετικά μεγα
λύτερο μέρος της αντιπληθωριστικής προ
σπάθειας. Οι προβληματισμοί αυτοί ενισχύουν 
την άποψη ότι πρέπει να ενταθεί η αντιπληθω- 
ριστική προσπάθεια τόσο εφέτος όσο και το 
2000 με μέτρα δημοσιονομικής και διαρθρωτι
κής πολιτικής.

Η μεγαλύτερη, όμως, πρόκληση για την οι
κονομική πολιτική τα  επόμενα έτη είναι η επί
τευξη της πραγματικής σύγκλισης του βιοτι
κού επιπέδου της χώρας προς τον μέσο όρο 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και η αντιμετώπιση 
του προβλήματος της ανεργίας. Παρά την 
πρόοδο που έχει σημειωθεί από τις αρχές 
της δεκαετίας του 1990, το  κατά κεφαλήν ει
σόδημα στην Ελλάδα εξακολουθεί να υπο
λείπεται κατά 30% του αντίστοιχου εισοδή
ματος στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Μετά την 
ένταξη στη ζώνη του ευρώ, η πραγματική σύ
γκλιση θα πρέπει να επιδιωχθεί και να επιτευ
χθεί στο πλαίσιο της ενιαίας νομισματικής 
πολιτικής, η οποία θα χαράσσεται και θα 
ασκείται με βάση τις νομισματικές και οικο
νομικές συνθήκες που επικρατούν όχι στις 
επιμέρους χώρες, αλλά στη ζώνη του ευρώ 
γενικότερα. Επιπλέον, η δημοσιονομική πολι
τική θα υπόκειται στους περιορισμούς του 
Συμφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης, κυ
ρίως όμως στους ουσιαστικούς περιορι
σμούς που απορρέουν από το υψηλό δημό
σιο χρέος, τις υποχρεώσεις των βασικών τα 
μείων κοινωνικής ασφάλισης, καθώς και τις 
υποχρεώσεις δημόσιων επιχειρήσεων και άλ
λων φορέων εκτός του κυβερνητικού τομέα.

Οι κύριες συνιστώσες της κατάλληλης 
στρατηγικής για την πραγματική σύγκλιση

της οικονομίας έχουν αναπτυχθεί στο παρελ
θόν και έχουν γίνει αποδεκτές οι γενικές αρ
χές και τα  βασικά μέσα υλοποίησής της. Κε
ντρικός άξονας της  στρατηγικής αυτής είναι 
η ενίσχυση τη ς  διεθνούς ανταγωνιστικότη
τας, η οποία μπορεί και πρέπει να επιτευχθεί 
με την ολοκλήρωση της  δημοσιονομικής εξυ
γίανσης και την  εφαρμογή διαρθρωτικών με
ταρρυθμίσεων που αποσκοπούν στη βελτίω
ση της παραγωγικότητας και την αποτελε
σματικότερη λειτουργία των αγορών, συμπε- 
ριλαμβανομένης και της  αγοράς εργασίας.

Κατά την ένταξη της  χώρας στη νομισματι
κή ένωση, η δημοσιονομική και, γενικότερα, 
η οικονομική πολιτική θα διαθέτουν δύο ση
μαντικότατα πλεονεκτήματα: πρώτον, τα 
χρηματοοικονομικά οφέλη από την εξοικο
νόμηση δαπανών για την εξυπηρέτηση του 
δημόσιου χρέους και, δεύτερον, τους πό
ρους των διαρθρωτικών ταμείων και του τα
μείου συνοχής. Τα δύο αυτά πλεονεκτήματα 
πρέπει να αξιοποιηθούν για να βελτιωθεί η 
ανταγωνιστικότητα της  οικονομίας. Η αύξη
ση των δαπανών για την παιδεία, την επαγ
γελματική κατάρτιση και την ενίσχυση της 
επιχειρηματικής δράσης αποτελεί βασικό 
μέσο για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότη
τας. Παράλληλα, η αναβάθμιση της υποδο
μής και η επίσπευση διαρθρωτικών μεταρ
ρυθμίσεων που αποσκοπούν στην καλύτερη 
λειτουργία των αγορών και της δημόσιας δι
οίκησης θα συμβάλουν προς την ίδια κατεύ
θυνση. Η αποτελεσματική υλοποίηση αυτής 
της στρατηγικής θα συντελέσει στην επίτευ
ξη υψηλού και διατηρήσιμου ρυθμού ανά
πτυξης, που αποτελεί το  κύριο μέσον για τη 
μείωση της ανεργίας.

Στη σφαίρα των αρμοδιοτήτων της, η Τράπε
ζα της Ελλάδος θα συνεχίσει να εφαρμόζει 

νομισματική πολιτική που αποσκοπεί πρωταρ
χικά στην επίτευξη και διασφάλιση της σταθε
ρότητας των τιμών. Η Τράπεζα θα χρησιμοποι
ήσει με αποφασιστικότητα τα διαθέσιμα μέσα 
πολιτικής για την επίτευξη νομισματικής στα
θερότητας, η οποία αποτελεί και καταστατική 
της υποχρέωση μετά τη θεσμοθέτηση της αυ
τονομίας της. Παράλληλα, θα συνεχίσει να 
προωθεί τη σταθερότητα και τον εκσυγχρονι
σμό του χρηματοπιστωτικού συστήματος στο 
πλαίσιο των εποπτικών της αρμοδιοτήτων. Επι
πλέον θα επιταχύνει, σε συνεργασία με τις 
τράπεζες και άλλους χρηματοοικονομικούς 
φορείς, τις απαιτούμενες προπαρασκευαστι
κές εργασίες για την ομαλή μετάβαση στο ενι
αίο νόμισμα. Με αυτόν τον τρόπο η Τράπεζα 
θα συμβάλει στην ταχύρρυθμη και διατηρήσι
μη ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας.



Επιμέλεια: Σωτήρης Ντάλης

χαν αποχιύρησε από την εκλογ^κηρχαχη ο 
Γιτζάκ Μορδεχάι, στερώντας από τον Νε- 
τανιάχου την τελευταία ελπίδα για  έναν 
δεύτερο γύρο στις εκλογές, ο Εχοΰντ Μπά- 
ρακ εμφανίστηκε ως το αδιαφιλονίκητο φ α 

βορί.
Υποσχόμενος έναν νέο τρόπο διακυβέρνησης 

που θα συνοδεύεται από αλλαγή, ενότητα και ελ
πίδα, ο Μ πάρακ έθιξε τα πιο ευαίσθητα θέματα 
που απασχολούν την κοινή γνιυμη -την απασχόλη
ση, τους νέους, την οικονομία, την ασφ άλεια - απέ
χοντας από αυτά που διχάζουν.

Ο Εχοΰντ Μ πάρακ απέοπασε το 56% τοτν ψή
φων, ενυ5 ο απερχόμενος πρωθυπουργός και αρ
χηγός του Λικοΰντ Βενιαμίν Νετανιάχου το 44%. 
Παρά τη θριαμβευτική νίκη του Μ πάρακ, ο συνα
σπισμός του οποίου ηγείται κέρδισε μόνο 27 έδρες 
επί συνόλου 120 που διαθέτει η Κνεσέτ, κι αυτό 
γιατί στο Ισραήλ οι εκλογές γ ια  πρωθυπουργό και 
βουλευτές γίνονται με χιυριστά ψηφοδέλτια.

Έ τσι παρά  τη θριαμβευτική εκλογή του Μ πάρακ 
στην πρωθυπουργία, ο σχηματισμός κυβέρνησης 
δεν θα είναι γ ι’ αυτόν απλή υπόθεση. Έ χ ε ι 45 ημέ
ρες για  να καταλήξει σε συνεργασίες και να σχη
ματίσει κυβέρνηση. Υ πολογίζεται ότι ο Μ πάρακ 
θα καταφέρει να συγκεντριόσει κυβερνητική πλει- 
οψηφία έιυς και 70 εδρών.

Μόνο με ισχυρή πλειοψηφία θα μπορέσει να 
προχωρήσει σταθερά στις ειρηνευτικές δ ιαπραγ
ματεύσεις και να θέσει στέρεες βάσεις αμοιβαίας

F
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συνεργασίας με xcfeç Παλαιστίνιους, τους οποίους 
φαίνεται να συμμερίζεται. Ε ίναι χαρακτηριστική 
άλλωστε η δήλωσή του: «Και εγώ, αν ήμουν Π αλαι
στίνιος, σίγουρα θα είχα ενταχθεί σε κάποια τρομο
κρατική  ομάδα».

Σκοπός του είναι να  φέρει την ειρήνη με όσο το 
δυνατόν μικρότερες εδαφικές απώλειες και με 
απόλυτη εξασφάλιση tojv συνόρων του Ισραήλ.

«Ας φτιάξουν οι Παλαιστίνιοι το δικό τους κ ρ ά 
τος. Καλύτερο το διαζύγιο από  ένα γάμο προβλη
ματικό», τονίζει χαρακτηριστικά.

Γεράκι με κλάδο ελαίας, ο Εχοΰντ Μ πάρακ αν- 
δρώθηκε μέσα στον ισραηλινό στρατό. Ή τα ν  αυ
τός που συνέτριψε την εξέγερση τοον Παλαιστι
νίων στη Δυτική Ό χθη  του Ιορδάνη και στη Λ ωρί
δα της Γάζας. Ό μω ς, το 1994, συνέβαλε ουσιαστι
κά στην υπογραφή της συμφωνίας ειρήνης βάσει 
της οποίας παραχωρήθηκε στους Παλαιστίνιους 
περιορισμένη αυτονομία σε συγκεκριμένες περιο
χές. Ό μ ω ς για  το ζήτημα της Ιερουσαλήμ ο Μ πά
ρακ δήλωσε ότι δε θα κάνει καμία παραχώρηση 
και υπενθύμισε τα τέσσερα βασικά σημεία της πο
λιτικής του γ ια  τα κατεχόμενα:

•  Καμία επιστροφή στα πριν από το 1967 σύνο
ρα.

•  Καμία ξένη δύναμη στα δυτικά του Ιορδάνη.
•  Διατήρηση στην κυριότητα του Ισραήλ των θυ

λάκων με εβραίους εποίκους και
•  Δημοσκόπηση πριν από την υπογραφή τελεσί

δικης ειρηνευτικής συμφωνίας.
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Ρωσία-Γέλτσιν 0-1
( ή Μ π ε ρ ε ζ ό φ σ κ ι - Π ρ ι μ α κ ό φ  2 - 1 )

του Θανάση Αυγερινού - thavgerinos@glasnet.ru

«Στο μόνο ερέθισμα, στο οποίο αντιδρά πλέον ο πρόεδρος Γιέλτσιν, είναι η απειλή της προσωπικής εξουσίας του, έτσι 
όπως γίνεται αντιληπτή σ’ αυτόν, αφού φιλτραριστεί από το στενό περιβάλλον και την οικογένεια του», μας έλεγε 

παλαιό στέλεχος των υπηρεσιών του Κρεμλίνου, λίγες ώρες μετά την ανακοίνωση της αποπομπής του πρωθυπουργού 
Γ ιεβγκένι Πριμακόφ με προεδρικό διάταγμα. Νωρίς το πρωί της 12ης Μαΐου ο Γ ιέλτσιν καλούσε στο Κρεμλίνο τον 

Πριμακόφ για να του ζητήσει αυτό που ήταν στα πρωτοσέλιδα από την προηγούμενη: να υποβάλει παραίτηση για να 
διευκολύνει την αντικατάστασή του. Εκείνος αρνήθηκε κατηγορηματικά, κερδίζοντας ακόμη περισσότερους πόντους 

δημοτικότητας με την αξιοπρέπεια της αποχώρησής του και των διπλωματικών δηλώσεων υποστήριξης στον νέο 
πρωθυπουργό Σεργκέι Στεπάσιν, που ακούγονταν κιόλας ως λόγια συμπαράστασης.

Ο ι θρυλικοί αιφνιδιασμοί του ρώσου 
ηγέτη σε συνθήκες κρίσης, πάνω 
στους οποίους έχτισε το πολιτικό 
του προφίλ, γίνονται όλο και πε
ρισσότερο προβλέψιμοι. Η δυσα

ρέσκεια με την οποία αντιμετώπιζε το 
Κρεμλίνο επί μήνες τον πολιτικούς «αυτό
νομο» πρωθυπουργό του, τον πρώτο που 
ουσιαστικά «επεβλήθη» στον Γιέλτσιν 
από την Κρατική Δοΰμα, μετά την κρίση 
του περασμένου Αυγοΰστου, ήταν κάτι πα
ραπάνω από εμφανής. Και έγινε εμφανέ
στερη με την ανάκληση από την εφεδρεία 
του Βίκτορα Τσερναμίρντιν, ο οποίος 
αναδείχθηκε -όχι χιυρίς αμερικανική πα
ραίνεση- ειδικός μεσολαβητής επί του Γι
ουγκοσλαβικού, εξοβελίζοντας πλήρως 
από το χειρισμό του θέματος τον Πριμα- 
κόφ και εν μέρει τον υπουργό Εξωτερικών 
Ίγκορ Ιβανόφ, που θήτευσε στη «διπλω
ματική σχολή» (κυριολεκτικά και μεταφο
ρικά) του «ακαδημαϊκού καγκεμπίτη» Γιε- 
βγκένι Μαξίμοβιτς.

Από μια στιγμή κι έπειτα οι πάντες εκτι
μούσαν πλέον ότι η απομάκρυνση του δη
μοφιλέστερου στα χρονικά πρωθυπουρ
γού, από τον πιο αντιδημοφιλή πρόεδρο, 
ήταν θέμα χρόνου και αρκετοί είχαν αρχί
σει μάλιστα να ονομάζουν και ημερομη

νίες, με τελευταίον τον πριύην αντιπρόε
δρο της κυβέρνησης Σόχιν, ο οποίος έπεσε 
έξιυ μόλις κατά μία ημέρα, όταν προέβλε- 
πε ότι η αντικατάσταση θα γίνει στις 13 του 
μηνός, το βράδυ της πριύτης ημέρας, που 
θα εξεταζόταν στην Κρατική Δούμα η πρό
ταση για την καθαίρεση του ριύσου προέ
δρου, βάσει πέντε κατηγοριών, στις οποίες 
είχε καταλήξει ειδική κοινοβουλευτική 
ανακριτική επιτροπή:

• τη συνωμοτική διάλυση της ΕΣΣΔ το 
1991, με τις αμφισβητούμενες συμφωνίες 
στο Μπελαβέζ της Λευκορωσίας με τους 
τότε προέδρους Ουκρανίας και Λευκορω
σίας,

• την αντισυνταγματική διάλυση και τον 
κανονιοβολισμό του Ανοπάτου Σοβιέτ, της 
ρωσικής Βουλής του 1993,

• την ευθύνη, για την εθνική τραγωδία 
του πολέμου στην Τσετσενία, που στοίχισε 
τη ζωή σε 100.000 χιλιάδες πολίτες (τα 
ανεπίσημα στοιχεία μιλούν για 150.000 νε
κρούς),

•  τη διάλυση του στρατού και τα ισχυρά 
πλήγματα στην αμυντική ικανότητα της 
χιύρας, και τέλος

• τη «γενοκτονία» εναντίον του ρωσικού 
λαού, όπως επιβεβακύνται από την καθα
ρή μείωση του πληθυσμού και τις ανεπα

νόρθωτες βλάβες της υγείας του στα χρό
νια των γιελτσινικών πειραματισμών.

Αν και αρκετές από τις κατηγορίες «έπα- 
σχαν» εξαρχής από νομικής άποψης, η 
αντιπολίτευση αισιοδοξούσε, κάποιες 
στιγμές υπερβολικά, ότι θα κατόρθωνε να 
συγκεντρώσει το απαραίτητο όριο των 2/3 
της Κάτω Βουλής για την παραπομπή της 
υπόθεσης Γιέλτσιν στο Συμβούλιο της 
Ομοσπονδίας, την Άνω Βουλή και ταυτο- 
χρόνως στο Ανώτατο και Συνταγματικό 
Δικαστήριο.

Το Κρεμλίνο υπολόγισε, όμως, κι αυτή 
τη φορά καλύτερα από τους αντιπάλους 
του. Αφού φρόντισε να προετοιμάσει το 
έδαφος με την απομάκρυνση Πριμακόφ 
ακριβώς την παραμονή της τριήμερης συ
ζήτησης στη Δούμα, εξαπέλυσε ένα γνώ
ριμο σχέδιο πιέσεων και εξαγορών, που 
είχε γρήγορα και προπαντός ορατά απο
τελέσματα. Ο υπερεθνικιστής Βλαντίμιρ 
Ζιρινόφσκι εν μία νυκτί μετατράπηκε σε 
ένθερμο υποστηρικτή του Κρεμλίνου, τα 
περισσότερα MME εξαπέλυαν μια σχε
δόν προεκλογικού χαρακτήρα αντικομ- 
μουνιστική εκστρατεία και για τους πιο 
ανθεκτικούς χρησιμοποιήθηκαν και τα 
«μεγάλα μέσα»: υποσχέσεις επαγγελμα
τικής αποκατάστασης, διαμερίσματα και
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αυτοκίνητα στη Μόσχα και αναλόγως της 
περίπτωσης 10-30.000 δολάρια για αποχή 
ή ψήφο υπέρ του προέδρου. Τα ακριβή 
ποσά ποικίλλουν στις επώνυμες καταγγε
λίες βουλευτών και τα σχετικά δημοσιεύ
ματα, όμως σχεδόν κανείς δεν αμφιβάλ
λει ότι οι «ειδικοί απεσταλμένοι» του 
Κρεμλίνου οργίασαν για άλλη μια φορά 
και κανείς φυσικά δεν εξανίσταται σ’ αυ
τήν την υποδειγματική ρωσική δημοκρα
τία, με τους ισχυρούς προστάτες στην πο
λιτισμένη Δύση.
Η ιστορική ψηφοφορία -καθώς για πρώ

τη φορά στα ρωσικά χρονικά δοκιμαζόταν 
η ανατροπή με συνταγματικά μέσα αρχη
γού του κράτους ενώ ασκεί την εξουσία- 
έφερε στο στρατόπεδο της αντιπολίτευσης 
μόνο 283 ψήφους για την «τσετσενική» κα
τηγορία, 17 λιγότερες από τις απαιτούμε- 
νες. Και η «χλιαρή» αντίδραση της ηγε
σίας της έκανε πολλούς να σκεφθούν ότι, 
παρά τις κατάρες και τους προπηλακι- 
σμούς, στους οποίους κατέφυγαν οι οπα
δοί της, ίσως αυτό ακριβώς να ήταν το κα
τά βάθος επιθυμητό αποτέλεσμα. Έτσι 
αποφεύγονταν οι αβέβαιες εξελίξεις από 
μια ανοιχτή σύγκρουση με το Κρεμλίνο, 
καθώς ήδη είχαν τεθεί σε κυκλοφορία όλα 
τα σενάρια της προεδρικής ομάδας, που 
μερικά βρήκαν και υποστηρικτές όπως ο 
Τσερναμίρντιν, το κόμμα του οποίου υπό 
φυσιολογικές συνθήκες κινδυνεύει να μην 
υπερβεί το όριο 5% και να μείνει εκτός 
Βουλής στις προγραμματισμένες βουλευ
τικές εκλογές του Δεκεμβρίου.
Τα σενάρια προέβλεπαν διάλυση της 

Δούμας, απαγόρευση του Κομμουνιστικού 
Κόμματος, προκήρυξη νέων εκλογών, χω
ρίς κόμματα, αλλά με ενιαία λίστα υποψη
φίων, ακόμη και αναβολή των εκλογών επ’ 
αόριστον με ταυτόχρονη επιβολή καθεστώ
τος εκτάκτου ανάγκης, που θα μπορούσε 
κάλλιστα να επικαλεσθεί τη δύσκολη οικο
νομική κατάσταση της χώρας, σε συνδυα
σμό με την «εξοπερική απειλή» της γιου
γκοσλαβικής κρίσης. Ανεξάρτητα από το 
κατά πόσον και ποιοι ακριβώς σχεδιασμοί 
ανταποκρίνονταν στην πραγματικότητα, το 
κλίμα προετοιμάσθηκε καταλλήλως.
Τη γενική ασάφεια και σύγχυση επέτεινε 

και ο ίδιος ο πρόεδρος Γιέλτσιν, άγνωστο 
μέχρι στιγμής εάν έπραττε συνειδητά ή σε 
κατάσταση αμφίβολης νηφαλιότητας. Σύμ
φωνα με τη μαρτυρία του προέδρου της 
Κρατικής Δούμας Γκενάντι Σελεζνιόφ, 
του τηλεφώνησε για να του ανακοινώσει

ότι εισηγείται για την πρω
θυπουργία την υποψηφιότη
τα του Νικαλάι Αξιάνενκο,
έως σήμερα υπουργού Σιδη
ροδρόμων. Στον πρόεδρο 
της Άνω Βουλής Γιεγκόρ 
Στράεφ είχε νωρίτερα ανα
φέρει την υποψηφιότητα του 
Βίκτορα Τσερναμίρντιν, για 
να εισηγηθεί τελικά γρα- 
πτώς στην Βουλή τον υπουρ
γό Εσωτερικά)ν Σεργκέι 
Στεπάσιν, ο οποίος μόλις 
στις 27 Απριλίου είχε ανα- 
βαθμισθεί σε αντιπρόεδρος 
της κυβέρνησης, επιβλέπων 
των δυνάμεων ασφαλείας.
Σε κάθε περίπτωση, η ανα- 
ποφασιστικότητα του Μπα- 
ρίς Γιέλτσιν είναι και μια έν
δειξη του κλίματος που επι
κρατεί στο εσωτερικό του 
Κρεμλίνου, το οποίο σε με
γάλο βαθμό έχει εγκαταλει- 
φθεί από πολλά δοκιμασμέ
να στελέχη του και όλο και 
συχνότερα είναι εξαρτημέ
νο στις αναλύσεις και τις επεξεργασίες 
του από τις υπηρεσίες του γνωστού και μη 
εξαιρετέου «τσάρου των ιδιωτικοποιήσε- 
ων» Ανατάλι Τσουμπάις και του πάντα 
πρόθυμου μεγαλοεπιχειρηματία Μπαρίς 
Μπερεζόφσκι.

Σύμφιονα με διασταυρωμένες πληροφο
ρίες, άνθρωπος της στενής επιρροής Μπε- 
ρεζόφσκι θεωρείται ο Νικαλάι Αξιόνενκο, 
η υποψηφιότητα του οποίου φαίνεται πως 
εξετάσθηκε κάποια στιγμή ακόμη και για 
την πρωθυπουργία, για να διοριστεί τελικά 
αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, με ευθύνη 
πιθανότατα τον οικονομικό τομέα. Δεν εί
ναι και λίγο για τον κ. Μπερεζόφσκι, ο 
οποίος επί Πριμακόφ αναγκάσθηκε να 
οδηγηθεί στον ανακριτή με την απειλή της 
σύλληψης, σε μια υπόθεση που κάτι μας λέ
ει ότι θα οδηγηθεί σύντομα στο αρχείο.

Παρά τις φωνές και τις διαμαρτυρίες της, 
η ρωσική αντιπολίτευση και η μεγαλύτερη 
συνισταμένη της, το Κομμουνιστικό Κόμ
μα του Γκενάντι Ζιουγκάνοφ, διέπονται 
από εντυπωσιακό πραγματισμό. Απέδει
ξαν ότι δεν ήσαν έτοιμοι για μια ευθεία 
αντιπαράθεση με το Κρεμλίνο και, σε χρό- 
νο-ρεκόρ με την πρώτη ψηφοφορία και με 
πλειοψηφία πολύ μεγαλύτερη της απαι- 
τούμενης, επικύρωσαν σχεδόν χωρίς συζή

τηση το διορισμό του Σεργκέι Στεπάσιν, 
εξηγώντας ότι πρόκειται για το «μικρότε
ρο κακό», σε σχέση με μια ενδεχόμενη «α
παράδεκτη» υποψηφιότητα Αξιόνενκο, 
Τσουμπάις ή Τσερναμίρντιν, που θα οδη
γούσε έπειτα από τρεις διαδοχικές απορ
ρίψεις στη διάλυση της Κρατικής Δούμας 
και σε πρόωρες εκλογές το Σεπτέμβριο. 
Με κλειστή τη Βουλή επί τρίμηνο, η αντι
πολίτευση θα στερούνταν το στρατηγείο 
της και την υπάρχουσα πρόσβαση στα 
MME, μας εξήγησαν στο επιτελείο των 
κομμουνιστών, ενώ οι εκλογές στις αρχές 
του χειμώνα, το Δεκέμβριο, όταν τα οικο
νομικά προβλήματα θα γίνουν αισθητά με 
νέα ένταση, είναι σαφώς προτιμότερες 
από μια αναμέτρηση αμέσως μετά το κα
λοκαίρι. Οι κλιματικές και μεταφυσικές 
παράμετροι παίζουν κατά παράδοση ισχυ
ρό ρόλο στις πολιτικές εξελίξεις της Ρω
σίας. Ό σο ο πρόεδρος Γιέλτσιν εντυπω
σιάζει ακόμη και τον εαυτό του πλέον με 
τις ορμητικές επανακάμψεις του στο πολι
τικό προσκήνιο, έπειτα από μακρόχρονες 
απουσίες λόγω των πολλών προβλημάτων 
της υγείας του, το ζήτημα της εξουσίας στη 
χώρα δεν έχει αφεθεί πλέον μόνο στον 
καιρό που θα επικρατεί στα τέλη του 
έτους, αλλά και στον ίδιο το Θεό.
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flAAIA----------------------------
Οι κυνικοί

στην εξουσία!
του Λεωνίδα Βαλασάπουλου

Οι νατοϊκοί βομβαρδισμοί εναντίον της Γιουγκοσλαβίας συνεχίζονται 
με αμείωτη ένταση. Η ιταλική, και όχι μόνο, κεντροαριστερά -πρώτος 

και καλύτερος ο πρωθυπουργός Ντ' Αλέμα-, εφοδιασμένη με ισχυρές δόσεις 
κυνισμού, αντιμετωπίζει χωρίς περιστροφές αυτό τον πόλεμο

Π
ροσπαθώντας να κρατήσει τα προ
σχήματα, η ιταλική κυβέρνηση συ- 
ντάσσεται με τους πιο ψύχραιμους 
νατοϊκούς ηγέτες. Μ’ αυτούς, δη
λαδή, που, κάνοντας πόλεμο, πα

ριστάνουν ότι βρίσκονται στην αναζήτηση 
της ειρήνης. Σ’ αυτό το πλαίσιο εντάσσεται 
και η πρόσφατη επίσκεψη Ρουγκόβα στη 
Ρώμη -η οποία όμως δεν οδήγησε σε κα
μία λύση- όσο και η στάση «περιστεριού» 
που προσπαθεί να κρατήσει ο Ντ’ Αλέμα 
στις συναντήσεις του με τους υπόλοιπους 
ευρωπαίους ηγέτες.

Παρ’ όλα αυτά, είναι ξεκάθαρο ότι αυτό 
που απασχολεί την ιταλική κυβέρνηση εί
ναι το κομμάτι που θα λάβει από την νατοϊ- 
κή νίκη και τους τρόπους με τους οποίους 
θα το εξασφαλίσει, όταν και όπιυς τερματι
στεί η καταστροφή των Βαλκανίιυν. Στα 
ερωτήματα που αφορούν τους τρόπους με 
τους οποίους θα τηρηθούν τα περιβόητα 
κριτήρια σύγκλισης, τη στιγμή που αυτός ο 
πόλεμος βαρύνει και την ευρωπαϊκή οικο
νομία -κάτι για το οποίο έχει συχνά εκ- 
φράσει τους φόβους του ο καθηγητής Πρό- 
ντι από τον Όλυμπο της Ευριύπης-, ο Ντ’ 
Αλέμα απαντάει χωρίς να ντρέπεται: «Η 
ανοικοδόμηση της Γιουγκοσλαβίας θα εί
ναι μια ευκαιρία ανάπτυξης της ιταλικής 
και της ευρωπαϊκής οικονομίας». Έτσι 
λοιπόν τα 26,3 δισ. λιρέτες (περίπου 400 
εκατ. δρχ.) που σπαταλάει μηνιαίως το 
ιταλικό δημόσιο σ’ αυτό τον πόλεμο δεν εί
ναι τίποτα άλλο από επένδυση για το μέλ
λον. Ύστερα απ’ όλα αυτά, δεν μπορεί πα
ρά να δικαιιυνεται ο Ζαν Μποντιγιάρ που,
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ως αναγκαίο κακό.
. προ ετών, παρατηρούσε: «Πάνε οι τακτι

κές της απόκρυψης, σήμερα μας κυβερ
νούν με όρους ανοιχτού εκβιασμού». Όσον 
αφορά τα απανωτά λάθη τυόν έξυπνων πυ
ραύλων και τις σφαγές προσφύγων που 
προκάλεσαν, ο Ντ’ Αλέμα αποδείχτηκε 
ακόμα πιο ειλικρινής: «Αλίμονο αν θα πρέ
πει να απολογούμαι μετά από κάθε λανθα
σμένη ενέργεια του ΝΑ ΤΟ».

Η ιταλική κεντροαριστερά ψιθυρίζει τη 
λέξη ειρήνη συμμετέχοντας στον πόλεμο. 
Με ανθρωπιστικές αποστολές, σαν αυτή 
που βάφτισε «ουράνιο τόξο» και αφορά 
τη δημιουργία και συντήρηση προσφυγι- 
κών καταυλισμών στην Αλβανία και στην 
ΠΓΔΜ και με τη φιλοξενία ελάχιστιυν χι
λιάδων προσφύγων στη Σικελία, προσπα
θεί να καλύψει τις ενοχές της. Οι ευρωε
κλογές πλησιάζουν και με κάποιο τρόπο 
»τρέπει να φανεί η διαφοροποίησή της 
από την «νατοίκότερη και από το ΝΑΤΟ» 
αντιπολίτευση. Η εύκολη εκλογή του νέου 
προέδρου της Δημοκρατίας επέτρεψε 
στους Δημοκράτες της Αριστερός να νιώ- 
σουν πιο άνετα. Ο «τσάρος» της ιταλικής 
οικονομίας Κάρλο Αντζέλιο Τσιάμπι βρί
σκεται πλέον στην καρέκλα του προότου 
πολίτη της χώρας -με τις ψήφους και της 
Φόρτσα Ιτάλια- αφήνοντας το δυσκολό
τερο απ’ τα δύσκολα υπουργεία -αυτό της 
Εθνικής Οικονομίας- στον Τζουλιάνο 
Αμάτο.

Η όλο και πιο έντονη χρήση των νατοί- 
κών βάσεων που βρίσκονται στην ιταλική 
χερσόνησο συνεχίζει να προκαλεί μεγάλη 
δυσαρέσκεια. Η αποκάλυψη περί των

αχρησιμοποίητων βομβών που αδειάζουν 
τα νατοϊκά αεροπλάνα στην Αδριατική 
-μετά τον σοβαρότατο τραυματισμό ενός 
ψαρά, που είχε την ατυχία να πιάσει στα 
δίχτυα του μια απ’ αυτές- ανάγκασε την 
ιταλική κυβέρνηση να ζητήσει εξηγήσεις 
από το ΝΑΤΟ. Οι αντιδράσεις στο εσωτε
ρικό της κυβέρνησης δεν δείχνουν να φο
βίζουν πλέον τον Ντ’ Αλέμα. Τόσο οι ιτα- 
λοί κομμουνιστές του Κοσσούτα και οι 
Πράσινοι του Μανκόνι όσο και τα στελέχη 
του Ααϊκού Κόμματος και των Δημοκρα- 
τυίν της Αριστερός, που εκφράζονται κατά 
του πολέμου, δεν δείχνουν διατεθειμένοι 
να χάσουν τις καρέκλες τους. Όμως, η 
πραγματική αντιπολίτευση στον πόλεμο 
γίνεται στους δρόμους: στις πορείες, στις 
συγκεντρώσεις, στις προσπάθειες απο
κλεισμού των νατοϊκών βάσεων αρθρώνε
ται ο μοναδικός αντίλογος στον προπα
γανδιστικό μονόλογο των MME. Στις «βα
θυστόχαστες» αναλύσεις και στα «έγκυ
ρα» άρθρα, όποιος τάσσεται κατά του πο
λέμου βαφτίζεται υπερασπιστής του Μιλό- 
σεβιτς.

«Εκείνοι οι Αλβανοί που πνίγηκαν μετά 
τον τορπιλισμό από τα πολεμικά μας πλοία 
φάνταζαν στο αστικό φαντασιακό του μέ
σου Ιταλού σαν άνθρωποι του υποκόσμου, 
σαν όιαταρακτές, που έπρεπε να κρατη
θούν μακριά με κάθε κόστος όταν πάλευαν 
στα νερά της Αδριατικής για να προσεγγί
σουν τις ακτές μας. Εκείνοι, λοιπόν, οι 
Αλβανοί μετατράπηκαν στο ίδιο φαντασια- 
κό σ ’ έναν λαό-θύμα που έπρεπε να σωθεί 
βομβαρδίζοντας και εξοντώνοντας έναν 
άλλο λαό.

»Και στις δύο περιπτώσεις, όταν τους διώ
χνουν και όταν τους «προστατεύουν», η 
Ιταλία και η Δ ύση θέλουν απλώς να προ
στατέψουν τη δική τους κανονικότητα. 
Οπότε ο πόλεμος είναι η καλυμμένη αλλά 
αναγκαία καταστροφή. Βομβαρδίζοντας 
τη Σερβία και το Κοσσυφοπέδιο, η Δύση 
προστατεύει την ασφάλεια της ήρεμης κα- 
θημερινότητάς της -  όπως αυτή υπαγορεύ
εται από την αγορά...»

Αυτή είναι η Ιταλία, η Ευρώπη, η Δύση 
της κεντροαριστεράς. Πιστή στις αξίες της 
εποχής, επαναλαμβάνει πάλι και πάλι: «Οι 
επενδύσεις, οι χρηματαγορές, η οικονομία 
über alles!». Και ο πόλεμος μια επένδυση 
είναι! Οι κυνικοί στην εξουσία!

* Ρομάνο Λουπερίνι, 
12.5.99 II Manifesto.



Μέχρι το τέλος της δεκαετίας του '80, ο όρος 
οργανωμένο έγκλημα δεν συμπεριλαμβανόταν στο 
λεξιλόγιο των βαλκανικών κρατών. Το οργανωμένο 

έγκλημα εθεωρείτο ως ένα από τα προβλήματα που 
υφίσταντο μόνο στα πλαίοια του δυτικού καπιταλισμού. 

Παρ’ όλα αυτά, από το 1989, οι οικονομικές και 
κοινωνικές αλλαγές που συνέβησαν στο σύνολο των 

πρώην σοσιαλιστικών χωρών ενθάρρυναν ή, ακριβέστερα, 
συνέτειναν στην δημιουργία και την οργάνωση 

εγκληματικών ομάδων. Σταδιακά, η δραστηριότητα των 
ομάδων αυτών επεκτάθηκε εντός και εκτός των συνόρων

των χωρών στις οποίες δρούσαν. 
Στην πραγματικότητα, δεν υπήρξε καμία χώρα που 

μπόρεσε να εξαιρεθεί από την έξαρση 
την οποία παρουσίασε το έγκλημα στην Κεντρική και 

Ανατολική Ευρώπη μετά την πτώση των 
σοσιαλιστικών καθεστώτων.'

Το οργανωμένο
έγκλημα 

οτα Βαλκάνια
της Μαίρης Μπόση

Ε
κτοτε, ομάδες του οργανωμένου εγκλήματος δρουν στις Ανα
τολικό-ευρούπαϊκές χιύρες, όπου «οι εγκληματικές δραστη
ριότητες καλύπτουν ευρύτατο φάσμα δραστηριοτήτων, όπως 
η διακίνηση ναρκωτικών, το ξέπλυμα χρήματος, η οργανωμέ
νη πορνεία, οι κλοπές αυτοκινήτων, η διακίνηση όπλων, η πα

ράνομη διακίνηση στρατηγικιύν όπλων και πυρηνικού υλικού, η κλο
πή έργων τέχνης, η κλεπταποδοχή, η παραχάραξη, οι εκβιασμοί, και 
η εξαγωγή μισθοφόρων».2

Η προέλευση του οργανωμένου εγκλήματος στα Βαλκάνια παρα
μένει ένα πεδίο προς διερεύνηση. Στην παρούσα φάση, το φαινόμε
νο εμφανίζει σημαντική πολυπλοκότητα, ενώ η υφή του δεν προσφέ- 
ρεται για απλές ερμηνείες. «Το οργανωμένο έγκλημα που αρχίζει να

Η Μαίρη Μπόση είναι Πολιτικός Επιστήμονας -  Διεθνολόγος

έχει βάσεις στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη δείχνει κάποια 
κοινά σημεία με αυτό που αναπτύχθηκε στις δημοκρατίες της Δύσης: 
φαίνεται ότι αναπτύσσεται καλύτερα σε χώρες με άναρχη οικονομία, 
προσπαθεί να υπεισέλθει στην τρέχουσα πολιτική της χώρας και συ
χνά εποκρελείται από το θεσμικό σύστημα και το νομοθετικό καθε
στώς. Παρά το γεγονός της διαφοροποίησης στις εθνικές νομοθε
σίες, το κύριο χαρακτηριστικό του οργανωμένου εγκλήματος μπορεί 
να αναζητηθεί στον παγκόσμιο χαρακτήρα του και στην ομοιότητα 
της οργάνωσης και των προϊόντων που διακινεί, είτε δρα στην Ευρά>- 
πη, την Ασία, την Αμερική είτε στον αναπτυσσόμενο κόσμο».3

Όπως αναφέρθηκε, οι αναλύσεις που αφορούν την ανάπτυξη και 
εξάπλωση του οργανωμένου εγκλήματος σε παγκόσμια κλίμακα 
ασχολούνται όλο και περισσότερο με την ανάπτυξη και την δράση 
του στα Βαλκάνια, ενώ σοβαρό μέρος της ανάλυσης αναφέρεται στη 
δράση των Αλβανών και ακόμη περισσότερο στη δράση των Αλβα
νών του Κοσσυφοπεδίου. Στο συγκεκριμένο ζήτημα αναμένεται να 
δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα, εφόσον η δράση του εκπορευόμενου από 
τους Κοσοβάρους οργανωμένου εγκλήματος απασχολεί και πρόκει
ται να απασχολήσει στο μέλλον περισσότερο τις αρχές ασφαλείας 
σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο.

Οι εγκληματικές οργανώσεις που δρουν σιην Αλβανία ειδικεύο
νται στην διακίνηση ναρκωτικών, όπλων και στην μετάβαση των λα
θρομεταναστών στην Ιταλία. Από την άλλη πλευρά, η διακίνηση 
ηρωίνης από τους Κοσοβάρους στην Γερμανία και τις γερμανόφω
νες περιοχές παρουσιάζει τα τελευταία χρόνια σημαντικές μεταβο
λές. Οι Κοσοβάροι συνήθιζαν να αγοράζουν τις ναρκωτικές ουσίες 
από την Τουρκία και να τις πωλούν σε χώρες του Σέγκεν σε υπερβο
λικά χαμηλές τιμές. Οι διαφορές στην τιμή πώλησης των ναρκωτι
κών ουσιών -και ειδικά της ηρωίνης- δημιούργησε προβλήματα 
στους διακινητές, με αποτέλεσμα την αύξηση των συλλήψεων των 
αλβανών Κοσοβάρων, τόσο στην Γ ερμανία όσο και στην Αυστρία. 
Αριθμητικά, οι συλλήψεις των τελευταίων στις συγκεκριμένες χώ
ρες βρίσκονται στη δεύτερη θέση, ακολουθώντας αυτές των Τούρ
κων, που συνήθως βρίσκονται στην πρώτη θέση των συλλήψεων με 
την κατηγορία της εμπορίας και της διακίνησης ναρκωτικών.

Η δράση των Κοσοβάρων και ειδικά του λεγάμενου «Απελευθε
ρωτικού Στρατού του Κοσσυφοπεδίου», έχει απασχολήσει σε σημα
ντικό βαθμό και τον αμερικανικό Τύπο, όπου δημοσιεύματα τον πα
ρουσιάζουν ως εγκληματική οργάνωση με ιδιαίτερη κλίση στα ναρ
κωτικά και τα όπλα.4

Ο λεγόμενος «Απελευθερωτικός Στρατός του Κοσσυφοπεδίου», 
κατηγορήθηκε για σχέσεις με τον διεθνή (βάσει αμερικανικών δη
μοσιευμάτων), τρομοκράτη Οσάμα Μπιν Λάντεν.5 Ο σαουδάραβας 
«αρχιτρομοκράτης» φημολογείται ότι στρατολογεί, εκπαιδεύει και 
χρηματοδοτεί τους Κοσοβάρους, έναντι της «μεγάλης ιδέας» που 
αφορά την εξάπλωση της ισλαμικής θρησκείας στην Ευρώπη/’

Οι οργανώσεις του εγκλήματος που δρουν στην περιοχή του Κοσ
συφοπεδίου είναι όχι μόνο πολυάριθμες αλλά και πολύπλοκες στη 
δομή τους, έτσι ώστε οι μορφές του εγκλήματος να επικαλύπτουν η 
μία την άλλη, δημιουργώντας με τον τρόπο αυτόν ιδιαίτερο πρόβλη
μα στην κατ’ αρχήν αναγνώριση και ανίχνευσή τους.

Ως εκ τούτου, η σύρραξη στην περιοχή συνέτεινε αποφασιστικά 
στην αύξηση της διακίνησης παράνομων ειδών και ουσιών, ενώ το 
οργανωμένο έγκλημα θεωρήθηκε η οικονομική βάση για την συνέχι
ση των διεκδικήσεων. Η ένοπλη οργάνωση των Κοσοβάρων στήριξε 
τις διεκδικήσεις της στην διακίνηση παράνομων ουσιών και όπλων,
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γεγονός που έχει προβληθεί βάσει τεκμηρίων από τα διεθνή MME, 
δίχως οι ίδιες καταγγελίες να έχουν αποδειχθεί για άλλες οργανοό- 
σεις που έχουν θεωρηθεί αντίστοιχες (βλ. κουρδικό ζήτημα). Η αύξη
ση των καταγγελιτόν στον ελληνικό και διεθνή Τύπο γνιοστοποίησε 
στην κοινή γνώμη τις πηγές χρηματοδότησης του UCK, αλλά δεν ανέ
τρεψε την διεθνή και ευρωπαϊκή άποψη για τις διεκδικήσεις τιυν 
ιδίων σε βάρος της εθνικής ακεραιότητας της Νέας Γιουγκοσλαβίας.

Για τη σύγχρονη ιστορική πραγματικότητα, θεωρείται καινοφα
νές το φαινόμενο της αναγωγής ενός άναρχου εγκληματικού συ
νονθυλεύματος σε κεντρικό συνομιλητή και πολιτικό διαπραγμα
τευτή, με την παράλληλη απόρριψη της δικαιοδοσίας ενός κυρίαρ
χου κράτους.

Γεγονός είναι ότι η λεγόμενη «Βαλκανική οδός» των ναρκωτικών 
έχει υποστεί αλλαγές, κυρίως λόγω του πολέμου. Η νέα οδός διαμορ
φώνεται πλέον βάσει των νέων διαστάσεων του πολέμου στην τέως 
Γιουγκοσλαβία. Τα ναρκωτικά, ερχόμενα από Τουρκία, διοχετεύο
νται στην πΓΔΜ και από εκεί, μέσω μελοόν της αλβανικής μειονότη
τας, εισέρχονται στην βόρεια Αλβανία, από όπου διοχετεύονται στην 
βόρεια Ευροόπη. «Ο δρόμος για την ηρωίνη που διακινούσαν οι 
αντάρτες του UCK (Απελευθερωτικός Στρατός του Κοσσυφοπεδί
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ου) περνούσε πάντοτε από χωριά στα σύνορα της Αλβανίας με την 
πΓΔΜ, όχι μακριά από τη λίμνη της Οχρίδας. Η Αλβανία ήταν η μο
ναδική “πρόσβαση” της πΓΔΜ στη θάλασσα και παρέμεινε η μονα
δική σίγουρη οδός στα Βαλκάνια για το λαθρεμπόριο ναρκωτικών 
και τσιγάρων. Την επομένη κιόλας της πρώτης επίθεσης του ΝΑΤΟ 
εναντίον της Γιουγκοσλαβίας (25 Μαρτίου 1999), η Europol είχε 
ανακοινώσει ότι θα εξετάσει το ζήτημα των “δικτύων του λαθρεμπο
ρίου ναρκωτικών στο Κοσσυφοπέδιο”».7 Τα δημοσιεύματα στον Τύ
πο είναι πολλά και ανάλογα των διαστάσεων που υποκειμενικά κρί- 
νονται αναγκαία για την έκβαση του πολέμου στην περιοχή. Παρ’ 
όλα αυτά, είναι γεγονός αναμφισβήτητο ότι όλα συγκλίνουν στην 
άποψη και στην συμφωνία που έχει ήδη δοθεί στην δημοσιότητα από 
την Ιντερπόλ τον Νοέμβριο του 1997: «Οι Αλβανοί του Κοσσυφοπε
δίου κατέχουν το μεγαλύτερο μερίδιο στην αγορά της ηρωίνης στην 
Ελβετία, στην Αυστρία, στο Βέλγιο, στη Γερμανία, στην Ουγγαρία, 
στη Δημοκρατία της Τσεχίας, στη Νορβηγία και στη Σουηδία».8

Οι ίδιες καταγγελίες είχαν καταγραφεί από το 1994, στο “The 
Geopolitical Drug Dispatch”, in Guns and Ammo for a Greater 
Albania, όπου γίνεται και ειδική αναφορά στην εμπορία όπλων. Γρά- 
φεται συγκεκριμένα: «Η εμπορία και διακίνηση της ηρωίνης έχουν
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ισχυρές ρίζες στις κοινότητες των Αλβανών στην Αλβανία, στη Μα
κεδονία και στην περιοχή της Σερβίας, στο Κοσσυφοπέδιο. Η εμπο
ρία των ναρκοπικών αποσκοπεί στην αγορά μεγάλης ποσότητας 
όπλων όχι μόνο για την παρούσα σύρραξη στη Βοσνία, αλλά και για 
αυτή που ετοιμάζεται στο Κοσσυφοπέδιο. Έτσι, στις 18 Μαΐου, έπει
τα από μια μεγάλη επιχείρηση, η αστυνομία της Ιταλίας εξάρθρωσε 
δίκτυο “Ιταλο-μακεδόνων” και κατείσχε 40 κιλά ηρωίνης τουρκικής 
πρέλευσης, που προοριζόταν για την Ιταλία μέσω των Βαλκανίων. 
Τον τελευταίο καιρό σημαντικές ποσότητες ηρωίνης έχουν κατασχε
θεί στην Ελβετία, Γερμανία, Ιταλία και Ελλάδα, από εμπόρους που 
προέρχονται από την Πρίστινα (πρωτεύουσα του Κοσσυφοπεδίου), 
τα Σκόπια (πρωτεύουσα της Μακεδονίας), ή της Σκόδρα (πόλη της 
βόρειας Αλβανίας)». Το ίδιο δημοσίευμα αναφέρει ότι μόνο στις φυ
λακές της Ελβετίας βρίσκονται 2.000 Κοσοβάροι, με την κατηγορία 
της εμπορίας και διακίνησης ναρκωτικών ουσιών.

Το μοναδικό ιστορικά φαινόμενο ενός άμορφου συνόλου, αποτε- 
λούμενου από άτομα που στηρίζουν την ύπαρξη τους στην διακίνηση 
παράνομων προϊόντων, η προσπάθεια να δοθεί διεθνής βαρύτητα 
σε μη σύννομες -κατά το διεθνές δίκαιο- απαιτήσεις για ανεξαρτη
σία, αλλά και η αποδοχή από τη διεθνή κοινότητα ακόμη και της 
ίδιας της ύπαρξής τους, αποτελεί ένα από τα θέματα που προφανώς 
θα απασχολήσουν τον μελετητή της Νέας Τάξης Πραγμάτων.
Από αυτή την άποψη, η συνέχεια της αποδοχής της ύπαρξης αυτού 

του άμορφου «στρατού» εγκληματιών, έχει ήδη δημιουργήσει προ
βλήματα τάξης και ασφάλειας στην γειτονική Αλβανία, ενώ η πιθα
νότητα εμφύλιας σύρραξης διαγράφεται πλέον ως μια «αναγκαία» 
λύση εκτόνωσης για δυνάμεις που πληρούν τις προδιαγραφές δημι
ουργίας εμπόλεμων συρράξεων.
Η αποστρατιωτικοποίηση του UCK, όπως συμφωνήθηκε στη συ

νάντηση των G8,v αποτελεί ευχολόγιο με ελάχιστες πιθανότητες επί
τευξης. Η δύναμη των όπλων -και ειδικά τιον όπλων μέσω του παρά
νομου συστήματος απόκτησης και της λογικής της χρήσης τους- δεν 
αποτελεί προϊόν εύκολης ειρηνευτικής διαπραγμάτευσης. Παρα
δείγματα υπάρχουν πολλά, όπως είναι η πλειονότητα των οργανιυ- 
σεων του οργανωμένου εγκλήματος στην Λατινική Αμερική, αλλά 
και του νέου εγκλήματος και των ομάδων που το εκφράζουν στην 
Ευριυπη και τη Ρωσία. Ο UCK, νομοτελειακά θα αποτελέσει κατά 
τα επόμενα χρόνια έναν από τους σοβαρότερους -σε θέματα ασφα
λείας- πονοκεφάλους, τόσο για την Ευροόπη όσο και για το σύνολο 
της διεθνούς έννομης τάξης.
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«Ο Φρέντρικ Τζαίημσον είναι ο κορυφαίος 
μαρξιστής κριτικός της Αμερικής, ένας 
προικισμένος στοχαστής, του οποίου το 

πνευματικό εύρος εκτείνεται από τον 
Σοφοκλή ως την επιστημονική φαντασία....
Το Μεταμοντέρνο είναι ένας πνευματικός 
ογκόλιθος... μια έγκαιρη ανάπαυλα στον 

κυρίαρχο αριστερό πεσιμισμό και ταυτόχρονα 
μια πνευματική πρόκληση».

/ TERRY EAGLETON

«Για όποιον θέλει να κατανοήσει, όχι μόνο 
τις πολιτισμικές αλλά τις πολιτικές και 

κοινωνικές εφαρμογές του μεταμοντερνισμού... 
το βιβλίο του Τζαίημσον είναι ένα 
ανεπανάληπτο, θεμελιώδες έργο».

GLIBERT ADAIR «Sunday Times»

«Μια εγκυκλοπαιδική, βαθυστόχαστη 
σύλληψη του σύγχρονου πολιτισμού»

STUART HALL «Marxism Today»

«Ένα κλασικό έργο της ευρωαμερικανικής 
κριτικής σκέψης του τέλους του αιώνα μας».

NED LUKACHER, «Choice»
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Η δοκιμασία
των ελληνοτουρκικών σχέσεων

της Ευγενίας Βαθάκου

Για άλλη μία φορά, πριν από μία εβδομάδα περίπου, ανέβηκε πάλι η θερμοκρασία στις ελληνοτουρκικές σχέσεις με 
αφορμή την βραχονησίδα Πλατύ. «Νέα Ίμια» βιάστηκαν τα MME να μας πείσουν. Ευτυχώς, ωστόσο, μετά τις πρώτες 

αναφορές, τόσο στα ελληνικά όσο και στα τουρκικά MME, το θέμα αποσιωπήθηκε. Μας θύμισε έντονα, παρ’ όλα αυτά, 
τα γεγονότα στα Ίμια του 1996, όταν οι δύο χώρες βρέθηκαν αντιμέτωπες στο Αιγαίο με το δάχτυλο στη σκανδάλη. 

Μας έφερε ακόμα στο νου την κρίση -περισσότερο εσωτερική- με την υπόθεση Οτσαλάν.

Α
π’ αυτές τις τρεις περιπτώσεις φαί
νεται καθαρά η ύπαρξη ενός εκρη- 
τικού δυναμικού και ότι ανά πάσα 
στιγμή μπορεί να ξεσπάσει κρίση. 
Δεν πρόκειται μόνο για τις διαφο

ρές στο Αιγαίο, που η Τουρκία θεωρεί ότι 
υπάρχουν. Πρόκειται κυρίως για τον τρό
πο με τον οποίο έχει γραφεί και διαβάζε
ται η ιστορία, τα στερεότυπα και τις εικό
νες των αντιπάλων που είναι διάχυτες στις 
δύο χώρες. Πρόκειται για ένα ψυχολογικό 
υπόβαθρο αμοιβαίας καχυποψίας και 
έχθρας πάνω στο οποίο ξεσπά και κλιμα
κώνεται εύκολα η κρίση. Πέρα απ’ αυτό 
όμως, κάθε φορά υπάρχει ένα συγκεκρι
μένο γεγονός που έρχεται να πυροδοτήσει 
μία έκρυθμη κατάσταση. Η διάκριση αυτή 
έχει σημασία γιατί μας δίνει την δυνατότη
τα να διεισδύσουμε στα εκάστοτε γεγονό
τα, να αποφύγουμε γενικεύσεις και στερε
ότυπα. Οι «ρεαλιστές» μάς λένε χωρίς δι
σταγμό ότι η Τουρκία, όταν εμφανίζεται 
μια ευκαιρία, προσπαθεί με κάθε τρόπο 
να πετύχει τον σταθερά χαραγμένο στόχο 
της, να αλλάξει το στάτους κβο στο Αιγαίο. 
Γι’ αυτό και οι ίδιοι είναι υπέρ των μεγά- 
λο)ν εξοπλιστικιύν προγραμμάτων, αφού 
θεωρούν ότι μόνο η δύναμη -και δη η 
στρατιωτική- μπορεί να αντιμετωπίσει την 
«τουρκική απειλή». Ωστόσο, αν κοιτάξει 
κανείς προσεκτικότερα το πώς ξεκίνησαν 
και οι τρεις κρίσεις, θα διαπιστώσει ότι 
τουλάχιστον από ελληνικής πλευράς δια- 
πράχθηκαν μοιραία λάθη. Ότι η Ελλάδα

δημιούργησε την ευκαιρία που έψαχνε η 
Τουρκία. Ειδικότερα, στη διαμόρφωση 
κάθε μιας από αυτές τις καταστάσεις βρί
σκει κανείς τη δράση μη κυβερνητικών πα
ραγόντων, που έδρασαν ανεξέλεγκτα, και 
τα MME, που έπαιξαν έναν καταλυτικό 
ρόλο στην εξέλιξη των γεγονότων.

Το ερώτημα κατά πόσον θα είχαμε κατα- 
λήξει στα θλιβερά γεγονότα του ’96 αν δεν 
υπήρχε διαρροή στον Αντέννα και στα με
γάλα βραδινά δελτία και πρωτοσέλιδα για 
ένα θέμα που αφορά τα ζωτικά εθνικά 
συμφέροντα, μένει ακόμα να εξεταστεί. Η 
κυβέρνηση είχε ήδη χειριστεί την προσά- 
ραξη του Figen Akad και τις τουρκικές 
απαιτήσεις μέσα από τα διπλωματικά κα
νάλια όταν παρουσιάσθηκε το θέμα. Ο 
έλεγχος χάθηκε από τη στιγμή που παρε- 
νέβησαν τα MME, δίνοντας δημοσιότητα 
σε ένα θέμα που απαιτούσε λεπτούς δι
πλωματικούς χειρισμούς και άνοιξαν την 
πόρτα σε άλλους αναρμόδιους παράγο
ντες να λάβουν μέρος με έμμεσο ή άμεσο 
τρόπο στην διαδικασία λήψης αποφάσεων 
(δήμαρχος Καλύμνου, δημοσιογράφοι-ρε- 
πόρτερ στα νησιά, κ.τ.λ.). Επέτρεψαν τη 
δημιουργία κλίματος κρίσης, φόβου, μαζι
κής υστερίας μέσα από την δραματοποίη
ση των γεγονότων.

Ανάλογη ήταν η συμπεριφορά τους και 
στην υπόθεση Οτσαλάν. Δεν άφησαν να 
καταλαγιάσει ο θόρυβος, να φύγει η ομί
χλη, κατασκεύασαν και πάλι ειδήσεις, 
αφιέρωσαν σελίδες επί σελίδων στα πιθα

νά σενάρια σύλληψης του κούρδου ηγέτη, 
προκαλώντας τη συναισθηματική εμπλοκή 
του ελληνικού λαού. Μερικές εβδομάδες 
αργότερα, αποκαλύφθηκε ότι, παρά το με
λάνι που είχε χυθεί και τις απίστευτες 
ώρες τηλεοπτικών συζητήσεων και ρεπορ
τάζ, δεν είχαν ειπωθεί όλα σχετικά με την 
υπόθεση Οτσαλάν. Ό σον αφορά τη βρα
χονησίδα Πλατύ ήταν το MEGA το οποίο 
έδωσε το εναρκτήριο λάκτισμα σε μία κρί
ση που -ευτυχώς- δεν πήρε διαστάσεις.

Ωστόσο, αυτά που είδαμε στις οθόνες 
μας και διαβάσαμε στις εφημερίδες είναι 
μόνο η επιφάνεια του ζητήματος. Γιατί σε 
κάθε περίπτωση τα MME δεν λειτούργη
σαν αυτόνομα, αλλά χρησιμοποιήθηκαν 
από κάποιους ως μέσο επικράτησης στη 
μάχη για τη νομή της εξουσίας και ως μέσο 
επιβολής της δικής τους αντίληψης του 
εθνικού συμφέροντος.

Στα Τμια, πληροφορίες λένε πως η διαρ
ροή έγινε από πολιτικό αντίπαλο του κ. 
Σημίτη, ο οποίος είχε πρόσβαση σε τέτοι
ους είδους θέματα και θέλησε να δημιουρ
γήσει πρόβλημα στη νεοσύστατη κυβέρνη
ση. Επίσης, τόσο στην υπόθεση Οτσαλάν 
όσο και στη βραχονησίδα Πλατύ είδαμε ν’ 
αναλαμβάνουν πρωταγωνιστικό ρόλο πα
ράγοντες οι οποίοι δεν αποδέχονταν την 
επίσημη κυβερνητική στάση. Διαφωνού
σαν ως προς την καλύτερη εξυπηρέτηση 
του ελληνικού συμφέροντος -  έννοια που 
εύκολα χρησιμοποιεί κανείς, αλλά δύσκο
λα ορίζει.
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Η κρίση Οτσαλάν ξέσπασε μετά τις δη- 
λιόσεις του ναυάρχου Ναξάκη, ότι ο Οτσα
λάν κρυβόταν στην ελληνική πρεσβεία και 
ότι σύμφωνα με την άποψή του η ελληνική 
κυβέρνηση τον παρέδιυσε στην Τουρκία. 
Η αναμετάδοση της δήλωσης αυτής ιυς 
αδιαμφισβήτητης αλήθειας οδήγησε σε 
εσωτερική κρίση και έδυ)σε επίσης στην 
Τουρκία το υλικό που χρειαζόταν για την 
εσωτερική και εξωτερική της προπαγάν
δα. Στην υπόθεση Πλατύ, έγινε σύντομα 
γνωστό ότι πίσιυ απ’ αυτήν υπήρχε ο βου
λευτής της Ν.Δ. κ. Παναγιώτης Καμμένος 
και ο επιχειρηματίας κ. ΙΙρόδρομος 
Εμφιετζόγλου -  και οι δύο γνωστοί για την 
ανάμειξή τους στην υπόθεση Οτσαλάν. Το 
ενδιαφέρον στο παραπάνα) σημείο είναι η 
σχέση που υπάρχει μεταξύ αυτών των πα- 
ραγόντιυν και τιυν MME και τα αποτελέ
σματα αυτής της σχέσης. Η ταύτιση των 
συμφερόντων στη δεδομένη στιγμή επιτρέ
πει τη χρήση τού ενός από τον άλλο. Τα 
MME, λειτουργώντας σε συνθήκες έντο
νου ανταγωνισμού, αναζητούν απεγνω
σμένα την αποκλειστικότητα που θα ανε
βάσει την ακροαματικότητα και τις πιυλή- 
σεις. Οι εκτός κυβέρνησης εμπλεκόμενοι 
χρησιμοποίησαν τα MME με τη σειρά τους 
για να επιβάλουν τις προσιυπικές τους 
σχέσεις.
Το αποτέλεσμα, ιυστόσο, έχει αποδειχθεί

ΤΟΥΡΚΙΑ
εξαιρετικά επικίνδυνο: αξιολογώντας τον 
αντίκτυπο που έχουν τα γεγονότα αυτά, 
πρέπει κανείς να στρέψει το βλέμμα που 
κατ’ αρχάς στο εσωτερικό της γείτονος. 
Απ’ αυτήν την οπτική γωνία διαπιστώνου
με ότι και στις τρεις παραπάνω περιπτώ
σεις όχι μόνο δεν ωφελήθηκε σε τίποτε η 
Ελλάδα, αλλά -επιπλέον- το τουρκικό κα
θεστώς βοηθήθηκε στην αναπαραγωγή της 
ανθελληνικής προπαγάνδας του και κατ’ 
αυτόν τον τρόπο στην ενίσχυση της βάσης 
του. Παραπλανήθηκε, δηλαδή, ένας λαός, 
ο οποίος ήδη πιστεύει ότι η Ελλάδα αποτε
λεί αληθινή απειλή για την Τουρκία εφό
σον έχει επεκτατικές βλέψεις στο Αιγαίο 
Πέλαγος και υποθάλπει την «αποσχιστική 
τρομοκρατική δράση στο εσωτερικό της 
Τουρκίας».

Αυτό είναι μια παράμετρος που συνήθως 
αγνοείται στις διάφορες αναλύσεις των 
ελληνοτουρκικοί σχέσεων. Εστιάζοντας 
στους κρατούντες, συνήθως παραβλέπεται 
ή υποτιμάται το γεγονός ότι αυτοί στηρίζο
νται στα εξήντα εκατομμύρια του τουρκι
κού πληθυσμού που ελέγχεται και καθοδη
γείται. Όσο κι αν αυτό ηχεί παράξενα 
στην Ελλάδα, ο μέσος τούρκος πολίτης θε- 
ιυρεί ότι η χοΤρα στην οποία ζει είναι «πα
ράδεισος, όπου συνυπάρχουν τέσσερις 
εποχές, είναι διεθνές σταυροδρόμι και 
όλοι, πρωτοστατούσης της Ελλάδας, επι
διώκουν την αποδυνάμωσή της, το διαμε- 
λισμό της». Δεν σκεφτόμαστε ότι είναι αυ
τός ακριβούς ο φόβος και αυτή η αντίληψη, 
στην οποία βασίζουν τη δύναμή τους οι κυ- 
βερνιύντες.

Πέρα από τον αντίκτυπο των γεγονότων 
αυτιύν στο εσωτερικό της Τουρκίας, υπάρ
χει ακόμη μια επικίνδυνη συνέπεια: πρό
κειται για τη χειραγώγηση της ελληνικής 
κοινής γνώμης από επιλεγμένη και μονο
μερή πληροφόρηση και την παγίδευσή της 
σε ψευδοδιλήμματα του τύπου «σύγκρου- 
ση ή χαμένες πατρίδες». Γιατί ακόμη και 
στην άκροος υποθετική περίπτιυση που οι 
δύο χώρες συγκρουστούν, η «λογική» του 
κατεστημένου δεν πρόκειται να αλλάξει. 
Η ελληνική «απειλή» αποτελεί λόγο ύπαρ
ξης για το τουρκικό στρατοκρατούμενο 
καθεστιύς. Η ανακίνηση τιυν ελληνοτουρ
κικών διαφορών διευκολύνει επομένως τη 
διατήρηση της αβεβαιότητας και κατά συ
νέπεια την επιβίωση του καθεστώτος. Υπ’ 
αυτήν την έννοια η κάθε μορφής συμβολή 
εκ μέρους της Ελλάδας στη διαδικασία αυ
τή είναι εντελώς λάθος. 1^1

S a lv a to r e  N ic o s ia

ΤΟ ΣΗΜΑ ΚΑΙ Η 
ΜΝΗΜΗ

Ταφικά έπιγράμματα 
άπό την άρχαία  Ε λ λ ά δα

Μ ετάφραση: 
Ευριπίδης Γαραντούδης

’Από τίς χιλιάδες επιγραφές πού 
διασώθηκαν παρουσιάζεται μία 

σημαντική επιλογή πού περιέχει κείμενα 
άπό τόν 7ο π.Χ. αιώνα μέχρι τον 4ο μ.Χ. 

Αρχαίο κείμενο, μετάφραση, σχόλια. 
Εκτενής εισαγωγή τού ελληνιστή 

Σαλβατόρε Νκοζία. 
Τετράχρωμες άπεικονίσεις άπό τίς 

επιτύμβιες στήλες τής Δημητριάδος.

Saha*««- Nicosia

Ή  επιτύμβια έπιγραφή διαιωνίζει τό 
όνομα καί τήν ταυτότητα ενός άτόμου, 

μαρτυρεί τόν τρόπο πού έζησε καί 
πέθανε, χαράζει τήν παρουσία του στή 

μνήμη τού κοινωνικού συνόλου, 
προτείνοντάς τον σαν ήρωικό πολιτικό, 
ήθικό παράδειγμα καί τού ξαναδίνει τή 

μοναδική μορφή ύπαρξης πού μπορεί νά 
συνεχίζει άκόμα καί μετά τό θάνατο.

Ε κ δ ό σ ε ις
Π Ο Α Υ Τ Υ Π Ο



ΚΟΣΜΟΔΡΟΜΙΟ
Η ΠΑΝΤΟΚΡΑΤΟΡΙΑ 
ΤΟΥ ΓΕΛΤΣΙΝ

Η ξαφνική αποπομπή 
από την κυβέρνηση του 
πρωθυπουργού Γεβγκένι 
Πριμακόφ την περασμένη 
εβδομάδα,επαναβεβαίω
σε τη βαθιά πολιτική κρί
ση που περνά η Ρωσία. 
Τρεις πρωθυπουργοί 
έχουν παραπεμφθεί από 
το Μάρτιο του 1998:0  Βί- 
κτορ Τσερνομίρντιν, ση
μερινός ειδικός διαμεσο
λαβητής της Ρωσίας στο 
γιουγκοσλαβικό πρόβλη
μα, ο Σεργκέι Κιριένκο 
και Γεβγκένι Πριμακόφ. 
Η αυθαιρεσία του προέ
δρου Μπορίς Γ έλτσιν 
επιτείνεται ακόμα περισ
σότερο μετά την τελευ
ταία «νίκη» του στη Δού- 
μα, όπου κατάφερε να 
γλιτώσει την καθαίρεσή 
του. Οι 5 κατηγορίες που 
είχαν απαγγελθεί ενα
ντίον του από την κομμου
νιστική κυρίως αντιπολί
τευση δεν έκαμψαν την 
παντοκρατορία του. Ακό
μα και η κυριότερη κατη
γορία της κήρυξης του πο
λέμου κατά της Τσετσε- 
νίαςτην περίοδο 1994 έως 
1996 δεν κατάφερε να 
σταθεί. Θερμός υποστη- 
ρικτής του Γέλτσιν απο
δείχθηκε ο υπερεθνικι- 
στής Βλαντιμίρ Ζιρινόφ- 
σκι. Με το πρόσχημα του 
γιουγκοσλαβικού πολέ
μου και των νατοίκιύν δυ
νάμεων που «απειλούν με 
βομβαρδισμούς και τη 
Μόσχα» κάλεσε τους 
βουλευτές να μην προχω
ρήσουν στην καθαίρεση 
του Γέλτσιν. Ο Σεργκέι 
Στεπάσιν, ο νέος εντολο- 
δόχος πρωθυπουργός της 
Ρωσίας, που προτάθηκε 
από τον Γέλτσιν, υπερψη
φίστηκε από τη Δούμα με 
296 ψήφους υπέρ, έναντι 
55 κατά. Στο διάγγελμά

του, ο νέος πρωθυπουρ
γός έκανε λόγο για τη συ
νέχιση των οικονομικών 
μεταρρυθμίσεων που εί
χαν δρομολογηθεί από 
τον προκάτοχό του Πρι- 
μακόφ. Οι επενδύσεις, οι 
ιδιωτικοποιήσεις και η οι
κονομική σταθερότητα 
και η πάταξη της παραοι
κονομίας παραμένουν 
προτεραιότητες για τη 
νέα ρωσική κυβέρνηση.

ΚΟΡΣΙΚΑΝΟΣ
ΠΟΝΟΚΕΦΑΛΟΣ

Η απόλυση και φυλάκι
ση του νομάρχη της Κορ
σικής Μπερνάρ Μπονέ 
την περασμένη εβδομάδα 
με την κατηγορία του ηθι
κού αυτουργού για 
εμπρησμό υπαίθριου 
εστιατορίου σε μια από 
τις ειδυλλιακές περιοχές 
της Κορσικής, φαίνεται 
να απειλεί τη γαλλική σο
σιαλιστική κυβέρνηση. 
Τα τρία δεξιά κόμματα 
της αντιπολίτευσης προτί- 
θενται να καταθέσουν την 
προσεχή εβδομάδα πρό
ταση μομφής κατά της κυ
βέρνησης του Λιονέλ Ζο- 
σπέν. Η «πληθυντική αρι

στερά» έχει την πλειοψη- 
φία στη γαλλική βουλή με 
320 βουλευτές σε σύνολο 
575. Μπορεί η κυβέρνηση 
να μην κινδυνεύει όσο θα 
επιθυμούσαν οι πολιτικοί 
της αντίπαλοι, όμως οι 
πολιτικές ευθύνες της εί
ναι σημαντικές. Ο Μπονέ 
διαδέχθηκε πριν από ένα 
περίπου χρόνο τον δολο
φονημένο νομάρχη Κλο- 
ντ Ερινιάκ και θεωρείται 
«άνθρωπος» του Ζοσπέν. 
Στόχος του ήταν να βάλει 
τάξη στο νησί και ιδιαίτε
ρα στις ημιπαράνομες 
επιχειρήσεις που λειτουρ
γούν κάθε καλοκαίρι σε 
αυθαίρετα κτίσματα, 
όπως το εστιατόριο Chez 
Francis που κάηκε από 
άνδρες της χωροφυλακής. 
Η υπόθεση ξεσήκωσε πά
λι τα πάθη εθνικιστών, οι 
οποίοι διεκδικούν «πολι
τική λύση στο κορσικανό 
ζήτημα». Πάντως, οι δη
μοσκοπήσεις δείχνουν ότι 
μόνο το 10% των Κορσι
κανών είναι υπέρ της ανε
ξαρτησίας. Το ποσοστό 
όμιυς είναι αυξημένο σε 
σχέση με το περσινό, που 
ανερχόταν μόλις στο 6%.

Η ΜΕΤΑ-Σ0ΥΧΑΡΤ0 ΕΠΟΧΗ
Στην Ινδονησία για πρώ

τη φορά μετά 44 χρόνια, η 
σύσταση των κομμάτων εί
ναι ελεύθερη. Στις προσε
χείς βουλευτικές εκλογές 
της 7ης Ιουνίου συμμετέ
χουν 48 κόμματα που διεκ- 
δικούν την ψήφο 130 εκατ. 
εκλεκτόρων σε σύνολο 206 
εκατ. κατοίκων. Την ανα
γκαστική παραίτηση του 
προέδρου Σουχάρτο την 
περσινή χρονιά διαδέχτη
καν εθνοτικές και θρη
σκευτικές συγκρούσεις 
που προκάλεσαν εκατο
ντάδες θύματα στη χώρα 
τους. Πολλοί φοβούνται 
ότι οι βιαιότητες θα συνε
χιστούν. Τα κυρτότερα 
κόμματα της αντιπολίτευ
σης αποφάσισαν, στην αρ
χή της αυτής της εβδομά
δας, να συμμαχήσουν προ- 
κειμένου να αντιμετωπί
σουν νικηφόρα το Γκολ- 
κάρ, το κόμμα του Σου
χάρτο που παραμένει ακό
μα πολύ ισχυρό στη χώρα. 
Η συμμαχία αυτή περιορί
ζεται σε «έναν κώδικα κα
λής συμπεριφοράς» σύμ
φωνα με τους εκπροσώ
πους των κομμάτων...

«Γνωρίζουμε 
ότι υπάρχει 
πραγματική 

απειλή 
ανθρώπινων 
ασπίδων σε 

ολόκληρο το 
ΚόσοΒο. Όμως 

έχουμε και μεγάλη 
εμπιστοσύνη στη 

διαδικασία 
στόχευσης», 

τονίζει συνήθως με 
την μιλιταριστική 
και αμοραλιστική 
φρασεολογία του 
ο Ουέσλι Κλαρκ. 

Το βλέμμα 
της νεαρής 

Αλβανίδας, 
που γλίτωσε 

από τους 
βομβαρδισμούς 

στην Κόριζα, είναι 
η καλύτερη 

απάντηση στον 
στρατηγό.



βντίπαλ
του γκολκήπερΑ

ΒΑΣΙΛΙΑΣ ΤΩ Ν ΣΠ Ο Ρ . Έτσι αποκαλείται το ποδόσφαιρο. 
Ο βασιλιάς των σπορ. Το ποδόσφαιρο είναι το δη
μοφιλέστερο άθλημα στη Γη. Οι φίλαθλοί του ανέρ
χονται σε δισεκατομμύρια, οι τηλεθεατές του ακό
μη περισσότεροι -  και κατά συνέπεια ο τζίρος του 
αθλήματος που κυβερνά η Παγκόσμια Ποδοσφαιρι
κή Ομοσπονδία, η ΦΙΦΑ, τεράστιος.

ΕΙΝΑΙ Ω ΡΑ ΙΟ  ΤΟ  Α Τ ΙΜ Ο . Από τα ομαδικά αθλήματα, το 
ποδόσφαιρο είναι το πιο προσιτό σε όλους. Ακόμα 
και στις ΗΠΑ, που είναι μία από τις λίγες χώρες στις 
οποίες προτιμούνται άλλα αθλήματα, στο δημοτικό 
τα περισσότερα παιδιά παίζουν ποδόσφαιρο. Μια 
μπάλα χρειάζεται και λίγος χώρος. Σε αλάνες, δρό
μους, πλατείες, χωράφια, αυλές και μπαλκόνια, τα 
πιτσιρίκια έχουν κάποια μπάλα -πολλές φορές αυ
τοσχέδια- και κλωτσάνε. Αλλά και οι δυνατότητες 
είναι τεράστιες. Η ατομική τεχνική φτάνει σε αξιο
θαύμαστα επίπεδα και η οργανωμένη κίνηση 11 
παικτών μίας ομάδας απαιτεί σχεδίασμά, συντονι
σμό και στρατηγική, και μπορεί να αποτελέσει ένα 
πολύπλοκο και αξιοθαύμαστο θέαμα. Κι άμα υπάρ
χει και η αγάπη για μια ομάδα, το ποδόσφαιρο μπο
ρεί να είναι μοναδικό πάθος.

ΠΡΩ ΤΑΘ ΛΗΜ Α-ΠΑΡΑΔΕΙΓΜ Α. Όταν μάλιστα ένα πρω
τάθλημα διεξάγεται σωστά, μπορεί να είναι συναρ
παστικό. Όπως στην Αγγλία, που η Μάντσεστερ Γι- 
ουνάιτεντ αναδείχτηκε πρωταθλήτρια με διαφορά 
ενός πόντου από την Άρσεναλ, έπειτα από αγωνιώ
δες φινάλε 4 αγώνων, κατά τους οποίους ο τίτλος 
«άλλαζε χέρια» με κάθε γκολ που έμπαινε. Το γεγο
νός ότι στην Ελλάδα το ποδόσφαιρο έχει τα χάλια 
του τα μαύρα δεν είναι καταδίκη για το ποδόσφαιρο 
αλλά για την Ελλάδα.

0  ΒΑΣΙΛΙΑΣ Ν ΤΟ ΥΣΚ Ο . Το μόνο αξιόπιστο στοιχείο στο 
ελληνικό πρωτάθλημα ποδοσφαίρου είναι ένας άν
θρωπος, και αυτός δεν είναι καν Έλληνας! Ο Βοσ- 
νιοσέρβος προπονητής Ντούσαν Μ π άγεβιτς είναι 
ο απόλυτος κυρίαρχος του ελληνικού πρωταθλήμα
τος. Έχει κερδίσει 7 από τα τελευταία 11 πρωτα
θλήματα, δύο κύπελλα και μόλις κέρδισε και το ντα
μπλ. Ο Μπάγεβιτς είναι ο μόνος άνθρωπος στην 
Ελλάδα που καταφέρνει να επιβάλλει στην ομάδα 
του τα στοιχειώδη απαραίτητα για να λειτουργήσει 
σωστά -  καλή οργάνωση, πειθαρχία, ομαδικότητα. 
Το ελληνικό πρωτάθλημα χωρίζεται στα δύο: την 
ομάδα του Μπάγεβιτς και όλες τις άλλες. Και όλες 
οι άλλες είναι... καφενεία.

Σε αποκλειστικότητα το Α ν τ ί  παρουσιάζει σήμερα τη μακέτα 
του νέου γηπέδου του Παναθηναϊκού στο Γουδί(!)... Λέμε τώρα!

ΠΟΛΛΑ ΚΑΦΕΝΕΙΑ!

Και για να πάρετε μια ιδέα, ο αριθμός των ποδοσφαιρικών 
σωματείων στην Ελλάδα φτάνει τα 4.234! Αντιλαμβάνεστε ίσως 

τώρα γιατί άμα σε ένα καφενείο φωνάξει κανείς «Γεια σου, 
πρόεδρε!» όλο και κάποιος θα γυρίσει. Μόνο αυτή την στιγμή 

υπάρχουν 4.234 εν ενεργεία πρόεδροι ποδοσφαιρικών σωματείων 
και φυσικά και πολλές χιλιάδες πρώην πρόεδροι. Ακόμα πιο 

εντυπωσιακός είναι ο αριθμός των ποδοσφαιριστών. Σύμφωνα 
με τα στοιχεία της ΟΥΕΦΑ, στα 4.234 αυτά σωματεία είναι 

εγγεγραμμένοι 222.542 παίκτες!

1 ΣΤΟΥΣ 10 ΕΛΛΗΝΕΣ
Αν, λοιπόν, υποθέσουμε ότι η 
μέση ελληνική οικογένεια είναι 
τετραμελής, περισσότεροι από 
ένα εκατομμύριο Έλληνες 
έχουν συγγένεια πρώτου βαθ
μού με το ποδόσφαιρο, και αν 
βάλουμε στον υπολογισμό και

τους θείους και τα ξαδέρφια, 
και τους παράγοντες και τους 
δικούς τους συγγενείς, πολλοί 
περισσότεροι.
Τουλάχιστον ένας στους δέκα 
Έλληνες έχει άμεση σχέση με 
το ποδόσφαιρο.

ΚΑΙ ΓΙΑΤΙ ΟΧΙ;
Και καλά κάνουν και ασχολού
νται με το ποδόσφαιρο.
Έχετε δει την πολιτική στην 
Ελλάδα τι χάλια έχει; Από πού 
κι ώς πού είναι καλύτεροι όσοι, 
κραδαίνοντας πράσινες και 
μπλε σημαίες, πανηγυρίζουν 
την εκλογική νίκη κάποιου κόμ

ματος από τους οπαδούς μιας 
ομάδας; Στο κάτω κάτω, οι πο
δοσφαιρικοί οπαδοί άντε να 
σπάσουν καμιά τζαμαρία, κα
νένα βαγόνι του ηλεκτρικού 
στην Αθήνα. Οι οπαδοί των 
κομμάτων βάζουν στο λούκι 
όλη τη χώρα.
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επισημαίνουμε
ΤΟ Δ Ι Κ Α Ι Ω Μ Α  Σ Τ Η Ν  Κ Ρ Α Υ Γ Η

Αναρωτιέμαι ειλικρινά -πέραν των όσων ειλικρινών ή ανειλικρινών κατά 
καιρούς δηλώνουμε-τι σχέση παίζουν τα εικαστικά στή ζωή μας. Κι αυτή 
πάλι η λέξη «εικαστικά» πόσο είναι ουδέτερη και άκομψη. Και ο εικαστικός 
χώρος, πάλι, μια αγκαλιά άνθρωποι που ελάχιστα συμφωνούν και συνήθως 
διαγκωνίζονται για θέσεις ή για την διεκδίκηση ενός μικρού ή μεγάλου 
κομματιού από την πίτα της αγοράς.
-  Και η καλλιτεχνική αγορά; Η ίδια βρίθει από πλαστά ή σαν πλαστά έργα, 
από κατασκευάσματα αμφίβολης αισθητικής ή από τις μηχανές που στήνουν 
οι επιτήδειοι για να προσελκύσουν τους συλλέκτες, το κοινό, τους χορηγούς 
ή τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠΠΟ. Πόσο ανιαρά είναι όλα αυτά!
Αν ό,τι λάμπει δεν είναι χρυσός, στο χώρο των εικαστικών και ο χρυσός έχει 
σχετικότατη σημασία. Β λέπ ετε, στη σ υνείδησ η τω ν πολλών μ π ερ δ εύ ετα ι η 
χρηματιστηριακή με την  α ισ θητική  α ξία  του  έργου, η δ ιακόσ μησ η με τη ν  
αληθινή έρευνα , η εικονογράφ ησ η με την  ζω γραφ ική , αυτό  που φ α ίν ετα ι 
«παλιό» μ’ αυτό που μο ιάζει «καινούργιο» κ.ο.κ. Πρόσφατα, μου επετέθη 
γνωστός και επιτυχής ζωγράφος ως μηνίω ν Α χιλλεύς, κατηγορώντας με ότι 
τον κατηγορώ πως ζωγραφίζει για νεόπλουτους (Nouveaux Riches κατά την 
έκφρασή του). Λες και είναι κακό αυτό. Ή  λες και δεν έχει ο ίδιος ολόκληρη 
λίστα αναμονής από πελάτες των βορείων προαστίων οι οποίοι περιμένουν 
να περατωθεί η βίλα τους και να τελειώσει ο πίνακας, για να τοποθετηθεί στο 
καθιστικό που βλέπει προς την πισίνα. Άρα το θέμα του έργου οφείλει να 
είναι ανάλογο. Λες και δεν αμιλλώνται δεκάδες εντόπιοι Hockney ή Bacon ή 
Warhol ή Magritte για να φιλοτεχνήσουν έργα που θα γίνουν ανάρπαστα μεν 
από την καθ’ ημάς περιφέρεια, αλλά τα οποία δεν θα είχαν καμ ία  αξία εκτός 
Ελλάδος. Λες και δεν δουλεύουν σχεδόν όλοι βάσει συγκεκριμένων 
προδιαγραφών που επιτάσσουν διεθνείς μόδες· μόδεςπου 
προπαγανδίζονται από φερέλπιδες δημοσιογραφούντες αστερίες από τα 
ηλεκτρονικά ή τα έντυπα MME. Τι θλίψη, αλήθεια, όταν ένας ολόκληρος 
κόσμος, λόγω αμάθειας ή μισαλλοδοξίας, το μόνο που βλέπει είναι κάποιες 
αισθητικές συνταγές που λειτούργησαν πριν από δεκάδες χρόνια και 
σήμερα καθίστανται πάλι άνευ ουσιαστικού λόγου επίκαιρες.
-  Πόσο απηχεί, όμως, την εποχή μας ο ένας που ζωγραφίζει αλλά 
Caravaggio, ο άλλος α λα Chardin, ο τρίτος α λα Beuys και πόσο μπορούμε 
να είμαστε ευτυχείς για την τέχνη που παράγουμε και καταναλώνουμε σαν 
να είναι προϊόν super market;
Αυτό που εισπράττει κανείς είναι ένα αίσθημα μελαγχολίας από τη 
γενικότερη σύγχυση και παραζάλη αλλά και από την διαπίστωση ότι τα 
«εικαστικά» παίζουν εντέλει ασήμαντο ρόλο στη ζωή και την εξέλιξη αυτού 
του τόπου.
Αναφερόμαστε συχνά σε ζω γράφ ους, γλύπ τες, μο υσ ικούς, σ υ γγ ρ α φ είς . 
-Μ π ο ρ ο ύ μ ε , όμως, ν ’ α να φ ερ ό μ α σ τε σε καλλιτέχνες; Α υτό  που σ υ νή θω ς  
βλέπω είναι κάποιοι ψ ο φ ο δ εε ίς  «δημιουργοί» που τα υ τ ίζο υ ν  ε υ ρ ύ τερ α  
τον κόσμο και την αγωνία του με τα σ τενά όρ ια  του α το μ ικο ύ  το υ ς  
κόσμου.
Δεν υπάρχει πια αυτό που υπήρξε στα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια, δηλαδή 
μια καλλιτεχνική κοινότητα που να μοιράζεται συγκινήσεις και που να 
παράγει ιδεολογία. Που να καταθέτει αισιοδοξία.

Μ ά ν ο ς Σ τεφ α ν ίδ η ς

Π Ρ Ο Τ Ε Ι Ν Ο Υ Μ Ε  
•Ταξιδέψτε: Στην Έδεσσα από 15-22 
Μαΐου για το Π Εαρινό Φεστιβάλ Μουσικής 
που διοργανώνει η Δημοτική Επιχείρηση 
«Καταρράκτες» Έδεσσας. Στις 21.5 το Jazz 
Quartet του Δήμου Δημπτριάδη θα σας 
κουρδίσει στο ρυθμό του: από Mainstream 
και Free τζαζ μέχρι Funk και Βαλκάνια. Στις 
22.5 η Νατάσσα Μουμτζίδου με την Passion 
Big Band θα σας ταξιδέψει στη δεκαετία του 
’30 με τις «λευκές» και «μαύρες» ορχή
στρες στην Αμερική. Αίθουσα «Μέγας Αλέ
ξανδρο ς», 8 μ.μ. Αν σας μείνει χρόνος... 
•Δ είτε: Την έκθεση ζωγραφικής του Πάρι 
Χατζηγιάννη στην Αίθουσα Παρθεναγωγεί
ου Έδεσσας ώς τις 23.5.
•Δ είτε: Την Έκθεση «Οδοιπορικό στην Κο
ρινθία» που οργανώνει το Ιστορικό-Λαογρα- 
φικό Μουσείο Κορίνθου Βάσω Πετροπού- 
λου-Παναγιώτου Γαρταγάνη με χαρακτικά 
από τον 15ο ώς τον 19ο αι., από τη συλλογή 
του Αναστάση Παπαληγούρα. Ώς τις 9 Ιουνί
ου ’99, καθημερινά εκτός Δευτέρας, 8.30 
π.μ. έως 1.30 μ.μ., στο χώρο του Ιστορικού- 
Λαογραφικού Μουσείου Κορίνθου.
•Δ είτε: Την έκθεση του Γιώργου Χατζημι- 
χάλπ «Από τα αρχεία του εργαστηρίου σχε
δίων και εικόνων σε κρίση», στην Γκαλερί 
Ζουμπουλάκη σε επιμέλεια Κατερίνας Κο
σκινά. 0 Χατζημιχάλης γεν
νήθηκε στην Αθήνα το ’54 
και σπούδασε ζωγραφική 
στο Λονδίνο. Παρουσίασε 
την πρώτη του ατομική στην 
«Ώρα» του Μπαχαριάν, το 
1977. Επ’ ευκαιρία της έκ
θεσης η «Άγρα» κυκλοφο
ρεί το βιβλίο του καλλιτέχνη Σταυροδρόμια. 
•Αποκτήστε: Τα αυτόγραφα έργα του Διο
νυσίου Σολωμού, ΗΓΝαίκα της Ζάκυθος. Εί
ναι το πρώτο μέρος από το σύνολο των 15 
ενοτήτων που θα κυκλοφορήσουν. Μια ερ
γασία που ξεκίνησε ο Λίνος Πολίτης και ολο
κλήρωσε η Ελένη Τσαντσάνογλου στην πα
ρούσα αναθεωρημένη δεύτερη έκδοση που 
έγινε από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης, το Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνι
κής Τραπέζης και το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου. 
Στο τεύχος Α’, αντικρίζουμε τις φωτοτυπίες, 
την πιστή, δηλαδή, αναπαραγωγή των χειρο
γράφων και στο τεύχος Β' διαβάζουμε την 
τυπογραφική μεταγραφή τους. Ένας εκδοτι
κός άθλος δηλαδή, που προσφέρεται σε 
όλους μας με τη γενναιοδωρία των απόντων 
πρωτεργατών και τη συνδρομή όλων όσοι 
ακολούθως φρόντισαν για τη συνέχιση του 
έργου. Και είναι πολλοί. Μνημονεύω μόνο 
την Κατερίνα Τικταπούλου που φρόντισε για

I,_________________ • -··, m m
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ΔΥΝΑΜΕΙΣ TOY Δ ΓΛ V u ΟΥ ΚΑΚΟΥ
ο  «ΘΡΥΛΟΣ ΤΟΥ ΑΝΗΛΙΑΓΟΥ» είναι η 
ιστορία της πάλης του ήριυα με τις αντίρροπες 
δυνάμεις του καλού και του κακού, με το σκο

τάδι της 
νύχτας και 
τη λαχτά
ρα της ψυ
χής για το 
φιυς, που 
εν τελεί 
σπάει τα 
δεσμά κι 
επιβάλλε
ται ενά
ντια στον 
φόβο και 
την από
γνωση. Το 
παραμύθι 
του Ανή- 
λ ι α γ ο υ

μπορεί κάλλιστα να θεωρηθεί αλληγορική 
σύνθεση για τον πόλεμο στη διπλανή Γιουγκο- 
σλαβία, όπου το παράλογο αναμετράται με τη

ζωή καθιυς το σκότος απλώνεται απειλητικό 
πάνιυ από τα κεφάλια των λαών της περιοχής. 
Είναι το έργο του Γιώργου Σκούρτη που για 
πρώτη φορά παρουσιάζεται φέτος, στις 4 και 5 
Ιουνίου, στο «Ανοιχτό Θέατρο» στο πλαίσιο 
των εκδηλιυσεων «Μήνας Χορού 1999». Η χο- 
ροθεατρική διάσταση τον Ανήλιαγου προσελ
κύει το ενδιαφέρον καθώς μια νέα ομάδα, ο 
«Ερμέρως», με χρονικά σύντομη αλλά σε στα
θερές ποιοτικές βάσεις δημιουργική παρου
σία, έχει αναλάβει τη χοροκινητική διατύπω
ση στο δραματουργημένο κείμενο. Ο Ανήλια
γος παρουσιάζεται με γνιόμονα σύγχρονες κι- 
νησιολσγικές προτάσεις που πρεσβεύουν τη 
δημιουργική χρήση στοιχείων από παραδο
σιακά δρώμενα και μοντέρνες χορευτικές τε
χνικές -  υλικό αναμειγνυόμενο με τέτοιο τρό
πο ώστε να αποφέρει ένα πρωτότυπο καλλιτε
χνικό αποτέλεσμα. Η παράσταση στηρίζεται 
στο τρίπτυχο λόγου, μουσικής και κίνησης, τα 
οποία συμπράττουν στο μήνυμα-συμπέρασμα 
ότι η δύναμη της θέλησης ξεπερνά τη θυσία 
και την απώλεια. Τη σκηνοθεσία του Ανήλια
γου έχει φροντίσει η Ειρήνη Βαχλιώτη, τη χο-

Β Ο  • Μ Β Δ A
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Α Φ Α Σ Ι Α Σ

• Και ο Μακιαβελισμός θέλει την 
αισθητική του.
• Η Μαγδαληνή η Ολόλαμπρη όμως 
δεν μετανοεί με τίποτε.
• A ντίθετα, οι εγχώριες Μαγόαληνές 
νομίζουν ότι με φραστικές συγγνώμες 
καθάρισαν.
• Έτσι όμως μοιάζουν το λιγότερο 
Πιλάτοι και το περισσότερο Πόντιοι.
• Στη θέση της ουτοπικής Μ εγάλης Ιδέας 
έβαλαν τονμικρόϊδεατισμό
και την ολιγοφρένεια.
•  Σωστά το διατύπωσε η «Πρωτοβουλία 
Πολιτών 1ης Μαρτίου»: Ο πιο 
πολυσύχναστος δρόμος του μυαλού τους 
είναι η Σοφοκλέους.
• Και συνεχίζουν: «Γιατί διαλύθηκε 
το Ίδρυμα Ελληνικού Πολιτισμού;
Και η Γραμματεία Απόδημου 
Ελληνισμού. Απεργεί;»
•  Ελάτε που δεν ξέρετε! Κι αν δεν 
ξέρετε εσείς, ο συνεργάτης σας κ. 
Μικρούτσικος όλο και κάτι θα ξέρει...
• Εκτός κι αν έχουν όλοι την λατρεμένη 
αμνησία του πολυαγαπημένου μας Μίκη.
• Και βέβαια τον Μίκη πάντα τον

συγχωρούμε. Τους άλλους 
όμως;
•  «Έξυπνη» ρουκέτα 
κυνηγάει έναν τύπο στο 

A Σ Βελιγράδι. Κι αυτός
διαμαρτύρεται:Δεν είμαι 

Σέρβος, σερβιτόρος είμαι! (Χαρισμένο 
στονΑ. Πετρουλάκη).
•  Πέντε μήνες απλήρωτες οι υπερωρίες 
των αρχαιοφυλάκιυν, οι οποίοι και 
απεργούν ακριβώς στην έναρξη της 
τουριστικής περιόδου κλείνοντας τα 
μουσεία της χώρας.
•  Η Γ. Γραμματέας του ΥΠΠΟ ομολογεί 
το δίκαιο του αιτήματός τους.
Ο κ. Βενιζέλος;
• Ξέχασα. Αυτός τώρα «αναπτύσσει» 
άλλους χώρους.
•  Τον Φασιανό αυτοί, τον Κεσσανλή
εμείς.
• Του οποίου Κεσσανλή το βιβλίο- 
λεύκωμα που κυκλοφόρησαν οι 
εκδόσεις ΑΔΑΜ είναι ένα 
αριστούργημα (επιμελητής του ο Γ. 
Τζιρτζιλάκης).
•  Να φανταστείτε ότι γράφουν μέσα από 
τον Χρηστό Ιωακειμίδη ώς την Μαρίνα 
Ααμπράκη-Πλάκα. Αυτό δεν είναι 
βιβλίο, είναι κυβέρνηση Εθνικής 
Ενότητας.
• Ο Ντένης Ζαχαρόπουλος, ο 
διακεκριμένος έλληνας τεχνοκριτικός,

ρογραφική επιμέλεια κι εκτέλεση ο Φάνης 
Καφουσιας, τη μουσική σύνθεση το συγκρό
τημα των Άβατον, τα σκηνικά-κοστούμια η 
Μαρία Καραθάνου και η Ντένυ Βαχλιώτη, 
ενώ την αφήγηση του κειμένου ο ηθοποιός 
Πασχάλης Τσαρουχάς. B. Ρ.

Φ Ο ΙΤ Η Τ ΙΚ Ο  Θ Ε Α Τ Ρ Ο
Η Θεατρική Ομάδα «Ατραπός» του Εθνι
κού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών παρουσιάζει από σήμερα 21 έως 
τις 30 Μάίου στο κτίριο «Κωστής Παλα- 
μάς», Μασσαλίας 1 και Ακαδημίας, το  έρ
γο της Λίνα Βερτμίλλερ Έρωτας και Αναρ- 
χία.
Η ιστορία αναφέρεται στην προετοιμασία 
μιας, τελικά αποτυχημένης, απόπειρας 
δολοφονίας του Μπενίτο Μουσολίνι στη 
Ρώμη το  1932.
Ημέρες και ώρες παραστάσεων: 21 έως 
30 Μάίου, ώρα 21.30.
Θα γίνουν και μεταμεσονύκτιες παραστά
σεις στις 22 ,2 5 , και 29 Μάίου, ώρα 24.00.
Η είσοδος είναι ελεύθερη.

Τηλέφωνο επικοινωνίας: 88.22.361.

-------------------------------------------------------------------------->
ανέλαβε αφενός Γενικός Διευθυντής 
του γαλλικού υπουργείου Πολιτισμού 
και αφετέρου κομισάριος του Γαλλικού 
Περιπτέρου στην Biennale.
•  Μόνο στον κ. Βενιζέλο δεν έκανε 
ο Ζαχαρόπουλος για διευθυντής του 
Μουσείου Μοντέρνας Τέχνης στη 
Θεσσαλονίκη.
•  Όπως, βεβαίους, δεν έκανε και 
ο κ. Ιωακειμίδης για την Αθήνα.
•  Ο Φασιανός όμως!
•  Ο Γιώργος Τσιτσόπουλος ήταν 
εξαιρετικός ως πάστορας στην Χώρα 
Ίψεν του Ιάκωβου Καμπανέλλη που 
ανέβασε ο Γιώργος Μιχαηλίδης στο 
«Ανοιχτό Θέατρο».
•  Ομοίως διακρίθηκε και ο γιος του, 
ο ζωγράφος Φίλιππος Τσιτσόπουλος 
στην πρόσφατη έκθεση που παρουσίασε 
στον «Κρεωνίδη» με τίτλο Los Vientos.
•  Κατά μάνα κατά κύρη.
•  Το 5ο Φεστιβάλ Χορού στην Καλαμάτα 
έχει ένα εξαιρετικό πρόγραμμα. Γta 
δέκα μέρες οι λάτρεις του χορού θα δουν 
από την Αία Μελετοπούλου ώς τονΑλβιν 
Νικολάι
και από τονΔημήτρη Παπαίωάννου 
ώς την Ίμπαλ Πίντο (κυρίως αυτή).
•  Πρόκειται για μιαν αναμφισβήτητη 
επιτυχία του Δικτύου Πόλεων και 
οφείλουμε να το αναγνωρίσουμε.

Μανωλάκης ο Βομβιστής
V.



I  Π Y P O I T Σ A K N I A Σ

Ένας κριτικός μείζονος κλίμακος
του Αλεξη Ζήρα

Στα μέσα της δεκαετίας τον 7 0  ζούσα 

ακόμα στο πατρικό μου, πολύ κοντά  

στο σπίτι τον Σπόρον Τσακνιά. 

Παρά τη γενική ατμόσφαιρα  

της συναισθηματικής έξαρσης 

; που διαδεχόταν την 

αναγκαστική αδράνεια τόσων 

? ετών, βρισκόμουν ακόμα κάτω  

από τον αστερισμό τον 

ντοστογιεφσκικού α ν θ ρ ώ π ο υ  του  

υπογείου , έχοντας οργανώσει τη

ζωή μου μακριά από τους 

κανόνες της 

αγοράς. Α λλά  

£ και ο Σπόρος, 

από τη μεριά  

τον, έμοιαζε 

να βγαίνει 

από μια  

περίοδο

μακροχρόνιον εκτοπισμού. Και παρά το ότι η θητεία τον στα γράμματα είχε 

την αφετηρία της αρκετά χρόνια πίσω, κατ’ουσίαν τότε επιχειρούσε το 

ουσιαστικό τον άνοιγμα προς τη λογοτεχνία, θέλοντας, με αρκετό ενθουσιασμό 

αλλά και αρκετή επιφνλακτικότητα (κάτω από ορισμένες προϋποθέσεις 

μπορούν αυτά τα δυο να συμψηφιστούν), να καλύψει το «χαμένο έδαφος». 

Περνούσαμε έτσι αρκετές ώρες, κυρίως τα απογεύματα, κάνοντας τον μ ικρό  

χώρο τον σπουδαστηρίου μου αδιαπέραστο από τους καπνούς των τσιγάρων 

και από τα πολλά και συνήθως αναπάντητα ερωτήματα που έκαναν τις 

συζητήσεις μας πολλές φορές να μοιάζουν μετέωρες.

Σ
κέφτομαι πόσο συχνά 
η μνήμη μάς παίζει πε
ρίεργα παιχνίδια. 
Ενώ θυμάμαι πολύ 
καλά την εντύπωση 

που μου είχαν προξενήσει τα 
κριτικά του κείμενα που διά
βαζα στην Αυγή, δεν μπορώ, 
παρά τις προσπάθειες που κα
τέβαλα, ιδίως μετά το θάνατό 
του, να ανακαλέσω τον τόπο 
και τις συνθήκες της πρώτης 
συνάντησής μας. Είχε τότε δη
μοσιεύσει, σχεδόν ταυτόχρο
να, δυο συλλογές ποιημάτων, 
Εν Αυλίόι και Ιστορίες με το 
Σέργιο, και αυτό που μπορώ να 
θυμηθώ με αρκετή καθαρότη
τα είναι το καλοκαιρινό βράδυ 
στη βεράντα του σπιτιού μου, 
μετά από μια γερή οινοποσία 
με μεγάλη παρέα σε κάποιο 
στέκι της εποχής, όπου τραυλί
ζοντας και θέλοντας συνάμα 
να φανούμε στο ύψος των πε
ριστάσεων, προσπαθούσαμε 
με το Σπύρο να βάλουμε σε τά
ξη το μουδιασμένο μυαλό μας. 
Και τότε, όπως και στη συνέ
χεια, σε άλλες αναρίθμητες πε
ριπτώσεις συζητήσεων, είχα 
εντυπωσιαστεί από την ικανό
τητά του να μιλάει συνόηλωτι- 
κά, δηλαδή να εννοεί κάτι πε
ρισσότερο από αυτό που ει- 
σπράττεται από τον συνομιλη
τή του σε πρώτο επίπεδο. Νο
μίζω ότι αυτό δεν οφειλόταν σε 
κάποιο έμφυτο χάρισμά του, 
αλλά ήταν προϊόν μιας παρα- 
τεταμένης διαμονής του σε ό,τι 
αποκαλούμε εσωτερική ζωή, η 
ζωή εκείνη η οποία αναπτύσ
σεται, πλουτίζει και θησαυρί
ζει όντας «εξόριστη» στη σκιά
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της πιο συμβατικής πολλές φο
ρές καθημερινότητας. Ή ταν 
ένας λόγος που σπανίως ακο
λουθούσε τονικότητες με οξεί
ες διακυμάνσεις, ένας λόγος 
σιρογγυλεμένος, παραμυθητι
κός, ροηκός αλλά και αρχιτε- 
κτονημένος, με ενδιάθετη την 
αίσθηση της στωικής απόγευ- 
σης που αυτή ακριβώς σήμαινε 
και άφηνε ανοιχτό εκείνο που 
δεν κατονομαζόταν.

Ιδιοσυγκρασιακά ήταν ένας 
άνθρωπος του ημίφωτος. Ό χι 
ότι περιφρονούσε τα δημόσια 
πράγματα, αλλά αναμφίβολα 
προτιμούσε τις συνθήκες όπου 
η ένταση έχει μειωθεί, όπου οι 
φωνές έχουν κουραστεί και 
έχουν χάσει την εριστικότητά 
τους. Τότε, αναδυόταν η συ
γκεφαλαιωτική και αθροιστι
κή του προσπάθεια, αυτός ο 
επιμερισμός κερδών και ζη
μιών που χρειάζεται κάθε συ
ζήτηση. Μ’ αυτή την έννοια, 
υπήρχε πάντοτε στη σκέψη του 
μια τάση αναδιάταξης και επα
ναδιαπραγμάτευσης των λεγο
μένων και των πεπραγμένων, 
είτε στο πεδίο της πολιτικής 
και των ιδεών είτε στο πεδίο 
της τέχνης. Αυτή η τήρηση μιας 
λογικής ακολουθίας στη διαδι
κασία των προσεγγίσεών του, 
προσδιορισμένη σε σημαντικό 
βαθμό από την ώριμη ανάγνω
ση των μεγάλων μαρξιστών και 
μεταμαρξιστιύν φιλοσόφων 
και θεωρητικών της λογοτε
χνίας (ο Γκέοργκ Λούκατς εί
χε μια εμβληματική θέση σ’ αυ
τό το πάνθεον) σχημάτισε, κα
τά τη γνώμη μου, και τον τρόπο 
ανάπτυξης τοον κριτικών κειμέ
νων του. Ξεκινούσε πάντοτε 
από τη διατύπωση ορισμένων 
γενικών άρχουν, για να περά
σει στα επιμέρους, όχι όμως 
εφαρμόζοντας κάποια κανονι
στική που προκαθόριζε το ζη
τούμενο, αλλά εντοπίζοντας 
πολύ συχνά, την ίδια τη στιγμή 
του κριτικού διαλόγου με τα

σημεία του κειμένου, απροσ
δόκητα ανοίγματα που ανέτρε
παν ακόμα και τη σχετική επι
χειρηματολογία του.

Η παρείσδυση αυτής της αμ- 
φιλογίας είναι γεγονός σε πολ
λά από τα γραπτά του, ιδιαίτε
ρα στις βιβλιοκρισίες του, και 
σημαίνει αυτό ακριβώς στο 
οποίο θα ήθελα να επιμείνω: 
ότι σ ’ αυτά τα κείμενα μεταγγι
ζόταν απροσδόκητα το ψυχικό 
του απόθεμα. Ανεξάρτητα από 
το αν συνέπιπταν ή όχι οι προ
τιμήσεις μας, δεν μπορούσα 
παρά να του αναγνωρίσω ένα 
πάθος στην υπεράσπιση ή στην 
απόρριψη όχι τόσο ενός βιβλί
ου όσο μιας τεχνικής. Είχε δια
μορφώσει με αφάνταστη επι
μονή και μετά από χρόνων μο
ναχικές αναζητήσεις, μια μα
στορική αντίληψη για το χτίσι
μο του μυθιστορηματικού σύ- 
μπαντος. Συχνά έτσι μπορεί να 
αντιληφθεί κανείς εκεί την 
προσωπική συγκίνηση ενός 
αναγνώστη που κάθε άλλο πα
ρά είναι επαγγελματίας και 
που η χειρωνακτική εξάσκηση 
μιας αφήγησης, η οποία συντί
θεται με αφορμή μιαν άλλη 
αφήγηση, τον τρέπει προς έναν 
ηδυσμένο λόγο. Ή , ακόμα, την 
ικανοποίηση και την ψυχική 
του ευφορία που προέκυπταν 
από μια αναγνωστική εμπειρία 
η οποία του απελευθέρωνε 
καινούργιες οπτικές.

Θα έλεγα, μάλιστα, ότι η αφη
γηματική ροή που υπάρχει σε 
κάθε γραπτό του -και εδώ συ
μπεριλαμβάνω τα ποιητικά, 
όσο και τα δοκιμιακά ή τα πε- 
ζογραφικά του κείμενα- αντα
νακλά την παραμυθητική, προ
φορική του δεινότητα να μετα
φέρει τον κόσμο σε μια εξ ιστό
ρηση. Βλέποντας το έργο του 
αναδρομικά, εντυπιυσιάζομαι 
για μια ακόμα φορά από το ότι 
επί τόσα χρόνια πολιορκούσε, 
σκοπεύοντας από χίλιες δυο

μεριές ένα λογοτεχνικό είδος 
που τελικά το έψαυσε μόνο στα 
ειδοποιά χαρακτηριστικά του: 
το μυθιστόρημα. Ανήκε σε μια 
γενιά που κινήθηκε αποκλει
στικά πάνω στον διπολικό άξο
να ποίηση-μυθιστόρημα και 
που ξανάβαλε το ερώτημα της 
κρίσης της επικής συνείδησης 
σε μια εποχή, δηλαδή μετά τον 
πόλεμο, όταν εμφανίζονταν τα 
πρώτα ίχνη κόπωσης ακόμα 
και στους σημαντικούς ευρω- 
παίους συγγραφείς του μοντερ
νισμού. Πολλές συζητήσεις μας 
είχαν καταλήξει σε αδιέξοδο, 
καθώς υπεράσπιζα την άποψη 
ότι οι πεζογράφοι της γενιάς 
του δημιουργούσαν έχοντας 
αποκλειστεί μέσα στο πνεύμα 
μιας συλλογικής φαντασίακτης. 
Ό τι συνέχισαν από μια άποψη 
την απεγνωσμένη προσπάθεια 
της αθηναϊκής γενιάς του ’30 
να δημιουργήσει έναν δίαυλο 
υποθετικού και ιδεώδους σχη
ματισμού της αστικής συνείδη
σης μέσω της μυθιστορηματι
κής σύνθεσης. Εκείνος, μου 
αντέτεινε ότι, στο βαθμό που η 
ποίηση ή άλλες αφηγηματικές 
μορφές, όπως το διήγημα, δεν 
έχουν πια τη δυνατότητα να 
απεικονίσουν ένα συλλογικού 
χαρακτήρα μόρφωμα, είναι 
καταδικασμένες να έχουν έναν 
ρόλο περιθωριακό. Συγκρίνο- 
ντας τώρα τις μελέτες του για 
τους μεταπολεμικούς ποιητές 
και πεζογράφους, ανακαλύ
πτει εύκολα κανείς το πόσο 
διορατικός και επινοητικός 
αναδεικνύεται όταν ασχολεί- 
ται με τα θέματα και τα προ
βλήματα ανάλυσης των στοι
χείου του μυθιστορήματος. Και 
πόσο αμήχανος και συγκρατη
μένος, όταν επιχειρεί να κάνει 
ορισμένες δευτεροβάθμιες 
προσεγγίσεις σε ποιητές, μάλι
στα, με τους οποίους συνδεό
ταν προσωπικά. Ή ταν αναπό
δραστα συνδεδεμένος με τους 
συγγραφείς για τους οποίους η 
μυθοπλασία ισοδυναμούσε με

ιεροτελεστία, με συγγραφείς 
όπως ο Στρατής Τσίρκας, ο 
Αλέξανδρος Κοτζιάς, ο Ανδρέ- 
ας Φραγκιάς, ο Νίκος Κάσδα
γλης, ο Άρης Αλεξάνδρου, ο 
Χριστόφορος Μηλιώνης, ο Νί
κος Μπακόλας (αλλά και ο 
Ηλίας Παπαδημητρακόπου- 
λος, που τα διηγήματά του τα 
εξέταζε, όπως και του Δημήτρη 
Χατζή, ως μέρη ενός λογοτε
χνικού σύμπαντος εν προόδω), 
που το έργο τους συνδύαζε το 
πάθος για τη χώρα με το πάθος 
για τη μαστορική γραφή.
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Ελληνικό Φεστιβάλ A.Ε.

Ντεγκά: Μ ά θ η μ α  χορού.

Ο ι δρ α σ τηρ ιό τη τες  του Φ εσ τιβ ά λ  
Αδηνών έχουν γίνει επ ίκεντρο  

πολλών συζητήσεω ν τα τελ ευ τα ία  
χρόνια, καδώ ς ο  κύριος χώ ρος 

σ τέγασ ης των εκδηλώ σ εω ν, 
το  Θ έ α τρ ο  Η ρώ δου  Αττικού, 

έγινε τόπος παρουσίασης 
παραστάσεω ν και καλλιτεχνώ ν 

που μαρτυρούσαν αντιφατικές ή 
και αμήχανες επ ιλογές. Α υ τό  που 

κυρίως φαινόταν ήταν η μεγάλη 
κρίση ενό ς  «δεσμού» που πλέον 

παρέπαιε ανάμεσ α στη 
λαμπρότητα των εκπροσώπων του 

σταρ-σύστεμ τού χ δ ες  και των 
προτύπων τού σήμερα. Ή ταν σ ε 

δέσ η  ο γνω σ τό τερ ος  κύκλος 
δερινώ ν παραστάσεω ν να 

ανταποκριδεί στην (φυσική) 
έλλειψ η ενό ς  Ν ουρ έγ ιεφ , και να 

επ ιβληδεί στη συνείδηση των 
νεό τερ ω ν  γενεώ ν και τις 

απαιτήσεις των καιρών που ήδελα ν  
να αμφισβητούνται τα κά δ ε ε ίδ ο υ ς  

«γκαλά» ακόμη και μεγάλω ν 
καλλιτεχνών; Τι μορφή δα  έπρεπε, 
λοιπόν, να πάρει το  Φ εσ τιβά λ, σ ε 

ποιο κοινό να απευδύνετα ι και τι 
ε ίδους  δ εά μ α τα  να σ τεγασ τούν 

στον «ιερό» χώ ρο του Η ρω δείου ;

της Νατάσσας Χασιωτη

0
 πανικός και το «άρπα-κόλλα» τα τε
λευταία χρόνια φέρανε όχι μόνο 
«κεσάτια», αλλά και απίστευτες 
«λύσεις ανάγκης» προκειμένου να 
καλυφθούν έξοδα και ταμειακά ελ

λείμματα οφειλόμενα στην πολύ μικρή 
προσέλευση του κοινού. Έτσι, οι μουσι
κές, για παράδειγμα, επιλογές μεγάλου 
μέρους των νεοελλήνων, άφησαν περιθιυ- 
ρια ή δημιούργησαν τις συνθήκες ιυστε να
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παραχωρηθεί ο χώρος σε λαίκο-γκαλά με 
εγχιύριες ντίβες. Απ’ αυτό το επικίνδυνο 
«trip» φάνηκε να υπάρχει ελπίδα διαφυ
γής, με την δημιουργία του Ελληνικού Φε
στιβάλ Α.Ε. Ανεξαρτητοποιούμενο, (ύστε 
να οργανώνει το πρόγραμμα του Φεστιβάλ 
με τη δυνατότητα παραγωγοί και παραγ
γελιών απευθείας και όχι ακολουθιυντας 
και αγοράζοντας τις προτάσεις καλλιτε
χνικών πρακτόρων, θα είχε τη δυνατότητα

χρήσης του Ηρωδείου για σαράντα ημέ
ρες, από τέλη Ιουνίου ώς τις αρχές Αυγού- 
στου.

Το τι ακολούθησε τα φιλόδοξα σχέδια 
και τις εξαγγελίες των πρώτων ημερών εί
ναι λίγο-πολύ γνωστό. Ο λόγος που επα
νερχόμαστε είναι οι παραστάσεις του 
Μπαλέτου της Εθνικής Λυρικής Σκηνής 
(και ο χορός μας ενδιαφέρει εδά>), καθώς 
και η συνήθης ασυνεννοησία ανάμεσα



στους διάφορους «παράγοντες» και «φο
ρείς» (ή τουλάχιστον αυτό προκύπτει από 
τις επίσημες και ημιεπίσημες ανακοινώ
σεις των ενδιαφερομένων μερών). Το απο
τέλεσμα είναι και τα δύο μέρη να βρίσκο
νται ή να έχουν περάσει μεγάλη κρίση (πα
ραιτήσεις, ανακοινιύσεις, φαιδρά σχόλια 
από σχετικούς και άσχετους), και να έχει 
για άλλη μια φορά πληγεί η αξιοπιστία 
τους. Και βέβαια, δεν είναι το καλύτερο, 
ένας καλλιτεχνικός οργανισμός, όπως η 
Λυρική, να θειυρείται ένα από τα χρόνια 
δεινά αυτής της χώρας, χωρίς ελπίδα σωτη
ρίας ή καλυτέρευσης της εικόνας και της 
αξιοπιστίας της. Το ίδιο ισχύει και για το 
Φεστιβάλ, η κακή λειτουργία του οποίου 
δημιουργεί κλίμα αβεβαιότητας και αμφι
βολιών και στο κοινό, που μόλις είχε αρχί
σει να θεωρεί και πάλι τις παραστάσεις του 
Ηρωδείου πόλο έλξης και ενδιαφέροντος.
Η δημιουργία ενός ανεξάρτητου οργά

νου, όπως το Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε., 
ήταν μια κίνηση σωστή, που κάτω από τις 
απαραίτητες προϋποθέσεις της σωστής 
λειτουργίας (αντικειμενικά κριτήρια στην 
επιλογή καλλιτεχνιών, ενημέρωση και 
εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων μάρκετιν
γκ κ.λπ.), θα μπορούσε να εξασφαλίσει τα
χύτητα στη λήψη των αποφάσεοτν όσον 
αφορά στο Φεστιβάλ, πιο σύγχρονη αντι
μετώπιση στον τρόπο προιυθησης το^ν πα
ραστάσεων, καθιύς και ευελιξία στην επι
λογή των σχημάτοιν και των καλλιτεχνιών 
που θα έπαιρναν μέρος στις εκδηλοδσεις 
του. Είναι κρίμα, λοιπόν, που στις απαρχές 
της λειτουργίας του φορτιόθηκε προβλή
ματα απ’ αυτά που δεν σπανίζουν στην ελ
ληνική πραγματικότητα και ενεπλάκη 
στους δαιδάλους της ασυνεννοησίας της 
δημόσιας διοίκησης, όπου δεν γνοτρίζει η 
αριστερά τι ποιεί η δεξιά, ή εν πάση περι- 
πτώσει αδιαφορεί για ό,τι κι αν αυτή ποιεί. 
Το πρόβλημα όμως βαραίνει και πάνοτ 

στην Λυρική Σκηνή, βασικό πρόβλημα της 
οποίας είναι η διατήρηση των διευθυντοδν 

 ̂ της στις θέσεις τους για κάποιο σεβαστό 
χρονικό διάστημα! Στον υπόλοιπο κόσμο 
-και ίσιος ακούγεται τετριμμένο, αλλά το 
παράδειγμα ανάλογων σχημάτων που λει
τουργούν δεκαετίες με επιτυχία είναι χρή
σιμο- δεν νοείται αλλαγή διευθυντή με τέ
τοια συχνότητα. Βεβαίως στην περίπτωση 
του κ. Κούκου, είχαμε παραίτηση, αλλά 
και πάλι στο ίδιο αποτέλεσμα καταλήγου
με: να βρίσκεται «ακέφαλο» το μόνο κρα
τικό συγκρότημα όπερας και μπαλέτου, 
πριν καν ο αποχο^ροδν υπεύθυνος προλά
βει να «μάθει τα κατατόπια».
Η κόντρα λοιπόν κατέληξε άσχημα και

για τις δύο εμπλεκόμενες πλευρές, κι ώς 
την ιύρα που γράφονται αυτές οι γραμμές, 
δεν είναι γνο^στό αν θα γίνει ή δεν θα γίνει 
τελικά η παράσταση του μπαλέτου της Λυ
ρικής στο Ηρότδειο. Κανένας λοιπόν ο νι
κητής πέραν της μικροπολιτικής, σ’ αυτή τη 
διένεξη που αφορούσε την ημερομηνία 
παρουσίασης του μπαλέτου στο Ηρώδειο, 
και κατ’ επέκταση τις άδειες θερινών δια
κοπών τιυν χορευτιόν (καθ’ όλα σεβαστές) 
καθώς και τις ανησυχίες για την έγκαιρη 
(ποια;) έναρξη της επόμενης σαιζόν που 
θα έπρεπε να μετατεθεί αν άλλαζε ο χρό
νος αδειών(!) κ.λπ.

Τα συνδικαλιστικά προβλήματα των χο
ρευτούν (γιατί αυτοί μας αφορούν εδώ, το 
είπαμε), και οι πιέσεις που αυτά ασκούν, 
αφορούν δυστυχώς μόνο διεκδικήσεις 
που παροδικά αποφορτίζουν δυσαρέ
σκεια και όποιες κρίσεις ελλοχεύουν στις 
σχέσεις τους με τον οργανισμό που τους 
έχει προσλάβει, την Ε.Λ.Σ. Ως «κρίση» 
μεταφράζουμε την χρόνια κακή οργάνω
ση, τους χαμηλούς μισθούς, τις ελάχιστες 
παραστάσεις, την αδυναμία αξιοποίησης 
του δυναμικού των χορευτών, ώστε το συ
γκρότημα να φανερώσει την πλήρη ισχύ 
του, την έλλειψη χάραξης κάποιας γραμ
μής ως προς το προφίλ του Μπαλέτου της 
Λυρικής (που η αλήθεια είναι ότι το επί
πεδό του έχει ανέβει πολύ τα τελευταία 
χρόνια, και όλοι χαιρόμαστε γ ι’ αυτό). 
Από τη μια, δηλαδή, 
ανεβάζει, με μεγάλη 
επιτυχία, τον «Ζορ- 
μπά», κιτσάτο υπερ
θέαμα, κι από την άλ
λη Ρωμαίο και Ιου- 
λιέττα  ή το απολύτως 
κλασικό έργο Μ πα
γιαντέρα ή μοντερνί- 
ζοντα θεάματα ελλή- 
νων «χοροθεατραν- 
θρώπων». Καλά ή αρ
κετά καλά ανεβασμέ- 
να και χορευμένα, 
πλην όμως σ’ ένα απί
στευτο αισθητικό και 
θεματολογικό ή υφο- 
λογικό φύρδην-μή- 
γδην.

Ίσως είναι καλύτε
ρα να μένουν αδια
πραγμάτευτα τα 
«μπάνια των χορευ
τούν», από την άλλη 
όμως είναι ακόμη κα
λύτερα να μην μένουν 
αναξιοποίητοι οι χο

ρευτές κάνοντας για μήνες μαθήματα και 
πρόβες κλεισμένοι στο στούντιο, να εντα
χθούν τα ταλαντούχα παιδιά του Στούντιο 
Μπαλέτου στο τακτικό δυναμικό της 
Ε.Λ.Σ. ώστε να μην περάσουν τα χρόνια 
της ακμής τους ως έκτακτοι συμβασιού- 
χοι, περιστασιακά χρησιμοποιούμενοι 
για τις ανάγκες κάποιων μεγαλύτερων 
παραγωγών, να αμειφθούν επιτέλους οι 
χορευτές καλύτερα (στην Ε.Ε. το επάγ
γελμά τους ανήκει στα «ανθυγιεινά επαγ
γέλματα»), και να υπάρξει μέριμνα για 
τους μεγαλύτερους σε ηλικία που ίσως 
δεν είναι συμβατοί με την τωρινή ποιότη
τα του συγκροτήματος, σ’ αυτή την περί- 
πτωση το παράδειγμα του Νέντερλαντς 
ΤαντςΤεάτερ είναι ιδιαίτερα χρήσιμο.

Το Δ.Σ. του Ελληνικού Φεστιβάλ Α.Ε. 
υπάρχει. Η θέση του διευθυντή της Ε.Λ.Σ. 
πληρώθηκε. Ας φροντίσουν και οι δύο 
πλευρές να μην χαθεί η δυνατότητα να ξε
κολλήσουν απ’ το τέλμα οι λειτουργίες και 
των δύο οργανισμών. Η συνεργασία σε 
ό,τι αφορά (έστω για το μέλλον), κοινές 
δραστηριότητες είναι καλός σύμβουλος, 
χωρίς βιαστικές παρεμβάσεις και ενέργει
ες από άλλους φορείς. Η υπευθυνότητα, ο 
επαγγελματισμός, και -γιατί όχι;- το ήθος 
είναι για τον κάθε φορέα απαραίτητη προ
ϋπόθεση για ορατά και καλά αποτελέσμα
τα στο πεδίο δραστηριοποίησης του καθε- 
νός. Ίδωμεν...

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΡΗΤΗΣ
löpuuo Tsxvoloi ioc κοι Έpε uναc
Μανηζ5, 10681 Αθήνκ.Τηλ.: (01) 38 18 372. Fax: 3301 583

rnrrrnmïi:

Μποσελάρ - Επιστήμη 
και Αντικειμενικότητα

MA R Y  T I L E S

Μπασελάρ -  Επιστήμη 
και αντικειμενικότητα
Επιστημονική επιμέλεια: Α ριστείδης Μ παλτας
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ΝΕΕΣ Κ Υ Κ Λ Ο Φ Ο Ρ ΙΕ Σ

Η παγκοσμιοποίηση σ ' ό λο υ ς  τους  το μ ε ίς  της ο ικονομ ία ς δ ε ν  8 α  
άφηνε α λώ β η τες  ο ύ τε  τις δ ισ κογρ α φ ικες  ε τα ιρ ε ίε ς . Τα σ χέδ ια  

συγχωνεύσεων και ε ξα γ ο ρ ώ ν  αφ ορ ούν  πλέον και το υ ς  κο λο σ σ ο ύ ς  
της μουσικής βιομηχανίας, οπ ότε έχουν αρχίσει να επ εξερ γ ά ζο ν τα ι 

και να προγραμματίζουν σ χετικές  κινήσεις. Η παγκόσμια α γο ρ ά  
τείνει να παρουσιάζει α υ ξη τικές  τά σ ε ις  και το  μο ίρασ μα  της «πίτας» 

εκ  νέου. Κάπως έτσ ι έγ ινε πρόσφατα η απ ορρόφ ησ η της  Polygram 

από την Universal, ενώ  σύντομα αναμένοντα ι κι ά λ λ ε ς  α ντίσ το ιχες  
στον χώρο. Ο υ δ έν  σχόλιον, β έβ α ια , για τον  σκεπτικισμό περί 

«μετοχοποίησης» ή συρρίκνω σης του καλλιτεχνικού π ρο ϊόντος και
κυνικής μετα τροπ ής του σ ε  λογιστική μονάδα...

Ηχητικές αποδόσεις

O T T M A R  L I E B E R T
Innam orare

Έ νας διεθνούς 
φήμης κιθαρί- 
στας, συνθέτης 
και παραγωγός 
χρυσών και πλα- 
τινένιων δίσκων, 
ο Ottmar Liebert 
επιστρέφει δι- 

σκογραφικά με αυτό το cd πιστοποιώ
ντας τη σταθερή ποιοτική βάση της μου
σικής του.
Πολύ εύκολα θα μπορούσε να κατηγοριο
ποιηθεί η συνθετική του βάση στο φλαμέν- 
κο εάν σε κάθε δίσκο δεν επιδείκνυε μια 
χαρακτηριστική διάθεση «παντρέματος» 
διαφορετικών ηχητικών βάσεων. Έτσι, 
και στην περίπτωση του I n n a m o r a r e  οι 
φλαμένκο ηχοχρωματισμοί αποτελούν 
συνδετικό κρίκο σε κιθαριστικά μέρη με 
έντονες επιδράσεις από τζαζ, φανκ, afro- 
beat αλλά και στοιχεία από διάφορους, 
τουλάχιστον αναγνωρίσιμους, χορευτι
κούς ρυθμούς. Η αίσθηση που απορρέεται 
από το άκουσμα του I n n a m o r a r e  είναι το 
θερμό μεσογειακό φως και η δροσερή νο
σταλγία του τοπίου που η κιθάρα του 
Ottmar Liebert φροντίζει στο έπακρο να 
αναδείξει με όλη τη μαεστρία και δημιουρ
γική καθαρότητα.
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του Βασίλη Ρούβαλη

J O N A T H A N  E L I A S
T h e  P r a y e r  C y c l e

Μια ιδιαίτερη συ
νεργασία μεταξύ 
καλλιτεχνών από 
δ ι α φ ο ρ ε τ ι κ έ ς  
μουσικές περιο
χές έλαβε χώρα 
υπό την καθοδή
γηση του
Jonathan Elias με 

αποτέλεσμα ένα κλασικότροπο-θρησκευ- 
τικής κατάνυξης δίσκο. Ο Jonathan Elias 
έχει υπογράψει διάφορα μουσικά έργα 
(κυρίως κινηματογραφικά -  C h a p l i n ) και 
εν προκειμένω είχε την έμπνευση για τη 
δημιουργία ενός συμφωνικού χορωδιακού 
canto. Αποτελούμενο από ένα σετ εννέα 
κομματιών-προσευχών προσεγγίζει τη βα
θιά ανθριύπινη πεποίθηση της ματαιότητας 
των πραγμάτων αλλά, τουναντίον, προσ
διορίζει και την έννοια της ελπίδας στη 
χριστιανικής αντίληψης διάσταση αγάπης - 
μίσους. Με βάση αυτή την προοπτική το cd 
διακρίνεται από το απόλυτα προσωπικό 
ύφος του δημιουργού του και ενισχύεται 
από την επίλεκτη ομάδα καλλιτεχνών (αν 
μη τι άλλο περιεκτική: Alanis Morissette, 
James Taylor, Salif Keita, Perry Farrell, 
Nusrat Fateh Ali Khan, Linda Ronstadt, 
John Williams) προσπερνώντας πολιτιστι

κά σύνορα, μουσικές κουλτούρες και κατη
γοριοποιήσεις. Έ να  πολύ ενδιαφέρον 
στοιχείο των συνθέσεων είναι η απόδοση 
σε διάφορες γλώσσες από τους ερμηνευτές 
(ουγγρικά, μάλι, γερμανικά, θιβετιανά, 
εβραϊκά, ιταλικά κ. ά.) αλλά και η χορωδια
κή «υποστήριξη» από τις English Chamber 
Orchestra και The American Boychoir 
ώστε, τελικά, να γίνεται λόγος για ένα ιδιό
μορφο καλλιτεχνικό αποτέλεσμα που αξί- 
ξει εμβριθούς προσοχής και αξιολόγησης.

T H E  C R A N B E R R I E S

Έ γιναν γνωστοί 
και στην Ελλάδα 
με τη μεγάλη επι
τυχία του σινγκλ 
Z o m b i e  πριν από 
πέντε χρόνια και 
το cd N o  n e e d  to  

a r g u e  που έκανε 
πωλήσεις εκατομμυρίων σε Ευρώπη και 
Αμερική ώστε να «τοποθετηθούν» μεταξύ 
των σημαντικότερων φορέων της σύγχρο- 
νης βρετανικής ποπ. To B u r y  th e  H a tc h e t  εί
ναι το τέταρτο άλμπουμ για τους Ιρλανδούς 
και προφανώς μια σημαντική στιγμή για 
αποτίμηση της καλλιτεχνικής τους ταυτότη
τας. Η φωνή της Dolores Ο’ Brian εξακο
λουθεί να σαγηνεύει με την κρυστάλλινη 
εκφορά της ενώ η συνθετική βάση του 
γκρουπ παραμένει αναλλοίωτη. Θα μπο
ρούσε να είναι μια ακόμη όψη επανάλη
ψης, αλλά ουσιαστικά εκείνο που κάνει τον 
δίσκο ενδιαφέροντα είναι η παραγωγή και 
οι ενορχηστρώσεις που έγιναν πλουσιότε
ρες, ανανεώθηκαν και υποδεικνύουν την 
ανάγκη των Cranberries για επαναδιατύ- 
πωση της παρουσίας τους στην ποπ σκηνή. 
Εκτός του πολύ γνωστού P r o m is e  και των 
ραδιοφωνικών T h e  a n im a l ,  J u s t  m y  

i m a g in a t io n  υπάρχουν και μερικά μικρά 
διαμαντάκια σαν τα D e l i la h ,  C o p y c a t  και 
D e s p a r a te  A n d y  που συνηγορούν στην άπο
ψη ότι εδώ έχουμε να κάνουμε με έναν υπο
δειγματικό δίσκο για τούτη τη χρονιά, που 
προφανώς θα ακολουθήσει την εμπορική 
επιτυχία της προηγούμενης δισκογραφίας 
τους.

S I G M A T R O P I C
R a n d o m  W a l k

Οι Sigmatropic ξεκίνησαν το 1996 αλλά 
έγιναν ευρύτερα γνωστοί στο ελληνικό 
κοινό μέσω της συλλογής Pocket Ozonizer 
με δύο κομμάτια (O r d i n a r y  l i f e  &  P o ly m e r ic  

M u s i c ) .  Ιθύνων νους του σχήματος ο Άκης

B u r y  T h e  H a t c h e t



Sigma tropic 
j ran dom y al kl^

Μπογιατζής, ο οποίος είχε «δράσει» στα 
θρυλικά -γ ια  το πλαίσιο της πολύπαθης 
ελληνικής ροκ σκηνής- σχήματα Captain 
Νέφος και Libido Blume στη δεκαετία 
του ’80.

Οι Sigmatropic 
π ρ ε σ β ε ύ ο υ ν  
επαρκώς το ηλε
κτρονικό ιδίωμα 
ώστε να θεωρού
νται βασικοί εκ
πρόσωποι της ελ
ληνικής electro- 

nica και πλέον να αναγνωρίζονται και να 
ακούγονται στην Ευρώπη. Πλήρες στην 
παραγωγή (με συμμετοχή και του Αντώνη 
Αιβιεράτου), άρτιο συνθετικά και με «ευ- 
ε'λικτη» στιχουργική βάση το άλμπουμ 
σαμπλάρει ιδανικά μεταξύ συνθετητών 
και ροκ αίσθησης. Η ακρόαση του ομό
τιτλου Random walk, ενός The song o f the 
ever circling sorcerer ή ενός I f  you were me 
πιστοποιούν της σπουδαιότητας το αλη
θές...

W O O F E R
Woofer

Μ ·
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Έ να  ακόμη ελλη
νικό σχήμα που 
περιδινείται στα 
πολυδαίδαλα κα
νάλια της
electronica, οι 
Woofer κάνουν 
το δισκογραφικό 

ντεμπούτο τους έχοντας ήδη στρέψει τα 
βλέμματα πάνω τους από την πρώτη «δη
μόσια» εμφάνισή τους στο Pocket 
Ozonizer της Hitch Hyke Rec. πέρυσι. To 
ντουέτο των Κ. Καμπάνη και Ν. Αημακό- 
πουλου γνωρίζει αρκετά καλά τα μυστι
κά, ώστε να προσεγγίζουν με επιδεξιότη- 
τα το ambient, το trip hop αλλά και το 
drum’n’bass. Ό λα τούτα τα ιδιώματα συ
νυπάρχουν κι αλληλοσυμπληρώνονται 
στις συνθέσεις των Woofer -  δειγματολη
πτικά να αναφερθούν εδώ τα κομμάτια 
Dark ice, Water falling, Tick lock και το 
γνωστό air-play Late night Martini. Ο δί
σκος αναμένεται να κάνει αίσθηση, ανοί- 
γοντας ακόμη περισσότερο το φάσμα του 
ελληνικού ηλεκτρονικού ήχου.

I M U V R I N I
Leia
Η μουσική παράδοση της Κορσικής εί

ναι λίγο έως ελάχιστα γνωστή στο ελληνι
κό κοινό παρότι διακρίνεται για τις ιδιαι-

τερότητές της αλλά και τη συμπαγή εκφο
ρά της στον χρόνο έως σήμερα. Μεταξύ 
Γαλλίας, Ιταλίας και μεσογειακών σειρή
νων, η μουσική των Κορσικάνων διαθέτει 
μια ξεχωριστή γοητεία.

Το συγκρότημα 
των Muvrini ξεκί
νησε με αυτό τον 
σκοπό και στα
διακά εμπλούτι
σε τις παραδο
σιακές μελωδίες 
του νησιού με 

μουσικά στοιχεία από διάφορες κουλτού
ρες. Δημοφιλέστατοι στην Κορσική έγι
ναν σταδιακά γνωστοί παίζοντας σε διά
φορα φεστιβάλ και κάνοντας επιτυχία 
στη Γαλλία με τα δύο τελευταία τους άλ
μπουμ. Με το Leia ανοίγουν νέους δρό
μους καθότι πετυχαίνουν να συνδυάζουν 
αρμονικά τις μουσικές επιρροές τους - 
όπου οι στίχοι, οι φωνές, οι μελωδίες 
ισορροπούν και συνυπάρχουν κυρίως με 
κέλτικους ήχους αλλά και τζαζ ρυθμούς, 
φωνές από τη Μαγαδασκάρη και cajun 
γεύσεις. Μεταξύ των δεκατριών κομμα- 
τιών και η συνεργασία με τον περιώνυμο 
Sting (που τραγουδά ντουέτο με τον 
J.F.Bernardini την μπαλάντα Terre D ’ 
Oru) αλλά και η συμμετοχή του σπουδαί
ου Manu Katche στα κρουστά.

V A N E S S A  M A E
The Original Four Seasons
uanottQ* ma« ' " , '.'-'ïf'. Αμ φ ι λ ε γ ό μ ε ν η  

πάντοτε η χρήση 
κλασικών έργων 
που αποσκοπεί 
στον όποιο «εκ
σ υ γ χ ρ ο ν ι σ μ ό »  
τους ή τοποθέτη
σή τους σε διαφο

ρετικές -κάποτε παράταιρες- φόρμες. Η 
Vanessa Mae αντιπροσωπεύει μια τέτοια 
περίπτιυση, κατά την οποία προσδίδει σε 
κλασικούς συνθέτες σαν τον Tchaikovsky 
και τον Beethoven μια ποπ χροιά δημι- 
ουργιύντας παράλληλα μια φόρμουλα 
που η ίδια έχει ονοματίσει «techno- 
acoustic fusion». Βέβαια, το φαινόμενο 
της όμορφης κινεζοαμερικάνας βιολονί- 
στριας είναι άμεσα διακριτό κι ερμηνεύ- 
σιμο. Η καθιέριυσή της σε παγκόσμιο επί
πεδο είναι δεδομένη, όπα>ς και η πράγμα
τι μοναδική τεχνική της στο παίξιμο του 
βιολιού. Το ζήτημα τίθεται αμέσως ύστε
ρα, αφορώντας βασικά στην εμπορική 
προιυθηση και τον μηχανισμό αναγωγής

της σε ποπ είδωλο τύπου ανοργασμικιόν 
καλλιτεχνών ωσάν Madonna και 
Michael Jackson. Και, κυρίως, το ζήτημα 
εστιάζεται στην προσέγγιση τέτοιων ιε
ρών τεράτων της παγκόσμιας μουσικής, 
στον οίστρο και στην αιδημοσύνη που 
απαιτείται για να καταπιαστεί κάποιος 
όσο πλήρης και καταρτισμένος κι αν εί
ναι... Πάντως, ο υπογράφων εάν αναζη
τούσε σε κάποιο δισκοπωλείο κάποια 
εκτέλεση από τις Τέσσερις Εποχές του 
Vivaldi θα προσπερνούσε μάλλον στα 
γρήγορα ετούτο το cd.

Ω Μ Ε Θ Α  V I B E S
Diaspora

Η μουσική των 
Omega Vibes εί
ναι χορευτική, 
απευθύνεται στα 
clubs κι έχει πε- 
τύχει να ακούγε- 
ται από διαφορε
τικά ακροατήρια. 

Ο Δημήτρης Πανόπουλος κρύβεται πίσω 
από την επιτυχή συγκυρία ενός ελληνικού 
ηλεκτρονικού σχήματος να διεκδικεί ισά
ξια μερίδιο στη σύγχρονη χορευτική μου
σική της Ευρώπης.
Η κυκλοφορία του προηγούμενου cd 
Renaissance απέδειξε του λόγου το αλη
θές με εντυπωσιακά νούμερα στις πωλή- 
σεις εντός κι εκτός συνόρων αλλά και 
θερμή υποδοχή από τον Τύπο. Η 
Diaspora ακολουθεί τις μουσικές αναζη
τήσεις του Πανόπουλου αξιοποιώντας τις 
δυνατότητες της σύγχρονης τεχνολογίας 
ώστε να πετυχαίνει να συγκεράσει χο
ρευτικά progressive και ambient στοιχεία 
με ρίζες από την ελληνική και τη βαλκανι
κή μουσική παράδοση.
Το αποτέλεσμα συνείρει διαφορετικούς 
μουσικούς κόσμους -όχι κάτι άγνωστο ή 
πρωτόγνωρο στον χώρο που κινούνται οι 
Omega Vibes- με συνδετικό θεματικό 
κρίκο τους εμιγκρέδες του πρόσφατου 
παρελθόντος σε Ευρώπη και Αμερική, 
τον νόστο και τον μισεμό για την πατρίδα. 
Οι Omega Vibes ξεκαθαρίζουν ακόμη 
περισσότερο το προσωπικό ηχητικό στίγ
μα τους με χρήση και φυσικών ακουστι
κών οργάνων.
Στα συν του δίσκου η συμμετοχή επάξιων 
μουσικών σαν τον διεθνούς φήμης μπασί- 
στα Ederhard Weber, στα μείον η επιλο
γή σε δύο κομμάτια των αμφιλεγόμενοι 
ερμηνειών του Χρήστου Αάντη και της 
Γλυκερίας.
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------------------------------ KISS FROM GREECE 2: THE RESURRECTION

V ; Ασυνήθιστο γ εγο νό ς  για τα ελληνικά εικαστικά η σ υνέχεια  σ ε  

μια ομαδική έκθ εσ η . Π όσ ο  μά λλον ό τα ν  αυτή α π ο τελε ίτα ι

απ οκλεισ τικά  από γυναίκες.

Εξαγζόγιμος 
Μετά-φεμινισμός

του Θανάση Μουτσόπουλου

κοινοτνία, ελλειπτικός ερωτισμός. Συχνά 
οι φεμινίστριες του παρελθόντος υποβάθ
μισαν το πρόβλημα του σεξ ως είδος κοι- 
νιυνικής σύμβασης: επαναρρυθμίστε την 
κοινωνία, εξαφανίστε την ανισότητα των 
φύλων, εξαγνίστε τους σεξουαλικούς ρό
λους, και ευτυχία και αρμονία θα βασιλεύ- 
σουν. Η Μαρία Παπαδημητρίου, αντιθέ- 
τως, με το έργο Συνεχίζεται (ballooning 
over Mount Athos), σχεδιάζει μακιαβελικά 
την άλωση του αβάτου του Αγίου Όρους 
από την ίδια. Δούρειος Ίππος για την επί
τευξη αυτού του στόχου, ένα ανθρωπο- 
μορφικό αερόστατο με τη φάτσα της. Η 
Carmen Garcia Bartolomé με το έργο 
Willma Maria -Next βάλθηκε να αποδείξει 
ότι οι μισογύνηδες έχουν δίκιο που αποδί
δουν στη γυναίκα όλα τα κακά της ανθριυ- 
πότητας από το προπατορικό αμάρτημα 
και μετά. Υποδύεται ένα από τα πιο απο- 
κρουστικά αρχέτυπα γυναίκας, τη Μή
δεια, πνίγοντας το ίδιο της το παιδί. Η 
σκηνή παρ’ όλα αυτά αποδεικνύεται εξαι
ρετικά γκροτέσκα. Η Ιωάννα Μίρκα στο 
Connections παρουσιάζει πενήντα τέσσε-Τ

ο προότο μέρος (;) της ομαδικής έκ
θεσης Kiss from Greece είχε παρου
σιαστεί στο Παρίσι στην γκαλερί 
N.O.M.A.D.E. Την ομάδα τότε 
αποτελούσαν πέντε καλλιτέχνιδες. 

Η έκθεση στη συνέχεια μεταφέρθηκε στη 
Βενετία, στο Studio Barbiéri, και σήμερα 
μια νέα (διαφορετική) έκθεση Kiss from 
Greece παρουσιάζεται στην galerie 
Stalzer, στη Βιέννη. Αυτή τη φορά στην 
ομάδα υπάρχουν εννέα (πάντα και απο
κλειστικά) γυναίκες καλλιτέχνιδες. Είναι 
οι: Karmen Garcia Bartolomé (ισπανίδα 
καλλιτέχνις που ζει και δουλεύει στην 
Αθήνα), Αίλα Καμπάνη, Σοφία Κοσμάο- 
γλου, Ντιάνα Μαγκανιά, Ιωάννα Μίρκα, 
Αλίκη Παλάσκα, Μαρία Παπαδημητρίου, 
Δήμητρα Βάμιαλη, Katerina Würthle. Η 
θεματολογία, όπως και στο πρώτο Kiss 
from Greece, δύσκολα θα μπορούσε να χα
ρακτηριστεί φεμινιστική, όμως το γυναι
κείο στοιχείο τελικά, με έναν περίεργο 
τρόπο, καταλαμβάνει την έκθεση. Η επι- 
μελήτρια (μαζί με τη Μαρία Παπαδημη
τρίου) Χαρίκλεια Χάρη έγραφε στον 
προηγούμενο κατάλογο: «Το να μιλήσεις 
για μια έκθεση με τίτλο “Kiss from Greece” 
είναι σαν να εξηγείς σε κάποιον που όεν 
έχει λάβει ποτέ κάρτα τι σημαίνει επικοι
νωνία. Ή  μάλλον ας αρχίσουμε αντίστρο
φα: Ας υποθέσουμε ότι στέλνουμε μια κάρ
τα σε κάποιον. Μια κάρτα από την Ελλά
δα. Για τη ζωή μας, τις σχέσεις μας, τα νέα 
των φίλων μας. Η καθημερινή μας ζωή, το 
έργο του καθενός μας, μπαίνει σε μια δια
δικασία “εκμυστήρευσης”, ζητά έναν διά
λογο, συνεχίζει να είναι ζωή.... Αν θα μπο
ρούσαμε να εντοπίσουμε ένα συνεκτικό

στοιχείο των έργων, αυτό επικεντρώνεται 
στο θέμα της καλλιτεχνικής γλώσσας και 
στη σχέση με το σώμα, το οποίο οι δυτικές 
κοινωνίες έχουν απονεκρώσει και αναγά- 
γει σε αντικείμενο και φετιχιστικό ισοδύ
ναμο του εμπορεύμα
τος...» Τα έργα της έκ
θεσης και τότε και τώ
ρα διαφέρουν αρκετά 
-τόσο μορφολογικά, 
όσο και νοηματικά- 
μεταξύ τους, όμως όλα 
σχολιάζουν τη σχέση 
με το (γυναικείο) σώ
μα. Σε αυτό το Kiss 
from Greece αυτό το 
σωματικό στοιχείο 
μειώνεται προς όφε
λος ενός σχολίου για 
τη (γυναικεία;) καθη
μερινότητα. Συνηθι
σμένες καταστάσεις, 
περίοδοι αμηχανίας, 
μοναξιά, αποξένιυση, 
cocooning, άγχος για 
την εξωτερική εμφάνι
ση, διάθεση για επι-

Μ αρία  
Παπαδημητρίου: 

Συνέχεια , 
(b a llo o n in g  o v e r  

M o u n t A thos)
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qiç πρίζες τηλεφώνου (νέου τύπου). Η ιδι
αίτερα αγαπητή στις γυναίκες ενασχόλη
ση της ομιλίας στο τηλέφωνο ακροβατεί 
μεταξύ ενός παραδείσου του κουτσομπο
λιού και μια οργουελικής επιτήρησης.

Αλλο ένα από τα προ
σφιλή φοπογραφικά 
θρίλερ της Αίλας Κα- 
μπάνη περιλαμβάνει 
αυτή τη φορά εκτός 
από ένα γυναικείο 
πτοηια και έναν άνδρα. 
Έναν άνδρα; Ή  μή- 
πιος πρόκειται απλώς 
για μια βιτσιόζικη 
εροπική συνεύρεση; Η  
Χαρίκλεια Χάρη γρά
φει στον κατάλογο του 
Kiss from Greece /2/: 
«Περισσότερος ρεαλι
σμός, περισσότερος 
ακτιβισμός, περισσότε
ρες ευκαιρίες, περισ
σότερη φιλοδοξία, πε
ρισσότερη χειραφέτη
ση, περισσότερη διαί
σθηση, περισσότερη 
αντάρκεια, περισσότε
ρη εκφραστικότητα, 

περισσότερο μυστήριο, περισσότερη υπευ
θυνότητα, περισσότερη βαθύτητα, περισ
σότερη ιδιωτικύτητα, περισσότερη σεξου
αλικότητα, αισθάνομαι καλύτερα όταν 
σκέφτομαι τους φίλους μου».
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Λίλα Καμπάνη: H im m e lre ic h

ΥΠΕΡΡΕΑΛΙΣΜΟΣ 
ΚΑΙ «ΥΠΕΡΡΕΑΛΙΣΜΟΙ»

ΕΛΛΑΔΑ - ΡΟΥΜΑΝΙΑ - 
ΙΣΠΑΝΟΦΩΝΕΣ ΧΩΡΕΣ

ΒΙΚΤΩ Ρ ΙΒΑΝ Ο ΒΙΤΣ

ΥΠΕΡΡΕΑΛΙΣΜΟΣ
ΚΑΙ «ΥΠΕΡΡΕΑΛΙΣΜΟΙ»ΕΛΛΑΔΑ-ΡΟΥΜΑΝΙΑ - ΙΣΠΑΝΟΦΩΝΕΣ ΧΩΡΕΣ

Σ τ η ν  Ε λ λ ά δ α , σ τ η ν  Ρ ο υ μ α ν ία  κ α ι σ τ ις  

ισ π α ν ό φ ω ν ε ς  χ ώ ρ ε ς  ο  υ π ε ρ ρ ε α λ ισ μ ό ς  

ε μ φ α ν ίσ τ η κ ε  κ α ι ε ξ ε λ ίχ θ η κ ε  σ ε  α π ό σ τ α σ η  

κ α ι α π ό κ λ ισ η  α π ό  το  (π α ρ ισ ιν ό )  «Κ έντρο»  

κ α ι α π ό  τα  « κ εν τ ρ ικ ά »  π ρ ό τ υ π α . Γ ι 'α υ τ ό  

κ α ι π α ρ ο υ σ ιά ζ ε ι  ο ρ ισ μ έ ν α  κ ο ιν ά  

χ α ρ α κ τ η ρ ισ τ ικ ά , π ο υ  σ τ ο ιχ ε ιο θ ε τ ο ύ ν  την  

ιδ έα  τω ν  π α ρ α λ λ ή λ ω ν  β ίω ν  τ ο υ  σ το υ ς  

π α ρ α π ά ν ω  τ ρ ε ις  χ ο ίρ ο υ ς . Το β ιβ λ ίο  τ ο ν  

Β ίκ τ ω ρ α  Ι β ά ν ο β ιτ ς  ε ρ ε υ ν ά  τ ις  σ χ ε τ ικ έ ς  

α ν α λ ο γ ίε ς , α λ λ ά  κ α ι λ ε ιτ ο υ ρ γ ικ έ ς  

ο μ ο λ ο γ ίε ς , μ ε  σ τ ό χ ο  τη ν  ε π ε ξ ε ρ γ α σ ία  εϊ'ός  

« π ε ρ ιφ ε ρ ε ια κ ο ύ »  υ π ε ρ ρ ε α λ ισ τ ικ ο ύ  

μ ο ν τ έ λ ο υ . Σ υ μ π ε ρ α σ μ α τ ικ ά :  '
- Α π ό  τ υ π ο λ ο γ ικ ή ς  σ κ ο π ιά ς , ο  μ ε ν  

ε λ λ η ν ικ ό ς  κ α ι ισ π α ν ό φ ω ν ο ς  

υ π ε ρ ρ ε α λ ισ μ ό ς  α ν α π τ ύ σ σ ο υ ν  την  

« εξ η μ ερ ω μ έν η »  ε κ δ ο χ ή  τ ο υ  ρ εύ μ α τ ο ς , ενώ  

ο  ρ ο υ μ α ν ικ ό ς  ο δ η γ ε ί  τα  δ ε δ ο μ έ ν α  τ ο υ  σε  

έ ν α ν  α κ ρ α ίο  π α ρ ο ξ υ σ μ ό .

-  Κ α ι σ τ ις  δ ύ ο  π ε ρ ιπ τ ώ σ ε ις , το  

α π ο τ έ λ ε σ μ α  ε ίνα ι, α π ό  ισ τ ο ρ ικ ή ς  π λ ευ ρ ά ς , 

η υ π έ ρ β α σ η  τ ο υ  ν ε ω τ ε ρ ικ ο ύ  

« π α ρ α δ ε ίγ μ α τ ο ς »  (σ το  ο π ο ίο  α ν ή κ ε ι  ο  

υ π ε ρ ρ ε α λ ισ μ ό ς ) ,  σ τ η ν  κ α τ ε ύ θ υ ν σ η  το υ  

μ ε τ α μ ο ν τ έρ ν ο υ .

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΟΛΥΤΥΙΙΟ
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Ε ΙΚ Ο Ν Ε Σ  Κ Α Ι Κ Ε ΙΜ Ε Ν Α  ΣΕ Κ Ρ ΙΣΗ  Κ Α Ι ΣΕ Δ ΙΚ Α ΙΩ Σ Η

Δ είτε  την αμπαλαρισμένη ραπτομηχανή του νταντα ϊστή M a n  Ray. 
Είναι σαν να λ έ ε ι πως η τέχνη δ εν  εξα ν τλ ε ίτα ι στην επ ιφ άνεια  τω ν 

μορφώ ν αλλά  ανα ζω ογονείτα ι από το  αίνιγμά τους. Το ίδ ιο  το  
αντικείμενο-ερώ τημα  π αρουσ ιάζει σ υγχρόνω ς μιαν δυναμική 

εικόνα, μια σημαίνουσα μορφή για να θ υ μ η θ ο ύ μ ε  τον  C liv e  Bell 
(S ignificant Form). Π όσα, α λήθεια , σύγχρονα έρ γ α  και ε ν τό ς  και 

εκ τό ς  συγκροτούν ισχυρή μορφή, δη λα δ ή  δυναμική φ όρ μ α  και
δυναμική εικόνα; Α ς  π ερ ιηγηθούμε μερικά .

Ελεγείες και σάτιρες
του Μάνου Στεφανίδη

Ν α  χ ο ρ έψ ω  μ ε ς  τη ζά λη  

ό μ ο ρ φ α  κ α ι τ α π ε ιν ά  

Β. Τσιτσάνης

Γκράφιτι κι όχι γραφικότητες
Ο Μάιος κυλάει εντυπωσιακά παραγω

γικός. Έστω κι αν ο συγκάτοικος Θανά
σης Μουτσόπουλος, μιλώντας για την πα
ρουσία του ΔΕΣΜΟΥ στο ΔΕΣΤΕ {Βήμα, 
9.5), καταλήγει στο μεταμοντέρνο συμπέ
ρασμα πως «τίποτε δεν είναι αλήθεια · όλα 
επιτρέπονται», εντοπίζονται στον τόπο 
μας διακριτά παραδείγματα ενός πειρα
ματικού όσο και γλωσσοκεντρικοΰ μο
ντερνισμού. Ενός μοντερνισμού που συ
χνά μας υποχρεώνει ν’ αναθεωρούμε σχή
ματα και συμπεράσματα μιας υπό κατα
σκευήν ιστορίας της σύγχρονης τέχνης 
στην Ελλάδα. Οι εκθέσεις του Νίκου Τζιώ- 
τη, του Γιώργου Χατζημιχάλη, του Σταύ
ρου Ιιυάννου, του Δημήτρη Κόζαρη, του 
Γιάννη Παρασκευάδη σου επιβάλλουν να 
δεις κριτικά τον κόσμο χωρίς να εγκατα- 
λείπονται σ’ εύκολες συγκινήσεις αλλά και 
χωρίς να κόβουν τα νήματα που τις συνδέ
ουν με το εντόπιο ιστορικο-αισθητικό σύ-
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μπαν. Ίσως το μόνο μείον σ’ όλα αυτά να 
είναι η καταφανής αδυναμία των περισσό
τερων γκαλερί να υποστηρίξουν ουσιαστι
κά το έργο που εκθέτουν και να το προπα
γανδίσουν σε μια κοινωνία που εδώ και 
χρόνια πορεύεται ερήμην του. Εξαιρετι
κές εκθέσεις που δεν συνοδεύονται, όμως, 
από ανάλογο κατάλογο, ριγμένες εική και 
ως έτυχεν χιυρίς στρατηγική ή σοβαρό 
προμοτάρισμα και κυρίως χωρίς την προο
πτική τού να δειχθούν και εκτός Ελλάδος, 
συχνά μας θυμίζουν μπουκάλια ναυαγών 
στο πέλαγος. Και οι ίδιες οι γκαλερί από 
τη μια φαίνονται να κυνηγάνε τον «αόρατο 
συλλέκτη» κι απ’ την άλλη να διοργανώ- 
νουν την βαβελική Art Athina που μάλλον 
κατατριυγει όλη την ικμάδα τους. Ίσως μια 
αντίσταση σ’ όλα αυτά τα χιλιομασημένα 
και συμβατικά -από κοντά και οι δηλώσεις 
της υπουργού για το Μουσείο Μοντέρνας 
Τέχνης στο 2004- να πραγματοποιούν τα 
ποικίλα crews των ανώνυμων γκραφιτά- 
δων που, ενοχλώντας, διατρανώνουν την 
ανεξαρτησία τους ως προς το ισχύον σύ
στημα τέχνης και, ρυπαίνοντας, αντιτίθε- 
νται τόσο προς την ατομική ιδιοκτησία όσο 
και προς την άνωθεν διατεταγμένη δημό
σια αισθητική. Μα είναι τέχνη αυτό; θα με 
ρωτήσετε.

Ναι, στο μέτρο που παρεμβαίνει ενοχλώ
ντας και ενοχλεί παρεμβαίνοντας. Ένας 
writer από τους περίπου 400 που δραστηριο
ποιούνται ανάμεσα στον Βύρωνα και την Ν. 
Φιλαδέλφεια μου αποκάλυψε ότι «κάνω πα
ράνομα γκράφιτι γιατί το θεωρώ πολιτική 
πράξη εναντίον της ιδιοκτησίας».

-Δικαιούται, όμως, κάποιος να βάζει τ’ 
αρχικά του με σπρέυ στην πόρτα του σπιτι
ού μου ή ακόμη χειρότερα στην βάση του 
γλυπτού «Γλάδστων» που φιλοτέχνησε τον

19ο αι. ο Γ. Βιτάλης για τα Προπύλαια του 
Πανεπιστημίου; Δικαιούται όντας εν αδι
κώ στον ίδιο βαθμό που βρίσκεται εν αδίκω 
ο «σοβαρός» επιχειρηματίας με το χολλυ- 
γουντιανό έκτρωμα που φυτεύει στην Εκά- 
λη και το οποίο βεβαίως υπογράφει κάποι
ος βαρύγδουπος αρχιτέκτων-μελετητής. 
Σήμερα η ανάβαση στην Πάρνηθα ή την 
Πεντέλη, με τις ξεκοιλιασμένες πλαγιές και 
την θεατρική «αρχιτεκτονική» της σκηνο- 
γραφημένης ευμάρειας και της προσβολής 
του μέτρου, είναι πλέον τραυματική. Ο αι
σθητικός κανόνας του Β. Τσιτσάνη «Να χο
ρέψω με τη ζάλη, όμορφα και ταπεινά» νο
μίζω πως απωλέσθη οριστικά για τον τόπο. 
Αφορμή για τις σκέψεις αυτές υπήρξε η 
ενότητα Los Vientos (οι Ανεμοι) που εξέ
θεσε ο Φίλιππος Τσιτσόπουλος στον Κρε- 
ωνίδη. Μαθητής του Julian Schnabel, ο νε
αρός καλλιτέχνης ακολουθεί ένα είδος μο- . I
νοχρωμικής action painting επιλέγοντας 
ηρωικές χειρονομίες και εντυπωσιακά με
γέθη και φθάνοντας μέσα από υπερβάσεις 
αυθορμησίας σε μιαν επική ελεγεία για το 
στιγμιαίο και το θνησιγενές.

39

Ν ίκ ο ς  Τ ζ ιώ τη ς  κ α ι « Ο ιιφ α λ ό ς »
Η μεγάλη έκθεση της σαιζόν, νομίζω, στά

θηκε η μικρή αναδρομική(;) του γλύπτη και^ 
περφόρμερ Νίκου Τζιώτη στο «Σπίτι της1 
Κύπρου», την άτυπή μας Kunsthalle, την 
οποία δεν ενισχύουν τραπεζίτες αλλά η : 
τράπεζα καρδιάς των καλλιτεχνών που την 
εμπιστεύονται. Ο Τζιώτης είναι ένας πρω-ΐι 
τογενής, πολυσύνθετος καλλιτέχνης για τον ; 
οποίο κάποτε ο Νίκος Καρούζος έγραφε γ 
«οι συμπάγειες γης που εκθέτει είναι Θρή-Α 
νος για ζωή, εφόσον η αρχαιότητα του χρώ-ΊΙ 
ματος απομακρύνει τον χρόνο». Ο ΤζιώτηςΙΟί 
εκκινεί απ’ τα πράγματα και απ’ την εμπει-ίΐ; 
ρία για να καταλήξει στις έννοιες. Τον εν-% 
διαφέρει το ανεικόνιστο, το πρωτογενές, τά^ 
ικανό να μυήσει και το ανοιχτό στο να μυηι οι 
θεί. Από τους χωμάτινους «κύβους» to v .j 
1985 που αντανακλούσαν αστεροειδή φώ4 
τα στον τοίχο ώς τους πυθαγόρειους «Αριθ·^ 
μούς» του ’90 και την γλυπτική με ύφασμα^ 
σε δεξαμενή από τσιμέντο του 1998, η από^ 
στάση δεν είναι μεγάλη. Είτε με το\^ 
«Ομφαλό» είτε με την κατάβαση στην^ 
Ελευσίνα, ο καλλιτέχνης ψάχνει για τις ει f». 
κόνες και τα στοιχεία που ενώνουν τ’ αντί^ 
θετά. Γι’ αυτό που κάποιοι «εννοιολογικοί 
του ’60 θα ονόμαζαν «πρωταρχικές δομές 
(Primary Structures). Ο φίλος του, γ 
δημοσιογράφος Patrick Landre τον προλο : 
γίζει ως εξής: «...Ο θάνατος της τέχνης και rl( 
γέννηση του σύγχρονου μαλάκα χρονολο



yούνται από το Μανιφέστο Dada του 
Tzara. Είναι λακωνικό, προφητικό και ορι
στικό. Τα πάντα έχουν ειπωθεί: η τέχνη δεν 
έχει πια άλλο ρόλο από το να τροφοδοτεί 
τησπέκουλα. ...Οι καλλιτέχνες ψοφάνε α π ’ 
αυτό, φυσικά... Το μέλλον όμως επινοείται 
μέοα από την σιωπηλή ενατένιση του 
Ομφαλού του Κόσμου, μες στη λιτότητα 
των βασικών μορφών που πρέπει να καθα
ρίζεις διαρκώς από μπαρόκ σκωρίες και 
από αλλεπάλληλες νεοτερικύτητες...». 
Στον κατάλογο επίσης δημοσιεύεται και 
αναγραμματισμένη ποίηση του γλύπτη, η 
οποία σκαλίζεται σε μάρμαρα ή χαράσσε- 
ιαιστο μέταλλο καθιστάμενη οπτική ενέρ
γεια καθο)ζ θυμίζει μιαν προκλασική γρα
φή αυτής της αρχαίας γλώσσας που δεν μι
λήθηκε ακόμη:
ΑΛΙΕΔ AI ΑΥΚΣ (Δειλά Σκυλιά)
ΑΝΕ ΕΙΟΔΑ ΤΗΠΟΡΙ ΝΕΔ ΕΙΚΑΝ 
ΑΝΕ ΧΕΙΞΕΛΟ ΤΗΓΊΟΡΙ ΝΕΔ ΕΙΚΑΝ 
(Ένα άδειο ποτήρι δεν είναι 
Ένα ξέχειλο ποτήρι δεν είναι)
Αυτοί οι περίεργοι γλιυσσικοί post 

Homerum σημαντήρες οδηγούν στην 
«Τράπεζα» που ισορροπεί τα αετήσια 
άκρα της στην τέλεια ανισορροπία τεσσά- 
ρων βαριών σφαιροϊν ενώ) επάνω της 
ακροβατούν δύο κυκλαδικά κεφάλια (ο 
θετικός και ο αρνητικός εαυτός μιας ανοϊ- 
νυμης θεότητας). Το συνταρακτικό video 
με την Αννέζα Παπαδοπούλου συμπληρο)- 
νειτο εικονοστάσιο του Τζιοπη, το οποίο 
πάντοος αρνείται να γίνει θέαμα απαιτιύ- 
ντας ασκημένους θεατές: Μια γυναίκα γυ
μνή, ξαπλιυμένη σ’ ένα μαύρο πανί ιύστε 
να γράφει το περίγραμμά της σε κατασκό- 
τεινο φόντο a la Goya ή και Caravaggio, 
ακούει έναν υπόκο)φο σκοπό από 9/8. Σι

γά-σιγά το οριζοντκυμένο σοψα τρεμίζει 
και συσπάται για να χορέψει ένα «αντίθε
το» ζεϊμπέκικο. Δύο χρόνια δούλεψε με 
την ηθοποιό -τέλειο όργανο!- ο Τζιώτης 
για να σχεδιαστεί αυτή η εξαίσια περφόρ- 
μανς. Τεχνολογική, κι όμως χειροποίητη, 
σε πείσμα της τεχνολογίας, η γυναικεία 
αυτή γειιυμένη ζεμπεκιά αποτελεί μια από 
τις προσφορές του τόπου μας στην κοινή 
ευρωπαϊκή κληρονομιά: Έτσι! Έ να θήλυ 
αποφασίζει να χορέψει τον μονήρη άρρε- 
να χορό και μέσα σ’ αυτόν περνά τη μητρό
τητα, τη γέννηση, την οδύνη, τον θάνατο, 
την αθανασία της ύλης, τέλος, ξεγυμνιυμέ- 
νη από κάθε υστερόβουλη μεταφυσική. 
Θυμάμαι τους λαϊκούς ζεϊμπέκηδες του 
Τσαρούχη που τους στεφάνωναν κάθετοι 
ερωτιδείς, εξ ουρανού ορμώμενοι. Θυμά
μαι τα πλακάκια στα οποία συνετελείτο η 
ιερουργία. Εφεξής, το ζεϊμπέκικο θα είναι 
ταυτισμένο στο μυαλό μου μ ’ ένα σώμα- 
κείμενο, μ ’ ένα κείμενο-σώμα ριγμένο στο 
πιο μαύρο πανί της απελπισίας και της 
υπομονής.

Χ ά ρ τ ινη  Ε λ ε γ ε ία
— Τι συμβολίζει ένα τραπουλόχαρτο;
Μα τι άλλο παρά την τύχη, τον τζόγο, το

ρίσκο.
— Κι ένας πύργος φτιαγμένος από τρά

πουλα;
Το κατά βάσιν αίολο των ανθρώπινων 

προσπαθειών και την μακροπρόθεσμη 
αποσύνθεση κάθε συνεκτικού στοιχείου 
τους.

— Πιύς, τέλος, ερμηνεύεται η παρούσα

χάρτινη πολιτεία;
Κυρίως σαν μιαν ελεγεία της ζωγραφι

κής διαδικασίας και σαν ένα εικαστικό 
σχόλιο πάνω στη φθορά και την αποσά
θρωση εννοιών, αξιών και εικόνων. Αυτή 
η χάρτινη πολιτεία είναι η πόλη που ζούμε, 
είτε στην πραγματικότητα είτε κατ’ όναρ. 
Και στις δύο όμως περιπτώσεις πολλά 
επάθαμεν και παθαίνουμε δι’ αυτήν. Το 
βασίλειο εσχάτως κλυδωνίζεται επικίνδυ
να. Ο Σταύρος Ιωάννου, θέλοντας να μιλή
σει για όλα αυτά τα κρίσιμα ζητήματα και 
επιπλέον να κάνει ό,τι πάντα κάνει στις 
εκθέσεις του -δηλαδή να αυτοαναλυθεί 
μέσα απ’ τη δυναμική της εικόνας- επέλε- 
ξε για την παρούσα εκδήλιυση ένα χάρτινο 
περιβάλλον το οποίο σχολιάζεται από 
μιαν «επώδυνη» σειρά σχεδίων. Τα σχέδιά 
του συνιστούν ελεύθερες -καλύτερα άτα
κτες- χειρονομίες και σπασμωδικές -κα
λύτερα ασύντακτες- γραφές, οι οποίες κα
τατίθενται επιθετικά στο χαρτί, εγγράφο- 
ντας τεκμήρια απόγνωσης και αποσυνθέ
τοντας σκόπιμα τον παραδοσιακό ιστό της 
εικόνας. Αρα, πρόθεση του Ιωάννου είναι 
να μιλήσει για το εφήμερο της όποιας αι
σθητικής συγκίνησης και για το αδιέξοδο 
των εικονολογικών συστημάτων εφόσον η 
ίδια η εικαστική έκφραση είναι σε κρίση.

Πρόκειται λοιπόν για μιαν συμβολική 
ελεγεία της ζωγραφικής εφόσον ο καλλι- 
τέχνης γνωρίζει ότι κατά βάθος η κρίση 
της τέχνης δεν είναι αισθητικό αλλά κοι
νωνικό φαινόμενο και ότι η «παρακμή» 
της συμβαδίζει με την ευρύτερη παρακμή 
θεσμών, αξιών και ιδεολογιών της «νέας 
εποχής».

Ο Σταύρος Ιωάννου ζωγραφίζει κυνηγώ
ντας με συνέπεια τα οράματά του εδώ και 
τριάντα περίπου χρόνια.

Γ ιά ν ν η  ς  Π α ρ α σ κ ενά δ η ς
Ο Γιάννης Παρασκευάδης, που γεννήθη

κε το 1939 και θήτευσε πλάι στον Γ. Βακιρ- 
τζή και τον Γ. Μαυροΐδη, παραμένει ένας 
λυρικός κατασκευαστής εικόνων. Χρησι
μοποιεί ανοξείδωτη λαμαρίνα, κολλάζ, 
χρώματα, χάρτινα μυλαράκια, που γυρί
ζουν άμα τα φυσήξεις, παιδικά παιχνίδια. 
Κυρίως όμως χρησιμοποιεί κείμενα τα 
οποία τα προτείνει ως εικόνες, επιμένο- 
ντας σε μιαν απόλυτα γλωσσολογική διά
σταση της εικαστικής έκφρασης. Συχνά 
συνθέτει «πίνακες-ερμάρια οστεοφυλα
κίων» με ονόματα πλοίοον ή ονόματα νη
σιών και ανθρώπων ή ονόματα λουλου- 
διών που όμως είναι και ονόματα ανθρώ
πων [λ.χ. Δάφνη Λεημονή ή Χρύσανθος
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Παπαρούνας (sic)]. Στο Titanium εξέθεσε 
τρεις ενότητες εργιον: 

α) Το Γράμμα ενός Σκλάβου- πρόκειται 
για ένα μεταλλικό τρίπτυχο στο οποίο 
σφυρηλάτησε με υπομονή το γράμμα που 
συνέταξε ένας ναξιώτης ναυτικός του Που 
αι. για τη γυναίκα του ζητώντας της να βρει 
λύτρα και να τον απελευθερώσει απ’ τους 
Κουρσάρους. Ιδού ένα δείγμα του εικονο- 
ποιημένου λόγου «Γράψω σου τα βάσανα 
και την τιαίόα όπου ηπέρασα ώστε που 
νάρθωμε εόώ στην Τρίπολη (της Λιβύης). 
Θέλεις ξέρεις, αγάπη μου, πως μισεύγο- 
ντας απ' αυτόν τετράδη βράδυ ξημερώνο
ντας η Πέφτη, τις δύο του δευτεροουλίου, 
αλλ ' άλμπα ένα μίλι αλάργου από την Ικα
ρία. ευρεσθήκασι δυο γαλιότες μαυρισμέ- 
\’ες και πιάνυυσί μας και το πρώτο που 
ι κάμασινμ ' έβαλαν πίμυτα και κρατούσα- 
οί με πέντε νυμάτοι και με στρόπυ κατρα
μωμένο με δέρνασι γδυμένο με το βρακί να 
μολογήσω, λέει, που βρίσκεται η αρμάδα...

Είναι και άλλοι φτωχοί και ας είμαστε 
κι εμείς. Μη μ ’ αφήνεις αγάπη μου, να χα- 
θώ, λυπήσου με γύρεψέ με. Και πάλι ξαλα- 
λέγω σου, μη πικραίνεσαι...».

Αυτό το απίστευτο κείμενο ανασύρει και 
αξιοποιεί ο ΓΙαρασκευάδης, μακριά από 
γραφικότητες, προτείνοντάς το ως διαχρο
νικό σημείο αναφοράς ενός τόπου.

β) Στην συνέχεια δημιουργεί είκοσι μι
κρά επιτύμβια με καθρεφτάκια και κορδέ
λες σε μια ιδέα-παιχνίδι για το κρυφό και 
το φανερό που πάντα πάνε μαζί και, τέλος,

γ) προσφέρει εικαστικά λουλούδια στον 
Νίκο Γαβριήλ Πεντζίκη μέσα από την ενό
τητα «Δες τι βλέπω και εσύ λείπεις». Ο 
ΙΊαρασκευάδης -κι άλλοι ακόμη- βλέπουν 
κι αγαπάνε ένα παλλόμενο πατριδογνω- 
στικό υλικό κι εμείς; οι περισσότεροι, τι 
κρίμα, λείπουμε.
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Εικόνες 
σε κρίση;

— Πού πηγαίνει 
η ζωγραφική 
όταν δεν την χρει
αζόμαστε πια;

— Ποια αποθή
κη, ποιο εργα
στήρι την προ
στατεύει για πιο 
εύκρατες συνθή
κες; Τι πρέπει να 
είναι σήμερα η 
ζωγραφική, εφό
σον η παραδο
σιακή της μορφή εξαντλήθηκε;

Ο Γαόργος Χατζημιχάλης με την ενότητα 
αυτού του προφητικού «Εργαστηρίου κει
μένων και εικόνων σε κρίση» που παρου
σιάζει αυτόν τον καιρό στη «Ζουμπουλά- 
κη», αποδεικνύει αφενός την υψηλή ποιό
τητα του προβληματισμού του και αφετέ
ρου, το κύρος του -απόλυτα σύγχρονου- 
έργου του, τόσο εντός, όσο και εκτός. Τώ
ρα πόσοι και ποιοι το εισπράττουν, τι εί
δους μηχανισμοί το αξιυπυιούν σε διεθνείς 
συμμετοχές και πόσο συσσωματώνεται 
στην υπόλοιπη εικαστική μας παραγωγή, 
αυτό είναι ένα άλλο θέμα. Ο υπογράφων 
μαζί με τους Γιαν Χουτ, Ντένη Ζαχαρό- 
πουλο, Μανουέλ Μπερναρντάκ και Κατε
ρίνα Κοσκινά ζητήσαμε πριν από δύο χρό
νια το «Εργοστάσιο» της ΑΣΚΤ για να του 
οργανιυσουμε μια αναδρομική παρουσία

ση, αλλά οι γραφειο
κράτες της Σχολής το 
αρνήθηκαν δείχνοντας 
άγνοια, μικροψυχία και 
ανεπίτρεπτη κατάχρηση 
εξουσίας. Αν αυτός ο 
χιυρος δεν ανήκει στους 
καλλιτέχνες, στους θεω
ρητικούς και στα σύγ
χρονα έργα, διερωτώμαι 
πού ανήκει. Εν πάση πε- 
ριπτώσει ας μείνουν οι 
κλειδοκράτορες με τα 
κλειδιά τους.

Ο Χατζημιχάλης με τα 
τιυρινά πρόσιυπα-σφρα- 

γίδες και το πεντάπτυχο των 1.200 περίπου 
τυπωμένιυν μορφιόν, όπως επίσης και με 
την εγκατάσταση «Ερμάρι της ζωγραφι
κής», με τα 60 συρτάρια, ολοκληρώνει τον 
προβληματισμό που είχε παρουσιάσει το 
1995 στην Πάτρα.
Δηλαδή την «Ερμηνεία των Απέναντι 

Σημείων, 1889». Τον καταδιώκουν, δηλα

δή, τα πρόσωπα των κατοίκων της Μικρα- 
σίας από τον 19ο αι. ώς την καταστροφή. 
Αυτών των μορφιόν τις εκατοντάδες φω
τογραφίες αξιοποιεί τυπώνοντάς τις σε ιε
ρατικές σειρές και αριθμοόντας τις με κώ
δικά στοιχεία. Πρόσωπα που πέθαναν και 
θα πεθάνουν -κατά την εμπνευσμένη έκ
φραση του R. Barthes- και που ανήκαν 
στους πολυφυλετικούς πληθυσμούς της 
άλλης όχθης, αποτελούν το υλικό της δου
λειάς του. Αυτές οι φωτογραφίες -που i 
βρίσκονται στο αρχείο Μερλιέ- τυποποι
ούνται μέσα από επεξεργασία computer 
και μετατρέπονται σε «σφραγίδες-διαβα- 
τήρια» με ποικίλες συμπαραδηλιύσεις. Τα 
πρόσωπα πάντως, παρά την τυποποίηση, ;; 
διατηρούν την ατομικότητα και την προ- i 
σωπική τους άλω. ■%

Η δουλειά του Χατζημιχάλη μετεώριζε- - 
ται ανάμεσα στο εύρημα και την αποκάλυ
ψη ή στο μεταφυσικό και την εμπειρία. 
Γλωσσολογική κατά βάση η έρευνά του, 
ουσιαστικά αναλώνεται στο τι μπορεί να . 
είναι η ζωγραφική σήμερα. Έτσι η χρω- -, 
ματική λειτουργία της, μοιρασμένη σε δε- * 
κάδες μικρούς πίνακες, κρύβεται στα συρ- 
τάρια μιας κατασκευής η οποία λειτουρ- 
γεί εν είδει κελύφους ή ως το περικάρπιο ' 
του εσώτερου νοήματος. Ο Χατζημιχάλης ' 
αγαπά να μεταμορφώνει τις ζωγραφισμέ- 
νες εικόνες σ’ αινίγματα ή σε οπτικά παι- 
χνίδια χωρίς επ’ ουδενί ν’ απεμπολεί το 
μεράκι και την παρατήρηση του παλιού ; 
μάστορα. Ως προς αυτόν η «ραπτομηχα- ' 
νή» του Man Ray κρύβει ένα ζωγραφικό 
σκαρίφημα α λα Παπαλουκά που έτσι 
όμως προστατεύεται από την κρίση της ει-,,, 
κόνας. J

Έχουμε εδοό την προπη ατομική έκθεση 
του καλλιτέχνη στην Αθήνα, ύστερα από 
δεκατέσσερα χρόνια, η οποία 
φαλαιώνει το προσωπικό του 
στημα και την θεματική του.

και ανακε-
εικονοσυ-



Ο ΚΑΤΗΓΟΡΟΣ, ΤΟΥΣΤΗΒΕΝ ΖΑΪΛΙΑΝ ΚΑΙ ΑΛΗΘΙΝΑ ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ, ΤΟΥ ΚΛΙΝΤ ΗΣΤΓΟΥΝΤ

I# }

Και κβι που λ έγ α μ ε  ότι μας τελ ε ίω σ ε  το  φ ετινό  α π όδεμα  
τω ν α ξιό λο γω ν  ταινιών -π ρ ο ς  την έ ξ ο δ ό  του  γα ρ  ο  Μ ά η ς  και το  

θ ε ρ μ ό μ ε τ ρ ο  σ τα θ ε ρ ά  πάνω από το υ ς  3 0 ° -  ο  αμερ ικανικός 
κ ινημα τογρά φ ος ε ξα κ ο λ ο υ θ ε ί να μας α ιφνιδιάζει με τα εφ εδ ρ ικά  

του  α π ο θ έμ α τα . Απ ό τη μια, ο  ο ικολογ ικός Κ α τή γο ρ ο ς  του ελάχισ τα  
γνω στού μας Σ τή δ εν  Ζά ιλιαν και από την άλλη, τα χιτσκοϊκά Α λη δ ινά  

εγκλήμ ατα  του  Κλιντ Ή στγουντ. Α υ θεντικά  και οι δ υ ο  δείγματα  των
καλών, «παραδοσιακώ ν» τρόπων του Χόλλυγουντ.

Πρόσωπα και προβλήματα
της κοινωνίας

του Δημητρη Χαρίτου

Α
εύτερη σκηνοθετική δουλειά του Ζάι- 
λιαν ετούτος ο Κατήγορος -  περισσό
τερο γνωστού μας ιυς σεναριογράφου 
της Λίστας του Σίντλαιρ. Και είναι αυτή 
ακριβούς η ικανότητά του που κυρίως εντυ

πωσιάζει στην ταινία: η πληρότητα και η 
βαθιά επεξεργασία του σεναριακού υλι- 

I κού. Δηλαδή, ό,τι τραγικά απουσιάζει από 
ί τον εγχιόριο κινηματογράφο. Επιτυχημένο 

δικηγορικό γραφείο, το οποίο ειδικεύεται 
σε δίκες -ο ικονομικοί- συμβιβασμοί, με 
επικεφαλής έναν διάσημο εργένη, με 
υπερφίαλη αυτοπεποίθηση, (πολύ καλός ο 
45άρης πια, αλλά με το ίδιο πάντα διάφανο 
βλέμμα, Τζων Τραβόλτα) μπαίνει σ’ ένα 

[ «χοντρό» δικαστικό παιχνίδι εναντίον 
ενός μεγάλου βυρσοδεψείου και της μητρι
κής του, πολλαπλού παραγιυγικού χαρα
κτήρα, που δρουν σε μια μικρή πόλη κοντά 
στη Βοστώνη. Κατηγορούνται και οι δύο 
από κατοίκους της περιοχής ότι είναι 
υπεύθυνες για την μακρόχρονη υπόγεια 
μόλυνση του πόσιμου νερού, με αποτέλε
σμα μια σειρά θανάτων παιδιών από λευ- 

! χαιμία. Ο άνισος από πλευράς οικονομι
κού κόστους αγιύνας θα καταβαραθριόσει 
το δικηγορικό γραφείο. Η δίκη θα οδηγη
θεί σε ένα φτηνό και ασύμφορο συμβιβα
σμό. Το γραφείο θα διαλυθεί. Παρ’ όλα 
αυτά, η ταινία δεν τελειώνει εκεί. Το ηθικό 
και το κοινωνικό αίτημα έχουν ανοικτή 
προοπτική. Δεν θα πρόκειται για ένα φικ- 
σιόν «ευτυχές τέλος», αφού η ταινία έχει 
στηριχτεί σε αληθινό περιστατικό της πε
ρασμένης δεκαετίας.
Πλούσια και πειστική, η κινηματογραφι

κή μεταγραφή. Επίμονη και αφειδώλευτη 
σε λεπτομέρειες -γνοόσης και ύφους- που

καταγράφουν τη διαλεκτική μεταμόρφωση 
του σεναρίου από τον οικονομικό χρησι- 
μοθηρισμό μέχρι την «εις άτοπον απαγω
γή» των άκαμπτων συμφερόντιυν αλλά και 
την αφύπνιση των μηχανισμιυν κοινωνικής 
συστράτευσης. Απολαυστικός στο ρόλο 
του αντίπαλου δικηγόρου ο Ρομπέρ Ντυ- 
βάλ. Μεγάλος καρατερίστας!

* * *

Κ
οντά στα εβδομήντα του, ο Κλιντ 
Ήστγουντ, αποτελεί μαζί με τους κα- 
τάτι νεότερούς του Ρόμπερτ Ρέντφορ- 
ντ και Γουιύρεν Μπήττυ ένα σημαντικό και 
αξιοθαύμαστο τρίο καλιόν ερμηνευτούν και 

καλούν, ταυτόχρονα, δημιουργών. Έ χο
ντας αφομοιώσει τους κανόνες του κλασι
κού αμερικανικού σινεμά, παραμένουν 
και οι τρεις απόγονοι αλλά και επίγονοι 
του Καζάν, του Κέρτιτζ, 
του Κιούκορ, του Χο)κς, 
του Πρέμινγκερ, του Σερκ 
ή του Φορντ. Έ νας κινημ- 
τογράφος στέρεος, βαθύ
τατα αντιφιλολογικός, πι
στός στους αφηγηματικούς 
κανόνες της «μιας ιστορίας 
που βλέπεται και ακούγε- 
ται». Και στα Αληθινά 
εγκλήματα η μεγάλη αρετή 
τους βρίσκεται στο τέλεια 
επεξεργασμένο σενάριο 
που υπηρετεί με επάρκεια 
μια κεντρική ιδέα και τους 
χαρακτήρες που την περιέ
χουν.

Ξεπεσμένος, κοντά στην 
τρίτη ηλικία του, ο δημο
σιογράφος Έβερετ (Κλιντ

Ήστγουντ), αλκοολικός, αθεράπευτα γυ- 
ναικάς, αυτοσαρκαζόμενος αλλά και με 
αυθεντικό ταλέντο «μύτης», να μυρίζεται 
δηλαδή πού αληθινά μυρίζει δημοσιογρα
φικό ενδιαφέρον, αναλαμβάνει να πάρει 
-ως αντικαταστάτης νεκρής σε τροχαίο, 
νεαρής συναδέλφους του-την «τελευταία» 
συνέντευξη μαύρου κατάδικου που πρό
κειται να εκτελεστεί ύστερα από δώδεκα 
ιύρες. Ο μελλοθάνατος κατηγορήθηκε ότι 
σκότωσε τη νεαρή ταμία ενός μικρού σού
περ μάρκετ. Από την προπη στιγμή ο Έ β ε
ρετ υποψιάζεται ότι η υπόθεση «βρωμάει», 
ότι οι μαρτυρικές καταθέσεις είναι ανε
παρκέστατες και ότι ο θρησκευόμενος, 
αγαθός και καλός οικογενειάρχης μαύρος 
(Αϊζάια Ουάσιγκτον) είναι αθώος. Παρά 
το δύσπιστο (μέχρι εχθρικό) προς το πρό
σωπό του κλίμα της εφημερίδας, τα σκλη
ρά οικογενειακά του προβλήματα και τη 
ρατσιστική ατμόσφαιρα που επικρατεί 
στους χώρους και τους ανθρώπους στους 
οποίους πρέπει να ψάξει, ο Έβερετ θα 
αποδυθεί σε μια τρελή «κούρσα» επτά 
ωρών προκειμένου να σώσει τον μελλοθά
νατο.

Η ταινία διατρέχεται από τρεις-τέσσερις 
παράλληλους αφηγηματικούς άξονες με 
πρωταγωνιστή το ηλεκτρικό ρολόι της φυ
λακής. Ό σο ωθείται ο χρόνος προς το ση
μείο μηδέν, το γνήσια χιτσκοκικό σασπένς 
συνταράζει τον θεατή. Άνθρωποι αληθινοί, 
τρόποι αληθινοί, χειρισμοί οικείοι, ο κλαυ- 
σίγελως συγγνιυστός και πάνω απ’ όλα κι
νηματογράφηση συναρπαστική. Ασφαλώς, 
δεν πρόκειται για μεγάλο δραματούργημα, 
σίγουρα όμως πρόκειται για ευεργετική 
ψυχαγωγία.

Ο  Κλιντ Ήστγουντ (μεσόκοπος και γυναίκας) δημοσιογράφος 
και ο Τζαίημς Γουντς, ο αρχισυντάκτης του 

στα Α λ η θ ιν ά  εγκλή μ α τα .
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r Ρόόινα ακρογιάλια
Σ Υ Ν Ο Μ Ι Λ Ι Α  Μ Ε  Τ Ο Ν  Ε Υ Θ Υ Μ Η  Χ Α Τ Ζ Η

του Βασίλη Ρούβαλη

Γόνος ελλήνωνμεταναστών στις Ηνωμένες Πολιτείες. Η επαφή του με τηνπατρίδα 
μηδαμινή ή τουλάχιστον διαστρεβλωμένη. 0 Ευθύμης Χατζής ανέβηκε στο Φεστιβάλ 
της Θεσσαλονίκης παντελώς άγνωστος κι επέστρεφε χωρίς βραβεία ή διθυράμβους. 
Πριν από τη συνέντευξη του ανοίγω κουβέντα για τα δρώμενα της ελληνικής 
«διαπλεκόμενης» κινηματογραφίας και για την ενοχλητική, σε κάθε νοήμονα σινεφίλ, 
ιστορία βραβείων-προβολής-χρημάτων-καλλιτεχνικού αποτελέσματος. Μου λέει με

σεμνότητα παιδιού ότι η 
εμπειρία του άρεσε, ότι γι' 
αυτόν είναι ένα πανηγύρι, μια 
ευκαιρία να συναντηθούν 
και να επικοινωνήσουν 
άνθρωποι
με κοινά ενδιαφέροντα... 
Ετοιμάζει νέα ταινία, και πάλι 
στην Ελλάδα, με θέμα που 
έχει να κάνει με τη σύγχρονη 
εποχή. Τα Ρόδινα Ακρογιάλια 
βγήκαν στις αθηναϊκές 
αίθουσες για δύο εβδομάδες 
κι έπεται διανομή στην 
επαρχία. Ευελπιστεί να 
τα πάει σε κάποια φεστιβάλ σε 
Ευρώπη κι Αμερική, όπως και 
να τα φέρει εκεί, στις εστίες 
τωνεμιγκρέδωνπου 
ξεχνιούνται και ξεχνούν. 
Άγγιξε τον Παπαδιαμάντη με 
σεβασμό και αιδήμονα 
πρόθεση που αποτυπώθηκε 

στην ταινία, κάτι που μεταξύ των άλλων αξίζει συγχαρητήρια. Στην απορία μου για τον 
ηρωισμό των νέων ανθρώπων που θέλουν να κάνουν σινεμά στη χώρα τους σε 
αντιπαραβολή με τις συνθήκες που υπάρχουν στην πιο προηγμένη - οργανωμένη 
κινηματογραφία της κοντινής Ευρώπης, με κοιτάζει με χαμόγελο κι απαντά: «πράγματι, 
χρειάζεται ηρωισμός!...»

κ

• Πόση ενλάβεια απαιτείται για την 
προσέγγιση τον παπαόιαμαντικού 
κειμένου κινηματογραφικά;
-  Πρέπει να έχεις λόγο για να κάνεις ται
νία ένα βιβλίο. Εάν σκεφτείς να πάρεις 
ένα διήγημα για να το χρησιμοποιήσεις 
ως στάρι, αυτό δεν έχει κανένα νόημα. 
Επέλεξα να κάνω ταινία τα Ρόδινα Ακρο
γιάλια γιατί ήθελα να φέρω στο φως μια 
ερμηνεία του διηγήματος, να σκηνοθετή
σω αυτή τη διάσταση ιυστε να οδηγήσω

τον θεατή εγγύτερα στο παπαδιαμαντικό 
κείμενο.
•Είναι, δηλαδή, μια δική σας ανάγνωση 
σ ’αυτό- είναι ό,τι νιώσατε κι ό,τι 
αντιληφθήκατε...
— Ναι, διότι μελέτησα το κείμενο, αναζή
τησα τα κλειδιά του και από αυτή τη δια
δικασία έφτασα στο σκηνοθετικό στήσι
μό του. Ο Παπαδιαμάντης είναι, εξάλ
λου, ένας τεράστιος κόσμος. Αυτό θέλη
σα να περάσω και στους ηθοποιούς, αυτό

προσπάθησα να βγάλω και με την κάμε
ρα. Σκηνοθέτησα τους ηθοποιούς έτσι 
ώστε να μην «παίξουν» αλλά να κατανοή
σουν τη βαθύτερη ουσία του έργου και να 
λειτουργήσουν με αυτή την αίσθηση. 
•Πιστεύεις ότι τελικά αποτυπώθηκε στην 
ταινία αυτή η αίσθηση;
— Ο κινηματογράφος καταγράφει τη 
στιγμή. Οπότε, εάν έκανα την ταινία 
ύστερα από πέντε χρόνια θα κατέγραφα 
κάτι τι περισσότερο ή διαφορετικό. Και 
σ’ αυτό ακριβώς έγκειται η γοητεία της 
τέχνης αυτής.
•Η ουσιαστική διάσταση του έργου 
του Παπαδιαμάντη έχει περιθώριο 
να τοποθετηθεί στην εποχή μας ώστε 
να αγγίξει τον σύγχρονο άνθρωπο, 
αποφεύγοντας μια φολκλορικού τύπου 
προσέγγιση;
— Ο Παπαδιαμάντης μιλάει για τη διαδι
κασία της ψυχής, κι αυτό είναι σύγχρονο 
κι επίκαιρο. Σήμερα δεν έχουμε άλλο μο
ντέλο ζωής, άλλο μοντέλο για τον έρωτα. 
Ίσως να έχουμε παραμορφωμένα ή λαν
θασμένα πρότυπα. Με την ταινία βγήκε η 
διαχρονικότητα της λειτουργίας της ψυ
χής, η επικαιρότητα του θέματος του έρω
τα. Δεν με ενδιέφερε η αποτύπωση της 
εποχής του συγγραφέα, γι’ αυτό και συζη
τήσαμε αρκετά με τον σκηνογράφο ώστε 
να μην καταλήξουμε στο φολκλόρ. Κατα
λήξαμε στη λιτότητα και την απέριττη 
διατύπωση της εικόνας ώστε να μην δημι- 
ουργηθεί η αίσθηση μουσείου, αλλά να 
υπάρχει «επικοινωνία» με το σήμερα.
•  Τα Ρόδινα Ακρογιάλια ήταν αφορμή 
για κάποιους από τους θεατές ώστε να 
αναζητήσουν πάλι τον σκιαθίτη 
συγγραφέα;
— Ή ταν αρκετοί εκείνοι που μου είπαν 
ότι ξαναδιάβασαν το διήγημα ύστερα 
από την προβολή της ταινίας. Ευελπιστώ 
να γίνει αφορμή για κάποιους να προσεγ
γίσουν τον Παπαδιαμάντη πιο θερμά. Για 
να δούμε, θα ανεβούν οι πωλήσεις των βι
βλίων του;!... (γέλια).
•  Υποθέτω ότι είναι ακόμη δυσκολότερο 
για έναν Έλληνα του εξωτερικού να 
διαβάσει τα διηγήματά του. Εσένα
τι σε κέντρισε τελικά;
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-Κ ατ’ αρχάς με βοήθησε πάρα 
πολΰ στο να εξοικειωθώ με τα ελ
ληνικά, έστω κι αν έχει τόσο καθα
ρευουσιάνικα όσο και δημοτικιστι- 
κά στοιχεία. Νομίζω ότι ο ίδιος ο 
συγγραφέας είχε μεριμνήσει ώστε 
η γλώσσα μέσα από τα έργα του να 
διακονεί τον λαό, να προάγει τη 
ζιυή του σε κάθε επίπεδο σκέψης 
κι έκφρασης. Με τη γλιΰσσα βιώ- 
νουμε βαθύτερα τα πράγματα, κι ο 
Παπαδιαμάντης επεδίωκε να ενι
σχύει τη δυναμική της. Όταν ήλθα 
από την Αμερική δεν γνώριζα την 
ελληνική λογοτεχνία αλλά ούτε 
καλά καλά και την Ελλάδα. Είχα 
διαφορετικά ερεθίσματα και δια
φορετική αντίληψη για όλα αυτά 
εκεί πέρα. Ή θελα να κάνω κινη
ματογράφο όχι αμερικανικό, αλλά 
να εκφραστώ με το μοντέλο του 
Έλληνα που είχα στο μυαλό μου.
•Σκέφτομαι ότι ο 
Παπαδιαμάντης είναι για σένα 
ό,τι ο Τζέιμς Τζόις για μένα, στο 
πρωτότυπό τους...
-Δεν τον διάβασα στα αγγλικά αλλά 
απευθείας στα ελληνικά. Παρ’ όλο που 
δεν καταλάβαινα όλες τις λέξεις και δυ
σκολεύτηκα πάρα πολύ, ένιωθα ότι κάτι 
ανακινούνταν μέσα μου, ίσως, θα μπορού
σαμε να πούμε, μια ποιητική αίσθηση. 
Μια εσωτερική διαδικασία που μου προ- 
καλεί δέος ακόμη και τώρα που ξέρω όλες 
τις λέξεις!...
• Ποια επικινδυνότητα υπάρχει 
στην κινηματογραφική αποτύπωση 
σημαντικών πνευματικών 
προσωπικοτήτων ή ακόμη και στη 
μεταφορά των πονημάτων τους; Τα 
περισσότερα δείγματα είναι μάλλον 
επιλήψιμα...
-Φυσικά και είναι επικίνδυνο αυτό. Βέ
βαια, δεν έδειξα καθαρά τον Παπαδιαμά- 
ντη ως ήρωα, αφού και ο ίδιος ο συγγρα
φέας στο διήγημα δεν αποσαφηνίζει τη δι
κή του συμμετοχή στη μυθοπλασία. Το κά
νει ακριβώς όπως και οι Ευαγγελιστές 
που στις περιγραφές τους δεν κάνουν ξε
κάθαρες αυτοαναφορές. Έτσι άφησα αυ
τό το διφορούμενο στοιχείο να ενυπάρχει 
και στο σενάριο. Πάντως, οφείλα) να πω 
ότι ο Παπαδιαμάντης με βοήθησε να κα
ταλάβω ότι μπορείς να εκφράσεις μέσω 
της τέχνης τΊΊν προσωπική σου καλλιτεχνι

κή ανάγκη κι από την άλλη να απευθυν
θείς στον κόσμο. Στην ταινία μου, ο ήρωας 
που υποτίθεται ότι είναι ο Παπαδιαμά- 
ντης μπαίνει στη βάρκα για να σκιαγρα
φήσει όχι τον συγγραφέα αλλά την οντό
τητα του ανθρώπου, που μπορεί να είναι 
από τον Αδάμ έως τον Οδυσσέα και τον 
οποιοδήποτε άλλο άνθρωπο, που μπαίνει 
αλληγορικά στη δική του βάρκα και κάνει 
αυτή τη διαδρομή. Έτσι πιστεύω ότι απέ
φυγα τον κίνδυνο να χαρακτηρίσω το 
πρόσωπο αυτό. Η αφήγηση του Αλέξη 
Δαμιανού εξισορροπεί τη διττή αυτή διά
σταση. Διάβασα, μάλιστα, κάπου ότι δό
θηκε σε μαθητές ερωτηματολόγιο για τη 
μορφή του Παπαδιαμάντη, και το αποτέ
λεσμα ήταν απογοητευτικό. Τον χαρακτή
ριζαν ως μια θλιμμένη μορφή, ως μοναχι
κό, μέθυσο, μισογύνη, πράο ή σοβαρό 
συγγραφέα. Όμως αυτό που έχει σημασία 
είναι η απλότητά του ως προσωπικότητα 
και κυριότερα το τι αποκομίζει κανείς 
από την τέχνη του.
•Μιλήστε μου για τα γυρίσματα της 
ταινίας. Μια τεχνική δυσκολία που 
εντόπισα είναι η χρησιμοποίηση φυσικού 
φωτισμού όσο βέβαια και οι λήψεις στο 
νησί...
— Για να χρησιμοποιήσω απόλυτα το φυ
σικό φως χρειάστηκε πολύς χρόνος και

κόπος. Από την άλλη, η Σκιάθος έχει χά
σει το φυσικό της χρώμα και τα προβλή
ματα ήταν πολλά, που μερικά είχαν κιό
λας πλάκα. Για παράδειγμα, κάποιο πρωί 
είχαμε γύρισμα στη θάλασσα όπου ξαφνι
κά εμφανίστηκε ένα γιοτ και έριξε άγκυ
ρα εντός πλάνου. Σε λίγη ώρα θα σουρού- 
πωνε και θα χάναμε το φως. Τηλεφωνή
σαμε στο λιμεναρχείο κι εκείνοι ειδοποίη
σαν τους ανθρώπους στο γιοτ ώστε να φύ
γουν, πράγμα που έγινε μέσα σε μερικά 
λεπτά... Αλλά το βασικότερο πρόβλημα 
ήταν στην αρχή η διαφορετική αισθητική 
αντίληψη που είχαν οι παραγωγοί για το 
φιλμ. Δεν είχαν καταλάβει το πνεύμα του 
σεναρίου, πράγμα που μας δυσκόλεψε 
αρκετά στη συνεργασία. Ακόμη, το συ
νεργείο δούλεψε φιλότιμα αν και διακρί
νω κάποιες οργανωτικές ελλείψεις που 
δεν είχα προβλέψει κι έπρεπε να μεριμνή- 
σω.
•Σκεφτήκατε ότι αν γυρίζατε την ταινία 
στην Αμερική θα πετυχαίνατε κάποιο 
άλλο αποτέλεσμα;
— Αν το έκανα εκεί... θα έβαζα τον ήρωα 
όχι σε μια βάρκα αλλά πάνω σε μια 
Harley να οδηγεί στην έρημο της Αριζόνα, 
να φτάνει στο Λος Άντζελες και να συνα
ντά τους υπόλοιπους χαρακτήρες σε κά
ποιο μπαρ...Πλάκα δεν θα ’χε;

— —
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Ο  χαμένοι δρόμια της Αρχιτεκτονικής
του Δημητρη Φιλιππίδη

Ας φανταστούμε κάποιον μελλοντικό αρχαιολόγο να 
«σκάβει» στο πολιτισμικό νεκροταφείο του 1998, 

ανακαλύπτοντας εκδόσεις για αρχιτεκτονική, θαυμαστά 
διατψημένες από την τότε μολυσμένη ατμόσφαιρα, που 

σωθήκαν σε κάποιο θαμμένο βιβλιοπωλείο. Ας 
δοκιμάσουμε να καταγράψουμε τις σκέψεις που 
περνούν από το μυαλό του καθώς, ένα προς ένα, 

βγαίνουν στο φως, σκονισμένα και αρκετά 
ταλαιπωρημένα (αλλά πάντα έτοιμα να ανθήσουν), τα 
αλλοτινά βιβλία. Άρα, μιλάμε για κατηγοριοποιήσεις 

-τη βάση κάθε κατανόησης- που αντιστοιχούν σε 
περιοχές ενδιαφερόντων εκείνης της χρονικής τομής.

ΠΡΩΤΟ ΠΟΡΙΣΜΑ: Η εποχή γοητεύεται από το κενό, τον ίλιγγο 
του βάθους (χωρικού ή χρονικού). Σε όλα αυτά ενυπάρχει ένας 
εξωτισμός, που ανακαλεί το ρίγος του ώστου -  ό,τι απόμεινε από 
αυτό μετά το μεθοδικό άρμεγμα κάθε δυνατής πηγής συγκινήσεων.

Αίφνης, θα του έκανε εντύπωση η έκδοση Hypertopos προς τιμήν 
δύο πρόσφατων έργων του Χρήστου Παπούλια, προσκεκλημένου 
σε κλειστό διαγωνισμό (Μουσείο Μοντέρνας Τέχνης, Ρώμη) και σε 
έκθεση (Biennale Τέχνης, Βενετία 1999). Η «εκτός διαγωνισμού» 
πρότασή του για το απόκρυφο Εριχθόνειο μουσείο στα σπλάχνα 
της Ακρόπολης συμπληρώνεται με πρότασή του για τα «Αστικά Δω
μάτια», ένα μουσείο-πέρασμα στην όχθη ποταμού της Λουμπλιάνα, 
παίζοντας πάντα με την αίσθηση του κενού, με την απουσία της συμ
βατικής χρήσης. [Cf. fragmenta των Θ. Μουτσόπουλου (Αντί, 
680/12.2.1999) και Μ. Φιλιππίδη (3Λ, 12/1999)].

Άλλου είδους κενό φαίνεται ότι θέλησε να καλύψει Το Ερώτημα 
της Καταγωγής στο Έργο του Δημητρη Πικιώνη του Ζήση Κοτιώνη 
(έκδ. ΤΕΕ). Σε αυτό, δύο τότε διάσημοι φιλόσοφοι (κάποιος 
Heidegger και ο δικός μας Πικιώνης) συνδιαλέγονται με θέμα τη 
«μνημονική διάσωση» κάτω από συνθήκες «απώλειας και κατα
στροφής» -  δηλαδή για το πολιτισμικό κενό. [Cf. frag. Δ. Φιλιππί

δης, Αντί, 25.9.1998]. Κατά περίεργο τρόπο, κανένα άλλο ίχνος 
ανταπόκρισης δεν βρέθηκε στο ίδιο στρώμα.

Ο Αριστείδης Αντονάς στο Κτίσματα 1992-1998 («Πατάκης») 
ανακαλεί στη μνήμη με τα σχέδιά του αρχιτεκτονικά υβρίδια, σαν; 
σπαράγματα μιας χαμένης βιβλιοθήκης που έχουν χάσει ειρμό,/ 
νόημα, σημασία. Πιάνεται από ένα χαρακτηριστικό απόσπασμα! 
του Novalis που αναφέρεται στη νύχτα σαν διπλή υπόσταση και * 
αναπαράγει ένα «αρνητικό» της αρχιτεκτονικής πράξης που είτε / 
μένει βουβή μπροστά στις μορφές είτε τις ξοδεύει μηχανικά και!* 
αλόγιστα, φτάνοντας στο ίδιο αποτέλεσμα. Τίποτα δεν σχολιάζει 
ται, και ό,τι περιγράφεται παραπέμπει στον «άλλο», καταραμένο '? 
κόσμο, οπότε αυτοαναιρείται. Κάπως έτσι δεν θα σχεδίαζε (αν 3 
μπορούσε), άραγε, ο αγαπημένος του Casares; [Cf. frag. Θ. Μου- ;ΐ 
τσόπουλος,Λντέ, 682/12.3.99]. ί

à
ΔΕΥΤΕΡΟ ΠΟΡΙΣΜΑ: Η εποχή συνευρίσκεται με το παρελθόν κα- ;ι 
τά συρροήν, προϊόν μιας καταναλωτικής μανίας που πίσω από τη δί- ί  
ψα της πληροφόρησης (η γνώση ανήκει αλλού) εκταμιεύει παλαιό- ;; 
τερες αξίες. Το παρόν είναι επισφαλές: ακόμα και όταν αναφέρο- -| 
νται σε αυτό, προηγείται υποχρεωτικά η κατάδυση στην άβυσσο του n 
χρόνου. Παρελθόν είναι το μοντέρνο κίνημα, ο μοντερνισμός γένι- i 
κότερα, το δικαίωμα για κάτι καλύτερο ή για μια άλλη αίσθηση των ·;, 
πραγμάτων. Ακρατος συγκρητισμός, παρακμιακή αναδίφηση σε -, 
ψήγματα του ελάχιστου, ανάδειξη του αχρηστεμένου από την πρόο- Η5 
δο. Εξαντλημένες εκδόσεις ξανακυκλοφορούν, νέες προωθούν εξα-Μ 
ντλημένα από τη χρονική απόσταση θέματα ή νεκρά σώματα. Όσο ., 
για το παρόν, αυτό έχει εξοριστεί σε εύπεπτες διαφημιστικές συ- „ 
σκευασίες (σε φυλλάδες, φιγουρίνια, εκπομπές στην τηλεόραση, συ- ̂  
νεντεύξεις). Κανένας πια δεν παίρνει την ευθύνη για το σήμερα.

Τρεις επανεκδόσεις παίζουν αυτό το παιχνίδι με συνέπεια. Πρω- 
τοστατεί ο Le Corbusier, με το Ένα Μικρό Σπίτι του (’50), σε μετά-. 
φράση Δημήτρη Αντωνακάκη («Libro»). Η πιστή αναπαραγωγής 
του βιβλίου, σε κάθε λεπτομέρειά του, υπενθυμίζει την απίστευτη 
δύναμη που διαθέτουν τα φετίχ. Πρόκειται για ένα «ιερό αντικείμε- ̂  
νο» που επανεμφανίζεται άτρωτο από τον χρόνο. Ακολουθεί ο^ 
Giorgio Grassi με το Κείμενα για την Αρχιτεκτονική, σε μετάφραση ̂  
Κωνσταντίνου Πατέστου («Καστανιώτης»), με 15 προγραμματικά, 
κείμενα και αντιπροσωπευτική εικονογράφηση. Μετά την επιτυχή-, 
μένη εισαγωγή του Aldo Rossi στην Ελλάδα, θα ερχόταν η ώρα,
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ενός άλλου άτεγκτου ρασιοναλιστή, ειδικού σε ερείπια, κενά και 
σιουιές. Τέλος, στην ομάδα περιλαμβάνονται και οι K. Vrieslander - 
Τζ. Καΐμη, με Το Σπίτι τον Ροόάκη στην Αίγινα (1934), με πρόλογο 
του Α. Κωνσταντινίδη, εισαγωγή του Δ. Φιλιππίδη και επίμετρο του 
Μ. Φάις («Ακρίτας»). Άλλο, τοπικής εμβέλειας, φετίχ, το σπίτι αυτό 
μαγνήτισε άλλοτε πολλές ψυχές και η υπερβατική του υπόσταση θα 
του εξασφαλίσει ασφαλώς αμέτρητες μελλοντικές εκδόσεις (συζη
τήθηκε να μπει και σε χαρτονόμισμα).
Το βιβλίο του Ν. Χολέβα, Η αρχιτεκτονική της «μετάβασης» στην 

Αθήνα του Μεσοπολέμου («Libro»), ανήκει σε μια καταξιωμένη κα
τηγορία με ζηλευτή αυτάρκεια που ρίχνει ιστορικές γέφυρες πάνω 
από «χάσματα» που έχουν αφήσει άλλοι. Ο όρος, όπως δηλώνει, εί
ναι δικός του (από το 1983), όπως δικές του είναι οι πολλαπλές ερ
μηνείες που χρειάζονται για να καλΰψουν αυτό το πρώτο τέταρτο 
του 20ού αιώνα, με όρους όπως «μόδες», «αμφιταλαντεύσεις», «με- 
ταπηδήσεις» και «συγκινήσεις».
Το δίγλωσσο λεύκωμα με φωτογραφίες της Τζέλλης Χατζηδημη- 

XQÎov Σπίτια του ’30 στην Αθήνα, με πέντε μικρά εισαγωγικά κείμε
να για το ευρύ κοινό («Νηρεύς»), κινείται περίπου στο ίδιο με το 
προηγούμενο βιβλίο κλίμα. Το ότι δεν πρόκειται για τον μεσοπόλε
μο αλλά για μια (υποτίθεται) αρραγούς ενότητας δεκαετία όπου 
θριάμβευσε το μοντέρνο κίνημα στην Ελλάδα, δεν έχει ιδιαίτερη 
σημασία. Οι φωτογραφίες άλλωστε, αν όχι πάντα καθαρά, λένε τη 
δική τους ιστορία. [Cf. frag. A. Γιακουμακάτος,το Βήμα, 10.1.99]. 
Ειδική μνεία απαιτείται για τον Φ. Ωραιόπουλο, ο οποίος με το Ο 

νεοελληνικός λόγος για την αρχιτεκτονική και την πόλη («Εστία») 
επιτελεί πραγματικό άθλο, λαμβάνοντας σαν ενότητα αναφοράς 
ένα ιστορικό πανόραμα διάρκειας πολλών αιώνων. Ο βαρύς αυτός 
τόμος, σαρώνοντας τους αιώνες με αφάνταστη βουλιμία, εκπορθεί 
ασύνδετα σπαράγματα νοημάτων ώστε να προκύψει ένα ανυπο
ψίαστο στους πολλούς συνεκτικό σώμα σκέψης πάνα» στις χωρικές 
σκέψεις του ελληνισμού. Η τέτοια αντιπαράθεση στο ώς τιόρα μο
νοπώλιο της Δύσης δεν έχει ενδιαφέρον μόνο για την τοπική αγορά 
[κυκλοφόρησε και στα γαλλικά].
Οι δύο τελευταίες εκδόσεις προσφέρουν έντονες επιφανειακά 

διαφορές. Από τη μια μεριά η συλλογική, μνημειακού μεγέθους έκ
δοση των ΕΜΠ και ΕΙΕ Ιστορικός Βιομηχανικός Εξοπλισμός στην 
Ελλάδα, με επιμελητές τους Χριστίνα Αγριαντώνη και Νίκο Μπε- 
λα βίλα, και από την άλλη το Δ ιακοσμητικές Τέχνες του υπογράφο- 
ντα («Μέλισσα») θεραπεύουν αντίστοιχα την αυστηρή επιστήμη 
(βιομηχανική αρχαιολογία) και την αισθητική (τέχνη με τα όλα 
της). Ο εντυπωσιακός τόμος για τον βιομηχανικό εξοπλισμό κατα
πιάνεται με ό,τι πιο πεζό και περιφρονημένο. Είναι η καταγραφή 
των τεκμηρίων χωρίς ίχνος συγκινησιακής μέθεξης, η ιστορία στην 
πιο καθαρή της μορφή, μεθοδικά ψυχρή και αμερόληπτη. Το πα
ρελθόν της ελληνικής βιομηχανίας τοποθετείται έτσι στην ανατομι
κή κλίνη και χειρουργείται συστηματικά. Ενώ από την άλλη μεριά, 
η διακόσμηση των τριών τελευταίων αιώνων στην ελληνική αρχιτε
κτονική δεν κρατά τα προσχήματα. Μεταφέρει με αγαλλίαση το 
σκίρτημα της ψυχής αντίκρυ στην τέχνη, τα σημάδια αυτά της γιορ
τής της ζωής. Κατά βάθος, τότε, και τα δύο βιβλία υμνούν την αν
θρώπινη δημιουργία με τη γλώσσα του ρομαντισμού, δοξάζοντας 
εξίσου το άσχημο και το όμορφο. Και ξέρουμε δα πόσο μικρή είναι 
η απόσταση μεταξύ τους.
0  αρχαιολόγος έριξε μια ματιά στην έρημο γύρω του. Αν ο έντυπος 

λόγος για αρχιτεκτονική ήταν πράγματι ακόμα ζωντανός στην τότε 
Ελλάδα, σε τι, άραγε, οφείλεται η διαφαινόμενη αποστροφή προς το 
παρόν συσχετισμένη με τη λατρεία του κενού; Ήταν, άραγε, σημάδι 
παρακμής; Τι θα έλεγε γι’ αυτό ο μεγάλος Alois Riegl;

0  ΝΕΩΤΕΡΟΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣΔιεύθυνση: Παναγιώτης Κονόύλης
Ντάνιελ Μπελ 

Ο ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ
ΤΗΣ ΜΕΤΑΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΔΥΣΗΣ

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ: ΓΕΡ. ΑΥΚΙΑΡΔ0Π0ΥΑ0Σ

12-0 ΚΕ0ΤΕΡ0 Σ ΕΥΡ2ΠΑΪ Κ0Σ ΠΟΛΙ Τ Ι ΣΚΟΣ -12

Ν Τ Α Ν Ι Ε Λ  Μ Π Ε Λ

Ό πολιτισμός
τής μεταβιομηχανικής
Δύσης

ΝΕΦΕΛΗ

Το πολυσυζητημένο βιβλίο του Μπελ 
αποτελεί μιαν από τις διεισδυτικότερες 
αναλύσεις του παρόντος των δυτικών 

μεταβιομηχανικών κοινωνιών και συνάμα 
μια βαρύνουσα προσπάθεια πρόγνωσης του 

μέλλοντος τους, που απειλείται από τη 
σύγκρουση ασυμβίβαστων τάσεων στους 

κόλπους τους. Από τη μια μεριά οι 
επιτυχίες στον τεχνικό και οικονομικό 

τομέα και από την άλλη η καπιταλιστική 
οργάνωση της παραγωγής, ο συναγωνισμός 

και η αύξηση της παραγωγικότητας, 
αναπτυσσόμενη η καθεμιά με τη δική της 

λογική, οδηγούν αναπόφευκτα σε κρίση που 
θέτουν σε κίνδυνο τα θεμέλια της 

μεταβιομηχανικής Δύσης.
* # *

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ
ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 6, ΑΘΗΝΑ 10 680, Τηλ. 36.07.744 - FAX: 36.23.093 

e-mail: nefeli-p@ otenet.gr
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Η Τράπεζα που γράφει ιστορία

- Βιβλιοπωλείο 
«Το Μορφωτικό» Στοά του Βιβλίου - Πεσμαζόγλου 5 Τηλ.: 3215606

-  Πρατήριο Εκδόσεων 
Ε.Τ.Ε. και M.LE.T.Πλουτάρχου 5, Θεσσαλονίκη Τηλ.: (031) 295105

-  Μορφωτικό Ίδρυμα 
Εθνικής ΤραπέζηςΘουκυδίδου 13 Πλάκα Τηλ.: 3221335

Εκδόσεις του Ιστορικού Αρχείου 
της Εθνικής Τράπεζας

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑ Π ΕΖΑ  Τ Η Σ  ΕΛΛΑΔΟΣ



ΚΡΙΤΙΚΗ__________________

ιβλίου
Πώς ο έρωτας διαβάζεται 

ως αρρώστια
. . κ α ι  η λ ο

Massimo Peri,
Του Πόθου Αρρωστημένος: 
Ιατρική και Ποίηση στον 
Ερωτόκριτο,
Μτφ. Αφροδίτη 
Αθανασοπουλου, 
Πανεπιστημιακές Εκδόσεις 
Κρήτης, 1999

Αν αληθεύει ότι η δομή του 
I κυττάρου αναπαράγει τη δομή 
I ολόκληρου του οργανισμού, ας 

μου επιτραπεί να ορίσω τον 
ποιητικό λόγο του Mallarmé με 

βάση έναν και μόνο στίχο.

Stefano Agosti,
Il Testo Poetico, 1972

Οι Πανεπιστημιακές Εκδό
σεις Κρήτης πάλι καινοτομοΰν 
εκδίδοντας ένα βιβλίο που, 
στην περίπτοτσή μας, ξεφεύγει 
κατά πολύ από την κλασική φι
λολογική μελέτη. Ο πρόιυρα 
χαμένος Νίκος Παναγιωτάκης 
βοήθησε ιδιαίτερα την ελληνι
κή έκδοση αυτής της μελέτης 
του Massimo Peri πάνω στη 
σχέση Ποίησης και Ιατρικής 
στον Ερωτόκριτο. Το έργο του 
Κορνάρου είναι κατά βάση μια 
ερωτική ιστορία στο πρότυπο 
Tojv μυθιστορημάτων όπου ο 
έρωτας παρεμποδίζεται από 
μια κοινωνική διαφορά. Ο 

Τρωτόκριτος είναι πληβείος 
[και η Αρετούσα κόρη του βασι
λιά (μιας Αθήνας ακαθόριστης 
αρχαιότητας). Ο Ερωτόκριτος

γ ο τ ε χ ν ί α  γ ί ν ε

τιμωρείται για την τόλμη του με 
μια σειρά ταλαιπωρίες, εξο
ρίες, μονομαχίες και τραυματι
σμούς. Στο τέλος του έργου 
(που μας ενδιαφέρει περισσό
τερο σε σχέση με το θέμα που 
θίγει το βιβλίο του Massimo 
Peri), ο Εριυτόκριτος φανεραό- 
νεται στην αγαπημένη του μό
νον αφότου την έχει υποβάλει 
σε ένα ψυχολογικό μαρτύριο 
που θα μπορούσε να αποβεί 
θανατηφόρο. Για να εξηγήσει 
μια τέτοια συμπεριφορά, ο με
λετητής ανατρέχει στην ιστορία 
της ιατρικής, ξεφεύγοντας κατά 
πολύ από τα συνήθη πλαίσια 
της φιλολογικής ανάλυσης. 
Αντίθετα με ό,τι συμβαίνει στην 
ιταλική και γαλλική παράδοση 
του μυθιστορήματος, μέσα στον 
Ερωτόκριτο ο έρωτας περιγρά- 
φεται επίμονα σαν μια «πλη
γή», ένας «πυρετός», μια «αρ- 
ρώστια». Οι εραστές αναζη
τούν ένα «βοτάνι», ένα «φάρ
μακο», απευθύνονται στους 
έμπιστούς τους όχι μόνο για να 
«βοηθηθούν» ή να «παρηγορη- 
θούν», μα επίσης και κυρίως 
για να «γιατρευτούν». Ο Peri 
βρίσκει απρόσμενη βοήθεια 
στις δυσκολίες του σε ιατρικά 
εγχειρίδια του 16ου αιιύνα. 
Ό ,τι μέχρι τότε είχε συνηθίσει 
να βλέπει ιυς «λογοτεχνία» με
τατρεπόταν με λίγα λόγια, σε 
«ιατρική». Δυσκολεύτηκε πολύ 
να ορίσει πού τελειυόνει η λογο
τεχνία και πού αρχίζει η ιατρι
κή, όμως μέσα από αυτή τη δια
δικασία βρέθηκε σε έναν προ
βληματισμό κοντινό στη σύγ-

•  ·  ·

τ α I ι α τ ρ ι κ ή

χρονη σκέψη που αναζητεί 
στην αρρώστια έναν μεταφορι
κό ρόλο. Η αλήθεια είναι ότι η 
ασθένεια είναι ένας φορέας 
που υπάρχει μέσα στο σώμα, το 
βάλλει, καμιά φορά όμως συνυ
πάρχει και ειρηνικά μέσα του. 
Στις μέρες μας πια, ο Καρκίνος 
είναι η ασθένεια που χαρακτη
ρίζει όσο καμία άλλη τον φόβο 
του ανθρώπου του τέλους της 
χιλιετίας. To AIDS είναι μια τε
λείως διαφορετική φοβία που 
εμπεριέχει και το στοιχείο της 
προφύλαξης ή την πεποίθηση 
ότι «δεν μπορεί να συμβεί σε 
μας». Η ασθένεια του καρκίνου 
περιέχει όλα τα στοιχεία μιας 
εσωτερικής αναδόμησης. Στον 
καρκίνο, μη νοήμονα («πρωτο
γενή», «εμβρυώδη», «αταβιστι
κά») κύτταρα πολλαπλασιάζο- 
νται και τη θέση σου παίρνει 
κάτι που δεν είσαι εσύ. Στην 
κλασική ιατρική το στόμα αντι
μετωπίζεται ως ένα είδος ενό
τητας. Ο καρκίνος αντιμετωπί
ζεται με τη ρητορική του πολέ
μου: «επιτίθενται» και «εισβάλ
λουν» στο σώμα και αυτό «αμύ
νεται» και «αντεπιτίθεται». Οι 
ανοσιολόγοι ταξινομούν τα 
καρκινικά κύτταρα του σιόμα- 
τος ως «μη-εγώ». Ο καρκίνος 
αντιμετωπίζεται συχνά στο 
'συλλογικό ασυνείδητο α>ς πα
ράσιτο.· Ο Νοβάλις, σε ένα 
προσχέδιο για την εγκυκλοπαί
δεια που ετοίμαζε, ορίζει την 
γάγγραινα και τους καρκίνους 
ιος «πλήρη παράσιτα - αυξά
νουν, γεννιούνται, γεννούν, 
έχουν τη δομή τους, εκκρίνουν,

θ α  φυλλομετρήσουμε 
πάλι περιοδικά: Από τη 
Νέα Εστία 1710 (Μάρτιος 
’99) ξεχωρίζω το άρθρο 
του Κώστα
Στεργιόπουλου με θέμα 
«Γλώσσα και ποιητική 
γλώσσα στον Καρυωτάκη» 
για τις διεισδυτικές του 
παρατηρήσεις. Μια 
ερεθιστική συνέντευξη του 
Cioran -αποσπασματικά- 
μετέφρασε η Τάσα 
Βατάλη για το περιοδικό 
Παρέμβαση 105 (Δεκ. ’98- 
Ιαν.-Φεβ. ’99) της 
Κοζάνης. Ποιήματα του 
Τεντ Χιουζ δημοσιεύονται 
στο λογοτεχνικό 
περιοδικό Πανδώρα 
5(1999) σε μετάφραση της 
Βίλκης Αντωνιάδη. Το 
θέμα του μήνα για το 
περιοδικό Διαβάζω 396 
(Μάιος ’99) επιμελήθηκε 
με άρτιο τρόπο η Λιάνα 
Σακελλίου και 
αναφέρεται στο 
συνταρακτικό λογοτεχνικό 
ζεύγος Σύλβια Πλαθ-Τεντ 
Χιουζ· στο ποιητικό 
ανθολόγιο του 
αφιερώματος 
μεταφράζουν η Κατερίνα 
Αγγελάκη-Ρουκ και η 
Κατερίνα Ταβαρτζόγλου. 
Στο Πλανόδιον 29 (Ιούνιος 
’99), μέσα στην πολύ 
ενδιαφέρουσα ύλη του, 
ξεχωρίζει η παρουσίαση 
της μετάφρασης της 
κωμωδίας του Μενάνδρου 
«Δύσκολος ή 
Μισάνθρωπος» από τον 
Γιάννη Βαρβέρη. Από το 
γνωστό κερκυραϊκό 
περιοδικό Πορφύρας 89 
(Γεν.-Μάρ. ’99) διάβασα 
με προσοχή τις 
παρατηρήσεις του Αάμπη 
Καψετάκη για την 
«μετρικολογική κριτική 
του Βρισιμιτζάκη για την 
καβαφική ποίηση».

Ιδιαίτερη μνεία, νομίζω,
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πως αξίζει να κάνω για την 
ειδική ετήσια έκδοση του 
περιοδικού Εντευκτήριο 
45/3 (χειμώνας 1998-99). 
Ξεχωρίζω την «Επιστολή 

στον Μανόλη 
Αναγνωστάκη» από τον 

Κλείτο Κύρου και 
αντιγράφω την 10η εντολή 

που παρέδωσε ο 
καταδικασμένος σε 

θάνατο Μανόλης στον 
φίλο του Κλείτο που τον 
επισκεφθηκε στο Γεντί 
Κουλέ: «Στην σύγχρονη 

έκλυση των πνευματικών 
ηθών, στην ανεξερεύνητη 

βραζιλιάνικη ζούγκλα που 
λέγεται “νεοελληνική 
διανόηση”, μέσα στο 

πλήθος των πόσης φύσεως 
μαστροπών, εκπορνευτών 

και χαμερπών 
διανοουμένων που 

απεγνωσμένα 
συναγωνίζονται για την 

κατάκτηση του αριστείου 
της κακοήθειας και της 

ανηθικότητας, διατηρήστε 
πόση θυσία τον πυρήνα της 

ατομικής σας οντότητας, 
της συνέπειας των αρχών 
σας και της πνευματικής 

σας αξιοπρέπειας. Loin du 
foule littéraire το σύνθημά 

σας μέχρι της 
παρελεύσεως της πικρής 
αυτής περιόδου. Η τέχνη 
δεν βιάζεται. Το μέλλον 

είναι δικό σας».

Καθολική η 
συμπαράσταση στον 

γιουγκοσλαβικό λαό από 
μέρους των κατοίκων του 

Βύρωνα και της 
Καισαριανής, εκφράζεται 

μέσα από την τοπική 
εφημερίδα Εντός 44 (Απρ. 

’99). Η μετάβαση των 
δημάρχων Ρογκάκου 

(Βύρωνα) και 
Κατημερτζή 

(Καισαριανή), καθώς και 
άλλων υπηρεσιακών 

παραγόντων στη

τρώνε». Ο Καρκίνος είναι μια 
δαιμονική εγκυμοσύνη, επανα
λαμβάνει η Σούζαν Σόνταγκ: 
«Αυτός ο όγκος είναι κάτι ζω
ντανό, ένα έμβρυο με δική τον 
βούληση», λέει η Σόνταγκ, η 
οποία ασχολήθηκε ειδικά με τη 
νόσο ως μεταφορά.

«Οι επιτελείς της επιστήμης», 
γράφει ο Massimo Peri, «κάτι 
θα μπορούσαν να μάθουν δια
βάζοντας σοβαρά ποίηση, γιατί

Ειρήνη Φλώρου,
Γιάννης Τσαρούχης - 
Η ζωγραφική και η εποχή του, 
εκδόσεις Νέα Σύνορα ■
A. Α. Λιβάνη

Ο Γιάννης Τσαρούχης γεννή
θηκε τον Δεκέμβριο του 1910 
στο Πασαλιμάνι -ο  ίδιος δήλω
νε με κοκεταρία το 1911- και 
πέθανε στο Μαρούσι τον Ιού
λιο του 1989. Δέκα χρόνια με
τά, η Ειρήνη Φλώρου, που δι
δάσκει Ιστορία της Τέχνης 
στην Ανώτατη Σχολή Καλών 
Τεχνών της Αθήνας, έρχεται να 
μας αποδείξει, παρά την πλη
θώρα των σχετικών δημοσιευ
μάτων, πόσο άγνωστος είναι 
αυτός ο πασίγνωστος ζωγρά
φος. Η Φλώρου παρακολουθεί 
βήμα βήμα τον δημιουργό και 
την εποχή του, παρουσιάζει και 
σχολιάζει ένα πλούσιο ανέκδο
το υλικό, προσφεύγει σε γόνι
μους συσχετισμούς αντιπαρα- 
θέτοντας την εντόπια σχολή και 
ό,τι γινόταν την ίδια περίοδο, 
στην υπόλοιπη Ευρώπη. Έτσι, 
ο Τσαρούχης παρουσιάζεται 
να ισορροπεί ανάμεσα στην εγ
χώρια παράδοση και τον κο
σμοπολιτισμό, ανάμεσα στην 
αισθητική του Matisse και στον 
διδιάστατο κόσμο του Θεάτρου 
Σκιών, ανάμεσα στη Μαρία 
Κάλας και το ρεμπέτικο, ανά
μεσα στη διεθνή σταδιοδρομία 
και τη μοναχικότητα του απο
διοπομπαίου. Σ’ ένα γράμμα

η ποίηση είναι ένα σύστημα τό
σο σύνθετο που ίσως αποδει- 
κνυόταν χρήσιμο για την προ
σομοίωση της πολυπλοκότητας 
του σύμπαντος. Κάποιο κέρδος 
θα μπορούσαν, για παράδειγ
μα, να βγάλουν, αναλογιζόμε- 
νοι ότι στην τέχνη ο “θόρυβος” 
δεν είναι μια απλή παρεμβολή 
στην επικοινωνία, μα δύναται 
να μετατραπεί σε πληροφορία 
(τα κομμένα χέρια της Αφροόί-

του προς τον Α λ. Ξύδη, του 
1947, γράφει ο ίδιος: «... Αν  
προτιμάς τη διαμαρτνρομένη 
Θρησκεία των Καθολικών, γνώ
ριζε ότι απομακρύνεται έτι 
ακόμη του Ορθοδόξου. Έτσι 
που κατάντησε το ανάξιον 
έθνος μας, μόνο διά του Καθολι
κισμού θα οδηγηθούμε εις την 
Ορθοδοξία...». Το κείμενο συ
νοδεύει μια «εύθυμη» χήρα μέ
σα σε μνήματα εμπρός σ’ έναν 
αξιωματικό και έναν νεκρό 
φτερωτό νέο. Το σχόλιο του 
Εμφύλιου είναι ευανάγνωστο. 
Ο Τσαρούχης μορφοποίησε 
μοναδικά τη νεοελληνική ευαι
σθησία, δείχνοντάς της ένα 
δρόμο που δεν είναι τίποτε άλ
λο παρά η ευσυνείδητη ισορρο
πία ανάμεσα στις αντιθέσεις. Ο 
ίδιος, καραβατζικός στον ψυχι
σμό και θεοφιλικός στην αισθη
τική, τόλμησε να καταστήσει τη 
ζωή του Τέχνη, εμπλέκοντας 
επιθυμία και δημιουργία αξε
διάλυτα. Αυτή η πρόκληση, που 
σόκαρε την πουριτανική μας 
κοινωνία κατά τον Μεσοπόλε
μο, αποτελεί και τη μεγαλύτερη 
προσφορά του σε σχέση με την 
αυτοσυνειδησία του τόπου. Η 
ζωή του Τσαρούχη στάθηκε το 
ίδιο διαφωτιστική. Με τα βι
βλία ή τους πίνακες του υπήρξε 
ένα όλον. Το βιβλίο της Φλώ
ρου, άψογα φροντισμένο από 
τον Λιβάνη, καταφέρνει μαζί 
να είναι προσωπικό και επιστη
μονικό, τεκμηριωμένο και ποι
ητικά αυθαίρετο, με πολλές ερ-

της της Μήλου είναι μια παρα
μόρφωση που παράγει και
νούργιες σημασίες, είναι, μ ’ 
έναν λόγο, ένα παράδειγμα του 
order from noise, ακριβώς όπως 
το εντροπικό φαινόμενο της 
φθοράς των εγκεφαλικών νευ
ρώνων φαίνεται ότι επαυξάνει 
τις διανοητικές ικανότητες». 
Αμήν.

Θανάσης Μουτσόπουλος

μηνείες αλλά και ανοιχτά ερω
τήματα. Ό πως, για παράδειγ
μα, το αν ο Τσαρούχης είναι με
ταμοντέρνος η αντιμοντέρνος, 
ένα ερώτημα, δηλαδή, που μάλ
λον συνιστά μορφολογικό ψευ- 
δο-δίλημμα, εφόσον ο ίδιος λει
τούργησε ως διαφωτιστής της 
εποχής του και ανανεωτής μιας 
παράδοσης ζωντανής. Ο Τσα
ρούχης λοιπόν είναι πρωτίστως 
αντιακαδημαϊκός και γεμάτος 
εκπλήξεις και ανατροπές. Το 
ευχάριστο, τέλος, είναι πως με 
το ερεθιστικό αυτό βιβλίο η συ
ζήτηση για τον Τσαρούχη και 
την ιθαγένεια στην εικαστική 
έκφρασή μας ξαναρχίζει. Ο 
ίδιος, μάλιστα, όντας εξαιρετι
κά αυστηρός αναγνώστης και 
βαθύς γνώστης της ελληνικής 
τέχνης, θα απολάμβανε την 
ανάγνωσή του.

Μάνος Στεφανίδης

ΚΕΝΤΡΟ
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΝ ΓΛΗΣΣΠΝ 

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

•  Αραβικά
•  Εβραϊκά

(Βιβλικά και Νεώτερα 
•  Κλασικά Συριακά (Αραμαϊκά)

•  Οθωμανικά 
•  Νέα Τουρκικά

Μαθήματα, Σεμινάρια, 
Μεταφράσεις

Καποδιστρίου 2 - Τηλ.: 3825821 
E-mail: faruhtuncay@yahoo.com

0  Τσαρούχης και η εποχή τον

mailto:faruhtuncay@yahoo.com


Δοκιμές σε γκροτέσκο

Ανδρεας Μ ήτσου,
Γέλια,
Εκδ. Καστανιώτης, 1998

Παρόλο που με το μοναδικό 
μυθιστόρημά του Τα ανίσχυρα 
ψενόη του Ο ρέστη Χαλκι-όπου- 
Ιου ο Ανδρεας Μήτσου κατέ- 
κτησε πρόπερσι το κρα-τικό 
βραβείο, φαίνεται ότι ο χώρος 
του διηγήματος του είναι πιο 
οικείος, και επιστρέφει σ’ αυ
τόν με τη νέα του συλλογή διη
γημάτων με τίτλο Γέλια. Ο τίτ
λος αυτός δεν είναι τίτλος διη
γήματος της συλλογής, όπως 
συμβαίνει συνήθως. Τα γέλια 
είναι ο κοινός παρονομαστής 
ορισμένων διηγημάτων, είτε 
πρόκειται για γέλια κοροϊδευ
τικά, όπως στο διήγημα «Τα 
κόκκινα σκαρπίνια», είτε για 
γέλια ανακούφισης, όπως στο 
διήγημα «Γέλια οός το πρωί».
Και σ’ αυτά τα διηγήματα ο 

Μήτσου φλερτάρει με το γκρο- 
τέσκ, ένα όριο το οποίο δεν θέ
λει να αποχωριστεί μετά την 
εγκατάλειψη της σουρεαλιστι
κής μυθοπλασίας του Φόβου 
της έκρηξης, της δεύτερης συλ
λογής του. Έ να  γκροτέσκ που 
δεν βρίσκεται μόνο στις ιστο
ρίες του, επινοημένες ή μη δεν 
ξέρουμε, όπως στο διήγημα «Η 
κραυγή», αλλά και στην πραγ- 
μάτευση των ιστοριών του, 
όπως στο διήγημα «Το μπα
στούνι του παππού»:
«Όταν του ρίξανε τις απανω

τές βολές, ο γιατρός όεν έπεσε... 
του έριχναν μετά καταιγιστικές 
βολές με τα αυτόματα... Το 
απόσπασμα αποχώρησε... Α ρ 
γότερα, όταν ήτανε μόνος, εκεί
νος έγειρε σιγά σιγά και μαλα
κά μπροστά».
Ως κύριο αντικείμενο πραγ- 

μάτευσης στα έργα αυτά είναι ο 
Κρόνος. Το παρόν είναι μια 
στιγμή η οποία φορτίζεται και

έλκεται ακαταμάχητα, τόσο 
από το παρελθόν όσο και από 
το μέλλον.

Η πιο άμεση προβολή του πα
ρελθόντος στο παρόν είναι το 
όνειρο. Και οι ήριυες του Μή
τσου ονειρεύονται συχνά ίδια 
πρόσωπα και ίδια γεγονότα 
του παρελθόντος, όπως στο 
διήγημα «Χαιρέκακη και αιμο- 
βόρα».

Το παρελθόν ζει επίσης μέσα 
στα αντικείμενα όπως το που- 
λόβερ στο διήγημα «Τα ρούχα 
είναι το παλιό μας δέρμα», 
φορτίζοντάς το με εκδοχές 
συμβάντων που υπήρξαν πιθα
νές και δεν συντελέσθηκαν, 
όπως η αυτοκινητιστική κόντρα 
των δύο αντίζηλων γυναικιυν 
στο ίδιο διήγημα.

Η πιο γκροτέσκ όμως ανα
βίωση του παρελθόντος βρί
σκεται στο διήγημα «Η αποτύ
πωση». Ο ήρωας κατατρύχεται 
από τη μνήμη του αδελφού του, 
σε τέτοιο βαθμό, ώστε βαθμι
αία παίρνει τα χαρακτηριστικά 
του, κάτω από τα οποία ο ίδιος 
εξαφανίζεται.

Αλλά το παρόν δεν κινείται 
μόνο κάτω από τη σφαίρα του 
παρελθόντος, αλλά και του 
μέλλοντος. Στο διήγημα «Το 
απίστευτο κύρος των μαθητι
κών μητριύων», ο εβδομηντά
ρης καρκινοπαθής που του μέ
νει λίγος χρόνος ζωής εγγρά- 
φεται στο νυκτερινό γυμνάσιο 
μόνο και μόνο για να καταγρα
φεί ως ύπαρξη στα αρχεία του 
σχολείου. «Εδώ μόνο βρίσκεται 
το μέλλον και η προοπτική μου, 
εξήγησε, μιλώντας πολύ αργά 
και με υπομονή».

Το διήγημα αυτό μας θυμίζει 
το «Χώμα» από τις «Τρεις αρ
ρώστιες» στη βραβευμένη συλ
λογή Η μυρωδιά τους με κάνει 
να κλαίω του Μένη Κουμαντα- 
ρέα. Ο ήρωας που πάσχει από 
AIDS σκεπάζει το πρόσωπό
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του με χώμα, προσπαθώντας να 
εξοικειωθεί με την προοπτική 
ενός επικείμενου θανάτου, 
οπότε θα σκεπαστεί ολόκληρος 
με χώμα.

Το πρόβλημα του AIDS θε- 
ματοποιείται και στο διήγημα 
«Γέλια ώς το πρωί». Όμως εδιύ, 
αντίθετα από ό,τι στο διήγημα 
του Κουμανταρέα, ο ήρωας ξε- 
σπάει σε γέλια, όταν οι φόβοι 
του ότι θα μολυνθεί με τον ιό 
του AIDS αποδεικνύονται ανυ
πόστατοι.

Ο Ανδρέας Μήτσου είναι 
ένας συγγραφέας που κυρίως 
αφηγείται γεγονότα χωρίς να 
περιγράφει ψυχικές καταστά
σεις. Ο ψυχισμός και ο βαθύ
τερος σπαραγμός των ηρώων 
του δεν μας περιγράφεται από 
τον συγγραφέα, αλλά υποδη- 
λιύνεται μέσα από τις πράξεις 
του, τις οποίες παραθέτει. Ο 
μπηχεβιορισμός αυτός του 
showing (δείχνω) είναι ιδιαί
τερα εμφανής στο πρώτο διή
γημα της συλλογής. Ο «άρχο
ντας», ενώ φαίνεται να συμμε
τέχει στην πλάκα των φίλων 
του, στα βαφτίσια της μαϊμούς, 
τάχα παιδιού του, στο τέλος, 
όταν εκείνοι φεύγουν, ρίχνει 
τη μαϊμού μέσα στο πηγάδι, 
πράξη που δείχνει πόσο πολύ 
του στοιχίζει το γεγονός ότι εί
ναι άτεκνος.

Λιτός και απέριττος στα εκ
φραστικά του μέσα, ο Μήτσου 
τραβά το ενδιαφέρον των ανα- 
γνωστών του στις αλλόκοτες 
ιστορίες του. Νομίζω όμως ότι 
κάποιες φορές υπερβαίνει ένα 
όριο πέρα από το οποίο δημι- 
ουργούνται κάποιες αφηγημα
τικές ασάφειες, όπως π.χ. στο 
τέλος του διηγήματος «Χαιρέ
κακη και αιμοβόρα». Οι υπερ
βάσεις αυτές είναι ελάχιστες, 
σε μια κατά τα άλλα εξαίρετη 
συλλογή.

Μπάμπης Αερμιτζάκης

Γιουγκοσλαβία και η 
μεταφορά ανθρωπιστικής 
βοήθειας αλλά και του 
μηνύματος της 
συναδέλφωσης και της 
αλληλεγγύης μεταξύ των 
λαών είναι μία μικρή μόνο 
ένδειξη της
ευαισθητοποίησης και της 
ισχυρής μνήμης που 
διατηρούν οι τοπικές 
κοινωνίες. Και ας μην 
ξεχνάμε κι εμείς την 
εκτέλεση των διακοσίων 
κομμουνιστών πατριωτών 
στο Σκοπευτήριο της 
Καισαριανής από τα 
γερμανικά Ες-Ες την 
Πρωτομαγιά του ’44.

Λόγω και έργω συμπαρά
σταση στον δοκιμαζόμενο 
σέρβικο λαό διαβάζουμε σε 
ψήφισμα που διατύπωσαν 
τηνιακοί πολίτες που 
συγκεντρώθηκαν για να 
ενώσουν τη φωνή τους με 
όλους όσοι καταγγέλλουν 
τους αμερικανο-νατοϊκούς 
βομβαρδισμούς, στη 
μηνιαία Τηνιακή 
Εφημερίδα Η Οφιούσα 48 
(Απρ. ’99).

Μ ικρός Ρωμηός· 
εφημερίδα για την Αθήνα, 
όπου διαβάζουμε στα 
λογοπαίγνια «κατά τας 
γραφάξ» του 
Πετροπολιτικού τα 
ακόλουθα που 
τιτλοφορούνται Σερβία σε 
βία : «Οι κακόμοιροι οι 
Κοσοβάροι σηκώνουν 
τόσα βάρη. Μπαμ και 
ΝΑΤΟ, μπαμ και κάτω. 
Τους Κοσοβαράνε. Μα 
σοβαρά είναι·, Στις φλόγες 
η Πρίστινα. Πύρστινα. 
Βελιγραδιφλεγής βόμβα 
στα Βαλκάνια. Οι 
Αμερικανοί μιλάνε για 
Σέρβική επιμονή και 
βίτσιο του Μιλόσεβιτς. 
Σερβίτσιο».

ο χαρτοκόπτης
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ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΜΑΡΩ 
ΔΟΥΚΑ

Το πρώτο θύμα
ΤΡΙΤΗ 2 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 1999. Πρωτοσέλιδο της Ελευθεροτυπίας: Ο  Οτσαλάν 
ίπταται πάνω από την Ευρώπη - Ουδείς τον δέχεται - Εξόριστος στον αέρα.Κι έπειτα από ένα δεκαπενθήμερο περίπου, ημέρα Τρίτη, Μαύρη Τρίτη, πρωτοσέλιδο στην ίδια εφημερίδα, 16 Φεβρουάριου, ο Ο τσ α λά ν στα χέρια των Τούρκων. Και μπήκαν στη ζωή μας η Κένυα, το Ναϊρόμπι, οι μυστικοί πράκτορες. Ας μην υπήρξαμε ποτέ κουρδολόγοι, ας μη θεωρήσαμε π οτέ φίλο τον εχθρό του εχθρού μας, ας σεβόμαστε τον τουρκικό λαό. Λακέδες μόνο δεν θελήσαμε π οτέ να είμαστε. Έλληνες πάνω απ' όλα, Ευρωπαίοι και Βαλκάνιοι. Και ξεχυθήκαμε στους δρόμους. Βγήκαν τότε οι «σώφρονες» να μας κατηγορήσουν ότι «κουρδοποιήσαμε» την ελληνική κοινωνία, ότι εκχυδάίσαμε τον πολιτικό λόγο του Πάγκαλου και του Γιαννόπουλου.
Π Ο ΣΕΣ ΨΕΥΔΕΙΣ, θρασείες και ανακριβείς δηλώσεις κυβερνητικών έγιναν από τότε; Ελπίζω κάποτε η Ιστορία να τις κατατάξει και να τις αξιολογήσει. Ω στόσο εμείς, οι κοινοί θνητοί, θα παραμένουμε με τη βεβαιότητα ότι τον ικέτη Ο τσαλάν τον παρέδωσαν στους Τούρκους αυτοί που τον έστειλαν στην Κένυα.Κι όσο να επαναπροσδιορίσουν την αρχαιοελληνική ανθρω πιά οι επάίοντες, όσο να επαναφέρουν στην τάξη τον ελληνικό λαό οι κυβερνητικοί παρακοιμώ μενοι, όσο να τονωθεί και η Σοφοκλέους, τα νατοϊκά «ειρηνευτικά» στρατεύματα αποβιβάζονταν στη Θεσσαλονίκη με προορισμό τα Σκόπια.Σταδιακά, όπως συμβαίνει πάντα, ο Οτσαλάν πέρασε στα ψιλά των εφημερίδων, αποφορτίστηκε και η οθόνη του σαλονιού μας α π ό την τραγική μορφή του. Αρχισαν έπειτα, παραμονή της 25ης Μ αρτίου, οι βομβαρδισμοί εναντίον της Γιουγκοσλαβίας, άρχισε να φλέγεται και ο χάρτης τω ν Βαλκανίων στο CN N . Κύλησαν από τότε σχεδόν δυο μήνες.
ΓΙΑ Ο ΣΟ ΥΣ όμως επιμένουν να θυμούνται, για όσους προσπαθούν να συσχετίζουν και να διαβάζουν κάτω από τις λέξεις, ο Ο τσαλάν, Δεσμώ της σήμερα στο νησάκι Ιμραλί, θα είναι το πρώ το θύμα της Νέας Τάξης Πραγμάτω ν στην Ευρώπη. Αυτής της Ευρώπης που έπρεπε πάση θυσία να ξεφ ορτω θεί τον κούρδο «τρομοκράτη», παραμονές της «εποποιίας» της εναντίον του γιουγκοσλαβικού λαού.Και τώρα που πλησιάζει η ημερομηνία της «δίκης» του (ποιος αμφιβάλλει ότι δεν έχει προαποφασιστεί υπό τις ευλογίες του «πολιτισμένου» κόσμου η εκτέλεσή του;), με τους ΝΑΤΟϊκούς βομβαρδισμούς να εντείνονται στη Γιουγκοσλαβία και με τους Κοσοβάρους να απανθρακώνονται από τους σω τήρες τους, δεν αμφιβάλλω ότι θα υπάρξουν και πάλι, κόντρα στο ήθος και στο πολιτικό ένστικτο του ελληνικού λαού, οι μετρημένοι της κρατικοδίαιτης συνείδησης, παραμονές ευρωεκλογών, που θα επιδοθούν στο «κοινωφελές» έργο της συκοφαντίας, της παραποίησης και της υποβάθμισης του αγώνα του κουρδικού λαού, επιρρίπτοντας τις ευθύνες στον ίδιο τον Ο τσαλάν. Και απ ό κοντά τα μαζικά μέσα ενημέρωσης θα προβάλλουν πλάνα απ ό την παρωδία-δίκη ανάμεσα σε εγκλήματα έρωτος και σε τροχαία.
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Οκτώ ιστορίες φαντασίας, 
υπό τον ίδιο τίτλο, με το ξεχωριστό 
ύφος του καθενός από τους οκτώ 
συγγραφείς. Τι είναι ο φύλακας 
των ψυχών; Δεν είναι ο ίδιος πάντα, 
αλλάζει από ιστορία σε ιστορία, 
γίνεται παιδί, γυναίκα, άντρας, 
άγγελος, θεός, ξωτικό της νύχτας, 
τράπεζα ηδονής, πόνου και μνήμης. 
Κατοικεί στη μεθόριο ζωής και 
θανάτου, στα όρια της θείας και 
της ανθρώπινης δικαιοσύνης.
Οκτώ φύλακες προστατεύουν τις 
ψυχές, ο καθένας με το δικό του 
τρόπο. Οκτώ συγγραφείς 
επιχειρούν να συναντήσουν τις 
δικές σας ψυχές μέσα από έρωτα, 
πόνο, αγάπη, τρόμο, κατανόηση, 

τρυφερότητα, αγωνία και πάθος. Ανάμεσα σε αυτούς και σε σας ένα βιβλίο. 
Μέσα στο οποίο μπορεί να ανακαλύψετε τον Φύλακα, που έχει αναλάβει την 
δική σας Ψυχή. Γιατί κάποτε τα βιβλία είναι τυπωμένες σελίδες, κάποτε όμως... 
είναι λεωφόροι. Τα ονειρεύεστε και διαβάζοντάς τ α ... απελευθερώνεστε.
Αν έχετε χάσει την ψυχή σας, ίσως κάποιος την κρύβει... Αν φοβάστε γι’ αυτήν, 
κάποιος μπορεί να την προστατεύσει... Αν δεν την γνωρίσατε ακόμα, υπάρχει 
κάποιος που μπορεί να σας την συστήσει.
Ο Φύλακας των Ψυχών ίσως κρύβει στις σελίδες του το μυστικό της δικής σας 
ψυχής. Αν όχι, σίγουρα θα βρει τον τρόπο μέσα από οκτώ διαφορετικούς
δρόμους να την κατακτήσει.
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